
資料１ 

菊川市長定例記者会見【令和７年６月 18 日】 

令和７年度市民アンケート実施結果について（報告） 

担当：企画財政部 企画政策課 企画係 （TEL 0537-35-0900） 

 

１ 主旨・目的 

平成 29 年度から始まった第２次総合計画に基づく取り組みが、市民にどのように実感さ

れているのかをアンケートにより調査し、成果がどのようにあがっているかを把握し、今

後のまちづくりに反映させる。 

 

２ 概要 

 アンケート調査の実施結果（資料１－１及び資料１－２のとおり） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



＜定例記者会見説明資料＞

　市民アンケートは、平成29年度から始まった第２次総合計画に基づく取り組みが、市民の皆様にどの

ように実感されているのかを毎年度アンケート調査し、成果がどのようにあがっているかを把握するこ

とで、今後のまちづくりに反映させています。

１ アンケート調査の概要及び回答状況（資料１－２・P１～）

(1) 実施期間 … 令和７年４月１日（火）～18日（金）

(2) 対象者 … 菊川市に住む18歳以上の市民2,000人（住民基本台帳より無作為抽出）

(3) 調査方法 … 郵送配布、回答は郵送又はＷＥＢ

(4) 回答状況 … 回答数：1,029件（回答率：51.5％） ※Ｒ６…回答数：1,021件（回答率：51.1％）

(5) 回答方法 … 郵送：491件、ＷＥＢ：538件 ※Ｒ６…郵便：524件、ＷＥＢ：497件

２ 暮らしやすさについて（資料１－２・P25～）

・ 「総合的にみて菊川市は住みやすい※1」の回答は、前年度と比較して0.8ポイント上がり

87.6％となりました。 ※1 「住みやすい」、「どちらかといえば住みやすい」の合計

 
3 暮らしの実感などについて（資料１－２・P５～）

・ 「満足度」は、調査開始時の平成27年度から23項目が上昇、前年度から32項目が上昇しました。

・ 「重要度」は、前年度から13項目上昇しました。

①

② 学校・家庭・地域が一緒になって子どもを育むまちづくりが進められているまち

③ 男女が個人として尊重され、ともに個性や能力を発揮できるまち

４ 自由意見について（資料１－２・P35～）

良い点

・ 児童館等の施設でいつでも子育て相談ができることや子どもの

医療費無償化等、子育て世代に寄り添ってくださっている。

・ 子どもが小中学校でいろいろな体験を多くさせてもらってとても

思い出に残っています。

改善点

・ 大きな公園や室内の遊び場等、子どもが遊べる場所を増やしてほしい。

・ 子育てしながら働きやすい施設や制度を作っていってほしい。

自由意見の内容

資料１－１

市内外に市の魅力が発信されているまち

令和７年６月18日

 前年度と比べて満足度の上昇率が高かった項目

令和７年度市民アンケート実施結果概要について

（企画財政部企画政策課企画係）
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れる。
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満足度  (個別の施策に対して現状どれほど満足しているか) 

１．満足度の高いもの（「満足」「どちらかといえば満足」の合計）  

順位 項   目 
調査開始時

(H27) 

前年度

(R6) 
Ｒ７ 

調査開始時 

比較 
前年度比較 

１位 
上水道が安定して供給されているま

ちだと思いますか 

83.0 

（１位） 

84.5 

（１位） 
84.8 +1.8 +0.3 

２位 
安心して子どもを育てられるまちだ

と思いますか 

82.4 

（３位） 

76.8 

（４位） 
79.1 ▲3.3 +2.3 

３位 

広報誌・市ホームページ・出前講座

などを通して市の情報が発信されて

いるまちだと思いますか 

72.3 

（９位） 

73.9 

（７位） 
77.1 +4.8 +3.2 

４位 
子育てしやすいまちだと思いますか 80.2 

（４位） 

75.0 

（５位） 
76.1 ▲4.1 +1.1 

４位 
心身ともに健やかに生活できるまち

だと思いますか 

79.4 

（５位） 

74.6 

（６位） 
76.1 ▲3.3 +1.5 

※上位５位までを記載                          
 
 

２．前年度と比べて満足度の上昇率が高かったもの 

（「満足」「どちらかといえば満足」の合計） 
                          

※上位５位までを記載 

 

 

 

 

順位 項   目 前年度（R6） Ｒ７ 前年度比較 

１位 
市内外に市の魅力が発信されているまちだと思い

ますか 
39.5 44.3 +4.8 

２位 
学校・家庭・地域が一緒になって子どもを育むま

ちづくりが進められているまちだと思いますか 
64.3 68.9 +4.6 

２位 
男女が個人として尊重され、ともに個性や能力を

発揮できるまちだと思いますか 
57.3 61.9 +4.6 

４位 
子どもが安全・安心に通うことのできる教育環境

が整うまちだと思いますか 
66.3 69.6 +3.3 

４位 
障がいのある人が安心して暮らしていけるまちだ

と思いますか 
47.8 51.1 +3.3 

（単位：％） 

（単位：％） 
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３．前年度と比べて満足度の下降率が高かったもの 

（「満足」「どちらかといえば満足」の合計） 

※上位５位までを記載 
 

 

重要度   (個別の施策がどれほど重要であると感じているか) 

１．重要度の高いもの （「重要」「どちらかといえば重要」の合計） 

※上位５位までを記載                         

 

 

 

順位 項   目 前年度（R6） Ｒ７ 前年度比較 

１位 
身近に犯罪がなく安心して暮らせるまちだと思

いますか 
80.3 71.7 ▲8.6 

２位 
防災・救急体制が整備されたまちだと思いますか 

65.9 61.1 ▲4.8 

３位 
安全・安心で魅力ある農産物が生産されているま

ちだと思いますか 
77.2 73.7 ▲3.5 

４位 
茶の生産が盛んなまちだと思いますか 

73.9 71.1 ▲2.8 

５位 
誰もが気軽にスポーツに取り組めるまちだと思

いますか 
51.7 49.6 ▲2.1 

順位 項   目 
前年度 

（R6） 
Ｒ７ 前年度比較 

１位 
上水道が安定して供給されているまちだと思いますか 93.4 

（１位） 
94.1 +0.7 

２位 
身近に犯罪がなく安心して暮らせるまちだと思いますか 93.0 

（２位） 
92.5 ▲0.5 

３位 
心身ともに健やかに生活できるまちだと思いますか 91.4 

（４位） 
91.8 +0.4 

４位 
防災・救急体制が整備されたまちだと思いますか 91.9 

（３位） 
91.0 ▲0.9 

５位 
安全・安心で魅力ある農産物が生産されているまちだと思い

ますか 

88.9 

（11 位） 
90.7 +1.8 

５位 
交通事故の危険が少ないまちだと思いますか 90.1 

（６位） 
90.7 +0.6 

（単位：％） 

（単位：％） 
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２．前年度と比べて重要度の上昇率が高かったもの 

（「重要」「どちらかといえば重要」の合計） 

※上位５位までを記載。                        
 

３．重要度の下降率が高かったもの 

（「重要」「どちらかといえば重要」の合計） 

※上位５位までを記載。                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

順位 項   目 
前年度 

（R6） 
Ｒ７ 前年度比較 

１位 
安全・安心で魅力ある農産物が生産されているまちだと思い

ますか 
88.9 90.7 +1.8 

１位 
学校・家庭・地域が一緒になって子どもを育むまちづくりが

進められているまちだと思いますか 
86.8 88.6 +1.8 

３位 
子どもが安全・安心に通うことのできる教育環境が整うまち

だと思いますか 
88.3 89.8 +1.5 

４位 
災害に備え防災対策が整っているまちだと思いますか 

 
89.3 90.5 +1.2 

４位 
茶の生産が盛んなまちだと思いますか 

 
82.0 83.2 +1.2 

順位 項   目 
前年度 

（R6） 
Ｒ７ 前年度比較 

１位 
入院から在宅まで安心して医療を受けることができるまちだと

思いますか 
89.5 86.9 ▲2.6 

１位 誰もが気軽にスポーツに取り組めるまちだと思いますか 75.3 72.7 ▲2.6 

３位 歴史・文化遺産が継承され活かされているまちだと思いますか 68.7 66.3 ▲2.4 

３位 気軽に芸術文化にふれられるまちだと思いますか 66.3 63.9 ▲2.4 

５位 
広報誌・市ホームページ・出前講座などを通して市の情報が発信

されているまちだと思いますか 
80.1 77.8 ▲2.3 

（単位：％） 

（単位：％） 

4



   

 浜岡原発市民意識調査（平成 26 年度から）（資料１－２・P34） 

 あなたは、浜岡原子力発電所の今後についてどう思いますか。（一つだけ） 

 Ｈ２６ 
前年度 
（R6） Ｒ７ 前年度比較 

停止しておいた方がよい 56.1 32.8 30.2 ▲2.6 

安全が確認できれば稼働
した方がよい 

22.6 41.9 43.9 ＋2.0 

どちらともいえない 15.5 16.9 16.6 ▲0.3 

わからない 3.8 7.5 8.4 ＋0.9 

無回答 2.0 0.8 0.9 ＋0.1 

合計（ｎ＝1029人） 100 100 100 - 

 

（人）

選択項目 女性 男性 計

１ 停止しておいた方がよい 186 114 300
２ 安全が確認できれば稼動した方がよい 185 248 433
３ どちらともいえない 123 40 163
４ わからない 56 29 85
無回答 3 4 7
合計 553 435 988

◆Ｒ７クロス集計（性別）【回答人数】

 

注：ここでは、性別無回答の数（41 人）を除外しています。 

（％）

選択項目
女性

（n=553）
男性

（n=435）
計

（n=988）
１ 停止しておいた方がよい 33.6% 26.2% 30.4%
２ 安全が確認できれば稼動した方がよい 33.5% 57.0% 43.8%
３ どちらともいえない 22.2% 9.2% 16.5%
４ わからない 10.1% 6.7% 8.6%
無回答 0.5% 0.9% 0.7%
合計 56.0% 44.0% 100.0%

◆Ｒ７クロス集計（性別）【回答割合】

 

 

（人）

選択項目 60代以上 50代 40代 30代 20代以下 計

１ 停止しておいた方がよい 158 60 51 25 13 307
２ 安全が確認できれば稼動した方がよい 131 88 91 80 56 446
３ どちらともいえない 63 34 29 20 24 170
４ わからない 18 18 18 14 18 86
無回答 6 0 1 0 0 7
合計 376 200 190 139 111 1016

◆Ｒ７クロス集計（年代別）【回答人数】

 
注：ここでは、年齢無回答の数（13 人）を除外しています。 

（％）

選択項目
60代以上
（n=376）

50代
（n=200）

40代
（n=190）

30代
（n=139）

20代以下
（n=111）

計
（n=1016）

１ 停止しておいた方がよい 42.0% 30.0% 26.8% 18.0% 11.7% 30.2%
２ 安全が確認できれば稼動した方がよい 34.8% 44.0% 47.9% 57.6% 50.5% 43.9%
３ どちらともいえない 16.8% 17.0% 15.3% 14.4% 21.6% 16.7%
４ わからない 4.8% 9.0% 9.5% 10.1% 16.2% 8.5%
無回答 1.6% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.7%
合計 37.0% 19.7% 18.7% 13.7% 10.9% 100.0%

◆Ｒ７クロス集計（年代別）【回答割合】

 

（単位：％） 
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令和７年６月 

企画財政部 企画政策課 

 

 

令和７年度 

市民アンケート調査結果 

（菊川市総合計画・行政評価） 
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 I 市民アンケートの概要 

１.調査の目的 

平成 29 年度からスタートした、第２次菊川市総合計画の推進にあたり、市民の皆様が市の現状

をどう感じているか、また、市の様々な施策について何に満足し、何が不満なのかを把握し、更

なるサービスの向上と着実な行政運営に反映させるため、市民アンケート調査を実施しました。 

 

２.調査の設計 

(1) 調査地域 菊川市全域 

(2) 調査対象 令和７年４月１日現在で市内に居住する 18歳以上の市民 2,000 人 

(3) 抽出方法 住民基本台帳による無作為抽出法 

(4) 調査方法 郵送及びＷＥＢによるアンケート 

(5) 調査期間 令和７年４月１日（火）～令和７年４月 18日（金） 

    

３.配布・回答状況 

   本アンケートの配布数と有効回答数は下記のとおりとなっています。 

配布数 回答数 回答率 

2,000 通 1,029 件 

（郵送：491 件、ＷＥＢ：538 件） 

51.5％ 

 

４.調査結果の見方 

   (1) 構成比は回答数を 100.0%として算出し、小数点以下第二位を四捨五入したため合計が 100.0％

にならない場合があります。 

(2) 年度経過表の満足度は「そう思う（満足）」、「どちらかといえば思う」の合計、重要度は「重要」、

「どちらかといえば重要」の合計を掲載しました。 

(3) このアンケートは、調査開始時である平成 27年度の結果を基に比較しています。ただし、平成

27 年度の調査時に質問項目がなかったものについては、比較がありません。 
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Ⅱ　調査結果

１　あなたご自身について

回答数 構成比

男性 435 42.3%

女性 553 53.7%

無回答 41 4.0%

合計 1,029 100.0%

回答数 構成比

18歳～19歳 19 1.8%

20歳～29歳 92 8.9%

30歳～39歳 139 13.5%

40歳～49歳 190 18.5%

50歳～59歳 200 19.4%

60歳～64歳 118 11.5%

65歳以上 258 25.1%

無回答 13 1.3%

1,029 100.0%

回答数 構成比

西方 85 8.3%

町部 78 7.6%

加茂 159 15.5%

内田 59 5.7%

横地 61 5.9%

六郷 182 17.7%

河城 97 9.4%

平川 92 8.9%

嶺田 51 5.0%

小笠南 51 5.0%

小笠東 88 8.6%

無回答 26 2.5%

合計 1,029 100.0%

　合計

男性

42.3%

女性

53.7%

無回答 4.0%

18歳～19歳 1.8%

20歳～29歳 8.9%

30歳～39歳

13.5%

40歳～49

歳 18.5%

50歳～59歳

19.4%

60歳～64歳

11.5%

65歳以上

25.1%

無回答 1.3%

西方

8.3%

町部

7.6%

加茂 15.5%

内田

5.7%

横地

5.9%

六郷

17.7%

河城

9.4%

平川

8.9%

嶺田

5.0%

小笠南

5.0%

小笠東

8.6%

無回答

2.5%

（１） あなたの性別は

（２） あなたの年齢は

（３） あなたのお住まいの地区はどこですか
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回答数 構成比

農林水産業 35 3.4%

会社員・会社役員 393 38.2%

公務員・団体職員 48 4.7%

自営業（商店・工場・家族従業者含む） 50 4.9%

専門職（医師・弁護士・税理士等） 18 1.7%

自由業（作家・芸術家等） 6 0.6%

パート・アルバイト 199 19.3%

家事（主婦・主夫） 95 9.2%

学生 26 2.5%

無職 124 12.1%

その他 20 1.9%

無回答 15 1.5%

1,029 100.0%

回答数 構成比

324 31.5%

391 38.0%

20 1.9%

86 8.4%

208 20.2%

1,029 100.0%

回答数 構成比

97 9.4%

207 20.1%

546 53.1%

130 12.6%

7 0.7%

24 2.3%

18 1.7%

1,029 100.0%

合計

四世代世帯（親・子・孫・ひ孫）

その他

無回答

合計

県外

自宅（自営業所）

市内

市外の県内市町村

二世代世帯（親・子）

三世代世帯（親・子・孫）

無回答

合計

ひとり暮らし世帯

一世代世帯（夫婦のみ）

農林水産業

3.4%

会社員・会社役員

38.2%

公務員・団体職員

4.7%

自営業（商店・工場・家族従業

者含む） 4.9%

専門職（医

師・弁護士・

税理士等）

1.7%

自由業

（作家・芸

術家等）

0.6%

パート・アルバイト

19.3%

家事（主婦・主夫）

9.2%

学生

2.5%

無職

12.1%

その

他

1.9%

無回答

1.5%

市内

31.5%

市外の県内市町村

38.0%

県外 1.9%

自宅（自営業所） 8.4%

無回答

20.2%

ひとり暮らし世帯 9.4%

一世代世帯（夫婦のみ）

20.1%

二世代世帯（親・子）

53.1%

三世代世

帯（親・

子・孫）

12.6%

四世代世帯（親・子・

孫・ひ孫） 0.7%

その他 2.3% 無回答 1.7%

（４） あなたの職業は

（５） 通勤・通学先は

（６） ご家族の構成は
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回答数 構成比

１年未満 18 1.7%

１年～10年 149 14.5%

11年～20年 149 14.5%

21年～30年 169 16.4%

31年以上 528 51.3%

無回答 16 1.6%

1,029 100.0%合計

１年未満

1.7%

１年～10年

14.5%

11年～20年

14.5%

21年～30

年 16.4%

31年以上

51.3%

無回答 1.6%

（７） 菊川市に住まわれて通算何年になりますか
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２　暮らしの実感などについて

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 14.4% 10.2% ▲4.2% 重要 50.6%

どちらかといえば満足 65.8% 65.9% 0.1% どちらかといえば重要 37.6%

どちらかといえば不満 13.1% 17.1% 4.0% どちらかといえば重要ではない 5.4%

不満 3.5% 3.3% ▲0.2% 重要ではない 2.9%

無回答 3.2% 3.5% 0.3% 無回答 3.4%

100.0% 100.0% 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 80.2% 78.7% 75.2% 75.0% 76.1% 85.0%

重要度 - 89.6% 89.1% 88.5% 88.2%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 15.8% 13.3% ▲2.5% 重要 53.3%

どちらかといえば満足 66.6% 65.8% ▲0.8% どちらかといえば重要 36.1%

どちらかといえば不満 12.3% 15.1% 2.8% どちらかといえば重要ではない 5.0%

不満 2.8% 2.8% 0.0% 重要ではない 2.5%

無回答 2.4% 3.0% 0.6% 無回答 3.2%

100.0% 100.0% 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 82.4% 80.9% 78.0% 76.8% 79.1% 88.0%

重要度 - 90.7% 91.3% 89.5% 89.4%

合計 合計

合計 合計

重要度

重要度

重要 50.6%

どちらかといえば重要

37.6%

どちらかといえば重要

ではない 5.4%

重要ではない

2.9%

無回答 3.4%

重要 53.3%
どちらかといえば重要

36.1%

どちらかといえば重

要ではない 5.0%

重要ではない

2.5%

無回答

3.2%

設問１（１） 子育てしやすいまちだと思いますか

設問１（２） 安心して子どもを育てられるまちだと思いますか

満足 10.2%

どちらかといえば満足

65.9%

どちらかといえば不満

17.1%

不満

3.3%

無回答

3.5%

満足 13.3%

どちらかといえば満足

65.8%

どちらかといえば不満

15.1%

不満

2.8%
無回答 3.0%
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 11.0% 8.6% ▲2.4% 重要 52.6%

どちらかといえば満足 63.1% 61.0% ▲2.1% どちらかといえば重要 37.2%

どちらかといえば不満 19.2% 23.6% 4.4% どちらかといえば重要ではない 4.9%

不満 3.8% 3.8% 0.0% 重要ではない 2.1%

無回答 2.9% 3.0% 0.1% 無回答 3.2%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 74.1% 67.5% 67.8% 66.3% 69.6% 79.0%

重要度 - 89.7% 89.3% 88.3% 89.8%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 9.5% 8.3% ▲1.2% 重要 42.9%

どちらかといえば満足 62.9% 60.6% ▲2.3% どちらかといえば重要 45.7%

どちらかといえば不満 21.1% 24.1% 3.0% どちらかといえば重要ではない 6.2%

不満 3.4% 4.0% 0.6% 重要ではない 2.1%

無回答 3.2% 3.0% ▲0.2% 無回答 3.1%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 72.4% 71.0% 68.4% 64.3% 68.9% 82.0%

重要度 - 87.5% 88.5% 86.8% 88.6%

重要度

重要度

重要 52.6%
どちらかといえば重要

37.2%

どちらかといえば重要で

はない 4.9%

重要ではない 2.1% 無回答 3.2%

満足 8.3%

どちらかといえば満足

60.6%

どちらかといえば不満

24.1%

不満

4.0%

無回答

3.0%

重要 42.9%

どちらかといえば重要

45.7%

どちらかといえば重要で

はない 6.2%

重要ではない 2.1%
無回答

3.1%

設問１（３） 子どもが安全・安心に通うことのできる教育環境が整うまちだと思いますか

設問１（４） 学校・家庭・地域が一緒になって子どもを育むまちづくりが進められているまちだと思いますか

満足 8.6%

どちらかといえば満足

61.0%

どちらかといえば不満

23.6%

不満

3.8%

無回答

3.0%
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 14.3% 14.2% ▲0.1% 重要 45.9%

どちらかといえば満足 65.1% 61.9% ▲3.2% どちらかといえば重要 45.9%

どちらかといえば不満 16.3% 18.7% 2.4% どちらかといえば重要ではない 4.9%

不満 2.7% 3.3% 0.6% 重要ではない 0.9%

無回答 1.6% 1.9% 0.3% 無回答 2.5%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 79.4% 76.4% 74.5% 74.6% 76.1% 85.0%

重要度 - 91.0% 91.3% 91.4% 91.8%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 11.6% 7.4% ▲4.2% 重要 28.1%

どちらかといえば満足 53.7% 54.9% 1.2% どちらかといえば重要 54.3%

どちらかといえば不満 28.9% 31.2% 2.3% どちらかといえば重要ではない 12.3%

不満 4.0% 4.3% 0.3% 重要ではない 2.5%

無回答 1.8% 2.2% 0.4% 無回答 2.7%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 65.3% 64.4% 61.5% 60.3% 62.3% 75.0%

重要度 - 83.3% 81.6% 83.9% 82.4%

重要度

重要度

満足 14.2%

どちらかといえば満足

61.9%

どちらかといえば不満

18.7%

不満

3.3%

無回答

1.9%

重要 45.9%

どちらかといえば重要

45.9%

どちらかといえば重

要ではない 4.9%

重要ではない 0.9% 無回答

2.5%

満足 7.4%

どちらかといえば満足

54.9%

どちらかといえば不満

31.2%

不満

4.3%

無回答

2.2%

重要 28.1%

どちらかといえば重要

54.3%

どちらかといえば重要

ではない 12.3%

重要ではない 2.5% 無回答

2.7%

設問１（５） 心身ともに健やかに生活できるまちだと思いますか

設問１（６）健康づくりに取り組む人が増えているまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 9.2% 12.3% 3.1% 重要 42.3%

どちらかといえば満足 56.3% 55.8% ▲0.5% どちらかといえば重要 45.0%

どちらかといえば不満 28.5% 25.9% ▲2.6% どちらかといえば重要ではない 8.8%

不満 3.8% 4.5% 0.7% 重要ではない 1.6%

無回答 2.2% 1.5% ▲0.7% 無回答 2.3%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 65.5% 68.3% 67.2% 65.3% 68.1% 76.0%

重要度 - 88.2% 88.8% 87.0% 87.3%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 7.7% 7.7% 0.0% 重要 34.9%

どちらかといえば満足 52.2% 51.5% ▲0.7% どちらかといえば重要 47.1%

どちらかといえば不満 34.2% 33.0% ▲1.2% どちらかといえば重要ではない 12.3%

不満 4.2% 6.1% 1.9% 重要ではない 3.1%

無回答 1.7% 1.7% 0.0% 無回答 2.5%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 59.9% 60.9% 59.5% 57.6% 59.2% 70.0%

重要度 - 84.3% 83.2% 83.7% 82.0%

重要度

重要度

満足 12.3%

どちらかといえば満足

55.8%

どちらかといえば不満

25.9%

不満

4.5%

無回答

1.5%

重要 42.3%

どちらかといえば重要

45.0%

どちらかといえば重

要ではない 8.8%

重要ではない 1.6% 無回答 2.3%

満足 7.7%

どちらかといえば満足

51.5%

どちらかといえば不満

33.0%

不満 6.1% 無回答 1.7%

重要 34.9%

どちらかといえば重要

47.1%

どちらかといえば重

要ではない 12.3%

重要ではない 3.1% 無回答 2.5%

設問１（７） 健診や健康相談など病気の予防対策が充実しているまちだと思いますか

設問１（８） 高齢者が生きがいを持ち、健やかに暮らせるまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 6.6% 5.9% ▲0.7% 重要 44.0%

どちらかといえば満足 49.3% 50.9% 1.6% どちらかといえば重要 41.4%

どちらかといえば不満 35.2% 35.3% 0.1% どちらかといえば重要ではない 10.0%

不満 5.8% 6.3% 0.5% 重要ではない 2.2%

無回答 3.1% 1.6% ▲1.5% 無回答 2.3%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 55.9% 60.1% 56.0% 56.5% 56.8% 66.0%

重要度 - 86.5% 86.4% 84.7% 85.4%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 6.6% 5.9% ▲0.7% 重要 29.3%

どちらかといえば満足 58.3% 52.1% ▲6.2% どちらかといえば重要 51.9%

どちらかといえば不満 30.1% 34.7% 4.6% どちらかといえば重要ではない 13.4%

不満 3.3% 5.6% 2.3% 重要ではない 3.0%

無回答 1.7% 1.7% 0.0% 無回答 2.4%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 64.9% 56.8% 55.6% 55.8% 58.0% 75.0%

重要度 - 82.5% 81.9% 81.8% 81.2%

重要度

重要度

満足 5.9%

どちらかといえば満足

50.9%

どちらかといえば不満

35.3%

不満

6.3%
無回答 1.6%

重要 44.0%

どちらかといえば重要

41.4%

どちらかといえば重要で

はない 10.0%

重要ではない 2.2% 無回答 2.3%

満足 5.9%

どちらかといえば満足

52.1%

どちらかといえば不満

34.7%

不満

5.6%
無回答 1.7%

重要 29.3%

どちらかといえば重要

51.9%

どちらかといえば重

要ではない 13.4%

重要ではない 3.0%
無回答

2.4%

設問１（９） 高齢者とその家族を支える介護サービスが充実しているまちだと思いますか

設問１（10） 市民同士が地域で互いに支え合うことができているまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 2.9% 4.4% 1.5% 重要 37.9%

どちらかといえば満足 40.6% 46.7% 6.1% どちらかといえば重要 45.8%

どちらかといえば不満 46.4% 39.3% ▲7.1% どちらかといえば重要ではない 11.3%

不満 6.5% 7.4% 0.9% 重要ではない 2.7%

無回答 3.6% 2.2% ▲1.4% 無回答 2.3%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 43.5% 51.6% 49.1% 47.8% 51.1% 59.0%

重要度 - 86.1% 85.6% 84.2% 83.7%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 4.3% 5.9% 1.6% 重要 49.9%

どちらかといえば満足 42.4% 44.1% 1.7% どちらかといえば重要 37.0%

どちらかといえば不満 41.9% 39.7% ▲2.2% どちらかといえば重要ではない 9.3%

不満 8.6% 9.0% 0.4% 重要ではない 2.1%

無回答 2.7% 1.2% ▲1.5% 無回答 1.7%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 46.7% 58.6% 52.5% 51.5% 50.0% 62.0%

重要度 - 89.5% 89.9% 89.5% 86.9%

重要度

重要度

満足 4.4%

どちらかといえば満足

46.7%

どちらかといえば不満

39.3%

不満

7.4%

無回答 2.2%

重要 37.9%

どちらかといえば重要

45.8%

どちらかといえば重

要ではない 11.3%

重要ではない 2.7%
無回答

2.3%

満足 5.9%

どちらかといえば満足

44.1%
どちらかといえば不満

39.7%

不満

9.0%

無回答

1.2%

重要 49.9%

どちらかといえば重要

37.0%

どちらかといえば重

要ではない 9.3%

重要ではない 2.1%
無回答

1.7%

設問１（11） 障がいのある人が安心して暮らしていけるまちだと思いますか

設問１（12） 入院から在宅まで安心して医療を受けることができるまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 5.0% 4.8% ▲0.2% 重要 22.4%

どちらかといえば満足 46.6% 48.4% 1.8% どちらかといえば重要 55.7%

どちらかといえば不満 39.2% 38.2% ▲1.0% どちらかといえば重要ではない 17.5%

不満 6.6% 7.5% 0.9% 重要ではない 2.6%

無回答 2.6% 1.2% ▲1.4% 無回答 1.7%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 51.6% 52.6% 52.3% 51.3% 53.2% 62.0%

重要度 - 77.8% 78.9% 79.2% 78.1%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 5.0% 3.8% ▲1.2% 重要 12.3%

どちらかといえば満足 34.2% 37.6% 3.4% どちらかといえば重要 51.6%

どちらかといえば不満 50.3% 47.3% ▲3.0% どちらかといえば重要ではない 29.1%

不満 8.6% 10.2% 1.6% 重要ではない 5.1%

無回答 2.0% 1.1% ▲0.9% 無回答 1.9%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 39.2% 42.8% 44.0% 41.0% 41.4% 54.0%

重要度 - 66.3% 66.7% 66.3% 63.9%

重要度

重要度

満足 4.8%

どちらかといえば満足

48.4%

どちらかといえば不満

38.2%

不満

7.5%
無回答 1.2%

重要 22.4%

どちらかといえば重要

55.7%

どちらかといえば重

要ではない 17.5%

重要ではない 2.6%

無回答 1.7%

満足 3.8%

どちらかといえば満足

37.6%

どちらかといえば不満

47.3%

不満

10.2%

無回答 1.1%

重要 12.3%

どちらかといえば重要

51.6%

どちらかといえば重

要ではない 29.1%

重要ではない 5.1%
無回答 1.9%

設問１（13） 生涯にわたり学習活動ができるまちだと思いますか

設問１（14） 気軽に芸術文化にふれられるまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 3.8% 4.0% 0.2% 重要 14.4%

どちらかといえば満足 37.0% 45.6% 8.6% どちらかといえば重要 51.9%

どちらかといえば不満 48.9% 42.2% ▲6.7% どちらかといえば重要ではない 26.6%

不満 7.9% 7.0% ▲0.9% 重要ではない 5.2%

無回答 2.4% 1.3% ▲1.1% 無回答 1.9%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 40.8% 49.9% 50.6% 48.2% 49.6% 56.0%

重要度 - 67.4% 66.8% 68.7% 66.3%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 6.4% 6.0% ▲0.4% 重要 18.0%

どちらかといえば満足 47.6% 43.6% ▲4.0% どちらかといえば重要 54.7%

どちらかといえば不満 37.6% 41.3% 3.7% どちらかといえば重要ではない 21.0%

不満 6.4% 7.9% 1.5% 重要ではない 4.6%

無回答 2.0% 1.2% ▲0.8% 無回答 1.7%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 54.0% 50.4% 49.7% 51.7% 49.6% 59.0%

重要度 - 72.8% 73.8% 75.3% 72.7%

重要度

重要度

満足 4.0%

どちらかといえば満足

45.6%

どちらかといえば不満

42.2%

不満

7.0%
無回答 1.3%

重要 14.4%

どちらかといえば重要

51.9%

どちらかといえば重要で

はない 26.6%

重要ではない 5.2%

無回答 1.9%

満足 6.0%

どちらかといえば満足

43.6%

どちらかといえば不満

41.3%

不満

7.9%
無回答 1.2%

重要 18.0%

どちらかといえば重要

54.7%

どちらかといえば重

要ではない 21.0%

重要ではない 4.6%

無回答 1.7%

設問１（15） 歴史・文化遺産が継承され活かされているまちだと思いますか

設問１（16） 誰もが気軽にスポーツに取り組めるまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 15.9% 15.4% ▲0.5% 重要 42.2%

どちらかといえば満足 62.0% 58.3% ▲3.7% どちらかといえば重要 48.5%

どちらかといえば不満 17.6% 20.6% 3.0% どちらかといえば重要ではない 6.4%

不満 2.9% 5.0% 2.1% 重要ではない 1.5%

無回答 1.5% 0.8% ▲0.7% 無回答 1.5%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 77.9% 78.1% 78.3% 77.2% 73.7% 83.0%

重要度 - 89.3% 90.2% 88.9% 90.7%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 33.5% 26.8% ▲6.7% 重要 35.4%

どちらかといえば満足 49.2% 44.3% ▲4.9% どちらかといえば重要 47.8%

どちらかといえば不満 13.7% 22.2% 8.5% どちらかといえば重要ではない 12.1%

不満 2.7% 5.9% 3.2% 重要ではない 2.9%

無回答 0.8% 0.8% 0.0% 無回答 1.7%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 82.7% 73.6% 76.0% 73.9% 71.1% 88.0%

重要度 - 81.4% 84.9% 82.0% 83.2%

重要度

重要度

満足 15.4%

どちらかといえば満足

58.3%

どちらかといえば不満

20.6%

不満 5.0%
無回答 0.8%

重要 42.2%

どちらかといえば重要

48.5%

どちらかといえば重

要ではない 6.4%

重要ではない 1.5% 無回答 1.5%

満足 26.8%

どちらかといえば満足

44.3%

どちらかといえば不満

22.2%

不満 5.9%
無回答 0.8%

重要 35.4%

どちらかといえば重要

47.8%

どちらかといえば重

要ではない 12.1%

重要ではない 2.9% 無回答 1.7%

設問１（17） 安全・安心で魅力ある農産物が生産されているまちだと思いますか

設問１（18） 茶の生産が盛んなまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 17.4% 17.2% ▲0.2% 重要 49.2%

どちらかといえば満足 43.5% 45.8% 2.3% どちらかといえば重要 41.0%

どちらかといえば不満 28.7% 25.6% ▲3.1% どちらかといえば重要ではない 6.3%

不満 9.2% 11.0% 1.8% 重要ではない 1.7%

無回答 1.2% 0.5% ▲0.7% 無回答 1.7%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 60.9% 67.0% 65.9% 62.8% 63.0% 71.0%

重要度 - 89.3% 90.1% 90.0% 90.2%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 4.0% 5.4% 1.4% 重要 31.5%

どちらかといえば満足 37.5% 49.5% 12.0% どちらかといえば重要 51.9%

どちらかといえば不満 47.9% 35.3% ▲12.6% どちらかといえば重要ではない 12.0%

不満 7.7% 8.6% 0.9% 重要ではない 2.7%

無回答 2.9% 1.2% ▲1.7% 無回答 1.9%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 41.5% 52.7% 55.8% 54.4% 54.9% 57.0%

重要度 - 80.6% 84.0% 83.5% 83.4%

重要度

重要度

満足 17.2%

どちらかといえば満足

45.8%

どちらかといえば不満

25.6%

不満

11.0%

無回答 0.5%

重要 49.2%

どちらかといえば重要

41.0%

どちらかといえば重

要ではない 6.3%

重要ではない 1.7% 無回答 1.7%

満足 5.4%

どちらかといえば満足

49.5%
どちらかといえば不満

35.3%

不満 8.6%
無回答 1.2%

重要 31.5%

どちらかといえば重要

51.9%

どちらかといえば重

要ではない 12.0%

重要ではない 2.7% 無回答 1.9%

設問１（19） 買物がしやすいまちだと思いますか

設問１（20） 企業（工業関係）に活力があるまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 1.1% 2.4% 1.3% 重要 17.6%

どちらかといえば満足 19.6% 28.2% 8.6% どちらかといえば重要 52.0%

どちらかといえば不満 61.2% 52.4% ▲8.8% どちらかといえば重要ではない 23.0%

不満 15.6% 16.3% 0.7% 重要ではない 5.5%

無回答 2.5% 0.7% ▲1.8% 無回答 1.8%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 20.7% 28.8% 30.6% 28.0% 30.6% 41.0%

重要度 - 69.1% 71.0% 69.8% 69.6%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 3.2% 2.8% ▲0.4% 重要 37.7%

どちらかといえば満足 42.1% 41.1% ▲1.0% どちらかといえば重要 45.3%

どちらかといえば不満 44.4% 44.5% 0.1% どちらかといえば重要ではない 12.0%

不満 6.6% 10.4% 3.8% 重要ではない 3.1%

無回答 3.6% 1.2% ▲2.4% 無回答 1.9%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 45.3% 48.0% 49.1% 42.8% 43.9% 60.0%

重要度 - 84.0% 85.6% 83.7% 83.0%

重要度

重要度

満足 2.4%

どちらかといえば満足

28.2%

どちらかといえば不満

52.4%

不満

16.3%

無回答 0.7%

重要 17.6%

どちらかといえば重要

52.0%

どちらかといえば重

要ではない 23.0%

重要ではない 5.5%
無回答 1.8%

満足 2.8%

どちらかといえば満足

41.1%

どちらかといえば不満

44.5%

不満

10.4%

無回答 1.2%

重要 37.7%

どちらかといえば重要

45.3%

どちらかといえば重

要ではない 12.0%

重要ではない 3.1% 無回答 1.9%

設問１（21） 観光や地域間交流など人の交流が盛んなまちだと思いますか

設問１（22） 消費者が悪質商法の被害に遭わない消費者保護の取り組みがされているまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 4.7% 4.7% 0.0% 重要 60.1%

どちらかといえば満足 45.7% 44.4% ▲1.3% どちらかといえば重要 30.4%

どちらかといえば不満 39.4% 40.1% 0.7% どちらかといえば重要ではない 5.8%

不満 7.8% 10.1% 2.3% 重要ではない 2.2%

無回答 2.5% 0.7% ▲1.8% 無回答 1.5%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 50.4% 54.2% 51.7% 49.6% 49.1% 60.0%

重要度 - 89.1% 91.2% 89.3% 90.5%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 10.1% 9.4% ▲0.7% 重要 52.4%

どちらかといえば満足 58.0% 55.2% ▲2.8% どちらかといえば重要 38.2%

どちらかといえば不満 26.5% 28.0% 1.5% どちらかといえば重要ではない 5.7%

不満 3.8% 6.7% 2.9% 重要ではない 2.2%

無回答 1.6% 0.7% ▲0.9% 無回答 1.5%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 68.1% 68.3% 66.5% 64.4% 64.6% 78.0%

重要度 - 89.3% 92.3% 90.3% 90.6%

重要度

重要度

満足 4.7%

どちらかといえば満足

44.4%どちらかといえば不満

40.1%

不満

10.1%

無回答 0.7%

重要 60.1%

どちらかといえば重要

30.4%

どちらかといえば重

要ではない 5.8%

重要ではない 2.2% 無回答 1.5%

満足 9.4%

どちらかといえば満足

55.2%

どちらかといえば不満

28.0%

不満 6.7%

無回答 0.7%

重要 52.4%どちらかといえば重要

38.2%

どちらかといえば重

要ではない 5.7%

重要ではない 2.2% 無回答 1.5%

設問１（23） 災害に備え防災対策が整っているまちだと思いますか

設問１（24） 地域が防災・防火活動に取り組んでいるまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 6.3% 7.3% 1.0% 重要 53.5%

どちらかといえば満足 49.6% 51.3% 1.7% どちらかといえば重要 37.2%

どちらかといえば不満 35.6% 33.0% ▲2.6% どちらかといえば重要ではない 5.8%

不満 6.3% 7.5% 1.2% 重要ではない 1.9%

無回答 2.3% 0.9% ▲1.4% 無回答 1.5%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 55.9% 53.7% 55.4% 57.3% 58.6% 66.0%

重要度 - 90.3% 92.3% 90.1% 90.7%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 10.8% 11.1% 0.3% 重要 61.1%

どちらかといえば満足 60.8% 60.6% ▲0.2% どちらかといえば重要 31.4%

どちらかといえば不満 22.6% 23.7% 1.1% どちらかといえば重要ではない 4.4%

不満 4.2% 3.7% ▲0.5% 重要ではない 1.3%

無回答 1.6% 0.9% ▲0.7% 無回答 1.8%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 71.6% 79.8% 78.9% 80.3% 71.7% 82.0%

重要度 - 93.1% 94.3% 93.0% 92.5%

重要度

重要度

満足 7.3%

どちらかといえば満足

51.3%

どちらかといえば不満

33.0%

不満 7.5%

無回答 0.9%

重要 53.5%
どちらかといえば重要

37.2%

どちらかといえば重

要ではない 5.8%

重要ではない 1.9% 無回答 1.5%

満足 11.1%

どちらかといえば満足

60.6%

どちらかといえば不満

23.7%

不満 3.7%

無回答 0.9%

重要 61.1%

どちらかといえば重要

31.4%

どちらかといえば重

要ではない 4.4%

重要ではない 1.3% 無回答 1.8%

設問１（25） 交通事故の危険が少ないまちだと思いますか

設問１（26） 身近に犯罪がなく安心して暮らせるまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 5.4% 5.9% 0.5% 重要 56.1%

どちらかといえば満足 54.1% 55.2% 1.1% どちらかといえば重要 34.9%

どちらかといえば不満 33.0% 31.3% ▲1.7% どちらかといえば重要ではない 5.8%

不満 4.5% 6.4% 1.9% 重要ではない 1.3%

無回答 3.0% 1.2% ▲1.8% 無回答 1.9%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 59.5% 68.9% 65.7% 65.9% 61.1% 70.0%

重要度 - 91.5% 92.8% 91.9% 91.0%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 4.3% 6.2% 1.9% 重要 31.0%

どちらかといえば満足 52.5% 56.2% 3.7% どちらかといえば重要 54.9%

どちらかといえば不満 36.9% 31.9% ▲5.0% どちらかといえば重要ではない 9.6%

不満 3.0% 4.3% 1.3% 重要ではない 2.2%

無回答 3.3% 1.5% ▲1.8% 無回答 2.2%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 56.8% 62.1% 62.5% 61.4% 62.4% 67.0%

重要度 - 86.9% 85.6% 87.1% 85.9%

重要度

重要度

満足 5.9%

どちらかといえば満足

55.2%
どちらかといえば不満

31.3%

不満 6.4%

無回答 1.2%

重要 56.1%

どちらかといえば重要

34.9%

どちらかといえば重

要ではない 5.8%

重要ではない 1.3% 無回答 1.9%

満足 6.2%

どちらかといえば満足

56.2%

どちらかといえば不満

31.9%

不満 4.3%

無回答 1.5%

重要 31.0%

どちらかといえば重要

54.9%

どちらかといえば重

要ではない 9.6%

重要ではない 2.2% 無回答 2.2%

設問１（27） 防災・救急体制が整備されたまちだと思いますか

設問１（28） 市民や企業が環境保全に取り組むまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 4.5% 6.4% 1.9% 重要 42.2%

どちらかといえば満足 40.2% 48.3% 8.1% どちらかといえば重要 46.1%

どちらかといえば不満 42.3% 34.0% ▲8.3% どちらかといえば重要ではない 7.0%

不満 10.9% 10.0% ▲0.9% 重要ではない 2.6%

無回答 2.1% 1.3% ▲0.8% 無回答 2.1%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 44.7% 52.2% 55.5% 52.6% 54.7% 60.0%

重要度 - 88.4% 90.5% 88.6% 88.3%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 10.6% 10.5% ▲0.1% 重要 42.4%

どちらかといえば満足 48.8% 47.6% ▲1.2% どちらかといえば重要 47.2%

どちらかといえば不満 29.6% 28.4% ▲1.2% どちらかといえば重要ではない 6.5%

不満 9.2% 12.7% 3.5% 重要ではない 2.0%

無回答 1.9% 0.8% ▲1.1% 無回答 1.8%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 59.4% 59.3% 58.7% 57.5% 58.1% 64.0%

重要度 - 89.7% 90.1% 88.8% 89.6%

重要度

重要度

満足 6.4%

どちらかといえば満足

48.3%どちらかといえば不満

34.0%

不満…

無回答 1.3%

重要 42.2%

どちらかといえば重要

46.1%

どちらかといえば重

要ではない 7.0%

重要ではない 2.6% 無回答 2.1%

満足 10.5%

どちらかといえば満足

47.6%
どちらかといえば不満

28.4%

不満…

無回答 0.8%

重要 42.4%

どちらかといえば重要

47.2%

どちらかといえば重

要ではない 6.5%

重要ではない 2.0% 無回答 1.8%

設問１（29） 水質が保全され川がきれいなまちだと思いますか

設問１（30） 市内外にスムーズに移動できる道路が整備されたまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 7.6% 7.8% 0.2% 重要 45.1%

どちらかといえば満足 35.9% 32.9% ▲3.0% どちらかといえば重要 41.0%

どちらかといえば不満 38.2% 40.0% 1.8% どちらかといえば重要ではない 9.1%

不満 16.7% 18.2% 1.5% 重要ではない 2.7%

無回答 1.5% 1.1% ▲0.4% 無回答 2.0%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 43.5% 43.1% 41.8% 39.9% 40.7% 59.0%

重要度 - 87.2% 88.1% 87.4% 86.1%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 10.4% 11.3% 0.9% 重要 28.9%

どちらかといえば満足 46.2% 47.0% 0.8% どちらかといえば重要 54.9%

どちらかといえば不満 31.3% 30.6% ▲0.7% どちらかといえば重要ではない 12.0%

不満 10.0% 10.4% 0.4% 重要ではない 2.4%

無回答 2.0% 0.7% ▲1.3% 無回答 1.8%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 56.6% 59.0% 55.7% 57.0% 58.3% 62.0%

重要度 - 84.2% 82.8% 83.8% 83.8%

重要度

重要度

満足 7.8%

どちらかといえば満足

32.9%

どちらかといえば不満

40.0%

不満 18.2%

無回答 1.1%

重要 45.1%

どちらかといえば重要

41.0%

どちらかといえば重

要ではない 9.1%

重要ではない 2.7% 無回答 2.0%

満足 11.3%

どちらかといえば満足

47.0%

どちらかといえば不満

30.6%

不満 10.4%

無回答 0.7%

重要 28.9%

どちらかといえば重要

54.9%

どちらかといえば重

要ではない 12.0%

重要ではない 2.4% 無回答 1.8%

設問１（31） 利用しやすい交通手段が確保されたまちだと思いますか

設問１（32） 市民の憩いの場として整備された公園があるまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 22.8% 27.5% 4.7% 重要 55.3%

どちらかといえば満足 60.2% 57.3% ▲2.9% どちらかといえば重要 38.8%

どちらかといえば不満 12.1% 11.2% ▲0.9% どちらかといえば重要ではない 3.2%

不満 3.0% 3.4% 0.4% 重要ではない 0.9%

無回答 1.9% 0.6% ▲1.3% 無回答 1.8%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 83.0% 85.3% 83.4% 84.5% 84.8% 88.0%

重要度 - 92.8% 94.2% 93.4% 94.1%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 6.5% 6.6% 0.1% 重要 18.3%

どちらかといえば満足 52.8% 58.3% 5.5% どちらかといえば重要 58.1%

どちらかといえば不満 35.0% 29.7% ▲5.3% どちらかといえば重要ではない 17.5%

不満 2.8% 4.0% 1.2% 重要ではない 3.7%

無回答 2.7% 1.4% ▲1.3% 無回答 2.4%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 59.3% 63.3% 63.5% 61.8% 64.9% 69.0%

重要度 - 78.6% 77.6% 77.2% 76.4%

重要度

重要度

満足 27.5%

どちらかといえば満足

57.3%

どちらかといえば不満

11.2%

不満 3.4%
無回答 0.6%

重要 55.3%どちらかといえば重要

38.8%

どちらかといえば重

要ではない 3.2%

重要ではない 0.9% 無回答 1.8%

満足 6.6%

どちらかといえば満足

58.3%

どちらかといえば不満

29.7%

不満 4.0%
無回答 1.4%

重要 18.3%

どちらかといえば重要

58.1%

どちらかといえば重

要ではない 17.5%

重要ではない 3.7% 無回答 2.4%

設問１（33） 上水道が安定して供給されているまちだと思いますか

設問１（34） 地域のコミュニティ活動などが市のまちづくりに活かされているまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 13.0% 16.0% 3.0% 重要 22.6%

どちらかといえば満足 59.3% 61.1% 1.8% どちらかといえば重要 55.2%

どちらかといえば不満 22.7% 18.8% ▲3.9% どちらかといえば重要ではない 16.1%

不満 3.2% 3.1% ▲0.1% 重要ではない 3.5%

無回答 1.9% 1.0% ▲0.9% 無回答 2.5%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 72.3% 75.6% 77.0% 73.9% 77.1% 82.0%

重要度 - 78.8% 80.9% 80.1% 77.8%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 2.9% 4.5% 1.6% 重要 20.1%

どちらかといえば満足 28.1% 39.8% 11.7% どちらかといえば重要 53.3%

どちらかといえば不満 55.1% 44.2% ▲10.9% どちらかといえば重要ではない 20.4%

不満 11.9% 10.2% ▲1.7% 重要ではない 3.9%

無回答 1.9% 1.3% ▲0.6% 無回答 2.3%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 31.0% 43.5% 42.5% 39.5% 44.3% 46.0%

重要度 - 73.2% 77.0% 73.9% 73.4%

重要度

重要度

満足 16.0%

どちらかといえば満足

61.1%

どちらかといえば不満

18.8%

不満 3.1%
無回答 1.0%

重要 22.6%

どちらかといえば重要

55.2%

どちらかといえば重

要ではない 16.1%

重要ではない 3.5%無回答 2.5%

満足 4.5%

どちらかといえば満足

39.8%
どちらかといえば不満

44.2%

不満 10.2%

無回答 1.3%

重要 20.1%

どちらかといえば重要

53.3%

どちらかといえば重

要ではない 20.4%

重要ではない 3.9% 無回答 2.3%

設問１（35） 広報誌・市ホームページ・出前講座などを通して市の情報が発信されているまちだと思いますか

設問１（36） 市内外に市の魅力が発信されているまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 3.5% 4.9% 1.4% 重要 23.2%

どちらかといえば満足 45.0% 57.0% 12.0% どちらかといえば重要 55.8%

どちらかといえば不満 43.1% 29.7% ▲13.4% どちらかといえば重要ではない 14.7%

不満 5.1% 6.0% 0.9% 重要ではない 3.7%

無回答 3.2% 2.3% ▲0.9% 無回答 2.6%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 48.5% 55.6% 56.9% 57.3% 61.9% 64.0%

重要度 - 80.2% 79.5% 79.0% 79.0%

満足度 H27 R7 比較 R7

満足 4.4% 8.1% 3.7% 重要 21.2%

どちらかといえば満足 52.7% 58.9% 6.2% どちらかといえば重要 56.1%

どちらかといえば不満 35.6% 26.0% ▲9.6% どちらかといえば重要ではない 15.7%

不満 4.2% 5.4% 1.2% 重要ではない 4.7%

無回答 3.1% 1.6% ▲1.5% 無回答 2.3%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 57.1% 64.7% 65.9% 64.3% 67.0% 67.0%

重要度 - 80.4% 82.3% 78.4% 77.3%

重要度

重要度

満足 4.9%

どちらかといえば満足

57.0%

どちらかといえば不満

29.7%

不満 6.0%

無回答 2.3%

重要 23.2%

どちらかといえば重要

55.8%

どちらかといえば重

要ではない 14.7%

重要ではない 3.7%無回答 2.6%

満足 8.1%

どちらかといえば満足

58.9%

どちらかといえば不満

26.0%

不満 5.4%

無回答 1.6%

重要 21.2%

どちらかといえば重要

56.1%

どちらかといえば重

要ではない 15.7%

重要ではない 4.7% 無回答 2.3%

設問１（37） 男女が個人として尊重され、ともに個性や能力を発揮できるまちだと思いますか

設問１（38） 文化や国籍が異なる人々が共に暮らしやすいまちだと思いますか
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満足度 H27 R7 比較 R7

満足 1.5% 3.4% 1.9% 重要 38.0%

どちらかといえば満足 41.2% 47.5% 6.3% どちらかといえば重要 46.8%

どちらかといえば不満 44.6% 37.1% ▲7.5% どちらかといえば重要ではない 9.9%

不満 9.2% 10.3% 1.1% 重要ではない 2.7%

無回答 3.5% 1.7% ▲1.8% 無回答 2.5%

合計 100.0% 100.0% 合計 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7 R8（目標値）

満足度 42.7% 53.0% 52.5% 48.6% 50.9% 58.0%

重要度 - 85.1% 87.2% 84.8% 84.8%

重要度

満足 3.4%

どちらかといえば満足

47.5%
どちらかといえば不満

37.1%

不満 10.3%

無回答 1.7%

重要 38.0%

どちらかといえば重要

46.8%

どちらかといえば重

要ではない 9.9%

重要ではない 2.7%無回答 2.5%

設問１（39） 効率的・効果的な行財政運営が行われているまちだと思いますか
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３　暮らしやすさについて

H27 R7 比較

住みやすい 23.7% 25.8% 2.1%

どちらかといえば住みやすい 62.7% 61.8% ▲0.9%

どちらかといえば住みにくい 10.1% 9.9% ▲0.2%

住みにくい 2.2% 2.0% ▲0.2%

無回答 1.3% 0.5% ▲0.8%

合計 100.0% 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7

86.4% 88.0% 87.0% 86.8% 87.6%

（「住みやすい」、「どちらかといえば住みやすい」の合計）

H27 R7 比較

以前より住みやすくなった 15.0% 8.6% ▲6.4%

良くも悪くもなっていない 67.2% 70.2% 3.0%

以前より住みにくくなった 8.9% 9.0% 0.1%

わからない 7.0% 10.3% 3.3%

無回答 1.9% 1.8% ▲0.1%

合計 100.0% 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7

15.0% 14.3% 12.6% 10.4% 8.6%

（「以前より住みやすくなった」の比率）

H27 R7 比較

住み続けたい 64.5% 62.3% ▲2.2%

市外に移りたい 10.4% 10.5% 0.1%

わからない 21.2% 26.5% 5.3%

無回答 3.9% 0.7% ▲3.2%

合計 100.0% 100.0%

■年度経過表

H27 R4 R5 R6 R7

64.5% 66.7% 67.3% 64.4% 62.3%

（「住み続けたい」の比率）

住みやすい

25.8%

どちらかといえば住みやすい

61.8%

どちらかといえば住みにくい

9.9%

住みにくい 2.0%
無回答

0.5%

以前より住みやすくなった

8.6%

良くも悪くもなっていない

70.2%

以前より住みにくく

なった 9.0%

わからない

10.3%

無回答

1.8%

住み続けたい

62.3%

市外に移りたい

10.5%

わからない

26.5%

無回答

0.7%

設問２ 総合的にみて、菊川市は住みよいところだと感じますか

設問３ ここ数年の間に、お住まいの周辺の生活環境は、全般的にどのようになったと感じますか

設問４－１ 今後も菊川市に住み続けたいと思いますか
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回答数

買物や外食が不便 47

まちに魅力や活気がない 44

交通の便が良くない 43

医療・福祉施設が不足している 35

教育や子育ての環境が良くない 23

学校や仕事、家族の都合 16

地域での人間関係が良くない 16

災害や犯罪など安全面で不安が大きい 14

道路・下水道など都市基盤整備が遅れている 9

文化やスポーツにふれる機会が少ない 7

その他 5

合計 259
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そ
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他

設問４－２ （前問で「市外へ移りたい」と答えた方のみ）市外に移りたい理由は何ですか（該当するもの３つまで○印）
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４　日常生活・まちづくり活動について

H27 R7 比較

はい 22.2% 20.4% ▲1.8%

いいえ 75.9% 79.0% 3.1%

無回答 1.9% 0.6% ▲1.3%

合計 100.0% 100.0%

H27 R7 比較

はい 46.2% 41.9% ▲4.3%

いいえ 52.2% 57.7% 5.5%

無回答 1.6% 0.4% ▲1.2%

合計 100.0% 100.0%

H27 R7 比較

はい 26.6% 30.7% 4.1%

いいえ 72.2% 69.0% ▲3.2%

無回答 1.2% 0.3% ▲0.9%

合計 100.0% 100.0%

R4 R7 比較

内容まで知っていた 11.8% 15.6% 3.8%

言葉は知っていたが、内容まで知らなかった 37.0% 35.7% ▲1.3%

知らなかった 50.4% 48.0% ▲2.4%

無回答 0.7% 0.7% 0.0%

　計 100.0% 100.0%

※令和４年度市民アンケート新規項目

はい

20.4%

いいえ

79.0%

無回答

0.6%

はい

41.9

%

いいえ

57.7

%

無回答

0.4%

はい

30.7

%

いいえ

69.0

%

無回答

0.3%

設問５（１） あなたは、年に１回以上芸術や文化の活動を行いましたか

設問５（２） あなたは、年に１回以上芸術や文化を鑑賞しましたか

設問５（３） あなたは、週１回以上スポーツに取り組んでいますか

内容まで知っていた

15.6%

言葉は知っていたが、

内容まで知らなかった

35.7%

知らなかった

48.0%

無回答

0.7%

設問６ あなたは、「協働」という言葉やその内容を知っていましたか
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R7

大いに関心がある 7.0%

やや関心がある 41.5%

あまり関心がない 41.7%

まったく関心がない 9.4%

無回答 0.4%

合計 100.0%

■年度経過表

R4 R5 R6 R7

48.3% 48.8% 46.0% 48.5%

（「大いに関心がある」、「関心がある」の合計）

R7

参加した 50.3%

参加していない 49.1%

無回答 0.6%

合計 100.0%

■年度経過表

R4 R5 R6 R7

41.7% 44.6% 50.7% 50.3%

（「参加した」の比率）

回答数

自主防災活動 317

環境美化活動 240

社会奉仕活動 125

スポーツ・レクリエーション活動 122

子供会活動 83

教育文化活動 69

交通安全活動 41

青少年健全育成活動 26

消費者活動 9

その他 12

合計 1,044
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大いに関心がある

7.0%

やや関

心があ

る

41.5%

あまり関心がない

41.7%

まったく関心がない

9.4%

無回答

0.4%

参加した

50.3%

参加していない

49.1%

無回答

0.6%

設問７ あなたは、市民参加のまちづくり活動に関心がありますか

設問８－１ あなたは、昨年４月から本年３月の間に地域活動に参加しましたか

設問８－２ （前問で「参加した」と答えた方のみ）あなたは、今どのようなまちづくり活動に参加していますか（該当するものすべてに○印）
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  （最も強い気持ちを「10」、まったくない場合を「０（ゼロ）」）

H29 R7

10 37 43

9 14 9

8 108 56

7 117 80

6 111 121

5 246 240

4 62 86

3 114 140

2 44 76

1 35 99

0 50 70

無回答 24 9

合計 962 1,029

平均 5.10 4.37

※平均値には、無回答を含まない。

  （最も強い気持ちを「10」、まったくない場合を「０（ゼロ）」）

H29 R7

10 370 386

9 90 57

8 172 171

7 105 115

6 68 70

5 100 127

4 12 22

3 11 27

2 6 13

1 7 12

0 8 20

無回答 13 9

合計 962 1,029

平均 8.04 7.65

※平均値には、無回答を含まない。
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設問９あなたは、今後まちづくり活動に参加したいと思いますか（該当するもの１つに○印）

設問10  あなたは、まちづくり活動に取り組む人たちに感謝していますか（該当するもの１つに○印）
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  （最も強い気持ちを「10」、まったくない場合を「０（ゼロ）」）

H29 R7

10 49 52

9 34 29

8 135 98

7 170 129

6 139 121

5 231 282

4 47 76

3 55 102

2 34 52

1 22 44

0 28 34

無回答 18 10

合計 962 1,029

平均 5.82 5.26

※平均値には、無回答を含まない。
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設問11 あなたは、菊川市の魅力を友人などにどの程度の気持ちでお勧めしたいと思いますか（該当するもの１つに○印）
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H27
（調査開始時）

R7
順位
（R7)

R8
（目標値）

設問１ (1) 子育てしやすいまちだと思いますか 80.2% 76.1% 4 85.0%

設問１ (2) 安心して子どもを育てられるまちだと思いますか 82.4% 79.1% 2 88.0%

設問１ (3) 子どもが安全・安心に通うことのできる教育環境が整うまちだと思いますか 74.1% 69.6% 9 79.0%

設問１ (4) 学校・家庭・地域が一緒になって子どもを育むまちづくりが進められているまちだと思いますか 72.4% 68.9% 10 82.0%

設問１ (5) 心身ともに健やかに生活できるまちだと思いますか 79.4% 76.1% 4 85.0%

設問１ (6) 健康づくりに取り組む人が増えているまちだと思いますか 65.3% 62.3% 17 75.0%

設問１ (7) 健診や健康相談など病気の予防対策が充実しているまちだと思いますか 65.5% 68.1% 11 76.0%

設問１ (8) 高齢者が生きがいを持ち、健やかに暮らせるまちだと思いますか 59.9% 59.2% 20 70.0%

設問１ (9) 高齢者とその家族を支える介護サービスが充実しているまちだと思いますか 55.9% 56.8% 25 66.0%

設問１ (10) 市民同士が地域で互いに支え合うことができているまちだと思いますか 64.9% 58.0% 24 75.0%

設問１ (11) 障がいのある人が安心して暮らしていけるまちだと思いますか 43.5% 51.1% 29 59.0%

設問１ (12) 入院から在宅まで安心して医療を受けることができるまちだと思いますか 46.7% 50.0% 31 62.0%

設問１ (13) 生涯にわたり学習活動ができるまちだと思いますか 51.6% 53.2% 28 62.0%

設問１ (14) 気軽に芸術文化にふれられるまちだと思いますか 39.2% 41.4% 37 54.0%

設問１ (15) 歴史・文化遺産が継承され活かされているまちだと思いますか 40.8% 49.6% 32 56.0%

設問１ (16) 誰もが気軽にスポーツに取り組めるまちだと思いますか 54.0% 49.6% 32 59.0%

設問１ (17) 安全・安心で魅力ある農産物が生産されているまちだと思いますか 77.9% 73.7% 6 83.0%

設問１ (18) 茶の生産が盛んなまちだと思いますか 82.7% 71.1% 8 88.0%

設問１ (19) 買物がしやすいまちだと思いますか 60.9% 63.0% 15 71.0%

設問１ (20) 企業(工業関係)に活力があるまちだと思いますか 41.5% 54.9% 26 57.0%

設問１ (21) 観光や地域間交流など人の交流が盛んなまちだと思いますか 20.7% 30.6% 39 41.0%

設問１ (22) 消費者が悪徳商法の被害に遭わない消費者保護の取り組みがされているまちだと思いますか 45.3% 43.9% 36 60.0%

設問１ (23) 災害に備え防災対策が整っているまちだと思いますか 50.4% 49.1% 34 60.0%

設問１ (24) 地域が防災・防火活動に取り組んでいるまちだと思いますか 68.1% 64.6% 14 78.0%

設問１ (25) 交通事故の危険が少ないまちだと思いますか 55.9% 58.6% 21 66.0%

設問１ (26) 身近に犯罪がなく安心して暮らせるまちだと思いますか 71.6% 71.7% 7 82.0%

設問１ (27) 防災・救急体制が整備されたまちだと思いますか 59.5% 61.1% 19 70.0%

設問１ (28) 市民や企業が環境保全に取り組むまちだと思いますか 56.8% 62.4% 16 67.0%

設問１ (29) 水質が保全され川がきれいなまちだと思いますか 44.7% 54.7% 27 60.0%

設問１ (30) 市内外にスムーズに移動できる道路が整備されたまちだと思いますか 59.4% 58.1% 23 64.0%

設問１ (31) 利用しやすい交通手段が確保されたまちだと思いますか 43.5% 40.7% 38 59.0%

設問１ (32) 市民の憩いの場として整備された公園があるまちだと思いますか 56.6% 58.3% 22 62.0%

設問１ (33) 上水道が安定して供給されているまちだと思いますか 83.0% 84.8% 1 88.0%

設問１ (34) 地域のコミュニティ活動などが市のまちづくりに活かされているまちだと思いますか 59.3% 64.9% 13 69.0%

設問１ (35) 広報誌・市ホームページ・出前講座などを通して市の情報が発信されているまちだと思いますか 72.3% 77.1% 3 82.0%

設問１ (36) 市内外に市の魅力が発信されているまちだと思いますか 31.0% 44.3% 35 46.0%

設問１ (37) 男女が個人として尊重され、ともに個性や能力を発揮できるまちだと思いますか 48.5% 61.9% 18 64.0%

設問１ (38) 文化や国籍が異なる人々が共に暮らしやすいまちだと思いますか 57.1% 67.0% 12 67.0%

設問１ (39) 効率的・効果的な行財政運営が行われているまちだと思いますか 42.7% 50.9% 30 58.0%

総合的にみて、菊川市は住みよいところだと感じますか（「住みやすい」、
「どちらかといえば住みやすい」の合計）

86.4% 87.6% － －

ここ数年の間に、お住まいの周辺の生活環境は、全般的にどのようになった
と感じますか（「以前より住みやすくなった」の回答割合）

15.0% 8.6% － －

今後も菊川市に住み続けたいと思いますか（「住み続けたい」の回答割合） 64.5% 62.3% － －

設問５ (1) 年に１回以上芸術や文化の活動を行いましたか（「はい」の回答割合） 22.2% 20.4% － －

設問５ (2) 年に１回以上芸術や文化を鑑賞しましたか（「はい」の回答割合） 46.2% 41.9% － －

設問５ (3) 週１回以上スポーツに取り組んでいますか（「はい」の回答割合） 26.6% 30.7% － －

設問６
あなたは、「協働」という言葉やその内容を知っていましたか（「内容まで知ってい
た」、「言葉は知っていたが、内容まで知らなかった」の回答割合）

48.8%（R4） 51.3% － －

設問７
市民参加のまちづくり活動に関心がありますか（「大いに関心がある」、
「関心がある」の合計）

47.0%（R2） 48.5% － －

設問８ 昨年４月から本年３月の間に地域活動に参加しましたか（「参加した」の回答割合） 57.8%（R2） 50.3% － －

設問９ 今後まちづくり活動に参加したいと思いますか 5.10（H29） 4.37 － －

設問10 まちづくり活動に取り組む人たちに感謝していますか 8.04（H29） 7.65 － －

設問11 菊川市の魅力を友人等にどの程度の気持ちでお勧めしたいと思いますか 5.15（H29） 5.26 － －

５  回答割合一覧

設問４-１

項　目

３　暮らしやすさついて

４　日常生活・まちづくり活動について

設問２

設問３

２　暮らしの実感などについて（「満足」、「どちらかといえば満足」の合計）【満足度のみ】
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６　分析

満足度・重要度のポートフォリオ分析

　39の項目について満足度と重要度を点数化し、縦軸に重要度、横軸に満足度をとって
グラフ化しました。

　Aゾーン：満足度が高く、重要度が高い。
　Bゾーン：満足度が高く、重要度が低い。
　Cゾーン：満足度が低く、重要度が高い。
　Dゾーン：満足度が低く、重要度が低い。

※ 上記グラフの「平均」は項目ごとの満足度及び重要度の平均を表したものです。
満足度の平均は「2.62」、重要度の平均は「3.21」です。
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　A　満足度が高く、重要度が高い項目
満足度 重要度

1 (1) 子育てしやすいまちだと思いますか 2.86 3.41

2 (2) 安心して子どもを育てられるまちだと思いますか 2.92 3.45

3 (3) 子どもが安全・安心に通うことのできる教育環境が整うまちだと思いますか 2.77 3.45

4 (4) 学校・家庭・地域が一緒になって子どもを育むまちづくりが進められているまちだち思いますか 2.75 3.33

5 (5) 心身ともに健やかに生活できるまちだと思いますか 2.89 3.40

7 (7) 健診や健康相談など病気の予防対策が充実しているまちだと思いますか 2.77 3.31

17 (17) 安全・安心で魅力ある農産物が生産されているまちだと思いますか 2.85 3.33

19 (19) 買物がしやすいまちだと思いますか 2.70 3.40

24 (24) 地域が防災・防火活動に取り組んでいるまちだと思いますか 2.68 3.43

26 (26) 身近に犯罪がなく安心して暮らせるまちだと思いますか 2.80 3.55

33 (33) 上水道が安定して供給されているまちだと思いますか 3.10 3.51

　B　満足度が高く、重要度が低い項目
満足度 重要度

6 (6) 健康づくりに取り組む人が増えているまちだと思いますか 2.67 3.11

18 (18) 茶の生産が盛んなまちだと思いますか 2.93 3.18

28 (28) 市民や企業が環境保全に取り組むまちだと思いますか 2.65 3.17

34 (34) 地域のコミュニティ活動などが市のまちづくりに活かされているまちだと思いますか 2.68 2.93

35 (35) 広報誌・市ホームページ・出前講座などを通して市の情報が発信されているまちだと思いますか 2.91 3.00

37 (37) 男女が個人として尊重され、ともに個性や能力を発揮できるまちだと思いますか 2.62 3.01

38 (38) 文化や国籍が異なる人々が共に暮らしやすいまちだと思いますか 2.71 2.96

　C　満足度が低く、重要度が高い項目
満足度 重要度

9 (9) 高齢者とその家族を支える介護サービスが充実しているまちだと思いますか 2.57 3.30

11 (11) 障がいのある人が安心して暮らしていけるまちだと思いますか 2.49 3.22

12 (12) 入院から在宅まで安心して医療を受けることができるまちだと思いますか 2.47 3.37

23 (23) 災害に備え防災対策が整っているまちだと思いますか 2.44 3.50

25 (25) 交通事故の危険が少ないまちだと思いますか 2.59 3.44

29 (29) 水質が保全され川がきれいなまちだと思いますか 2.52 3.31

30 (30) 市内外にスムーズに移動できる道路が整備されたまちだと思いますか 2.56 3.32

31 (31) 利用しやすい交通手段が確保されたまちだと思いますか 2.31 3.31

39 (39) 効率的・効果的な行財政運営が行われているまちだと思いますか 2.45 3.23

　D　満足度が低く、重要度が低い項目
満足度 重要度

10 (10) 市民同士が地域で互いに支え合うことができているまちだと思いますか 2.59 3.10

13 (13) 生涯にわたり学習活動ができるまちだと思いますか 2.51 3.00

14 (14) 気軽に芸術文化にふれられるまちだと思いますか 2.35 2.73

15 (15) 歴史・文化遺産が継承され活かされているまちだと思いますか 2.47 2.77

16 (16) 誰もが気軽にスポーツに取り組めるまちだと思いますか 2.48 2.88

20 (20) 企業（工業関係）に活力があるまちだと思いますか 2.52 3.14

21 (21) 観光や地域間交流など人の交流が盛んなまちだと思いますか 2.17 2.83

22 (22) 消費者が悪質商法の被害に遭わない消費者保護の取り組みがされているまちだと思いますか 2.37 3.20

32 (32) 市民の憩いの場として整備された公園があるまちだと思いますか 2.60 3.12

36 (36) 市内外に市の魅力が発信されているまちだと思いますか 2.39 2.92

項　目

項　目

項　目

項　目
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５　浜岡原発市民意識調査

H26 R7 比較

停止しておいた方がよい 56.1% 30.2% ▲25.9%

安全が確認できれば稼働した方がよい 22.6% 43.9% 21.3%

どちらともいえない 15.5% 16.6% 1.1%

わからない 3.8% 8.4% 4.6%

無回答 2.0% 0.9% ▲1.1%

合計 100.0% 100.0%

■年度経過表

H26 H27 H28 H29 H30 H31 R2 R3 R4 R5 R6 R7

56.1% 54.9% 53.1% 55.1% 47.8% 50.1% 45.1% 48.1% 37.8% 31.2% 32.8% 30.2%

（「停止しておいた方がよい」の比率）

停止しておいた方がよい

30.2%

安全が確認

できれば稼

働した方が

よい

43.9%

どちらとも

いえない

16.6%

わからない

8.4%

無回答

0.9%

設問12  あなたは、浜岡原子力発電所の今後についてどう思いますか（該当するもの１つに○印）

（ｎ=1029）
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８ 自由意見 

＜基本目標１＞子どもがいきいき育つまち【子育て・教育】 

１ 安心して子育てができ、子どもが健やかに育つまちづくり 

 充実した教育をしていくために設備や道路を整えて欲しい。企業の誘致を積極的に行い人や物の流通を活発にさせて、経済活動が行われやすい町にして欲しい。お茶以
外にもPRできるこの地にあった農産を、市が後押ししたらいいと思う。お茶は年々需要が減っているので菊川茶だけでは未来がないと思う。外国人中心に市外から転入
する人は自治体の活動費にお金を払うのは納得出来ないと思う。ごみ捨てなど生活やインフラは協力金が必要なのは理解できるが、祭り等の活動費を徴収するのは組合
などを作り、有志で行えばいい。文化的な目的ではなく、交流が目的の祭りなので、閉鎖的なコミュニティで新規参加もしにくく、お金がかかっているだけのイベントに思
える。観光者などが消費するような屋台があったり、お茶とか農産物とか紹介もできるサービスがあるような祭りなら、まだ納得ができる。 

 子供を遊ばせる場が公園しかない。雨の日困る。温泉施設がほしい。 

 子育てにハッピーな街づくりにしてくれたら嬉しいです！ 

 財政支出の見直し､無駄な経費を削減する事で市民税負担減。菊川駅北側の有効的・計画的開発。浜岡原発の隣市としてリスク有り､稼働時のメリットを市民に還元すべく
菊川市として要求すべき。子育てしやすい市として、若い世代への手厚補助､菊川病院の産婦人科廃止に変わる施策。 

 市長や議員さんが何をしてくれてるか、広報等読んでもまったくわからない。税金下げるとか、いい公園を作るとか、治安良くするとかわかりやすく目に見える事をやって
ほしい。また買い物する店舗とかも菊川市は同じような店舗ばかり。ベイシアやビックデイなど呼べなかったのかと思う。公園も他の市に比べて遊ぶところが無かったり、
整備されてなかったり、子育てには向かない。また、全国的には外国人に生活保護を支給する法律違反の市町村もあるそうだが、菊川市は大丈夫か。税金の無駄遣いなの
で公開してほしい。 

 病児保育ができるようにしてもらいたい。大きなショッピングモールや子供たちが遊べる施設がほしい。 

 "子供の遊べる場を増やしてほしい(大きな公園や室内遊具など)。大きな商業施設がほしい。子供が多い地域とそうでない地域に差があり過ぎる 

 小学校の選択制等を考えてほしい。" 

 "菊川市が元気であるためには、少子化に負けず人口が保たれる方が大切だと思います。そのために子供を育てやすい環境は大切で、働く場所も必要です。人口が保たれ
て初めて商業施設なども充実するものだと思います。また、幸せであるために健康は欠かせません。運動公園は野球場や人工芝グランドや、グランドゴルフができる広場
などのいい施設があり、素晴らしいウォーキングコースもあります。四季も感じられ、幅広い年齢層の人々に利用されています。しかし、ウォーキングコースの柵が壊れたま
ま放置されていたり、運動用の設備が壊れたままになっていたり、子供用の遊具も壊れたまま使用禁止になっているものもあります。せっかくの素晴らしい施設なのに残
念に思います。予算がないと聞きましたが市民が健康に幸せに生きていくための菊川市最大の施設だと思うので、ぜひしっかり整備していただきたいと思います。また幼
児から小学生が使える遊具が、点在していてそれぞれの場所の遊具が少ないので遊びにくる親子が比較的少ないように思います。下の駐車場傍の遊び場の周辺の設備を
集中的にもう少し充実させることで、平日の未就園児連れのグループや休日の小学生連れのファミリーなどが利用しやすくなるのではないでしょうか。砂場や、長～い滑
り台や、小さい子供も安全なブランコや、友達と一緒に足で漕いで動かす乗り物式の遊具やシーソーなど、そこにいけば 1 日楽しめるような魅力的な遊具があれば利用者
が増えると思います。今は子育てもボチボチ終了の私ですが、子供が未就園の頃いつも思っていたことです。 

 ぜひ運動公園の整備と下の公園の遊具の補充をお願いしたいです。色々書きましたが、わたしは菊川市は色々なものがバランスよくそろっている住みやすい町だと思い
ます。よりよくなってくれたらとても幸せです。ぜひよろしくお願いします。" 

 "子供がもっと遊べる公園を増やして欲しい。 

 室内で遊べるところがほしい。" 

 "私達が子育てをしていた頃よりもっと住みやすく子育てしやすい街だと思います。 

 学校の地域密着は素晴らしいけれど、他市で進む学校再編はにぶい気がします。菊川市の税が潤沢にあるのなら良いのですがこれから校舎も古くなりどうなるのでしょう
か。" 

 一度都会に出てから子育ての目的で菊川市に戻ってきたのですが、児童館等の施設でいつでも子育て相談ができることや子供の医療費控除の対象年齢など子育て世代
に寄り添って下さっているなと好感を持っていました。ただ、小児科さんが少ないのが緊急時に少し困ったことがありました。また、私自身音楽をやっているのですが、母
から最近音楽のイベントが沢山あるという旨をここ数年間聞いていたので楽しみでもありました。そういった一般からでも参加できそうなイベントがあるのは凄く魅力的
だと思います。今まで都会に居たのでそこと比べてにはなってしまうのですが、子供が身近に触れられる自然が沢山あり走り回ったり遊べたりするスペースも広々とある
のがとてもいいなと思い、菊川市に引っ越してきて良かったと思っています。1 つ菊川市に限らず静岡県に来るにあたり悩んでいたことが、最近特に言われている南海ト
ラフ地震などの大きい地震が来たら津波等いろいろ大丈夫なのかなという事だったので、まだ来たばかりだからこそ防災についてもっと知れたらなと思います。 

 保育園、学童の申請や利用変更.更新が上手く行きずらい。電話相談しても、話が通りずらい。結局、けやきまで足を運ばないと話が通じないと感じる。小児科も１つしか無
く、総合病院にもかかりにくいので、子供や内科や皮膚科のかかりつけが掛川市など、市外に行かなければならない。菊川市で働きたいと考えても、中々就職先など無い
のが現実で、自分が希望する給料や求人がなく困ってしまう。中々地域や市内で働けない。 

 転勤族で各地に住みましたが、とても子育てがしやすい市だと思いました。これからもそうであることを希望します。 

 今後、中学の部活動が廃止になるようですが、クラブチームに移行するにあたり、家族の負担を考えるべきだと思います。(金銭面、送り迎えなど)また、小学生の人数の減
少が著しいと思いますが、対策を立てているのでしょうか？ 

 特に子ども支援と高齢者福祉に今後も政策､財政面も活用頂きたい。 

 米や野菜など農業に力を入れて行った方が良いと思う。子育て世帯の補助。若者が出ていかないような町作り。 

 子育てしやすい町にして欲しい。小児科を増やしたり、子供が遊べる施設を作って欲しい。子育てしにくいです。 

 共働き世帯向けの病児保育や、リフレッシュ保育が拡充されると良いです。市街から観光で訪れる人が増えるスポットの拡充されると活気が出ると思います。 

 "幼い子どもを持つ親としては、親子で利用しやすい施設があると嬉しいです。菊川市は駅周辺の開発は力を入れているように思いますが、小笠地区などの南部には力を
入れていないように感じます。小笠地区は、子どもの数も減っているように感じます。そんな小笠地区の今後の開発を期待しております。 

 親子で支援センターや図書館、公園はよく利用させていただきましたが、親子で気軽に食事ができる場所があるととても嬉しいです。 

 島田市では図書館と支援センターとカフェがひとつの建物内にありとても利用しやすいです。子連れでの車の移動は、何度も乗せ下ろしするのがとても大変です。子連れ
で買い物がしやすいショッピングモールのようなものが出来たらとても嬉しいですし、暮らしやすさがアップすると思います。若者の人口流出を防げるように、自然や農業
も守りつつ魅力的な開発が進むことを期待しております。" 

 子育ての手当を拡充して欲しい。公園を増やして欲しい。藤枝の蓮華寺池公園のような屋内施設も。 

 菊川市の西側に保育園を作ってほしい。加茂や内田方面。 

 子供を持つ親として、もっと子育てしやすい環境を整えてほしいです。希望の保育園に入れなかったり、学童も３、４年生で出されてしまう。市立病院も非常勤の医師しか
いない科も多く、さらに開業医も子供が土曜にかかれる病院が少なく不便です（特に午後）。市営バスはわかりずらい。掛川市のような「ミニバス」にして誰が見てもバスと
わかるようにしてもらいたいです。市の課もあちこちに点在していてわかりにくく不便です。 

 市外からも人が訪れる様な児童館が欲しい。先日焼津にオープンした施設に行ったが、県外、市外から訪れる人もいて、また行きたいと思った。 

 部活動から地域スポーツへの移行が進んでいないため、子どもたちの今後の活動が不安である。もっと積極的に活動したり、地域スポーツに支援してほしい。掛川のよう
な補助がほしい。子どもたちの活躍をもっと広めてほしい！！市内では水難事故、危険が多い。川の増水が考えられているのに、対応していないところがある。変質者が
でた時通報したが、その日だけのパトロールで終わっている。定期的にパトロールして、子どもたちの安全を守ってほしい。学童に入れない子が多い。子どもの安全のため
にも考えてほしい。菊川市の人口が増えるように、もっと街を活気がほしい。若者が好む店を用意してほしい。 

35



 菊川病院の内科は開業医からの紹介状が必要で不便(開業医は苦手)。孫の子守りをたまに頼まれますが遊ぶ所が少ない有料でいいので遊具・管理人が充実した施設が
ほしい(島田市にあるこども館のような)・赤土リサイクルセンターを町部にも設置してリサイクルの回収率を高めては。 

 子育てしやすい町をうたっている議員さんもいるが、障害のある子供はそこに含まれていますか 最近、空き家(売り家)が増えていると思うが、それらを併せて福祉の町
で全国初の策を出してほしい。具体的な案は老若男女、市民から求めたい。(農業を取り入れるのも良いと思う) 

 うちは、核家族です。正社員で共働きのため、子供を学童に預けなくてはいけません。しかし、高学年になっていくと、辞める子が多くなり、友達もいなくなっていくので、
私の子も、仕方なく学童を辞める事になり、カギを持たせ、家に 1 人で、待っています。4 年生でまだ心配です。しかし仕事を辞める事は出きず、毎日、毎日、心配や不安を
かかえ仕事をしてます。もしも 1 人の時に災害がきたら…など、不安です。子供も、親も安心できる場所など出来たらなと日々思ってます。地域の公会堂など、平日 5 時
まで解放したり、など、今までとはちがう形で安心して子育て、仕事を両立できるまちになるといいなと感じてます。 

 公園が多く、街の人も優しく、環境がとても良いのですが、住んでいる地区（町部地区）にも気軽に行ける公園がほしいです。また、学校、園などが、近くに両親（祖父母）が
いないとなりたたないような制度、休みをつくることが多く、働く身にとっては大変です。完全核家族でも、子育てしながら働きやすい施設や制度をつくっていってほしい
です。（病児保育施設をつくる、土日も気軽に預けられる園、学童など。） 大きなショッピングセンターがほしいです。 

 小中学校の安全な通学路を確保してほしい。小中学校の教育について他県の人達と差がつかないようにしてほしい（学校の長期休みが長すぎると思った）。・地域の人達
の花壇がとてもきれいで感激する。街路樹が毎年切りつめられ、かわいそう。これからの未来…子供に良い環境を与えてやってください。リニア新幹線の水問題にとても
不安を持っています。 

 保育園の待機児童０を実現してほしい。 

 「菊川」という地名になっている菊川の水がきれいでないこと、土手や河岸が整備されておらず景観が大切にされていないことがとても残念です。京都の鴨川沿いのよう
な、地元の人も来た人もゆっくりすごせ、川の水で遊ぶ子ども達の姿が見られるようないこいの場にしていく、ことをまちづくりの中心において進めていってほしいです。
駅前のコワーキングスペースや活用されているとは思えないアエル等への補助より、自然豊かで、みんながウォーキングで行き交う、健康的できれいな川の水を大切にす
る、やさしい地方都市そして、高齢化に対応した、シニアにやさしい、子育てしやすい町づくりを市民も一緒になって、まきこんで、進めていってほしいと思っています。 

 子育てに関する理解を広めて頂き、安心できる生活をしたいと考えます。 

 横地保育園のボロボロさが心配。子供をあずけるのが怖い。水道代が高い。駅のロータリーが不便。早く一般車を入れて！通学路の見直し、歩きづらい危ない！ 

 前回アンケートが来た時に子ども医療費が無料でないことを書き、同じ土地に住んでる子どもたち（牧之原市）との差を感じて是非無料にとお願いしたのち、無料になっ
たこと大変ありがたく良かったと感じました。今現在は駅前、駅内などの工事のため高校（掛川市へ）へ通う娘を送迎の際とても不便に思いますが（駐車場無い為）予定通
り整備され完成して第 2子、3 子が通う頃には安心安全に利用できるようになっていると良いなと思っています。どうか工事中も安全に宜しくお願い致します。 

２ 親と子が健やかに成長できるまちづくり 

 子供の医療費を無料にしてくれた事、とても感謝しています。ですが出産費用などももう少し金額を下げていただきたいです。あと保育士さんのお給料をもっと上げても
いいぐらいの仕事量だと思います。本当にいつも保育士さんには感謝です。 

 （再掲）一度都会に出てから子育ての目的で菊川市に戻ってきたのですが、児童館等の施設でいつでも子育て相談ができることや子供の医療費控除の対象年齢など子育
て世代に寄り添って下さっているなと好感を持っていました。ただ、小児科さんが少ないのが緊急時に少し困ったことがありました。また、私自身音楽をやっているのです
が、母から最近音楽のイベントが沢山あるという旨をここ数年間聞いていたので楽しみでもありました。そういった一般からでも参加できそうなイベントがあるのは凄く魅
力的だと思います。今まで都会に居たのでそこと比べてにはなってしまうのですが、子供が身近に触れられる自然が沢山あり走り回ったり遊べたりするスペースも広々と
あるのがとてもいいなと思い、菊川市に引っ越してきて良かったと思っています。1 つ菊川市に限らず静岡県に来るにあたり悩んでいたことが、最近特に言われている南
海トラフ地震などの大きい地震が来たら津波等いろいろ大丈夫なのかなという事だったので、まだ来たばかりだからこそ防災についてもっと知れたらなと思います。 

 子供の医療費が 500 円から 0 円になったのでとても助かっています。子供の帰る時間に大人の方が立っていてくれるのはとても安心できると思います。色んなお店が
近くにまとまっているので買い物しやすいです。公園がたくさんあっていいと思います。 

 きくのんが可愛くて好きです。前に住んでいた場所より、歩道が狭く歩きにくく感じる道路が多いです。市の病院での出産ができなくなるような話を聞いたので不安です。
市役所の方がとても丁寧に対応してくださって感じが良かったです。シルバー人材が活躍している素敵な町だと思います。都市ガスの物件が増えるとうれしいです。 

 菊川市総合病院は現状小さな乳幼児の時間外の救急にあまり対応出来てないイメージです。それによって時間外の急変時は中東遠総合医療センターまでいかなくてはな
らないため、距離があるので不安です。子供が楽しく遊べる公園、遊具の整備をして欲しいです。公園はあっても、ボロボロの遊具、野良猫のフンだらけの砂場ではただの
広場でしかなく、小さな子供が安全に楽しむ事ができないです。 

 外灯を増設してほしい。特に横断歩道付近（信号機のないところ）。子どもの医療費助成、ありがとうございます。きくのんのバス、住宅街はゆっくり徐行するなど安全運転
お願いします。お茶生産、なんとかがんばってほしい（高齢で後継者不在など）。 

３ 安全・安心な教育環境が整ったまちづくり 

 （再掲）充実した教育をしていくために設備や道路を整えて欲しい。企業の誘致を積極的に行い人や物の流通を活発にさせて、経済活動が行われやすい町にして欲しい。
お茶以外にも PR できるこの地にあった農産を、市が後押ししたらいいと思う。お茶は年々需要が減っているので菊川茶だけでは未来がないと思う。外国人中心に市外
から転入する人は自治体の活動費にお金を払うのは納得出来ないと思う。ごみ捨てなど生活やインフラは協力金が必要なのは理解できるが、祭り等の活動費を徴収する
のは組合などを作り、有志で行えばいい。文化的な目的ではなく、交流が目的の祭りなので、閉鎖的なコミュニティで新規参加もしにくく、お金がかかっているだけのイベ
ントに思える。観光者などが消費するような屋台があったり、お茶とか農産物とか紹介もできるサービスがあるような祭りなら、まだ納得ができる。 

 給食費無償化して欲しい。 

 働きたいが、放課後児童クラブの申請と使用可能日までのラグが長く難しい。特に長期休みだけの申請は期間を延ばして欲しい。 

 かかりたい病院が無いため、浜松に通院している。医療をもっと充実してほしい。それから小学生の人数が減っているので、再編してほしい。 

 地域の方々が温かくて、過ごしやすいと思っています。小中学校でも色々な体験を多くさせてもらってとても思い出に残っています！ 

 市内で働く保育士さんの待遇向上をお願いしたいです。大変な仕事ですし、菊川市の未来を担っているからです。今の長閑な菊川市が好きなので、世の中の発展に合わせ
た、現状維持が嬉しいです。加茂小学校の校門がいつも開いているので不審者が入って来やすいのが心配です。 

 給食をもっと多くしてあげて欲しい。バスの本数を増やして欲しい。 

 （再掲）今後、中学の部活動が廃止になるようですが、クラブチームに移行するにあたり、家族の負担を考えるべきだと思います。(金銭面、送り迎えなど)また、小学生の人
数の減少が著しいと思いますが、対策を立てているのでしょうか？ 

 学校図書館の整備を推進してほしいです。上の子の時よりも、下の子の方が、学校で本と関わることが減っています。掛川市のように学校司書の配置を希望するとともに、
情報を目的に応じて活用できる力を付けていけるような土台づくりをお願いしたいです。 

 静な自然の恵みが保全された町に。自然の生き物が生育、体験、学べる町に。川で釣りをしている子供達の光景がある町に。高齢者が移動しやすい町づくり。基本的生活
の安心ある町に。ごみの回収を週末 2→3希望。共働き世帯の子供が(学校滞在外に)保護者不在中に滞在できる児童館があると良い。(学校などに近接すると良い) 

 子供が堀之内小学校に通っていますが、遊具が少なく他の小学校が羨ましいです。また、車がないと買い物や病院に行くのが車がないと大変なので老後が心配です。小児
科や内科など市内に病院が少なく、体調不良の際困ります。 

 （再掲）子供を持つ親として、もっと子育てしやすい環境を整えてほしいです。希望の保育園に入れなかったり、学童も３、４年生で出されてしまう。市立病院も非常勤の医
師しかいない科も多く、さらに開業医も子供が土曜にかかれる病院が少なく不便です（特に午後）。市営バスはわかりずらい。掛川市のような「ミニバス」にして誰が見ても
バスとわかるようにしてもらいたいです。市の課もあちこちに点在していてわかりにくく不便です。 

 学校のトイレの洋式化を進めて欲しいです。子供が和式で困ってます。 

 学童の件なんですが、今は祖父母も仕事してる方が多いと思います。同居してないのですが、学童に入れない状態です。せめて長期の休みだけでも学童に入れたらありが

36



たいです。子供も祖父母と一日一緒にいるより子供同士の方がいろんな面での学びや新しい発見、楽しい事がたくさんあると思います。もう少し良い対策があったらあり
がたいです。学童の方も規定、今の状況、問題があるとは思いますが宜しくお願い致します。 

 （再掲）部活動から地域スポーツへの移行が進んでいないため、子どもたちの今後の活動が不安である。もっと積極的に活動したり、地域スポーツに支援してほしい。掛川
のような補助がほしい。子どもたちの活躍をもっと広めてほしい！！市内では水難事故、危険が多い。川の増水が考えられているのに、対応していないところがある。変
質者がでた時通報したが、その日だけのパトロールで終わっている。定期的にパトロールして、子どもたちの安全を守ってほしい。学童に入れない子が多い。子どもの安全
のためにも考えてほしい。菊川市の人口が増えるように、もっと街を活気がほしい。若者が好む店を用意してほしい。 

 ①先日、さわやかウォーキングなるものが実施され、市外の友人達が駅に集合し、参加しました。彼ら、彼女らの感想の第 1 番に、「駅前のみすぼらしさ、全く無いのに驚い
た」との声がありました。ウォーキングの感想でない、街の印象が全てを語っています。前市長の都市計画の無策、街の顔となる駅前、週辺をもと住民のエゴ、前市長の私
利によって台無しにされてしまった。魅力ある駅前、顔となる駅前が市民の税でもと住民の「住宅」地に変えられたのは、無策、無能のなにものでもない。②学校環境設備
が貧弱すぎる。子供達が楽しく、安全に学習できる環境ではない。予算がなく、設備、備品がおそまつです。③図書館の駐車場、狭い体育館の設備貧弱老朽他市の充実ぶり
を比較すると悲しい。暗幕破れ閉じられず、シャワーもなく、空調もない。緊急避難場所、長期避難場所として使われる体育館が役立ない。④市内各所の夜間照明不充分、
とても市長が標榜する安心安全な街ではない。歩道路や駅北工事の週辺の暗さは安心して住める、安全な歩道からあまりにかけ離れた状態。 

 子供が遊べる広場・公園がない(アスレチック広場などがあるといい)。夏休みなど長期休みに小学高学年向けの市の主催のイベント(例：菊川探険ウォーキング、読書会と
お話)をやってほしい。小学生も 3年くらいまでは学童保育に通っているが、高学年になると自宅で 1 人で居る事が多い為、TV ゲームをやる事が増え、心配になる。図書
館がもう少し居やすい場所(例：BGMが流れる、お話ができるスペース)になるといい。現状は話もしてはいけない感じで孫とゆっくりできない。道ろ整備も菊川の駅周辺
ばかりで旧小笠地区も同格にして欲しい。税金を払っているのは同じ。地域から議員がいるいないは別と思う。広い視野で考えてほしい。 

 通学路があぶなすぎる。学校のプールが何年も使えないのはどうなんでしょうか。（堀小） 

 菊川病院の充実。→菊川に絶対に必要 ・介護施設の充実 ・農業を大切。自分達が食べる物はこの菊川でもっと力を入れて。学校給食も地元でとれた安心、安全な物を子
供達に。 菊川のお茶？せっかく親達が、お金を掛けて山を開墾したがもうお茶がダメ！作っても売れない。もっと農業政策、農産物等力を入れること。米等無い高くてこ
まる。生産者は肥料機械が高くてこまる。 

 まちづくりの前に物価対策です。市で、減税をするなり、事業停止、縮小をするなど独自対応をしないといけないと思います。菊川市は、外国人の方が県でも多いので、生
活保護の見直しをする必要があると思います。特に全国的にも問題視されているので、市の今後を考えるにしても、必須かと思います。菊川市の税金の使われ方も疑問で
す。菊川市のおおぞらを別の私立にまかせるかと思えば、新しく園を作る。お茶の実のオブジェや銅像などもそうです。さらに NHK の 20 周年記念のテレビは、ひどいの
一言です。菊川市の魅力というには、おそまつでした。あれを見て、菊川市に移り住みたい、何かを買いたいと思うとは、思えません。情熱大陸みたいな番組を作ってどう
するのでしょうか？はっきり言って、あれは何だ？だからどうした？という番組でガッカリでした。菊川市は、高齢の方が多いので（どこもそうですが）若い方の話を聞くだ
けだったり、自分がよくないと思えば、それで終わりになります。市議会議員も 60 才以上ばかりなので、定年を作っては、どうでしょうか？それで、発展するにも今は、少
子高齢、物価高、増税など、問題が多くあります。国にまかせているようでは、対応が後手後手で、若い人への負担につながるのでは、無いかと心配です。菊川市の独自ブ
ランドは、各お店や農家にまかせて、菊川市はまず、基礎基盤を支えてあげるべきです。輸入の関税が不とう明な今、いつまで続くかも分かりません。で、あれば、菊川市は、
気候が良いので、農業への補助や税金を使うのも良いのではないかと思います。輸入→国内へシフトチェンジしていく流れがあるのですから、このタイミングで、菊川の農
業のベースアップをはかるのも良いと思います。全国的に農業が減ってきているので、ぜひ、一つの案として、考えて頂ければと思います。教育に関してですが、学校の教
室への監視カメラの設置を希望したいです。音楽室や理科室は、無くとも子どものトラブルとして、教室がまず、多いと思います。現状、先生が個別に対応していることが、
ほとんどだと思いますが、監視カメラがあれば、一つの手立て、証拠となります。教室で起こっていることを保護者に知ってもらう、イジメが起きた場合、トラブルがあった
場合の証拠としても十分です。実際、保育園や幼稚園で、導入されている例もありますし、私立の学校でも設置されているところもあります。それにより、トラブルの減少
効果もあります。人権が～という話もありますが、被害者の人権を守る、先生の人権を守る方法の一つではないかと思います。スーパーや病院、職場でも設置されている
のに学校に設置しない理由には、ならないのでは？金銭的にも保護者負担、年に300～500で済むものもあります。子どもにとっては、言っても信じてくれないことが、
問題の一つとしてあると思います。加害者側から証拠は？と言われたら難しいのです。問題があった時、校長の許可で、カメラ確認するなどルールは必要だと思いますが、
どうでしょうか？以上です。ありがとうございました。 

 街灯が少ない。・病院が少ない（皮フ科・耳鼻科・眼科・小児科）。中学校の部活の種類が少なくてびっくりした。公立指定の学校用品が高い。リュックなどは自由で良い。指
定ジャージもいらない。私が中学生だった頃、旧清水市に住んでいましたが指定ジャージもハーフパンツもなかった。（自由でした） 

 子育ては終わっておりますが子供が小学校・中学校の時は私達両親が仕事で不在でも学校からメールや連絡（不審者情報等、下校時間変更等）が入りまた地域の皆様にも
見守っていただいたため安心して生活したり仕事に行けました。まちづくり活動につきましては時間的に余裕のある方でないと難しいと感じてしまいます。気軽に参加で
きるのか等ハードルが高いと知る前から思います。手続き等色々な面でネットを使いこなせない（私も含め）方々にわかりやすい様にお願いしたいです。もちろん時代につ
いていける様勉強も必要ですが。若い世代の方は問題なく使いこなせるイメージです。 

 事故等がなく安全安心のまちになればと思います。そのために ・道路の整備 ・歩く人、自転車、シニアカー、車の通行がスムーズに安全に通行できるようにする。主要道
路だけでなく中に入った生活道路の整備 ・橋や水道管の点検 ・安全教育の拡充 ・幼児～シニアまでの安全教育に力を入れてほしい ・地域コミュニティーの充実 防災
をきっかけに人とのかかわりを大事にしていきたい 教育に税金を使ったり（例 教師、施設整備、教育研修、給与改善）して力を入れてほしい。人づくりは街づくりにつな
がるので菊川市の明るい安心安全の未来に投資をお願いします。 

 中学、高校の制服が高いので、無償化して欲しい。中学のクラブ活動で、移動手段として無償のバスがあるとよい。中学、高校の通学路には歩道が欲しい。東中の南側の川
沿いが、草も多く、暗く、変質者が出そうで怖い。人目に付く道ではないため、安心して通えるようにして欲しい。 

４ 子どもの「生きる力」を育む 

 障がい児にとっても住みやすい（住んでいてもいいんだと思える）まちになってもらえたら…と思います。（私的なことです）菊川病院のありがたさは感じていますが、私の
子は虫歯ができてしまうと通常の歯医者では対応が難しく中東遠に予約を通院している医院からとってもらい、全身をおさえて治療を行います。（障がい者歯科外来）近
隣市への福祉への理解がなければ、対応が難しくなってしまう制度です。マイノリティでも発達障害児でも配慮されるまちであったら、とてもありがたいです。 

５ 人を育み、若者を育てるまちづくり 

 菊川市は浜松市や静岡市に比べたら規模は小さく、とても栄えてる！とは言い切れないが、学生としては、駅前に図書館や、きくるがあり、学校帰りにお金を使わず綺麗
な環境で学習ができる場所があることはとてもありがたく、市外の人にも羨ましがられるとても良い施設です！ありがとうございます！また、私は菊川市のLINEを追加
しており、日々の活動等把握している。とても多くの活動を企画しているのにも関わらず、多くの人が認知出来ていないと考えます。特に私は、災害にとても過敏で、準備
を事前に進めておりますが、ラジオの配布をしていると知り、全世帯にラジオが届けば、実際に災害が起こった際、少しでも多くの方が正しい情報の元動けたり、生活の楽
しみになると考え、菊川市すごいな！と 1 人で納得しておりました！！菊川市は駅前と小笠の方とでは公共交通機関やお店など格差が有ると感じているが、どちらにも
良い所が有る。菊川は、何もない！と今まで市内外の友人に言われてきたが、私は全く思ってません！もっと多くの人が菊川市のイベントを知り、良い市で有る事を認知
できるようになって欲しいと思ってます！これからもよろしくお願いします！ 

 よくあるお年寄り向けの街、魅力がない 自慢できない 観光するところがない もし観光できるところがあっても駐車場がなかったりする 歩道が少なく車移動をせざる
を得ない 歩いていると好奇の目で見られる 歩くことができる川の土手も車がもうスピードで通るため安心して歩けないしアスファルトがぼこぼこで修復して欲しい雑
草が至るところに生えている 図書館が使いづらい新聞を読むお年寄りがソファなど占領している かと言ってテーブルも学生が占領していて本を読むところがない。 

 若い人が買い物できるショッピングモールを作れば菊川市に住む若者が増えたり若者が働く場所が増えて活気が溢れるまちになると思います。ショッピングモールが出来
れば市外から菊川駅に降りる学生たちが勉強や放課後遊べる場所をもっと駅前に作るべきだと思います。駅から飲食店が遠いので気軽に安く食べれて勉強出来るスペ
ースを沢山作ってほしいです。子供が安全に外で遊べる場所が狭く、遊具が撤去され、錆びている事もよくあるのでリメイクして子供たちが遊べるようにしてほしい。駅の
定期券を持っている高校生や大学生をターゲットに休日も遊びにきたくなるような活力のある駅前にした方がいいと思います。 

 小学校低学年から赤ちゃんを対象としたイベント、高齢者のイベントは多いとおもいますが、小学校高学年から大学生を対象にしたイベントや交流会を増やしていって欲し
いと思ってます。よろしくお願いします。 

 私達夫婦は子供がいません。広報などを見て参加してみたいイベントがあっても子供と一緒に…老人の方々…などどこにも属さないイベントが多く参加できません。今回
の広報で今年度の習い事募集がありましたが、老人向け&仕事をしていない人向けの昼間の時間帯の習い事が多く応募を見送りました。そういう方も多いのではないで
しょうか？仕事をしているので夜の時間帯のものをもっと増やしていただきたいです。頻繁に図書館で本を借りています。読みたい新刊など、リクエストすると市で購入し
てくれる事が多いです。気兼ねなく問い合わせられる受付の方たちの対応もとても素晴らしいです。いつもありがとうございます。 

 公園増やしてほしい。道の整備や街灯を増やしてほしい。マイナンバーカードの作成などもう少しいつでもできるようにしてほしい。予定が立たないため予約がなかなかし
にくい。図書館の本をもっと新しいものを増やしてほしい。ゴミ出しの仕方をもう少し詳しく知りたい。(使わなくなったノートなどリサイクルにどんなものが出せるのか細
かく知りたい。LINE でやってみたけどよくわからない。昼に仕事をしていて電話で確認なども難しいので)。 
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 （再掲）学校図書館の整備を推進してほしいです。上の子の時よりも、下の子の方が、学校で本と関わることが減っています。掛川市のように学校司書の配置を希望すると
ともに、情報を目的に応じて活用できる力を付けていけるような土台づくりをお願いしたいです。 

 小さい子供や高齢者が参加するようなイベントは多々あるが、20 代などの若者向けのイベントが少ないため若者が他の市や都道府県に引っ越してしまうと思います。菊
川市に住んでてよかった！と思えるような何かが欲しいです。また、Instagram や TikTok などの sns をうまく活用するべきだと思います。 

 きくのんが好きなので、市のイベントなどでもっときくのんが見たいです。きくのんグッズの種類を増やし、駅前など人の目につくような場所に常時販売場所を設けてほし
いです。台風や豪雨になると、河川の氾濫や低地での洪水が心配になります。リニアが通った場合、水質変化やそれに伴う水道料金の変化があった場合に市からの説明が
しっかりほしいです。最近は各県で水道管劣化のニュースをよく聞きます。菊川市でも数年前に水が止まったことがあるので、今後とも細心の注意を払っていただきたい
です。図書館(菊川文庫・小笠図書館どちらも)での学生または社会人の勉強場所(机など)が少ないと思います。プラザきくるはとても使いやすいですが、ピーク時にはす
ぐに満員になってしまうのが難点です。市の美術館や歴史資料館などが無いので、文化に触れる機会が少ないのが惜しいです(黒田家代官屋敷は面白いです)菊川市は大
頭龍神社や応聲教院、潮海寺仁王像など古くからある文化財が点在し、また、戦国時代には堀田城がありましたが現在は跡地と書いてあるのみで整備もあまりされてな
いように見受けられます。幕末・近代の歴史(河川整備や氾濫の記録なども)も踏まえ、それらをまとめて菊川市史として紹介している資料館があれば、各時代ごとの菊川
市の顔が見られたり、大河ドラマなどに feature した催し物が出せたりなど、市内の人や観光客も市に興味を持ってくれるのではないかと思いました。たくさん書いてお
いてなんですが、なるべくなら税金は抑えてほしいです。 

 "（再掲）幼い子どもを持つ親としては、親子で利用しやすい施設があると嬉しいです。菊川市は駅周辺の開発は力を入れているように思いますが、小笠地区などの南部に
は力を入れていないように感じます。小笠地区は、子どもの数も減っているように感じます。そんな小笠地区の今後の開発を期待しております。 

 親子で支援センターや図書館、公園はよく利用させていただきましたが、親子で気軽に食事ができる場所があるととても嬉しいです。 

 島田市では図書館と支援センターとカフェがひとつの建物内にありとても利用しやすいです。子連れでの車の移動は、何度も乗せ下ろしするのがとても大変です。子連れ
で買い物がしやすいショッピングモールのようなものが出来たらとても嬉しいですし、暮らしやすさがアップすると思います。若者の人口流出を防げるように、自然や農業
も守りつつ魅力的な開発が進むことを期待しております。" 

 県外から移住してきましたが、住みやすい街だと感じています。知りあいがいなくてさみしかったのも、EnGAWA ができたことでいろんな人とコミュニケーションが取れ
るようになりました。菊川駅周辺がもっと栄えてくれると嬉しいと思います。特にランチや休憩ができる飲食店があるといいなと思います。図書館や美術館がもっと充実
すると、文化的にもにぎやかになっていいのではないでしょうか。 

 我が家は転勤で、若い時は様々な市に住んでまいりました。菊川は周囲の町と比べると、生活に必要な店や施設が、コンパクトにまとまっており、大変住みやすいと感じま
した。自然が豊かで、新鮮な野菜は健康的な食や身体を保てます。他に望むことと言えば、図書館や文化芸術面の充実（利用時間や会場）、体を気軽に動かすことのできる
施設があると、より魅力的になるのに....と思うことがあります。又、菊川の魅力が伝わる菊川のお土産コーナーを兼ねた施設もあると嬉しいです。 

 ①一時的なイベントではなく、常時人を呼べる町にして欲しい②高速道路以外で西・東へ行く道を整備して欲しい。③若者が起業できる町にして欲しい。④単純労働だけで
なく、能力のある外国人に来て欲しい。⑤食料自給率の高い市⑥菊川市の子供を東大、京大などに進学できるよう⑦菊川市の子供から、有名スポーツ選手がでるような
施策⑧大災害時の避難所は市の中心部に作り、体育館を使用するという考えは止めて欲しい。 

 （再掲）①先日、さわやかウォーキングなるものが実施され、市外の友人達が駅に集合し、参加しました。彼ら、彼女らの感想の第 1 番に、「駅前のみすぼらしさ、全く無いの
に驚いた」との声がありました。ウォーキングの感想でない、街の印象が全てを語っています。前市長の都市計画の無策、街の顔となる駅前、週辺をもと住民のエゴ、前市
長の私利によって台無しにされてしまった。魅力ある駅前、顔となる駅前が市民の税でもと住民の「住宅」地に変えられたのは、無策、無能のなにものでもない。②学校環
境設備が貧弱すぎる。子供達が楽しく、安全に学習できる環境ではない。予算がなく、設備、備品がおそまつです。③図書館の駐車場、狭い体育館の設備貧弱老朽他市の
充実ぶりを比較すると悲しい。暗幕破れ閉じられず、シャワーもなく、空調もない。緊急避難場所、長期避難場所として使われる体育館が役立ない。④市内各所の夜間照明
不充分、とても市長が標榜する安心安全な街ではない。歩道路や駅北工事の週辺の暗さは安心して住める、安全な歩道からあまりにかけ離れた状態。 

 （再掲）子供が遊べる広場・公園がない(アスレチック広場などがあるといい)。夏休みなど長期休みに小学高学年向けの市の主催のイベント(例：菊川探険ウォーキング、読
書会とお話)をやってほしい。小学生も 3 年くらいまでは学童保育に通っているが、高学年になると自宅で 1 人で居る事が多い為、TV ゲームをやる事が増え、心配にな
る。図書館がもう少し居やすい場所(例：BGM が流れる、お話ができるスペース)になるといい。現状は話もしてはいけない感じで孫とゆっくりできない。道ろ整備も菊川
の駅周辺ばかりで旧小笠地区も同格にして欲しい。税金を払っているのは同じ。地域から議員がいるいないは別と思う。広い視野で考えてほしい。 

 財政破綻しませんようお願い致します。菊川市議会議員の議員数を 17 人から減らしてはどうか。菊川市人口 47000 人に対して、17 人必要ですか？菊川市立図書館、
菊川文庫利用しています。おはなし会など子供達にもいい環境でとても良いと思います。続けてほしいと思います。欲を言いますと、新刊本が少ないと思います。予算内
でよろしいのでできれば、もっとふやしてほしいです。 

 地区の会合のときに、高齢世帯がふえていく中で役員の選出が難しいという話が出ました。地域防災など必要性の高い組織については残したり、強化したりする方がいい
と思いますが、活動内容がかぶるような組織（たとえば青少年健全育成、生涯学習推進員、健康づくり推進委員など）については、見直しをしてほしいです。地区ごとの年
齢分布は把握できると思うので、地区の状況に応じた役員数にしていただきたいことと、あわせて地域防災のような重要な組織にも人員選出ができないような地区がな
いかどうかの確認もお願いしたいです。防災については地震対策がメインになっていますが、水害対策にも力を入れてほしいです。 

 1.市財政の効率的運用 市独自の生活困窮者支援策に於いては「所得制限策」のもとでの実施を希望します（弱者に厚く、強者に薄く） 2.子供等に「大阪万博観覧の機会
の提供と支援策」遠足、修学旅行での入場券の配布など（子供達自身の未来を見てもらいたい。（全部の子供が参加できるような対策を） 

 （再掲）事故等がなく安全安心のまちになればと思います。そのために ・道路の整備 ・歩く人、自転車、シニアカー、車の通行がスムーズに安全に通行できるようにする。
主要道路だけでなく中に入った生活道路の整備 ・橋や水道管の点検 ・安全教育の拡充 ・幼児～シニアまでの安全教育に力を入れてほしい ・地域コミュニティーの充実 
防災をきっかけに人とのかかわりを大事にしていきたい 教育に税金を使ったり（例 教師、施設整備、教育研修、給与改善）して力を入れてほしい。人づくりは街づくりに
つながるので菊川市の明るい安心安全の未来に投資をお願いします。 

 大きな公園を建設してほしい。税金を下げてほしい。新しい図書館を建設してほしい。 
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＜基本目標２＞健康で元気に暮らせるまち【保健・福祉・医療・社会教育】 

１ 適度な運動や正しい食生活でみんなが健康なまちづくり 

 高齢者が外でのスポーツ体育館老朽化していて掛川袋井島田行くしかない。菊川市立総合病院診療科目が少ない。予防ワクチン対象公費負担が少ない。 

 まず、もっと人が「行ってみたい」と思える場所があったらいいなと思います。たとえば、温泉に遊びやリラックス要素が加わったような“温泉ランド”のような施設がある
と、家族でもゆっくり楽しめて魅力的だと思います。公園についても、子どもだけでなく大人も一緒に遊べるような仕掛けがあると嬉しいです。ネット遊具やぶら下がる遊
び、水遊びの要素があると、年齢に関係なく楽しめますし、ピクニックができるような清潔な空間も求められていると思います。また、地域で活動する人たちが使いやすい
レンタルスペースがもっとあると、健康づくりやイベントの場が広がり、地域全体が活気づくのではないかと感じます。もうひとつ大切だと思うのが「情報の届け方」です。
SNS だけでは届かない世代も多く、紙の広報やリアルな声かけなど、さまざまな手段を組み合わせることが必要だと感じています。加えて、今回の満足度・重要度のアン
ケートでは、設問が多くて少し答えにくさを感じました。「これは大事ですか？」と聞かれると、誰でも「はい」と答えたくなる内容が多く、本当の優先順位が見えづらくなる
こともあるかもしれません。だからこそ、自由記述のように、自分の言葉で感じていることを書ける場所がとても大切だと思います。市民のリアルな声が、まちづくりのヒ
ントになるはずです。これからも、暮らしやすくて楽しい菊川になるように、少しずつ意見を伝えていけたらと思っています。" 

２ 高齢者が元気にいきいきと暮らせるまちづくり 

 大型ショッピングモールが必要。高齢者になっても、自力で生活出来る環境整 備が必要。現状のままでは菊川市から離れざる得ない環境となっている。 

 （再掲）高齢者が外でのスポーツ体育館老朽化していて掛川袋井島田行くしかない。菊川市立総合病院診療科目が少ない。予防ワクチン対象公費負担が少ない。 

 家族形態が変わり、小さい家族が増えました。社会の仕組みやまちづくりが追いついていない気がします。個人的には健康寿命をいかに伸ばして、在宅で過ごせるか？テ
ーマです。今のひとはみんな多忙でわがままです。気軽にいろんな活動に参加させちゃう仕組みを工夫してほしいです。 

 高齢者になった時に交通手段が少ない。病院が少ないなか、かかりつけ医を探すのが大変。 

 自然豊かで非常に快適に過ごせる町だと思います。但し公共交通機関などのインフラが整っていない点は今後更に快適に生活するうえで必要な部分になってくるかと思
います。昨今の高齢者の自動車事故の増加を踏まえても、市民が安全に暮らせるために高齢者が自動車を運転しなくても過ごせる環境づくりに期待します。 

 道路整備と交通手段の確保が出来る町作り。老齢化が進む中で、介護サービスの充実。職員の市民に対する接客態度挨拶向上や市民サービス行きやすい場所になってほ
しい。 

 県内外の友人に尋ねて来て頂いても 案内出来る観光も無ければ お勧め出来る食べ物も無く こちらへ来て頂いても 市外へ出掛け楽しむ事になり 尋ねて来て頂く事
に対して非常に頭を悩ませます。こんな良い場所、食べ物、体験施設等があるから 是非遊びにいらして下さいと言えるまちづくりを期待します。また 障がい者 高齢者
が笑顔で生きがいを感じ 日々の生活が出来る様 それらの方々やご家族が様々な情報を受け取りやすい環境を整えて頂きたいと感じています。 

 長期間の海外在住後、菊川に戻ってきた者です。今回のアンケートは残念ながら今の菊川の現状がわからないので、あまり参考にならないかと思います。答えに”わからな
い”という選択があったらよかったです。自分が育った町、菊川は大好きですが、残念ながら友達に”遊びにおいで”と言えないです。とにかく何もないので。何もないのも
魅力ですが。自分の希望としては、せっかくある菊川駅、駅周辺にもっと魅力的で実用的な、ショップ、カフェ、レストラン、憩いの場があると嬉しいです。住民に何が駅周辺
に欲しいかアンケートをとって、街作りのプロフェッショナルを外から雇ってでも、市の玄関・顔を作っていって欲しいと切願します。後は自分ごとですが、両親がいなくな
ったら、自分が将来菊川に住みたいかどうかの視点で見始めています。高齢者が気軽に行ける場所として、菊川市で取れた農産物等で作ったフードコートや、気さくなコ
メダ珈琲（誘致して下さい！）などくつろげる場所があったらいいと思います。菊川の素敵なまちづくり、心から応援しています！ 

 市内の移動にインフラが整っていないので高齢者は免許返納が出来ない。 

 職業訓練が少ないです。静岡ポリテクや浜松迄行かないとシニアになってからの手に職がないのでもっと学びたい。芸術文化も大事ですがそちらの補助等も考えて頂け
ればと思います。 

 （再掲）特に子ども支援と高齢者福祉に今後も政策､財政面も活用頂きたい。 

 牧之原地区には子供が安心して遊べる公園がない。小さくてもいいので作って欲しい。高齢化が著しい牧之原で車の運転ができない方も多い。そういう方が安心して暮
らせるようにバスやスーパー、薬局などあるととてもありがたい。防災活動もあまり意味がない。南海トラフ来るのがわかっているのに、それに対しての備えが十分でない。
役所を中心に改善していかないといけない。放棄茶園も目立つようになってきた。お茶の産地菊川でお茶を生産してくれている農家が苦しい思いをしている。生計を立て
られないからと辞める農家が目立つ。放棄された茶園はいつまでもボサボサ。そういうことに対してしっかりと対策して欲しい。（放棄茶園を農地から宅地に変えられるよ
うにして人を呼んでもいい。）そもそも農家をやめなくてもいいような街づくりをして欲しい。自給率が低い日本で農業をしてくれる方は日本の宝。ちゃんと市として大事
な農産物を守って欲しい。 

 商業施設や高齢者向けの教室などが充実してあればいいと思います。後は、交通が不便なのでなんとかなればと思います。 

 将来、高齢になり 1人暮らしになった時の病院、買い物等に、不安を感じる。交通手段等足の問題。 

 （再掲）静な自然の恵みが保全された町に。自然の生き物が生育、体験、学べる町に。川で釣りをしている子供達の光景がある町に。高齢者が移動しやすい町づくり。基本
的生活の安心ある町に。ごみの回収を週末 2→3 希望。共働き世帯の子供が(学校滞在外に)保護者不在中に滞在できる児童館があると良い。(学校などに近接すると良
い) 

 子供だけでなく老人にも優しい町にして下さい。 

 全国的に高齢者の交通事故が増加して問題になっている。原因としては、高齢者の交通手段が整備されていないことにも一因がある。菊川市としてはコミュニティバスの
整備、路線の拡大や本数の増加などによって、高齢者が車の運転をしなくても生活できるような環境整備を進めてほしい。 

 お年寄りの一人暮らしが増え、交通手段や日常生活等に安全安心に暮らせて寄り添えるまちづくり。 

 市外に行きやすく公共交通機関を利用しやすく、高齢者が免許証を返納しても、無理無く行動出来るような環境になったら嬉しいです。 

 介護福祉施設が少ないように思える（仕事探しに不便）。ファミリーマート菊川東横地店前の道が御前崎方面へ向かう際 右折車がいるため混む（通勤時間帯）ので右折禁
止にすることはできませんか？ 

 子育てしながら暮らしている親子が安心して生活できる町であってほしいと思います。80 才 90 才 100 才になっても安心して楽しく暮らせる町であってほしいと思い
ます。困り事があったとき相談できる窓口が分かりやすくあってほしいと思います。60 代、70 代でも健康な人に働く場があれば良いと思います。工業団地がもっとある
と良いと思います。人口が増えて活気のある菊川市になってほしいと思います。 

 今は、車の運転ができ、自由に行動しているがこの先、それらができなくなった時の生活が今の菊川では、無理な気がする。 

 1 人暮らしの高齢者でも住みやすい町づくりを希望します。 

 老後、安心して住めるまちづくりを望みます。医療体制の充実。行政では従来の慣習にとらわれない施策、効率化を目指してほしい。街頭に設置している昇旗は必要なの
か。経費・自治会の負担等見直すべき。 

 高齢者の問題にむきあうようお願いしたい（お金の負担もふくめて）。 

 （再掲）「菊川」という地名になっている菊川の水がきれいでないこと、土手や河岸が整備されておらず景観が大切にされていないことがとても残念です。京都の鴨川沿い
のような、地元の人も来た人もゆっくりすごせ、川の水で遊ぶ子ども達の姿が見られるようないこいの場にしていく、ことをまちづくりの中心において進めていってほし
いです。駅前のコワーキングスペースや活用されているとは思えないアエル等への補助より、自然豊かで、みんながウォーキングで行き交う、健康的できれいな川の水を
大切にする、やさしい地方都市そして、高齢化に対応した、シニアにやさしい、子育てしやすい町づくりを市民も一緒になって、まきこんで、進めていってほしいと思ってい
ます。 

 高齢者の自動車運転が危険だと感じる事がしばしばあります。徒歩で通学している子供達を守るため、市の発信で安全運転の啓蒙活動を希望します。以前、一時停止無視
の高齢者の車にぶつけられ、当時中学生だった子供は人生をくるわされました。被害者を生まないためにも、高齢者に正しい知識と運転技術を身につけてもらえる事を切
望します。 
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３ 地域のなかで、互いに支え合うまちづくり 

 （再掲）充実した教育をしていくために設備や道路を整えて欲しい。企業の誘致を積極的に行い人や物の流通を活発にさせて、経済活動が行われやすい町にして欲しい。
お茶以外にも PR できるこの地にあった農産を、市が後押ししたらいいと思う。お茶は年々需要が減っているので菊川茶だけでは未来がないと思う。外国人中心に市外
から転入する人は自治体の活動費にお金を払うのは納得出来ないと思う。ごみ捨てなど生活やインフラは協力金が必要なのは理解できるが、祭り等の活動費を徴収する
のは組合などを作り、有志で行えばいい。文化的な目的ではなく、交流が目的の祭りなので、閉鎖的なコミュニティで新規参加もしにくく、お金がかかっているだけのイベ
ントに思える。観光者などが消費するような屋台があったり、お茶とか農産物とか紹介もできるサービスがあるような祭りなら、まだ納得ができる。 

 税金が払えません。助けて下さい。 

 もっと困っている人に手助けして欲しい。 

 個人的な意見ですが、非課税・低所得以外に、60 才以上（ひとり暮らし）の人達にも生活困難な家庭もあると思います。考えて頂きたい。 

 上手く仕事の見つからない人への援助をお願いしたです。住みよい街に物の値上がり、お米、野菜の供給をお願いしたいです。 

 （再掲）まちづくりの前に物価対策です。市で、減税をするなり、事業停止、縮小をするなど独自対応をしないといけないと思います。菊川市は、外国人の方が県でも多い
ので、生活保護の見直しをする必要があると思います。特に全国的にも問題視されているので、市の今後を考えるにしても、必須かと思います。菊川市の税金の使われ方
も疑問です。菊川市のおおぞらを別の私立にまかせるかと思えば、新しく園を作る。お茶の実のオブジェや銅像などもそうです。さらに NHK の 20 周年記念のテレビは、
ひどいの一言です。菊川市の魅力というには、おそまつでした。あれを見て、菊川市に移り住みたい、何かを買いたいと思うとは、思えません。情熱大陸みたいな番組を作
ってどうするのでしょうか？はっきり言って、あれは何だ？だからどうした？という番組でガッカリでした。菊川市は、高齢の方が多いので（どこもそうですが）若い方の話
を聞くだけだったり、自分がよくないと思えば、それで終わりになります。市議会議員も 60才以上ばかりなので、定年を作っては、どうでしょうか？それで、発展するにも
今は、少子高齢、物価高、増税など、問題が多くあります。国にまかせているようでは、対応が後手後手で、若い人への負担につながるのでは、無いかと心配です。菊川市
の独自ブランドは、各お店や農家にまかせて、菊川市はまず、基礎基盤を支えてあげるべきです。輸入の関税が不とう明な今、いつまで続くかも分かりません。で、あれば、
菊川市は、気候が良いので、農業への補助や税金を使うのも良いのではないかと思います。輸入→国内へシフトチェンジしていく流れがあるのですから、このタイミングで、
菊川の農業のベースアップをはかるのも良いと思います。全国的に農業が減ってきているので、ぜひ、一つの案として、考えて頂ければと思います。教育に関してですが、
学校の教室への監視カメラの設置を希望したいです。音楽室や理科室は、無くとも子どものトラブルとして、教室がまず、多いと思います。現状、先生が個別に対応してい
ることが、ほとんどだと思いますが、監視カメラがあれば、一つの手立て、証拠となります。教室で起こっていることを保護者に知ってもらう、イジメが起きた場合、トラブ
ルがあった場合の証拠としても十分です。実際、保育園や幼稚園で、導入されている例もありますし、私立の学校でも設置されているところもあります。それにより、トラ
ブルの減少効果もあります。人権が～という話もありますが、被害者の人権を守る、先生の人権を守る方法の一つではないかと思います。スーパーや病院、職場でも設置
されているのに学校に設置しない理由には、ならないのでは？金銭的にも保護者負担、年に 300～500 で済むものもあります。子どもにとっては、言っても信じてくれ
ないことが、問題の一つとしてあると思います。加害者側から証拠は？と言われたら難しいのです。問題があった時、校長の許可で、カメラ確認するなどルールは必要だ
と思いますが、どうでしょうか？以上です。ありがとうございました。 

４ 障がいのある人が地域のなかで、安心して暮らすことができるまちづくり 

 （再掲）県内外の友人に尋ねて来て頂いても 案内出来る観光も無ければ お勧め出来る食べ物も無く こちらへ来て頂いても 市外へ出掛け楽しむ事になり 尋ねて来て
頂く事に対して非常に頭を悩ませます。こんな良い場所、食べ物、体験施設等があるから 是非遊びにいらして下さいと言えるまちづくりを期待します。また 障がい者 
高齢者が笑顔で生きがいを感じ 日々の生活が出来る様 それらの方々やご家族が様々な情報を受け取りやすい環境を整えて頂きたいと感じています。 

 障がいをもつ子ども(成人)がいるため、交通手段(コミニティバス)はとても有難いです。もう少しだけ増えたらとても嬉しいと思います。 

 時々コミュニティバスを利用していますが、障害者は無料で大変うれしく思っています。これからも乗車したいと思います。 

 （再掲）子育てしやすい町をうたっている議員さんもいるが、障害のある子供はそこに含まれていますか 最近、空き家(売り家)が増えていると思うが、それらを併せて福
祉の町で全国初の策を出してほしい。具体的な案は老若男女、市民から求めたい。(農業を取り入れるのも良いと思う) 

 障がい者が親亡き後も安心して何不自由なく暮らしていけるまちになってほしい。そのために、施設などの職員が働きやすい環境を作りあげてほしい。 

 1 人暮らし且つ車椅子生活者が便利に生活出来る町にして欲しいです。 

 開発されているのは市の中心だけで、端っこの方は未開発すぎる。端っこ（富田）の開発もすすめば、若者も非常に住みやすい場所（富田）になるのではないかと思う。道が
せまく救急車が来ても助からない。交通手段がない。障がい者の居場所がない。排除されている感が強く感じる。 

 （再掲）障がい児にとっても住みやすい（住んでいてもいいんだと思える）まちになってもらえたら…と思います。（私的なことです）菊川病院のありがたさは感じています
が、私の子は虫歯ができてしまうと通常の歯医者では対応が難しく中東遠に予約を通院している医院からとってもらい、全身をおさえて治療を行います。（障がい者歯科
外来）近隣市への福祉への理解がなければ、対応が難しくなってしまう制度です。マイノリティでも発達障害児でも配慮されるまちであったら、とてもありがたいです。 

 駅の工事でロータリーが使えなくなり夕方駅に迎えに行くと線路の側道にたくさん車が止まっていて不便だし危い。近くのパーキングを 15 分無料で使わせてもらうとか
できないですか（掛川みたいに）。市役所の駐車場の 1 台分のスペースがせまい。最近は大きめの車が多いので線を引き直してほしい。コミュニティバスは安くて良いと思
うが時間が合わず利用できない。障がい者に対する気配りや態度は本当に良くない。 

５ 入院から在宅まで安心して医療を受けることができるまちづくり 

 （再掲）高齢者が外でのスポーツ体育館老朽化していて掛川袋井島田行くしかない。菊川市立総合病院診療科目が少ない。予防ワクチン対象公費負担が少ない。 

 皮膚科がほしい。道路整備はいろんな場所を少しずつやるのではなく、被害が大きいところを集中的にやってほしい。外国の方と英語で触れ合う場がほしい 

 （再掲）財政支出の見直し､無駄な経費を削減する事で市民税負担減。菊川駅北側の有効的・計画的開発。浜岡原発の隣市としてリスク有り､稼働時のメリットを市民に還元
すべく菊川市として要求すべき。子育てしやすい市として、若い世代への手厚補助､菊川病院の産婦人科廃止に変わる施策。 

 （再掲）子供の医療費を無料にしてくれた事、とても感謝しています。ですが出産費用などももう少し金額を下げていただきたいです。あと保育士さんのお給料をもっと上
げてもいいぐらいの仕事量だと思います。本当にいつも保育士さんには感謝です。 

 （再掲）高齢者になった時に交通手段が少ない。病院が少ないなか、かかりつけ医を探すのが大変。 

 街灯が少なく、暗いです。防犯の為にも明るくして欲しいです。災害時に避難できる公園が少なく感じます。医療に対しての不安があります。急病になった時になかなか受
診できないと感じました。 

 （再掲）病児保育ができるようにしてもらいたい。大きなショッピングモールや子供たちが遊べる施設がほしい。 

 市外から引っ越してきたが日常生活を送るにあたって必要な病院や店が揃っていてとても住みやすいと思う。公園や自然が近く生活の中でリフレッシュできる機会が多
い。しかし、ふるさと納税など、市外に向けたアピールが少ないように感じる。またここ数年大きな事件が発生する回数が増加傾向にあるように見えるので、安全に暮らせ
るような対策を広報などに掲載してほしい。 

 "昨年行われた 0歳からのオーケストラに参加しましたがとても良かったため、また開催して欲しいです。 

 U ターンで菊川に帰ってきましたが大卒向けの働き先がなくて、市外へ働きにいかないと行けないのが不便です。同級生の大学卒者の多くは県外へ行って戻ってきてな
いと思います。 

 県内で治療できない病気にかかったとき、県外の病院に通う交通費の負担が大きく生活が大変になってしまいます。金銭的補助などあればいいなと思います。" 

 （再掲）かかりたい病院が無いため、浜松に通院している。医療をもっと充実してほしい。それから小学生の人数が減っているので、再編してほしい。 

 （再掲）一度都会に出てから子育ての目的で菊川市に戻ってきたのですが、児童館等の施設でいつでも子育て相談ができることや子供の医療費控除の対象年齢など子育
て世代に寄り添って下さっているなと好感を持っていました。ただ、小児科さんが少ないのが緊急時に少し困ったことがありました。また、私自身音楽をやっているのです
が、母から最近音楽のイベントが沢山あるという旨をここ数年間聞いていたので楽しみでもありました。そういった一般からでも参加できそうなイベントがあるのは凄く魅
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力的だと思います。今まで都会に居たのでそこと比べてにはなってしまうのですが、子供が身近に触れられる自然が沢山あり走り回ったり遊べたりするスペースも広々と
あるのがとてもいいなと思い、菊川市に引っ越してきて良かったと思っています。1 つ菊川市に限らず静岡県に来るにあたり悩んでいたことが、最近特に言われている南
海トラフ地震などの大きい地震が来たら津波等いろいろ大丈夫なのかなという事だったので、まだ来たばかりだからこそ防災についてもっと知れたらなと思います。 

 買い物できるところが少ない（商業施設）。公園が少ない。病院が少ない、行きづらい。 

 （再掲）保育園、学童の申請や利用変更.更新が上手く行きずらい。電話相談しても、話が通りずらい。結局、けやきまで足を運ばないと話が通じないと感じる。小児科も１
つしか無く、総合病院にもかかりにくいので、子供や内科や皮膚科のかかりつけが掛川市など、市外に行かなければならない。菊川市で働きたいと考えても、中々就職先
など無いのが現実で、自分が希望する給料や求人がなく困ってしまう。中々地域や市内で働けない。 

 行政が自治会等に業務を押し付けすぎている！医療関連の充実にしっかり取組み実感が持てる行政を遂行下さい。 

 （再掲）子育てしやすい町にして欲しい。小児科を増やしたり、子供が遊べる施設を作って欲しい。子育てしにくいです。 

 （再掲）将来、高齢になり 1 人暮らしになった時の病院、買い物等に、不安を感じる。交通手段等足の問題。 

 （再掲）子供の医療費が 500 円から 0 円になったのでとても助かっています。子供の帰る時間に大人の方が立っていてくれるのはとても安心できると思います。色んな
お店が近くにまとまっているので買い物しやすいです。公園がたくさんあっていいと思います。 

 （再掲）子供が堀之内小学校に通っていますが、遊具が少なく他の小学校が羨ましいです。また、車がないと買い物や病院に行くのが車がないと大変なので老後が心配で
す。小児科や内科など市内に病院が少なく、体調不良の際困ります。 

 （再掲）子供を持つ親として、もっと子育てしやすい環境を整えてほしいです。希望の保育園に入れなかったり、学童も３、４年生で出されてしまう。市立病院も非常勤の医
師しかいない科も多く、さらに開業医も子供が土曜にかかれる病院が少なく不便です（特に午後）。市営バスはわかりずらい。掛川市のような「ミニバス」にして誰が見ても
バスとわかるようにしてもらいたいです。市の課もあちこちに点在していてわかりにくく不便です。 

 （再掲）きくのんが可愛くて好きです。前に住んでいた場所より、歩道が狭く歩きにくく感じる道路が多いです。市の病院での出産ができなくなるような話を聞いたので不
安です。市役所の方がとても丁寧に対応してくださって感じが良かったです。シルバー人材が活躍している素敵な町だと思います。都市ガスの物件が増えるとうれしいで
す。 

 （再掲）菊川市総合病院は現状小さな乳幼児の時間外の救急にあまり対応出来てないイメージです。それによって時間外の急変時は中東遠総合医療センターまでいかなく
てはならないため、距離があるので不安です。子供が楽しく遊べる公園、遊具の整備をして欲しいです。公園はあっても、ボロボロの遊具、野良猫のフンだらけの砂場では
ただの広場でしかなく、小さな子供が安全に楽しむ事ができないです。 

 内科や小児科等の医療機関が少ないため、増えたらいいなと思います。 

 総合検診の際に 15分毎の予約制でレディースデイもあり、案内や医師の対応も丁寧でスムーズに受診ができて大変良かったです。 

 病院が少なく、いざという時に行ける場所がない。かかりつけ医を見つけるのがとても難しい。(体調が悪く、病院に電話しても割と断わられる事が多いので困る) 

 （再掲）菊川病院の内科は開業医からの紹介状が必要で不便(開業医は苦手)。孫の子守りをたまに頼まれますが遊ぶ所が少ない有料でいいので遊具・管理人が充実した
施設がほしい(島田市にあるこども館のような)・赤土リサイクルセンターを町部にも設置してリサイクルの回収率を高めては。 

 子供の緊急を用する受診対応をもっとちゃんとしてほしい。今まで 3 回連絡して 3 回とも菊川総合病院、小笠掛川急患診療所受け入れて拒否 月齢が低いため、子供が
病気、ケガをすると断わられる前提で TEL するので不安で仕方ない。どうにかしてほしい。 

 自身が高齢者になって高齢者にやさしい町になってほしい。たとえば市民バスが無料、タクシー半がく割とかめんきょ返納して生活が不便に感ずる。病院も予やく制が多
く急にみてもらいたい時長くまたせる、行くにも考える。 

 子育ての街としているなら、子供が安心して外で遊べる公園や施設がたくさんあり、子供の通学路も危険がない様に見守り事故の少ない街であってほしい。・菊川は病院
もスーパーも他の市より少なく、特に高齢者など車を運転しない方にとってはとても不便だと思う。少ない事で他市に買い物や病院に行く方が増えていると思うので、利
便性を考えると多い所の街に住みたくなるかと…吉田とか。もっと菊川駅周辺の発展開発をして駅周辺だけでも人が集まる様にしたら人が増えるのではと思います。未
使用の茶畑や田んぼを野菜作りや他の物に変えて活用できる様にした方が…。 

 健診に行くだけで血圧があがる。場所を考えてほしい 患者の事をわかってほしい。言い方を考えてほしい。自分がいわれたらどうなのと思う。菊川病院です。 

 （再掲）老後、安心して住めるまちづくりを望みます。医療体制の充実。行政では従来の慣習にとらわれない施策、効率化を目指してほしい。街頭に設置している昇旗は必
要なのか。経費・自治会の負担等見直すべき。 

 防災対策。避難場所が小規模。内科が少ない。駅のハト。自転車のルール（外国人）。 

 菊川病院の診療科が年々少なくなって、不便に感じています。駅北の道路整備を希望します。 

 （再掲）菊川病院の充実。→菊川に絶対に必要 ・介護施設の充実 ・農業を大切。自分達が食べる物はこの菊川でもっと力を入れて。学校給食も地元でとれた安心、安全な
物を子供達に。 菊川のお茶？せっかく親達が、お金を掛けて山を開墾したがもうお茶がダメ！作っても売れない。もっと農業政策、農産物等力を入れること。米等無い高
くてこまる。生産者は肥料機械が高くてこまる。 

 子育てに魅力のある町、高齢者がサービス・医療をうけられる町、また外国人とともに共生協働ができる町、企業誘致にチャレンジする町など、もっと菊川市が住みやすい
町になることを望みます。 

 ①設問が難しくて、回答しにくかった。②道路の区画線は、最優先でお願いします。安全のため。③あかっちに電話したら断わられた。医療の受け皿がない。④地域医療の
20 年、30 年先が心配である。⑤耕作放棄地、えらい迷惑している。防火、防犯、「みどり」ときめいていないほか。⑥60 歳を超えてもみんな働いている。自治会から民生
委員や交通指導員等の役員を出せない。そうした役員が必要ならば、別のルートから選出してほしい。⑦ゴミ捨てのルールを守れない市民がいる。とても悲しい。⑧犬の散
歩のマナーを守れない市民がいる。市民レベルが最低だと思う。⑨市職員も市民として地域活動等に、率先垂範した方が良いと思う。⑩昨年のアンケート結果で 85％が
住みやすいとの結果がでているが、そんなに住みやすいとは思わないので、もっと足もとをしっかり見た方が良いと思う。 

 全人口に対して、どの地区も高齢者が大変多く、現実的に自治会活動に大きな支障が生じている。菊川病院の食堂も 3 月末で終了しています。このままの様子だと菊川
市としての維持がかなわなくなる心配が大いにあると心配されます。北海道の夕張市のように、市としての自治体活動ができなくなる心配が大いにあります。対して、菊
川市役所の活動は、失礼ながら、50 代職員のやる気とおかれた事態の認識がとても低いと思われます。せっかく市役所職員の 20 代～30 代の方々は、力とやる気が大
いに感じられるのにとても残念です。長谷川市長さんのやる気と市民の向上性を大事にして、今後のご努力を大いに期待します。5 万人の人口規模は、とってもいいと思
います。 

 （再掲）街灯が少ない。・病院が少ない（皮フ科・耳鼻科・眼科・小児科）。中学校の部活の種類が少なくてびっくりした。公立指定の学校用品が高い。リュックなどは自由で良
い。指定ジャージもいらない。私が中学生だった頃、旧清水市に住んでいましたが指定ジャージもハーフパンツもなかった。（自由でした） 

 （再掲）障がい児にとっても住みやすい（住んでいてもいいんだと思える）まちになってもらえたら…と思います。（私的なことです）菊川病院のありがたさは感じています
が、私の子は虫歯ができてしまうと通常の歯医者では対応が難しく中東遠に予約を通院している医院からとってもらい、全身をおさえて治療を行います。（障がい者歯科
外来）近隣市への福祉への理解がなければ、対応が難しくなってしまう制度です。マイノリティでも発達障害児でも配慮されるまちであったら、とてもありがたいです。 

６ 生涯にわたり学べるまちづくり 

 （再掲）菊川市は浜松市や静岡市に比べたら規模は小さく、とても栄えてる！とは言い切れないが、学生としては、駅前に図書館や、きくるがあり、学校帰りにお金を使わ
ず綺麗な環境で学習ができる場所があることはとてもありがたく、市外の人にも羨ましがられるとても良い施設です！ありがとうございます！また、私は菊川市の LINE
を追加しており、日々の活動等把握している。とても多くの活動を企画しているのにも関わらず、多くの人が認知出来ていないと考えます。特に私は、災害にとても過敏で、
準備を事前に進めておりますが、ラジオの配布をしていると知り、全世帯にラジオが届けば、実際に災害が起こった際、少しでも多くの方が正しい情報の元動けたり、生活
の楽しみになると考え、菊川市すごいな！と 1 人で納得しておりました！！菊川市は駅前と小笠の方とでは公共交通機関やお店など格差が有ると感じているが、どちら
にも良い所が有る。菊川は、何もない！と今まで市内外の友人に言われてきたが、私は全く思ってません！もっと多くの人が菊川市のイベントを知り、良い市で有る事を
認知できるようになって欲しいと思ってます！これからもよろしくお願いします！ 

 （再掲）よくあるお年寄り向けの街、魅力がない 自慢できない 観光するところがない もし観光できるところがあっても駐車場がなかったりする 歩道が少なく車移動
をせざるを得ない 歩いていると好奇の目で見られる 歩くことができる川の土手も車がもうスピードで通るため安心して歩けないしアスファルトがぼこぼこで修復して
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欲しい雑草が至るところに生えている 図書館が使いづらい新聞を読むお年寄りがソファなど占領している かと言ってテーブルも学生が占領していて本を読むところが
ない。 

 （再掲）私達夫婦は子供がいません。広報などを見て参加してみたいイベントがあっても子供と一緒に…老人の方々…などどこにも属さないイベントが多く参加できません。
今回の広報で今年度の習い事募集がありましたが、老人向け&仕事をしていない人向けの昼間の時間帯の習い事が多く応募を見送りました。そういう方も多いのではな
いでしょうか？仕事をしているので夜の時間帯のものをもっと増やしていただきたいです。頻繁に図書館で本を借りています。読みたい新刊など、リクエストすると市で
購入してくれる事が多いです。気兼ねなく問い合わせられる受付の方たちの対応もとても素晴らしいです。いつもありがとうございます。 

 （再掲）公園増やしてほしい。道の整備や街灯を増やしてほしい。マイナンバーカードの作成などもう少しいつでもできるようにしてほしい。予定が立たないため予約がな
かなかしにくい。図書館の本をもっと新しいものを増やしてほしいほしい。ゴミ出しの仕方をもう少し詳しく知りたい。(使わなくなったノートなどリサイクルにどんなもの
が出せるのか細かく知りたい。LINE でやってみたけどよくわからない。昼に仕事をしていて電話で確認なども難しいので)。 

 （再掲）学校図書館の整備を推進してほしいです。上の子の時よりも、下の子の方が、学校で本と関わることが減っています。掛川市のように学校司書の配置を希望すると
ともに、情報を目的に応じて活用できる力を付けていけるような土台づくりをお願いしたいです。 

 （再掲）きくのんが好きなので、市のイベントなどでもっときくのんが見たいです。きくのんグッズの種類を増やし、駅前など人の目につくような場所に常時販売場所を設
けてほしいです。台風や豪雨になると、河川の氾濫や低地での洪水が心配になります。リニアが通った場合、水質変化やそれに伴う水道料金の変化があった場合に市から
の説明がしっかりほしいです。最近は各県で水道管劣化のニュースをよく聞きます。菊川市でも数年前に水が止まったことがあるので、今後とも細心の注意を払っていた
だきたいです。図書館(菊川文庫・小笠図書館どちらも)での学生または社会人の勉強場所(机など)が少ないと思います。プラザきくるはとても使いやすいですが、ピーク
時にはすぐに満員になってしまうのが難点です。市の美術館や歴史資料館などが無いので、文化に触れる機会が少ないのが惜しいです(黒田家代官屋敷は面白いです)菊
川市は大頭龍神社や応聲教院、潮海寺仁王像など古くからある文化財が点在し、また、戦国時代には堀田城がありましたが現在は跡地と書いてあるのみで整備もあまり
されてないように見受けられます。幕末・近代の歴史(河川整備や氾濫の記録なども)も踏まえ、それらをまとめて菊川市史として紹介している資料館があれば、各時代ご
との菊川市の顔が見られたり、大河ドラマなどに feature した催し物が出せたりなど、市内の人や観光客も市に興味を持ってくれるのではないかと思いました。たくさん
書いておいてなんですが、なるべくなら税金は抑えてほしいです。 

 （再掲）静な自然の恵みが保全された町に。自然の生き物が生育、体験、学べる町に。川で釣りをしている子供達の光景がある町に。高齢者が移動しやすい町づくり。基本
的生活の安心ある町に。ごみの回収を週末 2→3 希望。共働き世帯の子供が(学校滞在外に)保護者不在中に滞在できる児童館があると良い。(学校などに近接すると良
い) 

 1 つは車がないと高齢者の通院や買い物など市内循環バスだけでは賄えないのが現状だと思います。免許証の返納を促せないのもその辺りが原因になってきます。高齢
者の事故が多発している中で何か策はないものかと思います。2 つ目は中学生の部活動がなくなる中で、掛川市のさんりーなの様な施設で色々な教室が出来たらと思い
ます。色々な年齢の人達で活気づいていて、その様な場所が菊川市にあったらと行く度に思います。 

 "（再掲）幼い子どもを持つ親としては、親子で利用しやすい施設があると嬉しいです。菊川市は駅周辺の開発は力を入れているように思いますが、小笠地区などの南部に
は力を入れていないように感じます。小笠地区は、子どもの数も減っているように感じます。そんな小笠地区の今後の開発を期待しております。 

 親子で支援センターや図書館、公園はよく利用させていただきましたが、親子で気軽に食事ができる場所があるととても嬉しいです。 

 島田市では図書館と支援センターとカフェがひとつの建物内にありとても利用しやすいです。子連れでの車の移動は、何度も乗せ下ろしするのがとても大変です。子連れ
で買い物がしやすいショッピングモールのようなものが出来たらとても嬉しいですし、暮らしやすさがアップすると思います。若者の人口流出を防げるように、自然や農業
も守りつつ魅力的な開発が進むことを期待しております。" 

 （再掲）駅舎工事による駅南の自動車乗降場所を増やして欲しい。スポーツや習い事の種類・時間帯を増やして欲しい。牧之原市の「まきのはら塾」に近づけてくれると大変
嬉しいです。 

 通学路に街灯が少ない。信号機や横断歩道に明るく照らされる街灯が少ない。旧菊川から旧小笠につながる新しい道に街灯が少なすぎる。特に消防署から旧小笠に向か
う道は学生が夜間自転車で通っているが安全ではない。防犯対策が必要。ゴミの投げ捨ても多くなっている。直線道路で坂を下ったところにある横断歩道が安全ではな
い。スピードを出したまま車が走ってくるが手前からスクールゾーンの標識などを設置してほしい。生涯学習の講座を増やしてほしい。 

 （再掲）県外から移住してきましたが、住みやすい街だと感じています。知りあいがいなくてさみしかったのも、EnGAWA ができたことでいろんな人とコミュニケーション
が取れるようになりました。菊川駅周辺がもっと栄えてくれると嬉しいと思います。特にランチや休憩ができる飲食店があるといいなと思います。図書館や美術館がもっ
と充実すると、文化的にもにぎやかになっていいのではないでしょうか。 

 （再掲）我が家は転勤で、若い時は様々な市に住んでまいりました。菊川は周囲の町と比べると、生活に必要な店や施設が、コンパクトにまとまっており、大変住みやすいと
感じました。自然が豊かで、新鮮な野菜は健康的な食や身体を保てます。他に望むことと言えば、図書館や文化芸術面の充実（利用時間や会場）、体を気軽に動かすことの
できる施設があると、より魅力的になるのに....と思うことがあります。又、菊川の魅力が伝わる菊川のお土産コーナーを兼ねた施設もあると嬉しいです。 

 菊川市に転居してからステップアップ講座や健康づくりのイベントなどに参加させていただき、そこから、少しずつ自分の視野を広げることができました。今後も、誰でも
楽しめる講座やイベントなどの開催をお願いしたいです。 

 （再掲）①先日、さわやかウォーキングなるものが実施され、市外の友人達が駅に集合し、参加しました。彼ら、彼女らの感想の第 1 番に、「駅前のみすぼらしさ、全く無いの
に驚いた」との声がありました。ウォーキングの感想でない、街の印象が全てを語っています。前市長の都市計画の無策、街の顔となる駅前、週辺をもと住民のエゴ、前市
長の私利によって台無しにされてしまった。魅力ある駅前、顔となる駅前が市民の税でもと住民の「住宅」地に変えられたのは、無策、無能のなにものでもない。②学校環
境設備が貧弱すぎる。子供達が楽しく、安全に学習できる環境ではない。予算がなく、設備、備品がおそまつです。③図書館の駐車場、狭い体育館の設備貧弱老朽他市の
充実ぶりを比較すると悲しい。暗幕破れ閉じられず、シャワーもなく、空調もない。緊急避難場所、長期避難場所として使われる体育館が役立ない。④市内各所の夜間照明
不充分、とても市長が標榜する安心安全な街ではない。歩道路や駅北工事の週辺の暗さは安心して住める、安全な歩道からあまりにかけ離れた状態。 

 （再掲）子供が遊べる広場・公園がない(アスレチック広場などがあるといい)。夏休みなど長期休みに小学高学年向けの市の主催のイベント(例：菊川探険ウォーキング、読
書会とお話)をやってほしい。小学生も 3 年くらいまでは学童保育に通っているが、高学年になると自宅で 1 人で居る事が多い為、TV ゲームをやる事が増え、心配にな
る。図書館がもう少し居やすい場所(例：BGM が流れる、お話ができるスペース)になるといい。現状は話もしてはいけない感じで孫とゆっくりできない。道ろ整備も菊川
の駅周辺ばかりで旧小笠地区も同格にして欲しい。税金を払っているのは同じ。地域から議員がいるいないは別と思う。広い視野で考えてほしい。 

 （再掲）財政破綻しませんようお願い致します。菊川市議会議員の議員数を 17人から減らしてはどうか。菊川市人口 47000人に対して、17人必要ですか？菊川市立図
書館、菊川文庫利用しています。おはなし会など子供達にもいい環境でとても良いと思います。続けてほしいと思います。欲を言いますと、新刊本が少ないと思います。予
算内でよろしいのでできれば、もっとふやしてほしいです。 

 主婦ですが、活動する場が少ない。講座などが、菊川地区開催が多く、菊川地区の人数が多いのでしかたがないかもしれないが、小笠地区の開催も考えてもらいたい。（く
つ）洋服など買いたいのですが、店が少ないのでサイズが合うのが少なくて困っています。生活用品の店が少ない。 

７ 芸術や文化に親しみ歴史・文化遺産が継承され活かされているまちづくり 

 （再掲）菊川市は浜松市や静岡市に比べたら規模は小さく、とても栄えてる！とは言い切れないが、学生としては、駅前に図書館や、きくるがあり、学校帰りにお金を使わ
ず綺麗な環境で学習ができる場所があることはとてもありがたく、市外の人にも羨ましがられるとても良い施設です！ありがとうございます！また、私は菊川市の LINE
を追加しており、日々の活動等把握している。とても多くの活動を企画しているのにも関わらず、多くの人が認知出来ていないと考えます。特に私は、災害にとても過敏で、
準備を事前に進めておりますが、ラジオの配布をしていると知り、全世帯にラジオが届けば、実際に災害が起こった際、少しでも多くの方が正しい情報の元動けたり、生活
の楽しみになると考え、菊川市すごいな！と 1 人で納得しておりました！！菊川市は駅前と小笠の方とでは公共交通機関やお店など格差が有ると感じているが、どちら
にも良い所が有る。菊川は、何もない！と今まで市内外の友人に言われてきたが、私は全く思ってません！もっと多くの人が菊川市のイベントを知り、良い市で有る事を
認知できるようになって欲しいと思ってます！これからもよろしくお願いします！ 

 （再掲）よくあるお年寄り向けの街、魅力がない 自慢できない 観光するところがない もし観光できるところがあっても駐車場がなかったりする 歩道が少なく車移動
をせざるを得ない 歩いていると好奇の目で見られる 歩くことができる川の土手も車がもうスピードで通るため安心して歩けないしアスファルトがぼこぼこで修復して
欲しい雑草が至るところに生えている 図書館が使いづらい新聞を読むお年寄りがソファなど占領している かと言ってテーブルも学生が占領していて本を読むところが
ない。 

 （再掲）私達夫婦は子供がいません。広報などを見て参加してみたいイベントがあっても子供と一緒に…老人の方々…などどこにも属さないイベントが多く参加できません。
今回の広報で今年度の習い事募集がありましたが、老人向け&仕事をしていない人向けの昼間の時間帯の習い事が多く応募を見送りました。そういう方も多いのではな
いでしょうか？仕事をしているので夜の時間帯のものをもっと増やしていただきたいです。頻繁に図書館で本を借りています。読みたい新刊など、リクエストすると市で
購入してくれる事が多いです。気兼ねなく問い合わせられる受付の方たちの対応もとても素晴らしいです。いつもありがとうございます。 
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 （再掲）公園増やしてほしい。道の整備や街灯を増やしてほしい。マイナンバーカードの作成などもう少しいつでもできるようにしてほしい。予定が立たないため予約がな
かなかしにくい。図書館の本をもっと新しいものを増やしてほしいほしい。ゴミ出しの仕方をもう少し詳しく知りたい。(使わなくなったノートなどリサイクルにどんなもの
が出せるのか細かく知りたい。LINE でやってみたけどよくわからない。昼に仕事をしていて電話で確認なども難しいので)。 

 （再掲）学校図書館の整備を推進してほしいです。上の子の時よりも、下の子の方が、学校で本と関わることが減っています。掛川市のように学校司書の配置を希望すると
ともに、情報を目的に応じて活用できる力を付けていけるような土台づくりをお願いしたいです。 

 （再掲）きくのんが好きなので、市のイベントなどでもっときくのんが見たいです。きくのんグッズの種類を増やし、駅前など人の目につくような場所に常時販売場所を設
けてほしいです。台風や豪雨になると、河川の氾濫や低地での洪水が心配になります。リニアが通った場合、水質変化やそれに伴う水道料金の変化があった場合に市から
の説明がしっかりほしいです。最近は各県で水道管劣化のニュースをよく聞きます。菊川市でも数年前に水が止まったことがあるので、今後とも細心の注意を払っていた
だきたいです。図書館(菊川文庫・小笠図書館どちらも)での学生または社会人の勉強場所(机など)が少ないと思います。プラザきくるはとても使いやすいですが、ピーク
時にはすぐに満員になってしまうのが難点です。市の美術館や歴史資料館などが無いので、文化に触れる機会が少ないのが惜しいです(黒田家代官屋敷は面白いです)菊
川市は大頭龍神社や応聲教院、潮海寺仁王像など古くからある文化財が点在し、また、戦国時代には堀田城がありましたが現在は跡地と書いてあるのみで整備もあまり
されてないように見受けられます。幕末・近代の歴史(河川整備や氾濫の記録なども)も踏まえ、それらをまとめて菊川市史として紹介している資料館があれば、各時代ご
との菊川市の顔が見られたり、大河ドラマなどに feature した催し物が出せたりなど、市内の人や観光客も市に興味を持ってくれるのではないかと思いました。たくさん
書いておいてなんですが、なるべくなら税金は抑えてほしいです。 

 （再掲）静な自然の恵みが保全された町に。自然の生き物が生育、体験、学べる町に。川で釣りをしている子供達の光景がある町に。高齢者が移動しやすい町づくり。基本
的生活の安心ある町に。ごみの回収を週末 2→3 希望。共働き世帯の子供が(学校滞在外に)保護者不在中に滞在できる児童館があると良い。(学校などに近接すると良
い) 

 1 つは車がないと高齢者の通院や買い物など市内循環バスだけでは賄えないのが現状だと思います。免許証の返納を促せないのもその辺りが原因になってきます。高齢
者の事故が多発している中で何か策はないものかと思います。2 つ目は中学生の部活動がなくなる中で、掛川市のさんりーなの様な施設で色々な教室が出来たらと思い
ます。色々な年齢の人達で活気づいていて、その様な場所が菊川市にあったらと行く度に思います。 

 "（再掲）幼い子どもを持つ親としては、親子で利用しやすい施設があると嬉しいです。菊川市は駅周辺の開発は力を入れているように思いますが、小笠地区などの南部に
は力を入れていないように感じます。小笠地区は、子どもの数も減っているように感じます。そんな小笠地区の今後の開発を期待しております。 

 親子で支援センターや図書館、公園はよく利用させていただきましたが、親子で気軽に食事ができる場所があるととても嬉しいです。 

 島田市では図書館と支援センターとカフェがひとつの建物内にありとても利用しやすいです。子連れでの車の移動は、何度も乗せ下ろしするのがとても大変です。子連れ
で買い物がしやすいショッピングモールのようなものが出来たらとても嬉しいですし、暮らしやすさがアップすると思います。若者の人口流出を防げるように、自然や農業
も守りつつ魅力的な開発が進むことを期待しております。" 

 駅舎工事による駅南の自動車乗降場所を増やして欲しい。スポーツや習い事の種類・時間帯を増やして欲しい。牧之原市の「まきのはら塾」に近づけてくれると大変嬉しい
です。 

 通学路に街灯が少ない。信号機や横断歩道に明るく照らされる街灯が少ない。旧菊川から旧小笠につながる新しい道に街灯が少なすぎる。特に消防署から旧小笠に向か
う道は学生が夜間自転車で通っているが安全ではない。防犯対策が必要。ゴミの投げ捨ても多くなっている。直線道路で坂を下ったところにある横断歩道が安全ではな
い。スピードを出したまま車が走ってくるが手前からスクールゾーンの標識などを設置してほしい。生涯学習の講座を増やしてほしい。 

 （再掲）県外から移住してきましたが、住みやすい街だと感じています。知りあいがいなくてさみしかったのも、EnGAWA ができたことでいろんな人とコミュニケーション
が取れるようになりました。菊川駅周辺がもっと栄えてくれると嬉しいと思います。特にランチや休憩ができる飲食店があるといいなと思います。図書館や美術館がもっ
と充実すると、文化的にもにぎやかになっていいのではないでしょうか。 

 （再掲）我が家は転勤で、若い時は様々な市に住んでまいりました。菊川は周囲の町と比べると、生活に必要な店や施設が、コンパクトにまとまっており、大変住みやすいと
感じました。自然が豊かで、新鮮な野菜は健康的な食や身体を保てます。他に望むことと言えば、図書館や文化芸術面の充実（利用時間や会場）、体を気軽に動かすことの
できる施設があると、より魅力的になるのに....と思うことがあります。又、菊川の魅力が伝わる菊川のお土産コーナーを兼ねた施設もあると嬉しいです。 

 菊川市に転居してからステップアップ講座や健康づくりのイベントなどに参加させていただき、そこから、少しずつ自分の視野を広げることができました。今後も、誰でも
楽しめる講座やイベントなどの開催をお願いしたいです。 

 （再掲）①先日、さわやかウォーキングなるものが実施され、市外の友人達が駅に集合し、参加しました。彼ら、彼女らの感想の第 1 番に、「駅前のみすぼらしさ、全く無いの
に驚いた」との声がありました。ウォーキングの感想でない、街の印象が全てを語っています。前市長の都市計画の無策、街の顔となる駅前、週辺をもと住民のエゴ、前市
長の私利によって台無しにされてしまった。魅力ある駅前、顔となる駅前が市民の税でもと住民の「住宅」地に変えられたのは、無策、無能のなにものでもない。②学校環
境設備が貧弱すぎる。子供達が楽しく、安全に学習できる環境ではない。予算がなく、設備、備品がおそまつです。③図書館の駐車場、狭い体育館の設備貧弱老朽他市の
充実ぶりを比較すると悲しい。暗幕破れ閉じられず、シャワーもなく、空調もない。緊急避難場所、長期避難場所として使われる体育館が役立ない。④市内各所の夜間照明
不充分、とても市長が標榜する安心安全な街ではない。歩道路や駅北工事の週辺の暗さは安心して住める、安全な歩道からあまりにかけ離れた状態。 

 （再掲）子供が遊べる広場・公園がない(アスレチック広場などがあるといい)。夏休みなど長期休みに小学高学年向けの市の主催のイベント(例：菊川探険ウォーキング、読
書会とお話)をやってほしい。小学生も 3 年くらいまでは学童保育に通っているが、高学年になると自宅で 1 人で居る事が多い為、TV ゲームをやる事が増え、心配にな
る。図書館がもう少し居やすい場所(例：BGM が流れる、お話ができるスペース)になるといい。現状は話もしてはいけない感じで孫とゆっくりできない。道ろ整備も菊川
の駅周辺ばかりで旧小笠地区も同格にして欲しい。税金を払っているのは同じ。地域から議員がいるいないは別と思う。広い視野で考えてほしい。 

 （再掲）財政破綻しませんようお願い致します。菊川市議会議員の議員数を 17人から減らしてはどうか。菊川市人口 47000人に対して、17人必要ですか？菊川市立図
書館、菊川文庫利用しています。おはなし会など子供達にもいい環境でとても良いと思います。続けてほしいと思います。欲を言いますと、新刊本が少ないと思います。予
算内でよろしいのでできれば、もっとふやしてほしいです。 

 主婦ですが、活動する場が少ない。講座などが、菊川地区開催が多く、菊川地区の人数が多いのでしかたがないかもしれないが、小笠地区の開催も考えてもらいたい。（く
つ）洋服など買いたいのですが、店が少ないのでサイズが合うのが少なくて困っています。生活用品の店が少ない。 

 （再掲）大きな公園を建設してほしい。税金を下げてほしい。新しい図書館を建設してほしい。 

８ スポーツが盛んなまちづくり 

 （再掲）高齢者が外でのスポーツ体育館老朽化していて掛川袋井島田行くしかない。菊川市立総合病院診療科目が少ない。予防ワクチン対象公費負担が少ない。 

 小笠地区も発展させてもらいたい。市営のジム、プールを作って欲しい。出来なければ隣接している市の割引をして欲しい。 

 公園やリクリエーション施設が充実するとよいと思います。（室内プール、掛川市のしーすぽやさんりーなのようなトレーニング施設のある体育館など）。公共交通機関の充
実が、高齢者の住みやすさにもつながると思います。 

 "菊川市が元気であるためには、少子化に負けず人口が保たれる方が大切だと思います。そのために子供を育てやすい環境は大切で、働く場所も必要です。人口が保たれ
て初めて商業施設なども充実するものだと思います。また、幸せであるために健康は欠かせません。運動公園は野球場や人工芝グランドや、グランドゴルフができる広場
などのいい施設があり、素晴らしいウォーキングコースもあります。四季も感じられ、幅広い年齢層の人々に利用されています。しかし、ウォーキングコースの柵が壊れたま
ま放置されていたり、運動用の設備が壊れたままになっていたり、子供用の遊具も壊れたまま使用禁止になっているものもあります。せっかくの素晴らしい施設なのに残
念に思います。予算がないと聞きましたが市民が健康に幸せに生きていくための菊川市最大の施設だと思うので、ぜひしっかり整備していただきたいと思います。また幼
児から小学生が使える遊具が、点在していてそれぞれの場所の遊具が少ないので遊びにくる親子が比較的少ないように思います。下の駐車場傍の遊び場の周辺の設備を
集中的にもう少し充実させることで、平日の未就園児連れのグループや休日の小学生連れのファミリーなどが利用しやすくなるのではないでしょうか。砂場や、長～い滑
り台や、小さい子供も安全なブランコや、友達と一緒に足で漕いで動かす乗り物式の遊具やシーソーなど、そこにいけば 1 日楽しめるような魅力的な遊具があれば利用者
が増えると思います。今は子育てもボチボチ終了の私ですが、子供が未就園の頃いつも思っていたことです。 

 ぜひ運動公園の整備と下の公園の遊具の補充をお願いしたいです。色々書きましたが、わたしは菊川市は色々なものがバランスよくそろっている住みやすい町だと思い
ます。よりよくなってくれたらとても幸せです。ぜひよろしくお願いします。" 

 今の菊川市には活気と魅力がありません。運動公園や和田公園など、広い公園があるのに、カフェ等が併設されておらず、土地の無駄遣いになっていると思います。もっ
と人が集まるような施設を作るべきだと思います。また、他の市にはジムがあるのに、それもありません。ないものばかりです。もっとたくさん色々な施設を作ってくださ
い。家族や知り合いもそれを望んでいます。税金を納めていますが、納める価値が見出せません。私は今後、地元を離れる予定でいます。もっと人が集まる地域になること
を願います。 

43



 運動公園前から線路の北に出る道の開発が止まっているとお聞きしました。加茂方面から線路の北に出る道が sola さんの前の線路をくぐるしかない事からその道が渋
滞するのですが、子供の通学路にもなっている道なので危ないです。そのため、上記の運動公園前から線路北へ抜ける道の開発を進めていただきたいです。たまりーなの
プールが無くなってしまい、近隣に公営のプールがないことから市民プールを作ってほしいです。 

 スポーツが気軽にできる施設(浜岡にあるぷるる)みたいな施設を市営で作って欲しい。 

 "市立病院の医療従事者(看護師)の給料をあげて欲しい。夜になると道が暗すぎるので街灯を増やして欲しい。小さい子供たちが遊べる公園はあるが、小学校高学年～
中学生が安心してスポーツできる公園が欲しいです。バスケットコートとか 野球してもボールが飛んで行かないようなフェンス完備のところ 

 予約等しなくても 自由に遊べるような。小さい公園ばかり いくつもいらない。誰もいないことの方が多い" 

 （再掲）駅舎工事による駅南の自動車乗降場所を増やして欲しい。スポーツや習い事の種類・時間帯を増やして欲しい。牧之原市の「まきのはら塾」に近づけてくれると大変
嬉しいです。 

 部活動から地域スポーツへの移行が進んでいないため、子どもたちの今後の活動が不安である。もっと積極的に活動したり、地域スポーツに支援してほしい。掛川のよう
な補助がほしい。子どもたちの活躍をもっと広めてほしい！！市内では水難事故、危険が多い。川の増水が考えられているのに、対応していないところがある。変質者が
でた時通報したが、その日だけのパトロールで終わっている。定期的にパトロールして、子どもたちの安全を守ってほしい。学童に入れない子が多い。子どもの安全のため
にも考えてほしい。菊川市の人口が増えるように、もっと街を活気がほしい。若者が好む店を用意してほしい。 

 （再掲）①先日、さわやかウォーキングなるものが実施され、市外の友人達が駅に集合し、参加しました。彼ら、彼女らの感想の第 1 番に、「駅前のみすぼらしさ、全く無いの
に驚いた」との声がありました。ウォーキングの感想でない、街の印象が全てを語っています。前市長の都市計画の無策、街の顔となる駅前、週辺をもと住民のエゴ、前市
長の私利によって台無しにされてしまった。魅力ある駅前、顔となる駅前が市民の税でもと住民の「住宅」地に変えられたのは、無策、無能のなにものでもない。②学校環
境設備が貧弱すぎる。子供達が楽しく、安全に学習できる環境ではない。予算がなく、設備、備品がおそまつです。③図書館の駐車場、狭い体育館の設備貧弱老朽他市の
充実ぶりを比較すると悲しい。暗幕破れ閉じられず、シャワーもなく、空調もない。緊急避難場所、長期避難場所として使われる体育館が役立ない。④市内各所の夜間照明
不充分、とても市長が標榜する安心安全な街ではない。歩道路や駅北工事の週辺の暗さは安心して住める、安全な歩道からあまりにかけ離れた状態。 

 マラソン大会(12 月の City マラソン)にハーフ、又はフルを追加し、給水所に菊川の名産品を用意し、食べてもらうことで菊川の良さを知ってもらう。参加賞でも菊川に
まつわる物があったら楽しそう。 

 夜も使えるグラウンドがもっと欲しい。子供の通学路が危険な所が多い。 

 スポーツ、体力作りが気軽に出来る様掛川市の「さんりーな」のような総合体育館があれば嬉しいです。このようなアンケートがまちづくりに繋がってゆくと思います。取り
組んでくださりありがとうございます。 

 運動はしたい。スポーツジムではハードルが高いので市営の運動施設があるとうれしい。料金も 500 円位で利用できれば、継続利用ができそう。ネットで回答しようと思
いましたが、紙面と違って回答欄が満足度と重要度がまざっていて答えにくかったので紙面にしました。 

 スポーツを活性化するためにスポーツ推進委員、スポーツ委員が選出しているが活動の波及が、住民に伝わってなく、地域での活動が停滞している状況です。この委員等
に投資している金額は多大とみられますが、市民のために働いてもらいたいです。スポーツ活性化することによる健康維持や地域のコミュニケーションの場所として大切
であると思われ、防災での自助・共助にも反映してくると思います。 

 みんなが自由に出きるスポーツセンターがほしいです。 

 駅周辺に緑のある公園等があればいいなと思う。足腰に問題があると水中ウォーキングなどがお勧めと言われていますが菊川市には無いのでどうしても車で他市へ行か
なくてはならない。屋内プールができたら理想ではあるが…。 

 （再掲）文化、スポーツにもっと力をいれて欲しい 
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＜基本目標３＞活気にあふれ地域の良さを伸ばすまち【産業】 

１ 農業振興と次世代農業モデルを推進するまちづくり 

 （再掲）充実した教育をしていくために設備や道路を整えて欲しい。企業の誘致を積極的に行い人や物の流通を活発にさせて、経済活動が行われやすい町にして欲しい。
お茶以外にも PR できるこの地にあった農産を、市が後押ししたらいいと思う。お茶は年々需要が減っているので菊川茶だけでは未来がないと思う。外国人中心に市外
から転入する人は自治体の活動費にお金を払うのは納得出来ないと思う。ごみ捨てなど生活やインフラは協力金が必要なのは理解できるが、祭り等の活動費を徴収する
のは組合などを作り、有志で行えばいい。文化的な目的ではなく、交流が目的の祭りなので、閉鎖的なコミュニティで新規参加もしにくく、お金がかかっているだけのイベ
ントに思える。観光者などが消費するような屋台があったり、お茶とか農産物とか紹介もできるサービスがあるような祭りなら、まだ納得ができる。 

 菊川市牧之原の地区を改革して欲しい。このままいったら人は増えない。農地転用ができるようにして欲しい。お茶が大変な時期に来ているのでそのままにしているとこ
もあるし、牧之原市の方ばかり改革している｡子供が増えるような事を考えて欲しい。ただでさえ高台で防災にしては絶対いいところ。お願いします。未来ある子たちに高
台計画をして欲しいです。 

 過疎化傾向他地域の対策を検討してもらいたい。農地の荒廃対策を検討してもらいたい。 

 （再掲）長期間の海外在住後、菊川に戻ってきた者です。今回のアンケートは残念ながら今の菊川の現状がわからないので、あまり参考にならないかと思います。答えに”
わからない”という選択があったらよかったです。自分が育った町、菊川は大好きですが、残念ながら友達に”遊びにおいで”と言えないです。とにかく何もないので。何も
ないのも魅力ですが。自分の希望としては、せっかくある菊川駅、駅周辺にもっと魅力的で実用的な、ショップ、カフェ、レストラン、憩いの場があると嬉しいです。住民に何
が駅周辺に欲しいかアンケートをとって、街作りのプロフェッショナルを外から雇ってでも、市の玄関・顔を作っていって欲しいと切願します。後は自分ごとですが、両親が
いなくなったら、自分が将来菊川に住みたいかどうかの視点で見始めています。高齢者が気軽に行ける場所として、菊川市で取れた農産物等で作ったフードコートや、気
さくなコメダ珈琲（誘致して下さい！）などくつろげる場所があったらいいと思います。菊川の素敵なまちづくり、心から応援しています！ 

 農業・工業・商業共に力を入れている印象があるので継続してほしいと思っています。私の近くで感じるのは西方地区にも公園があると嬉しいです(加茂地区の様に)。ま
た、家の前の道をかなりスピードを出す車が多いので、何か対策ができると嬉しいです。最近はありませんが交通事故もたまにあります。 

 （再掲）米や野菜など農業に力を入れて行った方が良いと思う。子育て世帯の補助。若者が出ていかないような町作り。 

 防犯カメラ設置、暗い道には必要な数の街灯。大きな災害に備えた準備の強化をして欲しい。農家から直接購入出来る仕組みを作って欲しい。 

 （再掲）牧之原地区には子供が安心して遊べる公園がない。小さくてもいいので作って欲しい。高齢化が著しい牧之原で車の運転ができない方も多い。そういう方が安心
して暮らせるようにバスやスーパー、薬局などあるととてもありがたい。防災活動もあまり意味がない。南海トラフ来るのがわかっているのに、それに対しての備えが十分
でない。役所を中心に改善していかないといけない。放棄茶園も目立つようになってきた。お茶の産地菊川でお茶を生産してくれている農家が苦しい思いをしている。生
計を立てられないからと辞める農家が目立つ。放棄された茶園はいつまでもボサボサ。そういうことに対してしっかりと対策して欲しい。（放棄茶園を農地から宅地に変え
られるようにして人を呼んでもいい。）そもそも農家をやめなくてもいいような街づくりをして欲しい。自給率が低い日本で農業をしてくれる方は日本の宝。ちゃんと市と
して大事な農産物を守って欲しい。 

 自然豊かな、お茶、野菜の美味しい町にして欲しいです。 

 "（再掲）幼い子どもを持つ親としては、親子で利用しやすい施設があると嬉しいです。菊川市は駅周辺の開発は力を入れているように思いますが、小笠地区などの南部に
は力を入れていないように感じます。小笠地区は、子どもの数も減っているように感じます。そんな小笠地区の今後の開発を期待しております。 

 親子で支援センターや図書館、公園はよく利用させていただきましたが、親子で気軽に食事ができる場所があるととても嬉しいです。 

 島田市では図書館と支援センターとカフェがひとつの建物内にありとても利用しやすいです。子連れでの車の移動は、何度も乗せ下ろしするのがとても大変です。子連れ
で買い物がしやすいショッピングモールのようなものが出来たらとても嬉しいですし、暮らしやすさがアップすると思います。若者の人口流出を防げるように、自然や農業
も守りつつ魅力的な開発が進むことを期待しております。" 

 農業支援を充実して欲しい。高齢農業者への支援（サポート農業者）、肥料、農薬、草刈り等。幹線道路の充実 インターチェンジ、みらくる、戸田書店 周囲の渋滞解消・市主
催による婚活活動・他県での菊川市アンテナショップによる市アピール・ゴミ分別が細か過ぎる。家電製品の無料回収。（ゴミ放置が減る） 

 （再掲）①一時的なイベントではなく、常時人を呼べる町にして欲しい②高速道路以外で西・東へ行く道を整備して欲しい。③若者が起業できる町にして欲しい。④単純労働
だけでなく、能力のある外国人に来て欲しい。⑤食料自給率の高い市⑥菊川市の子供を東大、京大などに進学できるよう⑦菊川市の子供から、有名スポーツ選手がでる
ような施策⑧大災害時の避難所は市の中心部に作り、体育館を使用するという考えは止めて欲しい。 

 菊川市は住みやすいと思います。近くには JA 農産物があり、新鮮な野菜が手に入ります。自分家でも家庭菜園をしてますので常に新鮮な物を食べてますのでとても安心
して生活出来てます。満足して毎日を過しています。 

 若い農業従事者を増やして、農業、茶業を活性化してほしいです。ここ近年、県道端の雑草を1年に1回しか刈らないので、秋には伸び放題伸びて道を歩きづらいし、景観
も悪いので、2回くらいは刈ってほしいです。 

 子育て教育では小笠地区などの少子化が進み、若い人の住みやすい町に重点を。公園も地域にほぼなく加茂地区、本所など町中に整備されている。学校の設備では旧小
笠町と旧菊川町では旧菊川町は整備されていないなど格差がある 保健福祉は市の福祉課の働きでコミュニティセンターでのボランティアの活動が高齢者のフレイル予
防に役立っているが、参加する人の交通手段が整っていない。町の産業のお茶の振興に耕作放棄地、高齢化が歯止めをしている。 

 菊川市はお茶の産地として昔から栄えて来ましたが今は耕作放棄茶園の方が栄えてしまっています。茶価の低迷、高令化、後継者不足と様々な理由がありますが、菊川市
は農業の町であって活気がもどれば自然にまちづくりにつながるのではないでしょうか。市をあげて今一度、菊川が農業で栄える様に希望する次第です。 

 情報発信が遅い。例えば、深むし茶は菊川が発生の地なのに今では深むし＝掛川、行動が遅いし、わるい。耕作放棄地が増大しているのに市として無策！！茶のかわりに
なる作物が必要なのに、何の情報もない。鈴木県知事が「アボガド」のブランド化を言いだしている。菊川市として行動は聞こえてこない。 

 （再掲）子育てしやすい町をうたっている議員さんもいるが、障害のある子供はそこに含まれていますか 最近、空き家(売り家)が増えていると思うが、それらを併せて福
祉の町で全国初の策を出してほしい。具体的な案は老若男女、市民から求めたい。(農業を取り入れるのも良いと思う) 

 （再掲）子育ての街としているなら、子供が安心して外で遊べる公園や施設がたくさんあり、子供の通学路も危険がない様に見守り事故の少ない街であってほしい。・菊川
は病院もスーパーも他の市より少なく、特に高齢者など車を運転しない方にとってはとても不便だと思う。少ない事で他市に買い物や病院に行く方が増えていると思う
ので、利便性を考えると多い所の街に住みたくなるかと…吉田とか。もっと菊川駅周辺の発展開発をして駅周辺だけでも人が集まる様にしたら人が増えるのではと思い
ます。未使用の茶畑や田んぼを野菜作りや他の物に変えて活用できる様にした方が…。 

 （再掲）菊川病院の充実。→菊川に絶対に必要 ・介護施設の充実 ・農業を大切。自分達が食べる物はこの菊川でもっと力を入れて。学校給食も地元でとれた安心、安全な
物を子供達に。 菊川のお茶？せっかく親達が、お金を掛けて山を開墾したがもうお茶がダメ！作っても売れない。もっと農業政策、農産物等力を入れること。米等無い高
くてこまる。生産者は肥料機械が高くてこまる。 

 （再掲）まちづくりの前に物価対策です。市で、減税をするなり、事業停止、縮小をするなど独自対応をしないといけないと思います。菊川市は、外国人の方が県でも多い
ので、生活保護の見直しをする必要があると思います。特に全国的にも問題視されているので、市の今後を考えるにしても、必須かと思います。菊川市の税金の使われ方
も疑問です。菊川市のおおぞらを別の私立にまかせるかと思えば、新しく園を作る。お茶の実のオブジェや銅像などもそうです。さらに NHK の 20 周年記念のテレビは、
ひどいの一言です。菊川市の魅力というには、おそまつでした。あれを見て、菊川市に移り住みたい、何かを買いたいと思うとは、思えません。情熱大陸みたいな番組を作
ってどうするのでしょうか？はっきり言って、あれは何だ？だからどうした？という番組でガッカリでした。菊川市は、高齢の方が多いので（どこもそうですが）若い方の話
を聞くだけだったり、自分がよくないと思えば、それで終わりになります。市議会議員も 60才以上ばかりなので、定年を作っては、どうでしょうか？それで、発展するにも
今は、少子高齢、物価高、増税など、問題が多くあります。国にまかせているようでは、対応が後手後手で、若い人への負担につながるのでは、無いかと心配です。菊川市
の独自ブランドは、各お店や農家にまかせて、菊川市はまず、基礎基盤を支えてあげるべきです。輸入の関税が不とう明な今、いつまで続くかも分かりません。で、あれば、
菊川市は、気候が良いので、農業への補助や税金を使うのも良いのではないかと思います。輸入→国内へシフトチェンジしていく流れがあるのですから、このタイミングで、
菊川の農業のベースアップをはかるのも良いと思います。全国的に農業が減ってきているので、ぜひ、一つの案として、考えて頂ければと思います。教育に関してですが、
学校の教室への監視カメラの設置を希望したいです。音楽室や理科室は、無くとも子どものトラブルとして、教室がまず、多いと思います。現状、先生が個別に対応してい
ることが、ほとんどだと思いますが、監視カメラがあれば、一つの手立て、証拠となります。教室で起こっていることを保護者に知ってもらう、イジメが起きた場合、トラブ
ルがあった場合の証拠としても十分です。実際、保育園や幼稚園で、導入されている例もありますし、私立の学校でも設置されているところもあります。それにより、トラ
ブルの減少効果もあります。人権が～という話もありますが、被害者の人権を守る、先生の人権を守る方法の一つではないかと思います。スーパーや病院、職場でも設置
されているのに学校に設置しない理由には、ならないのでは？金銭的にも保護者負担、年に 300～500 で済むものもあります。子どもにとっては、言っても信じてくれ
ないことが、問題の一つとしてあると思います。加害者側から証拠は？と言われたら難しいのです。問題があった時、校長の許可で、カメラ確認するなどルールは必要だ
と思いますが、どうでしょうか？以上です。ありがとうございました。 
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 （再掲）①設問が難しくて、回答しにくかった。②道路の区画線は、最優先でお願いします。安全のため。③あかっちに電話したら断わられた。医療の受け皿がない。④地域
医療の20年、30年先が心配である。⑤耕作放棄地、えらい迷惑している。防火、防犯、「みどり」ときめいていないほか。⑥60歳を超えてもみんな働いている。自治会か
ら民生委員や交通指導員等の役員を出せない。そうした役員が必要ならば、別のルートから選出してほしい。⑦ゴミ捨てのルールを守れない市民がいる。とても悲しい。⑧
犬の散歩のマナーを守れない市民がいる。市民レベルが最低だと思う。⑨市職員も市民として地域活動等に、率先垂範した方が良いと思う。⑩昨年のアンケート結果で
85％が住みやすいとの結果がでているが、そんなに住みやすいとは思わないので、もっと足もとをしっかり見た方が良いと思う。 

 県道、市道 センターライン等の表示がはっきりせず、運転中に不安を感じることがある。 茶園等の荒廃がここ数年顕著。茶の生産振興の話題をよりも、農地をそのまま
として良しとするのか？何か対策があるのか。土地の所有者の個人的な問題として良しとするのか？離農しても農地は残ってしまう。 高齢化が進み、自治会活動が苦痛
に感じることがある。役員等の負担も多くなり将来はどうなるのか。 まちづくりもより便利に住みやすくより、少しダウンサイジングを考えたらと思う。 

２ 活力と魅力のあるお茶のまちづくり 

 ずっと、お茶の生産が盛んな市でいてほしい。また、気候も市民も穏やかで住みやすいまちであり続けてほしい。 

 （再掲）充実した教育をしていくために設備や道路を整えて欲しい。企業の誘致を積極的に行い人や物の流通を活発にさせて、経済活動が行われやすい町にして欲しい。
お茶以外にも PR できるこの地にあった農産を、市が後押ししたらいいと思う。お茶は年々需要が減っているので菊川茶だけでは未来がないと思う。外国人中心に市外
から転入する人は自治体の活動費にお金を払うのは納得出来ないと思う。ごみ捨てなど生活やインフラは協力金が必要なのは理解できるが、祭り等の活動費を徴収する
のは組合などを作り、有志で行えばいい。文化的な目的ではなく、交流が目的の祭りなので、閉鎖的なコミュニティで新規参加もしにくく、お金がかかっているだけのイベ
ントに思える。観光者などが消費するような屋台があったり、お茶とか農産物とか紹介もできるサービスがあるような祭りなら、まだ納得ができる。 

 謳い文句にできる特産品がなく観光や移住の選択としての魅力が街にない。お茶は静岡全体の特産であり、菊川市の売りとするには弱い。積極的にサブカルを取り入れ
てもよいかと思ます。 

 菊川のお茶畑の風景が大好きです。知り合いに聞く菊川茶の知名度はわりかし低い気がします。 

 菊川市のインスタで情報発信されていることは良いと思いますが、事前にまとめて発信する等の対応をした方が良いと思います。近隣の人でも後からやってたことを知っ
たという声をよく聞きます。素敵なイベントもあるのに人が少ないこともあり、キッチンカー等の出店者が減るのは勿体ないなと感じます。菊川市は深蒸茶の名産地です
が、お茶だけというのでは、周辺地域との差が見えにくいと思います。GI 登録した事を機に新しい特徴を出して貰いたいです。菊川市はスーパーは遠鉄、静鉄、バロー、田
子重、マム…と種類があるのですが、どれも単体としてで、ショッピングセンターというと、大したものがないという印象。実際服でも見に行こうとなると、菊川では買うこ
とは無く、掛川や袋井、磐田、御前崎、島田あたりへ行くのが実状です。しまむらやあかのれん、小さいブティックがあるのは承知していますが、若者にも魅力的な街にして
もらいたいと思っています。Q4 でも書きましたが、道路の老朽化の復旧が追いついていないと思います。道路の白線が消えてたり、右折の表示が消えてたり、信号の地
名表示が消えてたりして、ナビを見てきた人には分かりにくい場所だと言われました。ついでに道端の草が多く整備が遅れている街だと言われました。食については良い
店が多いのは魅力的ですし、お茶も美味しいので、飲食においては他の場所から来た人にもオススメ出来る場所が多いと思います。思いついたことを羅列しました。より
良い市になるように頑張ってください。 

 茶業存続について考えほしい。昨年輸出の話があったが、スケジュールがタイトなため、対応に苦慮した。現状の理解が必要と感じた。この件に関しては、今まで、何の取り
組みも示されなかったので、感謝している。 

 （再掲）菊川市牧之原の地区を改革して欲しい。このままいったら人は増えない。農地転用ができるようにして欲しい。お茶が大変な時期に来ているのでそのままにしてい
るとこもあるし、牧之原市の方ばかり改革している｡子供が増えるような事を考えて欲しい。ただでさえ高台で防災にしては絶対いいところ。お願いします。未来ある子た
ちに高台計画をして欲しいです。 

 いつまでもお茶中心の 20 世紀の古い過去踏襲型の菊川市では無く、もっと未来志向の魅力的な町づくりを目指して欲しい。隣接する掛川市、島田市は歴史や自然環境
等の財産が強みですが当市の強みはスモールコンパクト&ロケーションだと思います。行政は IT 化を更に進め、住民はもっと地域活動に積極的に関わり、様々なリーダー
も陳腐化思考の年寄りから若い人達に世代交代して新しい地域社会を創出していって欲しいと思います。今後も行政に関わる人達の活躍に期待しております。 

 （再掲）牧之原地区には子供が安心して遊べる公園がない。小さくてもいいので作って欲しい。高齢化が著しい牧之原で車の運転ができない方も多い。そういう方が安心
して暮らせるようにバスやスーパー、薬局などあるととてもありがたい。防災活動もあまり意味がない。南海トラフ来るのがわかっているのに、それに対しての備えが十分
でない。役所を中心に改善していかないといけない。放棄茶園も目立つようになってきた。お茶の産地菊川でお茶を生産してくれている農家が苦しい思いをしている。生
計を立てられないからと辞める農家が目立つ。放棄された茶園はいつまでもボサボサ。そういうことに対してしっかりと対策して欲しい。（放棄茶園を農地から宅地に変え
られるようにして人を呼んでもいい。）そもそも農家をやめなくてもいいような街づくりをして欲しい。自給率が低い日本で農業をしてくれる方は日本の宝。ちゃんと市と
して大事な農産物を守って欲しい。 

 幹線道路の草が刈られておらず、歩道を歩けないことが多々あります。茶畑の法面に草木が生えて伸び放題で道路にかかっていることもあるので、土地の持ち主にきち
んと管理してもらえるよう図ってほしいです。菊川に架かっている橋（バロー菊川店の通り）が狭いので、かけかえてほしいです。 

 （再掲）自然豊かな、お茶、野菜の美味しい町にして欲しいです。 

 深蒸し茶発祥の地であり、美味しいお茶がたくさんあるので、全国へもっとＰＲしていただきたいと思います。そうすれば菊川市がもっと活気づくような気がします。 

 お茶の宣伝をもっとしてほしい。 

 市会議員の定数をへらした方が良い。市の経済は茶業と衰退したく有りません。茶業界の生き残りを茶業界は今こそマヂでガチで考える時です。 

 きくのんがとってもきゅーとでいいと思います。ラインスタンプもかわいい！ちゃらりーまん？も、もっと押しても良いと思う。スタンプ欲しい。駅前の商店街が繁栄してた
ら地元民からしたらうれしい。インスタ写真スポットとかは、今はどんなにがんばっても集客には…と私は思うので、カフェとか、お店とかで集客した方が私は行くかなと
思う。私は 1 回、大学で地元はなれているからこそ、地元の名産、名物は何？って聞かれたとき、「お茶」って言えなくなってきているなと地元はなれて感じた。深蒸し茶発
祥の地としてよりお茶の衰退はさみしいなとよく思います。駅前の「サングラム」みたいにお茶に特化したお店あると自慢できるなと思います。他の地域に住んでる人にも、
お茶の魅力が伝わると良いなと思います。私はお茶大好きなので！ながながとすみません。地元、だいすきですので、これからも、スキな菊川市でありつづけることを望
んでいます。よろしくお願いします！！P.S.私は、モノごころついてから、ずっと市長は太田さん。新しい市長さんのことは、今は全然知らないことばっかりです。太田さん
は近所のおじさんみたいな感じだったので、なんだか、遠い人みたいに感じています。長くつとめた人の後はとっても大変だと思いますが、より魅力的な菊川市になるよ
うがんばってください。応援しています。ファイト！！20代女より 

 嶺田地区街灯が少ない。大東・御前崎方向に向かう車の交通量が多く、スピードも出ている車が多い。通学(徒歩・自転車)の際に危険箇所がある。(数年前には嶺田地区で
死亡事故も発生している。)高校に一人で通う為の交通手段が少ない。バスの本数、停留所を増やしてほしい。バス停周りの自転車置き場を整備してほしい。家の周りの道
路がデコボコしている。震災時の河川津波の予想到達域を調べてほしい。菊川茶(夢咲茶)をスーパーでも購入できるようにしてほしい。各学校の HP・市のインスタグラム
等が頻繁に更新され、楽しませてもらっています！これからも期待しています！ 

 （再掲）若い農業従事者を増やして、農業、茶業を活性化してほしいです。ここ近年、県道端の雑草を 1 年に 1 回しか刈らないので、秋には伸び放題伸びて道を歩きづらい
し、景観も悪いので、2回くらいは刈ってほしいです。 

 （再掲）子育て教育では小笠地区などの少子化が進み、若い人の住みやすい町に重点を。公園も地域にほぼなく加茂地区、本所など町中に整備されている。学校の設備で
は旧小笠町と旧菊川町では旧菊川町は整備されていないなど格差がある 保健福祉は市の福祉課の働きでコミュニティセンターでのボランティアの活動が高齢者のフレ
イル予防に役立っているが、参加する人の交通手段が整っていない。町の産業のお茶の振興に耕作放棄地、高齢化が歯止めをしている。 

 （再掲）菊川市はお茶の産地として昔から栄えて来ましたが今は耕作放棄茶園の方が栄えてしまっています。茶価の低迷、高令化、後継者不足と様々な理由がありますが、
菊川市は農業の町であって活気がもどれば自然にまちづくりにつながるのではないでしょうか。市をあげて今一度、菊川が農業で栄える様に希望する次第です。 

 （再掲）情報発信が遅い。例えば、深むし茶は菊川が発生の地なのに今では深むし＝掛川、行動が遅いし、わるい。耕作放棄地が増大しているのに市として無策！！茶のか
わりになる作物が必要なのに、何の情報もない。鈴木県知事が「アボガド」のブランド化を言いだしている。菊川市として行動は聞こえてこない。 

 （再掲）子育ての街としているなら、子供が安心して外で遊べる公園や施設がたくさんあり、子供の通学路も危険がない様に見守り事故の少ない街であってほしい。・菊川
は病院もスーパーも他の市より少なく、特に高齢者など車を運転しない方にとってはとても不便だと思う。少ない事で他市に買い物や病院に行く方が増えていると思う
ので、利便性を考えると多い所の街に住みたくなるかと…吉田とか。もっと菊川駅周辺の発展開発をして駅周辺だけでも人が集まる様にしたら人が増えるのではと思い
ます。未使用の茶畑や田んぼを野菜作りや他の物に変えて活用できる様にした方が…。 

 小笠東地区なので荒廃農地（茶畑）が多く景色もよくありません。防災面からみても、火災や土砂崩れ等が心配になります。農地なので農地本来の利用のされ方が一番な
のですがそうなっておりません。この辺を改善しないとこの地区の活気発展はありません。 

 （再掲）菊川病院の充実。→菊川に絶対に必要 ・介護施設の充実 ・農業を大切。自分達が食べる物はこの菊川でもっと力を入れて。学校給食も地元でとれた安心、安全な
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物を子供達に。 菊川のお茶？せっかく親達が、お金を掛けて山を開墾したがもうお茶がダメ！作っても売れない。もっと農業政策、農産物等力を入れること。米等無い高
くてこまる。生産者は肥料機械が高くてこまる。 

 菊川市の特産物がお茶であると言える程茶業がさかんではないと思う。 

 食料問題がとり出される中、第 1 次産業への支援、又、お茶の町菊川の復活に力を入れてもらいたい。今後の海外への輸出等、楽しみである。 

 （再掲）外灯を増設してほしい。特に横断歩道付近（信号機のないところ）。子どもの医療費助成、ありがとうございます。きくのんのバス、住宅街はゆっくり徐行するなど安
全運転お願いします。お茶生産、なんとかがんばってほしい（高齢で後継者不在など）。 

 人々が（子供からお年寄りまで）平和で自由に暮せる様に、住みよい街づくりをこれからも願っています。産業や商業も発展してほしいけれど、いつまでも緑がきれいな自
然豊かな菊川市であってほしいと思います。娘が 2結婚して他県に引っ越しましたが、菊川に帰ってくるとホッとするみたいです。変わらない自然と、茶畑がやっぱりすば
らしいそうです。 

 （再掲）県道、市道 センターライン等の表示がはっきりせず、運転中に不安を感じることがある。 茶園等の荒廃がここ数年顕著。茶の生産振興の話題をよりも、農地をそ
のままとして良しとするのか？何か対策があるのか。土地の所有者の個人的な問題として良しとするのか？離農しても農地は残ってしまう。 高齢化が進み、自治会活動
が苦痛に感じることがある。役員等の負担も多くなり将来はどうなるのか。 まちづくりもより便利に住みやすくより、少しダウンサイジングを考えたらと思う。 

３ 商工業が活気あるまちづくり 

 駅北の店舗誘致、道路の整備をお願いします。 

 （再掲）菊川市は浜松市や静岡市に比べたら規模は小さく、とても栄えてる！とは言い切れないが、学生としては、駅前に図書館や、きくるがあり、学校帰りにお金を使わ
ず綺麗な環境で学習ができる場所があることはとてもありがたく、市外の人にも羨ましがられるとても良い施設です！ありがとうございます！また、私は菊川市の LINE
を追加しており、日々の活動等把握している。とても多くの活動を企画しているのにも関わらず、多くの人が認知出来ていないと考えます。特に私は、災害にとても過敏で、
準備を事前に進めておりますが、ラジオの配布をしていると知り、全世帯にラジオが届けば、実際に災害が起こった際、少しでも多くの方が正しい情報の元動けたり、生活
の楽しみになると考え、菊川市すごいな！と 1 人で納得しておりました！！菊川市は駅前と小笠の方とでは公共交通機関やお店など格差が有ると感じているが、どちら
にも良い所が有る。菊川は、何もない！と今まで市内外の友人に言われてきたが、私は全く思ってません！もっと多くの人が菊川市のイベントを知り、良い市で有る事を
認知できるようになって欲しいと思ってます！これからもよろしくお願いします！ 

 下水道事業は一部だけの人しか使えないので、もっと他に予算を使って欲しい。掛川のたまり-なや温泉施設など出来ないか。スタバが来るような商業施設は人口的に誘
致は無理でしょうか。 

 （再掲）充実した教育をしていくために設備や道路を整えて欲しい。企業の誘致を積極的に行い人や物の流通を活発にさせて、経済活動が行われやすい町にして欲しい。
お茶以外にも PR できるこの地にあった農産を、市が後押ししたらいいと思う。お茶は年々需要が減っているので菊川茶だけでは未来がないと思う。外国人中心に市外
から転入する人は自治体の活動費にお金を払うのは納得出来ないと思う。ごみ捨てなど生活やインフラは協力金が必要なのは理解できるが、祭り等の活動費を徴収する
のは組合などを作り、有志で行えばいい。文化的な目的ではなく、交流が目的の祭りなので、閉鎖的なコミュニティで新規参加もしにくく、お金がかかっているだけのイベ
ントに思える。観光者などが消費するような屋台があったり、お茶とか農産物とか紹介もできるサービスがあるような祭りなら、まだ納得ができる。 

 （再掲）大型ショッピングモールが必要。高齢者になっても、自力で生活出来る環境整 備が必要。現状のままでは菊川市から離れざる得ない環境となっている。 

 住みやすい街だと思います。駅周辺に施設ができれば良いと思いました。 

 （再掲）若い人が買い物できるショッピングモールを作れば菊川市に住む若者が増えたり若者が働く場所が増えて活気が溢れるまちになると思います。ショッピングモール
が出来れば市外から菊川駅に降りる学生たちが勉強や放課後遊べる場所をもっと駅前に作るべきだと思います。駅から飲食店が遠いので気軽に安く食べれて勉強出来
るスペースを沢山作ってほしいです。子供が安全に外で遊べる場所が狭く、遊具が撤去され、錆びている事もよくあるのでリメイクして子供たちが遊べるようにしてほし
い。駅の定期券を持っている高校生や大学生をターゲットに休日も遊びにきたくなるような活力のある駅前にした方がいいと思います。 

 ドンキホーテや無印良品、カフェができたら嬉しいです。 

 （再掲）市長や議員さんが何をしてくれてるか、広報等読んでもまったくわからない。税金下げるとか、いい公園を作るとか、治安良くするとかわかりやすく目に見える事
をやってほしい。また買い物する店舗とかも菊川市は同じような店舗ばかり。ベイシアやビックデイなど呼べなかったのかと思う。公園も他の市に比べて遊ぶところが無か
ったり、整備されてなかったり、子育てには向かない。また、全国的には外国人に生活保護を支給する法律違反の市町村もあるそうだが、菊川市は大丈夫か。税金の無駄
遣いなので公開してほしい。 

 （再掲）病児保育ができるようにしてもらいたい。大きなショッピングモールや子供たちが遊べる施設がほしい。 

 静鉄バスとタクシーがガラガラで、気の毒です。夜の飲食店が少なく、寂しいです。人口が少ないから仕方ないし、たぶんもっと減ります。 

 （再掲）市外から引っ越してきたが日常生活を送るにあたって必要な病院や店が揃っていてとても住みやすいと思う。公園や自然が近く生活の中でリフレッシュできる機
会が多い。しかし、ふるさと納税など、市外に向けたアピールが少ないように感じる。またここ数年大きな事件が発生する回数が増加傾向にあるように見えるので、安全に
暮らせるような対策を広報などに掲載してほしい。 

 "（再掲）子供の遊べる場を増やしてほしい(大きな公園や室内遊具など)。大きな商業施設がほしい。子供が多い地域とそうでない地域に差があり過ぎる 

 小学校の選択制等を考えてほしい。" 

 "（再掲）菊川市が元気であるためには、少子化に負けず人口が保たれる方が大切だと思います。そのために子供を育てやすい環境は大切で、働く場所も必要です。人口が
保たれて初めて商業施設なども充実するものだと思います。また、幸せであるために健康は欠かせません。運動公園は野球場や人工芝グランドや、グランドゴルフができ
る広場などのいい施設があり、素晴らしいウォーキングコースもあります。四季も感じられ、幅広い年齢層の人々に利用されています。しかし、ウォーキングコースの柵が
壊れたまま放置されていたり、運動用の設備が壊れたままになっていたり、子供用の遊具も壊れたまま使用禁止になっているものもあります。せっかくの素晴らしい施設
なのに残念に思います。予算がないと聞きましたが市民が健康に幸せに生きていくための菊川市最大の施設だと思うので、ぜひしっかり整備していただきたいと思いま
す。また幼児から小学生が使える遊具が、点在していてそれぞれの場所の遊具が少ないので遊びにくる親子が比較的少ないように思います。下の駐車場傍の遊び場の周
辺の設備を集中的にもう少し充実させることで、平日の未就園児連れのグループや休日の小学生連れのファミリーなどが利用しやすくなるのではないでしょうか。砂場や、
長～い滑り台や、小さい子供も安全なブランコや、友達と一緒に足で漕いで動かす乗り物式の遊具やシーソーなど、そこにいけば 1 日楽しめるような魅力的な遊具があれ
ば利用者が増えると思います。今は子育てもボチボチ終了の私ですが、子供が未就園の頃いつも思っていたことです。 

 ぜひ運動公園の整備と下の公園の遊具の補充をお願いしたいです。色々書きましたが、わたしは菊川市は色々なものがバランスよくそろっている住みやすい町だと思い
ます。よりよくなってくれたらとても幸せです。ぜひよろしくお願いします。" 

 "（再掲）昨年行われた 0歳からのオーケストラに参加しましたがとても良かったため、また開催して欲しいです。 

 U ターンで菊川に帰ってきましたが大卒向けの働き先がなくて、市外へ働きにいかないと行けないのが不便です。同級生の大学卒者の多くは県外へ行って戻ってきてな
いと思います。 

 県内で治療できない病気にかかったとき、県外の病院に通う交通費の負担が大きく生活が大変になってしまいます。金銭的補助などあればいいなと思います。" 

 （再掲）菊川市のインスタで情報発信されていることは良いと思いますが、事前にまとめて発信する等の対応をした方が良いと思います。近隣の人でも後からやってたこと
を知ったという声をよく聞きます。素敵なイベントもあるのに人が少ないこともあり、キッチンカー等の出店者が減るのは勿体ないなと感じます。菊川市は深蒸茶の名産
地ですが、お茶だけというのでは、周辺地域との差が見えにくいと思います。GI 登録した事を機に新しい特徴を出して貰いたいです。菊川市はスーパーは遠鉄、静鉄、バ
ロー、田子重、マム…と種類があるのですが、どれも単体としてで、ショッピングセンターというと、大したものがないという印象。実際服でも見に行こうとなると、菊川で
は買うことは無く、掛川や袋井、磐田、御前崎、島田あたりへ行くのが実状です。しまむらやあかのれん、小さいブティックがあるのは承知していますが、若者にも魅力的な
街にしてもらいたいと思っています。Q4でも書きましたが、道路の老朽化の復旧が追いついていないと思います。道路の白線が消えてたり、右折の表示が消えてたり、信
号の地名表示が消えてたりして、ナビを見てきた人には分かりにくい場所だと言われました。ついでに道端の草が多く整備が遅れている街だと言われました。食について
は良い店が多いのは魅力的ですし、お茶も美味しいので、飲食においては他の場所から来た人にもオススメ出来る場所が多いと思います。思いついたことを羅列しました。
より良い市になるように頑張ってください。 

 温泉を掘りましょう 入浴施設が欲しいかな! 

 （再掲）今の菊川市には活気と魅力がありません。運動公園や和田公園など、広い公園があるのに、カフェ等が併設されておらず、土地の無駄遣いになっていると思います。
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もっと人が集まるような施設を作るべきだと思います。また、他の市にはジムがあるのに、それもありません。ないものばかりです。もっとたくさん色々な施設を作ってく
ださい。家族や知り合いもそれを望んでいます。税金を納めていますが、納める価値が見出せません。私は今後、地元を離れる予定でいます。もっと人が集まる地域になる
ことを願います。 

 なるべく いま有る自然の環境を残しながら もう少し買い物等が便利に出来る街になれば さらに良いと思います。 

 （再掲）買い物できるところが少ない（商業施設）。公園が少ない。病院が少ない、行きづらい。 

 （再掲）保育園、学童の申請や利用変更.更新が上手く行きずらい。電話相談しても、話が通りずらい。結局、けやきまで足を運ばないと話が通じないと感じる。小児科も１
つしか無く、総合病院にもかかりにくいので、子供や内科や皮膚科のかかりつけが掛川市など、市外に行かなければならない。菊川市で働きたいと考えても、中々就職先
など無いのが現実で、自分が希望する給料や求人がなく困ってしまう。中々地域や市内で働けない。 

 （再掲）県内外の友人に尋ねて来て頂いても 案内出来る観光も無ければ お勧め出来る食べ物も無く こちらへ来て頂いても 市外へ出掛け楽しむ事になり 尋ねて来て
頂く事に対して非常に頭を悩ませます。こんな良い場所、食べ物、体験施設等があるから 是非遊びにいらして下さいと言えるまちづくりを期待します。また 障がい者 
高齢者が笑顔で生きがいを感じ 日々の生活が出来る様 それらの方々やご家族が様々な情報を受け取りやすい環境を整えて頂きたいと感じています。 

 食材などは近くのスーパー、雑貨は 100 均などよく利用させて頂いています。ですが服飾店や娯楽などカフェ等まったり楽しめる施設がないので市外に行くことが多い
印象です。若い子達はどこに出かけているのだろう？と思うぐらいあまり良い施設がないと思いました。島田や掛川には行きやすくなっているので、その利便性はいいと
思います。 

 若者が遊べる場所がもっと増えたらいいなと思う。 

 （再掲）長期間の海外在住後、菊川に戻ってきた者です。今回のアンケートは残念ながら今の菊川の現状がわからないので、あまり参考にならないかと思います。答えに”
わからない”という選択があったらよかったです。自分が育った町、菊川は大好きですが、残念ながら友達に”遊びにおいで”と言えないです。とにかく何もないので。何も
ないのも魅力ですが。自分の希望としては、せっかくある菊川駅、駅周辺にもっと魅力的で実用的な、ショップ、カフェ、レストラン、憩いの場があると嬉しいです。住民に何
が駅周辺に欲しいかアンケートをとって、街作りのプロフェッショナルを外から雇ってでも、市の玄関・顔を作っていって欲しいと切願します。後は自分ごとですが、両親が
いなくなったら、自分が将来菊川に住みたいかどうかの視点で見始めています。高齢者が気軽に行ける場所として、菊川市で取れた農産物等で作ったフードコートや、気
さくなコメダ珈琲（誘致して下さい！）などくつろげる場所があったらいいと思います。菊川の素敵なまちづくり、心から応援しています！ 

 （再掲）農業・工業・商業共に力を入れている印象があるので継続してほしいと思っています。私の近くで感じるのは西方地区にも公園があると嬉しいです(加茂地区の様
に)。また、家の前の道をかなりスピードを出す車が多いので、何か対策ができると嬉しいです。最近はありませんが交通事故もたまにあります。 

 （再掲）職業訓練が少ないです。静岡ポリテクや浜松迄行かないとシニアになってからの手に職がないのでもっと学びたい。芸術文化も大事ですがそちらの補助等も考え
て頂ければと思います。 

 駅南側に何もなさすぎる。駅正面の道が駅前とは思えないほど寂しい。行き止まりもあって、道のつくりもよくない。駅の工事後に最終的にどうなるのかわからないが、
駅前に駐車場がほしい。バスも電車も不便で車が必須なのに、停める場所が無さすぎて困る。セントラルパーク周辺は、生活に必要な店や施設が集まっていて生活しやす
いと思う。狭い道が多く自転車、車椅子が危ない。街灯が少なくて暗すぎる。事故や事件の元になると思う。戸田書店からインターまでの道の、夕方の混雑がひどい。混む
のは仕方ないが、交差点で車がつまってひどい状態になるので、改善してもらえるとありがたい。 

 お店を増やしてほしい。 

 駅南側の道路(車道)が入り組んでいてわかりずらい。手入れの行き届いている公園とそうでない公園があるのはなぜ？いつでも安心して遊んだりお散歩したりできる環
境であってほしい。牧之原市と菊川市でアウトレットモール、又は大型ショッピングモールの誘致をしてほしい。トラックがよく通る町だなと思うのですが、その割に道路が
狭い。六郷地区をもっともっと活性化させてください！ 

 小笠東地区に店が少ない。得に東小学校より東は何もないので将来車の運転が出来なくなった時に不安。 

 （再掲）牧之原地区には子供が安心して遊べる公園がない。小さくてもいいので作って欲しい。高齢化が著しい牧之原で車の運転ができない方も多い。そういう方が安心
して暮らせるようにバスやスーパー、薬局などあるととてもありがたい。防災活動もあまり意味がない。南海トラフ来るのがわかっているのに、それに対しての備えが十分
でない。役所を中心に改善していかないといけない。放棄茶園も目立つようになってきた。お茶の産地菊川でお茶を生産してくれている農家が苦しい思いをしている。生
計を立てられないからと辞める農家が目立つ。放棄された茶園はいつまでもボサボサ。そういうことに対してしっかりと対策して欲しい。（放棄茶園を農地から宅地に変え
られるようにして人を呼んでもいい。）そもそも農家をやめなくてもいいような街づくりをして欲しい。自給率が低い日本で農業をしてくれる方は日本の宝。ちゃんと市と
して大事な農産物を守って欲しい。 

 （再掲）商業施設や高齢者向けの教室などが充実してあればいいと思います。後は、交通が不便なのでなんとかなればと思います。 

 道路の白線が薄くなっているところがある。信号のタイミングが悪いところが多い。信号の住所の看板が消えかかっているところが多い。駅北側の路線バスがない。駅周
辺の活気ない。高齢化が加速している。 

 大きな商業施設を誘致して欲しい。活性化に繋がると思う。折角、高速インターもあるし、JR も通っているので。菊川橋の幅を広くして欲しい。市内バスの復活をして欲し
い。 

 （再掲）将来、高齢になり 1 人暮らしになった時の病院、買い物等に、不安を感じる。交通手段等足の問題。 

 （再掲）子供の医療費が 500 円から 0 円になったのでとても助かっています。子供の帰る時間に大人の方が立っていてくれるのはとても安心できると思います。色んな
お店が近くにまとまっているので買い物しやすいです。公園がたくさんあっていいと思います。 

 若者の雇用の少なさ、空き家が増えた、通り難い道が多い、南海トラフへの不安等が気になります。 

 （再掲）きくのんが好きなので、市のイベントなどでもっときくのんが見たいです。きくのんグッズの種類を増やし、駅前など人の目につくような場所に常時販売場所を設
けてほしいです。台風や豪雨になると、河川の氾濫や低地での洪水が心配になります。リニアが通った場合、水質変化やそれに伴う水道料金の変化があった場合に市から
の説明がしっかりほしいです。最近は各県で水道管劣化のニュースをよく聞きます。菊川市でも数年前に水が止まったことがあるので、今後とも細心の注意を払っていた
だきたいです。図書館(菊川文庫・小笠図書館どちらも)での学生または社会人の勉強場所(机など)が少ないと思います。プラザきくるはとても使いやすいですが、ピーク
時にはすぐに満員になってしまうのが難点です。市の美術館や歴史資料館などが無いので、文化に触れる機会が少ないのが惜しいです(黒田家代官屋敷は面白いです)菊
川市は大頭龍神社や応聲教院、潮海寺仁王像など古くからある文化財が点在し、また、戦国時代には堀田城がありましたが現在は跡地と書いてあるのみで整備もあまり
されてないように見受けられます。幕末・近代の歴史(河川整備や氾濫の記録なども)も踏まえ、それらをまとめて菊川市史として紹介している資料館があれば、各時代ご
との菊川市の顔が見られたり、大河ドラマなどに feature した催し物が出せたりなど、市内の人や観光客も市に興味を持ってくれるのではないかと思いました。たくさん
書いておいてなんですが、なるべくなら税金は抑えてほしいです。 

 商業施設が欲しいです。 

 この規模の市としてサービス業系統の店舗が少なく感じます。高校生を対象とした塾などの教育施設やカラオケなどの遊技場などがあれば、いいのではと感じました。 

 夜遅くても遊べる場所がほしい 

 "（再掲）幼い子どもを持つ親としては、親子で利用しやすい施設があると嬉しいです。菊川市は駅周辺の開発は力を入れているように思いますが、小笠地区などの南部に
は力を入れていないように感じます。小笠地区は、子どもの数も減っているように感じます。そんな小笠地区の今後の開発を期待しております。 

 親子で支援センターや図書館、公園はよく利用させていただきましたが、親子で気軽に食事ができる場所があるととても嬉しいです。 

 島田市では図書館と支援センターとカフェがひとつの建物内にありとても利用しやすいです。子連れでの車の移動は、何度も乗せ下ろしするのがとても大変です。子連れ
で買い物がしやすいショッピングモールのようなものが出来たらとても嬉しいですし、暮らしやすさがアップすると思います。若者の人口流出を防げるように、自然や農業
も守りつつ魅力的な開発が進むことを期待しております。" 

 内需だけでは限界、外からお金を落としてくれるようなものがない。食料品や日用品は買えても、服飾や娯楽となると何もない。今いる人にも目を向けてほしい。 

 基本は住みやすく快適に過ごさせて頂いており感謝している。娯楽の面や大型の商業施設が近くにあればと考えてしまうことが多い。映画やライトファッションブランドが
なく移動が必要となるため。 

 （再掲）子供が堀之内小学校に通っていますが、遊具が少なく他の小学校が羨ましいです。また、車がないと買い物や病院に行くのが車がないと大変なので老後が心配で
す。小児科や内科など市内に病院が少なく、体調不良の際困ります。 
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 衣類や家具、家庭用品などいろいろな物が菊川市内で手に入り易くなれば良いなあと思います 

 駅周辺がさみしい。魅力的な飲食店を作るべき。(学生が喜ぶ店や居酒屋など)街灯が少なく、夜道を歩く時に怖い。 

 駅近くに２４時間営業しているコンビニがほしいです。ミクニ西側の交差点のトンネルが広くして車、自転車が通りやすくなれはいいです。事故がおきる前に。 

 昨年関西から引っ越してきました。関西に比べて菊川の自然豊かなところはとても魅力的ですが、生活するにあたっては菊川だけで完結しないところが暮らしにくい点で
す。事あるごとに掛川市まで行くことになるのが大変です。菊川にもアピタやイオンモールなどの商業施設があればなと思います。ニトリ・ユニクロ・無印良品あたりがある
と助かります。スーパーでいまアツいのはロピアです。ロピアができれば話題性もあり、市外からも菊川へ来てもらえるきっかけになるかと思います。また、関西から友人
が遊びに来てくれた際に菊川市で遊びに行くスポットがないのが悲しいです。浜松・静岡・御殿場・熱海・伊豆へ行くことが多いです。県外からも菊川へ遊びに来てもらえ
るようなところがあればなと思います。三重県にある VISON のようなものをモデルにしていただければと思います。菊川市で作るのが難しいとなれば市外に行くしかな
いので、交通の便を良くしていただきたいです。菊川から掛川へ行くバスがあっても良いんじゃないかなと思います。菊川市の自然豊かな部分は残しつつ、活気ある市に
なることを願っております。どうぞ宜しくお願い致します。 

 （再掲）県外から移住してきましたが、住みやすい街だと感じています。知りあいがいなくてさみしかったのも、EnGAWA ができたことでいろんな人とコミュニケーション
が取れるようになりました。菊川駅周辺がもっと栄えてくれると嬉しいと思います。特にランチや休憩ができる飲食店があるといいなと思います。図書館や美術館がもっ
と充実すると、文化的にもにぎやかになっていいのではないでしょうか。 

 （再掲）我が家は転勤で、若い時は様々な市に住んでまいりました。菊川は周囲の町と比べると、生活に必要な店や施設が、コンパクトにまとまっており、大変住みやすいと
感じました。自然が豊かで、新鮮な野菜は健康的な食や身体を保てます。他に望むことと言えば、図書館や文化芸術面の充実（利用時間や会場）、体を気軽に動かすことの
できる施設があると、より魅力的になるのに....と思うことがあります。又、菊川の魅力が伝わる菊川のお土産コーナーを兼ねた施設もあると嬉しいです。 

 お茶以外のモノで菊川市を活気づけていただきたいです。駅周辺など飲食店など増やしてほしいです。 

 大型ショッピングモールの誘致をおねがいします。又、高い展望できるような商業ビルが 1 つほしいと思います。今は、これといった目玉となる建物がありません。皆さん
求めていると思います。そういう所に、防災で避難時に使えるような区画や大型駐車場を日頃からもっていることもよいと思います。避難所となっているコミュニティ、地
区センターには人数的には入れるスペースは全然足りないと、皆わかっていると思います。車中で避難するにも、広い駐車場（ヘリもおりられます)があると孤立も防げる
と思います。早急にお願いします。※駅も今さらですが駅ビルにして頂きたかったです。 

 （再掲）部活動から地域スポーツへの移行が進んでいないため、子どもたちの今後の活動が不安である。もっと積極的に活動したり、地域スポーツに支援してほしい。掛川
のような補助がほしい。子どもたちの活躍をもっと広めてほしい！！市内では水難事故、危険が多い。川の増水が考えられているのに、対応していないところがある。変
質者がでた時通報したが、その日だけのパトロールで終わっている。定期的にパトロールして、子どもたちの安全を守ってほしい。学童に入れない子が多い。子どもの安全
のためにも考えてほしい。菊川市の人口が増えるように、もっと街を活気がほしい。若者が好む店を用意してほしい。 

 （再掲）①一時的なイベントではなく、常時人を呼べる町にして欲しい②高速道路以外で西・東へ行く道を整備して欲しい。③若者が起業できる町にして欲しい。④単純労働
だけでなく、能力のある外国人に来て欲しい。⑤食料自給率の高い市⑥菊川市の子供を東大、京大などに進学できるよう⑦菊川市の子供から、有名スポーツ選手がでる
ような施策⑧大災害時の避難所は市の中心部に作り、体育館を使用するという考えは止めて欲しい。 

 毎週末にお買い物は、掛川以西に車で出かけています。その理由は欲しい品物が菊川市内にはないためです。田子重などが出店してうれしい、便利にはなりましたが大型
店が菊川市に是非出店してほしいです。 工場などを誘致してお金の流れ人の流れがある活気ある市を作ってほしいです 週末の午前中スーパーラック前の車の渋滞はす
べて市外へと出て行きます。市内でお買い物、レジャーが済めばお金が市外へ出ないのにと、いつも思います。もったいない！！です。 

 （再掲）子育てしながら暮らしている親子が安心して生活できる町であってほしいと思います。80 才 90 才 100 才になっても安心して楽しく暮らせる町であってほしい
と思います。困り事があったとき相談できる窓口が分かりやすくあってほしいと思います。60 代、70 代でも健康な人に働く場があれば良いと思います。工業団地がもっ
とあると良いと思います。人口が増えて活気のある菊川市になってほしいと思います。 

 アンケートが 50 程あるので、自治会役員会（班長会等）で毎月 4 設問～5 設問をまとめたりすれば、いろんな意見等が出てくるのではないでしょうか？自治会で嫌がら
れるかも、しれませんが？ それよりも駅北の未来が気になります。どこにもないような、インパクトのあるもの、商業施設などは日中人が少ないので？人が少なくても、
親子でも楽しめると良い。立体駐車があるとなお良い。 

 （再掲）きくのんがとってもきゅーとでいいと思います。ラインスタンプもかわいい！ちゃらりーまん？も、もっと押しても良いと思う。スタンプ欲しい。駅前の商店街が繁
栄してたら地元民からしたらうれしい。インスタ写真スポットとかは、今はどんなにがんばっても集客には…と私は思うので、カフェとか、お店とかで集客した方が私は行く
かなと思う。私は 1 回、大学で地元はなれているからこそ、地元の名産、名物は何？って聞かれたとき、「お茶」って言えなくなってきているなと地元はなれて感じた。深蒸
し茶発祥の地としてよりお茶の衰退はさみしいなとよく思います。駅前の「サングラム」みたいにお茶に特化したお店あると自慢できるなと思います。他の地域に住んでる
人にも、お茶の魅力が伝わると良いなと思います。私はお茶大好きなので！ながながとすみません。地元、だいすきですので、これからも、スキな菊川市でありつづけるこ
とを望んでいます。よろしくお願いします！！P.S.私は、モノごころついてから、ずっと市長は太田さん。新しい市長さんのことは、今は全然知らないことばっかりです。太
田さんは近所のおじさんみたいな感じだったので、なんだか、遠い人みたいに感じています。長くつとめた人の後はとっても大変だと思いますが、より魅力的な菊川市に
なるようがんばってください。応援しています。ファイト！！20 代女より 

 菊川市にはたくさんの優良な工場があり、大学などに行かなくても、高望みをしなければそれなりの生活を営むことのできる町です。この安心感がこの町の強みであり、
弱点であるとも思っています。最近の地域コミュニティーのコロナ以後の衰えは顕著であり、いわゆるボランティア的な活動はなくなり、町への負担が大きくなることが伺
えます。 

 道路の危険排除のため、視察をし、必要に応じてカーブミラー一旦停止の表示ができれば、未然に事故防止に繋がると思います。駅北開発 温泉・スポーツ・サイクリングコ
ース・動物とのふれあいなど複合施設の設置で新たな観光名所作り、住居含め。 

 私は今小笠地区に住んでいます。駅のある堀之内地区や元菊川町当りは都市化が進んでるようですが、小笠地区はとにかく田舎というイメージがあります。車がないと買
い物もできないです。もっと商店が多ければ良いなと思います。 

 もっと CD、DVDが売っている店をふやしてほしいです。道がでこぼこしているからたいらにしてほしいです。 

 （再掲）上手く仕事の見つからない人への援助をお願いしたです。住みよい街に物の値上がり、お米、野菜の供給をお願いしたいです。 

 少子化が進む中、子供のいる若い人達が移住して来たくなる市。人が集まって来ると大きな商業施設や企業が来てくれると嬉しいです。すごく魅力のある特色を出すのが
良いのでは？どうしても高齢者が多くなってしまう市なので健康を保つ事が医療費削減につながります。少しでも長く元気で働く機会と場、例えば行う運動によってポイ
ント化にして、溜まったポイントで市内での買物に使えるetc、“動くこと”が楽しみにつながる様な取り組みは…？子供達への教育もとても大切と思います。色々な経験や
知識を増やす事は子供達各々の財産になると思います。大都市でない良さが菊川市にはあると思います。“人材バンク”のような所へ市民の方が色々登録して（例えばベ
ビーシッターetc）市民各々が「まちづくり」に参加できるような所があると良いです。 

 （再掲）子育ての街としているなら、子供が安心して外で遊べる公園や施設がたくさんあり、子供の通学路も危険がない様に見守り事故の少ない街であってほしい。・菊川
は病院もスーパーも他の市より少なく、特に高齢者など車を運転しない方にとってはとても不便だと思う。少ない事で他市に買い物や病院に行く方が増えていると思う
ので、利便性を考えると多い所の街に住みたくなるかと…吉田とか。もっと菊川駅周辺の発展開発をして駅周辺だけでも人が集まる様にしたら人が増えるのではと思い
ます。未使用の茶畑や田んぼを野菜作りや他の物に変えて活用できる様にした方が…。 

 高齢者向けの施設を増やしてほしい（入居料が安い施設など）。 

 近くに商店がほしいです。 

 （再掲）公園が多く、街の人も優しく、環境がとても良いのですが、住んでいる地区（町部地区）にも気軽に行ける公園がほしいです。また、学校、園などが、近くに両親（祖
父母）がいないとなりたたないような制度、休みをつくることが多く、働く身にとっては大変です。完全核家族でも、子育てしながら働きやすい施設や制度をつくっていっ
てほしいです。（病児保育施設をつくる、土日も気軽に預けられる園、学童など。） 大きなショッピングセンターがほしいです。 

 もう少し町中みたいなイオンモールとかできれば作ってほしいなって思います。クスリ屋が近くに多すぎます。近場に遊べる所がほしい。（たまり場にならないような施設）
明るく楽しい菊川市になってほしいです。静岡県本当住みやすくて大好きです。 

 お買物の出来る“ショッピングモール”が出来るといいです。 

 スターバックスコーヒーと、無印良品の店舗をつくってほしいです。ぜひ、コーヒーチェーン店（タリーズ、ドトール等）ふらっと立ち寄れる店舗を小笠地区へも検討してくだ
さい。祭典の参加の強制をやめていただきたい。 

 1.駅南に駐車場が少なく電車にのって行くときに悩みます。駅近くにパーキングを考えて頂きたい（少しふやしてほしい）2.大型施設までとはいかなくても中型施設など
広くあいている土地と利用して市がもっと活気が出るようになればすごくうれしく思います。 
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 町全体が安全で安心した生活が送れるようになってほしいと思います。交通安全のためにも、たくさんの街灯を所々につけてほしいです。飲食店や商業施設が増えてほし
いです。 

 地区事でなく、市民や他市が気軽に参加でき、交流して活性化していける、ショッピングモールやスポーツ施設など楽しめて、安価で利用可能な所を誘致してほしい。・地
震に備えて、川や山林など、安全対策は必要であると思う。 

 商業施設（大型の）。 

 働く場所が少ない。 

 市民だけでなく、近年の労働者の賃金の値上げ、物価高の現状について市内の企業（主に中小企業）、スーパー等から意見を聞いた方が良いと思います。そして、問題があ
れば、国に頼らず、菊川市独自で解決していく必要があると思います。国、政府は頼りになりませんので。市外からの移住者や移民の受入は経済が回り、活気が溢れ、市の
発展に繋がるかもしれませんが、反面犯罪率も高くなる可能性があるかもしれませんので、よく考えて受入を行って下さい。特に移民は慎重に行って下さい。埼玉県の某
市の様な惨状にならないよう強く強くお願いします。移民される方で市のルールを守る方や日本の文化を尊重される方は良いのですが。あと、住宅が建設されることが
多くなってきていると感じます。建設する際、元からあった自然や景観を損なうようなことは絶対やめて下さい。空家もどうするかもよく協議してほしいです。ソーラーパ
ネルの設置、絶対やめて下さい。無駄です。市役所を平日に利用できる様にして下さり、ありがとうございます。毎日多忙であると思いますが、市民のため尽力してくださ
り、感謝しています。長文、乱文失礼しました。 

 （再掲）子育てに魅力のある町、高齢者がサービス・医療をうけられる町、また外国人とともに共生協働ができる町、企業誘致にチャレンジする町など、もっと菊川市が住み
やすい町になることを望みます。 

 インフラ整備に力を入れて欲しい（道路がガタガタの所が多い）。商業施設を誘致して欲しい。バスの路線、本数を増やして欲しい。 

 駅の近くやインターの近くばかり華かで、旧小笠町地区はどんどんお店が消えてゆく。空家もふえた。どこに何のお店があるなどの看板とかあると、少しはわかりやすくな
るかもしれない。町の自営のお店など、をＰＲするものを作ってほしい。商品のミニチュアのガチャを作って、町のイベントや菊川駅や市役所に置いてみてほしい。お茶や田
んぼアートなどで作った古代米とかもガチャに入れて話題を作ってほしい。 

 もっと飲食店が増えるといいです。 

 （再掲）人々が（子供からお年寄りまで）平和で自由に暮せる様に、住みよい街づくりをこれからも願っています。産業や商業も発展してほしいけれど、いつまでも緑がきれ
いな自然豊かな菊川市であってほしいと思います。娘が2結婚して他県に引っ越しましたが、菊川に帰ってくるとホッとするみたいです。変わらない自然と、茶畑がやっぱ
りすばらしいそうです。 

 キレイな公園は増え、子供たちが遊んでいる姿も見ます。駅近く等に、大きなショッピングモールがあったりするとそこで全ての買い物がそろう、駅を降りて、利用する方も
増えたりと活気が出ると思います。 

 食事が出きる店がほしい。選べる店が限られているから。 

 県外出身で菊川に住んで 10 年になります。住みやすいなと思っています。ショッピングモール等が 1 ヶ所に集まりメインの場所があればにぎやかになるのかなぁとは思
いますが、今の環境のままでもいいのかなとも思います。駅北が完成するのが楽しみです。菊川はおいしいラーメンやカフェが多く、市外からもたくさん来店してるようで
す。自慢になります！！どんどん広まってほしいです。菊川市のキャラクター“きくのん”は県外の人に紹介してもカワイイ！と好評なのでどんどん“きくのん”を発信してほ
しいです。グッズもいろんな種類つくってほしいです。（ポストカード、スマホケース、マイナンバーケースなど）この先 10 年、20 年、子供達が住みやすい、お年寄も住み心
地の良い菊川市でありますように。 

 （再掲）主婦ですが、活動する場が少ない。講座などが、菊川地区開催が多く、菊川地区の人数が多いのでしかたがないかもしれないが、小笠地区の開催も考えてもらいた
い。（くつ）洋服など買いたいのですが、店が少ないのでサイズが合うのが少なくて困っています。生活用品の店が少ない。 

 近頃は若い人達はスマホで本を読んでいるので本屋さんは必要なくなっているのかもしれませんが自分はもう少し近くに本屋さんや文房具さんがあればと思います。 

４ 人が訪れるまちづくり 

 （再掲）よくあるお年寄り向けの街、魅力がない 自慢できない 観光するところがない もし観光できるところがあっても駐車場がなかったりする 歩道が少なく車移動
をせざるを得ない 歩いていると好奇の目で見られる 歩くことができる川の土手も車がもうスピードで通るため安心して歩けないしアスファルトがぼこぼこで修復して
欲しい雑草が至るところに生えている 図書館が使いづらい新聞を読むお年寄りがソファなど占領している かと言ってテーブルも学生が占領していて本を読むところが
ない。 

 （再掲）子供を遊ばせる場が公園しかない。雨の日困る。温泉施設がほしい。 

 若い人が市外に出ていろんな経験を積んでから、いずれは戻り生活をし菊川市全体を盛り上げていけるような魅力ある市になると良い。 

 （再掲）謳い文句にできる特産品がなく観光や移住の選択としての魅力が街にない。お茶は静岡全体の特産であり、菊川市の売りとするには弱い。積極的にサブカルを取
り入れてもよいかと思ます。 

 昨年度は市政 20 周年ということもあり、行事がたくさんあって楽しませていただきました。企画、運営など携わる方々に感謝しています。今後も産業祭や文化祭、地区セ
ンター祭りなど、子どもから大人まで楽しめる行事がたくさんあると嬉しいです。楽しみにしています。 

 住みやすいとは思います。そして、もう少し観光の目玉になる何かがあれぱいいのにとは思います。 

 （再掲）菊川市のインスタで情報発信されていることは良いと思いますが、事前にまとめて発信する等の対応をした方が良いと思います。近隣の人でも後からやってたこと
を知ったという声をよく聞きます。素敵なイベントもあるのに人が少ないこともあり、キッチンカー等の出店者が減るのは勿体ないなと感じます。菊川市は深蒸茶の名産
地ですが、お茶だけというのでは、周辺地域との差が見えにくいと思います。GI 登録した事を機に新しい特徴を出して貰いたいです。菊川市はスーパーは遠鉄、静鉄、バ
ロー、田子重、マム…と種類があるのですが、どれも単体としてで、ショッピングセンターというと、大したものがないという印象。実際服でも見に行こうとなると、菊川で
は買うことは無く、掛川や袋井、磐田、御前崎、島田あたりへ行くのが実状です。しまむらやあかのれん、小さいブティックがあるのは承知していますが、若者にも魅力的な
街にしてもらいたいと思っています。Q4でも書きましたが、道路の老朽化の復旧が追いついていないと思います。道路の白線が消えてたり、右折の表示が消えてたり、信
号の地名表示が消えてたりして、ナビを見てきた人には分かりにくい場所だと言われました。ついでに道端の草が多く整備が遅れている街だと言われました。食について
は良い店が多いのは魅力的ですし、お茶も美味しいので、飲食においては他の場所から来た人にもオススメ出来る場所が多いと思います。思いついたことを羅列しました。
より良い市になるように頑張ってください。 

 （再掲）今の菊川市には活気と魅力がありません。運動公園や和田公園など、広い公園があるのに、カフェ等が併設されておらず、土地の無駄遣いになっていると思います。
もっと人が集まるような施設を作るべきだと思います。また、他の市にはジムがあるのに、それもありません。ないものばかりです。もっとたくさん色々な施設を作ってく
ださい。家族や知り合いもそれを望んでいます。税金を納めていますが、納める価値が見出せません。私は今後、地元を離れる予定でいます。もっと人が集まる地域になる
ことを願います。 

 菊川地区、小笠地区といつまでたっても交われないでいるように感じます。気軽に参加できる行事をもっと増やした方がいいのではと思います。 

 "（再掲）【菊川市のまちづくりとアンケートについて感じたこと】 

 まず、もっと人が「行ってみたい」と思える場所があったらいいなと思います。たとえば、温泉に遊びやリラックス要素が加わったような“温泉ランド”のような施設がある
と、家族でもゆっくり楽しめて魅力的だと思います。公園についても、子どもだけでなく大人も一緒に遊べるような仕掛けがあると嬉しいです。ネット遊具やぶら下がる遊
び、水遊びの要素があると、年齢に関係なく楽しめますし、ピクニックができるような清潔な空間も求められていると思います。また、地域で活動する人たちが使いやすい
レンタルスペースがもっとあると、健康づくりやイベントの場が広がり、地域全体が活気づくのではないかと感じます。もうひとつ大切だと思うのが「情報の届け方」です。
SNS だけでは届かない世代も多く、紙の広報やリアルな声かけなど、さまざまな手段を組み合わせることが必要だと感じています。加えて、今回の満足度・重要度のアン
ケートでは、設問が多くて少し答えにくさを感じました。「これは大事ですか？」と聞かれると、誰でも「はい」と答えたくなる内容が多く、本当の優先順位が見えづらくなる
こともあるかもしれません。だからこそ、自由記述のように、自分の言葉で感じていることを書ける場所がとても大切だと思います。市民のリアルな声が、まちづくりのヒ
ントになるはずです。これからも、暮らしやすくて楽しい菊川になるように、少しずつ意見を伝えていけたらと思っています。" 

 （再掲）県内外の友人に尋ねて来て頂いても 案内出来る観光も無ければ お勧め出来る食べ物も無く こちらへ来て頂いても 市外へ出掛け楽しむ事になり 尋ねて来て
頂く事に対して非常に頭を悩ませます。こんな良い場所、食べ物、体験施設等があるから 是非遊びにいらして下さいと言えるまちづくりを期待します。また 障がい者 
高齢者が笑顔で生きがいを感じ 日々の生活が出来る様 それらの方々やご家族が様々な情報を受け取りやすい環境を整えて頂きたいと感じています。 
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 （再掲）共働き世帯向けの病児保育や、リフレッシュ保育が拡充されると良いです。市街から観光で訪れる人が増えるスポットの拡充されると活気が出ると思います。 

 （再掲）きくのんが好きなので、市のイベントなどでもっときくのんが見たいです。きくのんグッズの種類を増やし、駅前など人の目につくような場所に常時販売場所を設
けてほしいです。台風や豪雨になると、河川の氾濫や低地での洪水が心配になります。リニアが通った場合、水質変化やそれに伴う水道料金の変化があった場合に市から
の説明がしっかりほしいです。最近は各県で水道管劣化のニュースをよく聞きます。菊川市でも数年前に水が止まったことがあるので、今後とも細心の注意を払っていた
だきたいです。図書館(菊川文庫・小笠図書館どちらも)での学生または社会人の勉強場所(机など)が少ないと思います。プラザきくるはとても使いやすいですが、ピーク
時にはすぐに満員になってしまうのが難点です。市の美術館や歴史資料館などが無いので、文化に触れる機会が少ないのが惜しいです(黒田家代官屋敷は面白いです)菊
川市は大頭龍神社や応聲教院、潮海寺仁王像など古くからある文化財が点在し、また、戦国時代には堀田城がありましたが現在は跡地と書いてあるのみで整備もあまり
されてないように見受けられます。幕末・近代の歴史(河川整備や氾濫の記録なども)も踏まえ、それらをまとめて菊川市史として紹介している資料館があれば、各時代ご
との菊川市の顔が見られたり、大河ドラマなどに feature した催し物が出せたりなど、市内の人や観光客も市に興味を持ってくれるのではないかと思いました。たくさん
書いておいてなんですが、なるべくなら税金は抑えてほしいです。 

 （再掲）昨年関西から引っ越してきました。関西に比べて菊川の自然豊かなところはとても魅力的ですが、生活するにあたっては菊川だけで完結しないところが暮らしにく
い点です。事あるごとに掛川市まで行くことになるのが大変です。菊川にもアピタやイオンモールなどの商業施設があればなと思います。ニトリ・ユニクロ・無印良品あたり
があると助かります。スーパーでいまアツいのはロピアです。ロピアができれば話題性もあり、市外からも菊川へ来てもらえるきっかけになるかと思います。また、関西か
ら友人が遊びに来てくれた際に菊川市で遊びに行くスポットがないのが悲しいです。浜松・静岡・御殿場・熱海・伊豆へ行くことが多いです。県外からも菊川へ遊びに来て
もらえるようなところがあればなと思います。三重県にある VISON のようなものをモデルにしていただければと思います。菊川市で作るのが難しいとなれば市外に行く
しかないので、交通の便を良くしていただきたいです。菊川から掛川へ行くバスがあっても良いんじゃないかなと思います。菊川市の自然豊かな部分は残しつつ、活気あ
る市になることを願っております。どうぞ宜しくお願い致します。 

 （再掲）県外から移住してきましたが、住みやすい街だと感じています。知りあいがいなくてさみしかったのも、EnGAWA ができたことでいろんな人とコミュニケーション
が取れるようになりました。菊川駅周辺がもっと栄えてくれると嬉しいと思います。特にランチや休憩ができる飲食店があるといいなと思います。図書館や美術館がもっ
と充実すると、文化的にもにぎやかになっていいのではないでしょうか。 

 （再掲）①一時的なイベントではなく、常時人を呼べる町にして欲しい②高速道路以外で西・東へ行く道を整備して欲しい。③若者が起業できる町にして欲しい。④単純労働
だけでなく、能力のある外国人に来て欲しい。⑤食料自給率の高い市⑥菊川市の子供を東大、京大などに進学できるよう⑦菊川市の子供から、有名スポーツ選手がでる
ような施策⑧大災害時の避難所は市の中心部に作り、体育館を使用するという考えは止めて欲しい。 

 菊川市は駅や東名高速道路もあり静岡空港からも割と近く交通の便は良いと思っています。が、駅の周辺はあまり整備されていないように思えてなりません。東名の周辺
ももっと整備すれば活性化するのでは？と思ってしまいます。あと、知人が県外から来たのですが、菊川市で観光地のような所がないので、どこかあれば助かります。 

 （再掲）道路の危険排除のため、視察をし、必要に応じてカーブミラー一旦停止の表示ができれば、未然に事故防止に繋がると思います。駅北開発 温泉・スポーツ・サイク
リングコース・動物とのふれあいなど複合施設の設置で新たな観光名所作り、住居含め。 

 小菊荘のグラウンドを利用し野外コンサートをやってみてはどうですか。小菊荘はす池公園の遊具を整備して下さい。 

 （再掲）「菊川」という地名になっている菊川の水がきれいでないこと、土手や河岸が整備されておらず景観が大切にされていないことがとても残念です。京都の鴨川沿い
のような、地元の人も来た人もゆっくりすごせ、川の水で遊ぶ子ども達の姿が見られるようないこいの場にしていく、ことをまちづくりの中心において進めていってほし
いです。駅前のコワーキングスペースや活用されているとは思えないアエル等への補助より、自然豊かで、みんながウォーキングで行き交う、健康的できれいな川の水を
大切にする、やさしい地方都市そして、高齢化に対応した、シニアにやさしい、子育てしやすい町づくりを市民も一緒になって、まきこんで、進めていってほしいと思ってい
ます。 

 街ばかりでなく山間部の道路整備を考えてほしい。全整備ではなく路肩の補修とかデコボコの補修、メンテをしてほしい。補助金の充実の発信（住宅解体など）火剣キャン
プ場の利用が増え、平日でも車のすれ違いに苦労する。地元だと広い所で待機できるが他地区の人だとさほど広くない所で待っていてすれ違いに苦労する、見通しも悪
い。 

 観光名所が増えるとイイな。 

 菊川市は観光に力を入れる必要は無いと思います。市民の普通の生活が気持ち良く出来ている街ならば自然に人は集まって来るのでは。 
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＜基本目標４＞快適な環境で安心して暮らせるまち【防災・環境・社会資本整備】 

１ 防災力を高めるまちづくり 

 （再掲）菊川市は浜松市や静岡市に比べたら規模は小さく、とても栄えてる！とは言い切れないが、学生としては、駅前に図書館や、きくるがあり、学校帰りにお金を使わ
ず綺麗な環境で学習ができる場所があることはとてもありがたく、市外の人にも羨ましがられるとても良い施設です！ありがとうございます！また、私は菊川市の LINE
を追加しており、日々の活動等把握している。とても多くの活動を企画しているのにも関わらず、多くの人が認知出来ていないと考えます。特に私は、災害にとても過敏で、
準備を事前に進めておりますが、ラジオの配布をしていると知り、全世帯にラジオが届けば、実際に災害が起こった際、少しでも多くの方が正しい情報の元動けたり、生活
の楽しみになると考え、菊川市すごいな！と 1 人で納得しておりました！！菊川市は駅前と小笠の方とでは公共交通機関やお店など格差が有ると感じているが、どちら
にも良い所が有る。菊川は、何もない！と今まで市内外の友人に言われてきたが、私は全く思ってません！もっと多くの人が菊川市のイベントを知り、良い市で有る事を
認知できるようになって欲しいと思ってます！これからもよろしくお願いします！ 

 独身者には全く恩恵がない、税金の使用用途についても不公平すぎる。特筆すべきは原発が近くに建てられ災害時は汚染されるか避難しなければならないリスクのみに
も関わらず未だにジャッジできない行政の責任は甚大。防災面でも体育館へ避難してどうするのか？個室が完備され自給自足できる設備をなぜ用意しないのか？法整備
面も皆無で、被災者復興支援金などゼロに等しい有様にも関わらず何等有効な手立てを見出だせていないなど、どこをどう評価すれば安心して暮らせる街と謳えるの
か？言葉遊びもほどほどにすべき。まずはどういう街づくりを行うつもりなのかキチンとあるべき姿に沿った青写真を作り、それに向けた課題の洗い出しとムダの排除を
徹底出来なければ少子高齢化で消えてなくなる。 

 （再掲）財政支出の見直し､無駄な経費を削減する事で市民税負担減。菊川駅北側の有効的・計画的開発。浜岡原発の隣市としてリスク有り､稼働時のメリットを市民に還元
すべく菊川市として要求すべき。子育てしやすい市として、若い世代への手厚補助､菊川病院の産婦人科廃止に変わる施策。 

 （再掲）街灯が少なく、暗いです。防犯の為にも明るくして欲しいです。災害時に避難できる公園が少なく感じます。医療に対しての不安があります。急病になった時になか
なか受診できないと感じました。 

 （再掲）一度都会に出てから子育ての目的で菊川市に戻ってきたのですが、児童館等の施設でいつでも子育て相談ができることや子供の医療費控除の対象年齢など子育
て世代に寄り添って下さっているなと好感を持っていました。ただ、小児科さんが少ないのが緊急時に少し困ったことがありました。また、私自身音楽をやっているのです
が、母から最近音楽のイベントが沢山あるという旨をここ数年間聞いていたので楽しみでもありました。そういった一般からでも参加できそうなイベントがあるのは凄く魅
力的だと思います。今まで都会に居たのでそこと比べてにはなってしまうのですが、子供が身近に触れられる自然が沢山あり走り回ったり遊べたりするスペースも広々と
あるのがとてもいいなと思い、菊川市に引っ越してきて良かったと思っています。1 つ菊川市に限らず静岡県に来るにあたり悩んでいたことが、最近特に言われている南
海トラフ地震などの大きい地震が来たら津波等いろいろ大丈夫なのかなという事だったので、まだ来たばかりだからこそ防災についてもっと知れたらなと思います。 

 駅周辺の発展を期待する。防災、河川の氾濫が心配される。防犯、夜間の街灯が少なく、夜の出歩きは不安である。 

 防災、防犯対策が市民の安心安全に暮らせる最優先課題だと思います。財政面の問題がありますが、ゆっくり着実に推進していただければ幸いです。 

 これからの時期豪雨が多い中川の中の雑木林の整備伐採をしてくれない。自治会や市に言ったことがある西方川です。河川の氾濫危険水位を超えることが年に何度もあ
るので一度徹底して河川氾濫に対する整備をしてほしい。加茂地区の人口は菊川市でも多いと思うので加茂地区が氾濫した場合かなり被害が出るとおもいます。加茂地
区から西方側に抜ける道、西方から日坂方面に抜ける道を作ってほしい。 

 （再掲）防犯カメラ設置、暗い道には必要な数の街灯。大きな災害に備えた準備の強化をして欲しい。農家から直接購入出来る仕組みを作って欲しい。 

 （再掲）牧之原地区には子供が安心して遊べる公園がない。小さくてもいいので作って欲しい。高齢化が著しい牧之原で車の運転ができない方も多い。そういう方が安心
して暮らせるようにバスやスーパー、薬局などあるととてもありがたい。防災活動もあまり意味がない。南海トラフ来るのがわかっているのに、それに対しての備えが十分
でない。役所を中心に改善していかないといけない。放棄茶園も目立つようになってきた。お茶の産地菊川でお茶を生産してくれている農家が苦しい思いをしている。生
計を立てられないからと辞める農家が目立つ。放棄された茶園はいつまでもボサボサ。そういうことに対してしっかりと対策して欲しい。（放棄茶園を農地から宅地に変え
られるようにして人を呼んでもいい。）そもそも農家をやめなくてもいいような街づくりをして欲しい。自給率が低い日本で農業をしてくれる方は日本の宝。ちゃんと市と
して大事な農産物を守って欲しい。 

 菊川市は大変住みやすくとても幸せに暮らしています。昨今、降水量が多くなり水害被害等を耳にする様になりました。それに伴い、貯水槽の設置の計画なども伺ってい
ます。とてもありがたく思います。これからも地域の危険箇所の改善をよろしくお願いいます。 

 （再掲）若者の雇用の少なさ、空き家が増えた、通り難い道が多い、南海トラフへの不安等が気になります。 

 （再掲）きくのんが好きなので、市のイベントなどでもっときくのんが見たいです。きくのんグッズの種類を増やし、駅前など人の目につくような場所に常時販売場所を設
けてほしいです。台風や豪雨になると、河川の氾濫や低地での洪水が心配になります。リニアが通った場合、水質変化やそれに伴う水道料金の変化があった場合に市から
の説明がしっかりほしいです。最近は各県で水道管劣化のニュースをよく聞きます。菊川市でも数年前に水が止まったことがあるので、今後とも細心の注意を払っていた
だきたいです。図書館(菊川文庫・小笠図書館どちらも)での学生または社会人の勉強場所(机など)が少ないと思います。プラザきくるはとても使いやすいですが、ピーク
時にはすぐに満員になってしまうのが難点です。市の美術館や歴史資料館などが無いので、文化に触れる機会が少ないのが惜しいです(黒田家代官屋敷は面白いです)菊
川市は大頭龍神社や応聲教院、潮海寺仁王像など古くからある文化財が点在し、また、戦国時代には堀田城がありましたが現在は跡地と書いてあるのみで整備もあまり
されてないように見受けられます。幕末・近代の歴史(河川整備や氾濫の記録なども)も踏まえ、それらをまとめて菊川市史として紹介している資料館があれば、各時代ご
との菊川市の顔が見られたり、大河ドラマなどに feature した催し物が出せたりなど、市内の人や観光客も市に興味を持ってくれるのではないかと思いました。たくさん
書いておいてなんですが、なるべくなら税金は抑えてほしいです。 

 もっと防災に力を入れた方が良いと思います。大雨が降れば河川の水かさがまし危険にさらされる事があるだろし災害が起これば動ける人が必要不可欠な現代になって
います。高齢化社会に直面している現在では災害時に活動出来る若い世代の人達に高齢者が持っている知識を教えて行く事が大事ではないかと思います。 

 交通事故や各種災害のない町づくりをお願いします。 

 毎年大雨の時期になると用水路から水が溢れ道路が冠水しています。保育所や学校があり子供たちにも影響が出てくるのではないでしょか。何かしらの対策を希望した
いです。 

 津波がきたら、登って避難する所を設置してほしいです。 

 大きな遊具のある公園がほしい。あと公園に防災に使えるベンチなどがあると安心、防犯カメラ、街灯が少なく犯罪が起こった時など心配。 

 六郷地区に住んでいます。自然災害時の避難場所が東名高速道路を渡らなければいけないこと、通学路に歩道や横断歩道がないことなど、何度か話題に上がったり、確
認に来ていただいたこともありましたが、人口的に少ないからか、結局はそのままの状態です。駅前の再開発や、幹線道路の整備が進む中、取り残されていくように感じ
ます。普段は仕事をしているので、なかなか行政活動に触れる機会も少ないですが、地域の会合には参加させていただいています。しかしながら、地域活動も昔ながらの
体制では維持していくのが大変だと感じます。 

 （再掲）部活動から地域スポーツへの移行が進んでいないため、子どもたちの今後の活動が不安である。もっと積極的に活動したり、地域スポーツに支援してほしい。掛川
のような補助がほしい。子どもたちの活躍をもっと広めてほしい！！市内では水難事故、危険が多い。川の増水が考えられているのに、対応していないところがある。変
質者がでた時通報したが、その日だけのパトロールで終わっている。定期的にパトロールして、子どもたちの安全を守ってほしい。学童に入れない子が多い。子どもの安全
のためにも考えてほしい。菊川市の人口が増えるように、もっと街を活気がほしい。若者が好む店を用意してほしい。 

 安全な菊川市作りのために、浜岡原発を即廃炉にする様、各地域と共に、推進して頂きたい。南海トラフ巨大地震が想定されていますので、この地震による原発被害を最
小限に抑えるためには菊川市として廃炉を進める事が第一だと考えます！市民の安全を考え、実行、推進して行くのが、行政の仕事と思います。安心！安全！が第一！！
原発被害により生計の道を失って路頭に迷う事の無い行政であってほしいです。 

 原子力発電所が存在する限り、安心して暮せるまち、ではないと思います。 

 自治会活動について 高齢化が進み今まで同様の活動に負担を感じている現状があります。（金銭的（自治会費、祭典費）、役員になることにより時間的、精神的な負担に
なっている等）最近も、南海トラフ地震の被害の想定が新たに報道されていましたが、防災対策の必要性を強く感じています。自治会活動については、毎年同じ事を繰り
返し行事を行うのではなく、例えば、防災対策に特化した活動に、自治会活動の内容のスリム化を計る等の工夫をする必要があるのではと思っています。 

 （再掲）嶺田地区街灯が少ない。大東・御前崎方向に向かう車の交通量が多く、スピードも出ている車が多い。通学(徒歩・自転車)の際に危険箇所がある。(数年前には嶺田
地区で死亡事故も発生している。)高校に一人で通う為の交通手段が少ない。バスの本数、停留所を増やしてほしい。バス停周りの自転車置き場を整備してほしい。家の周
りの道路がデコボコしている。震災時の河川津波の予想到達域を調べてほしい。菊川茶(夢咲茶)をスーパーでも購入できるようにしてほしい。各学校の HP・市のインスタ
グラム等が頻繁に更新され、楽しませてもらっています！これからも期待しています！ 
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 防災へもっとちからを入れて取りくんでほしい。災害に対するそなえを充実してほしい。コミュニティセンター等、各地のセンター公民館など災害避難所の強化。 

 外国人の方に対してゴミの捨て方等のルールを教えた方が良いと思う。震災対策、水害対策重視でお願いします。まちづくりではないけれど小笠市役所の方達いつも丁
寧な対応ありがとうございます。とても好感がもてます。これからもよろしくお願いします。 

 浜岡原発の停止をお願いしたいです。 

 大雨による菊川の氾濫が怖い。今後の異常気象をふまえ対策を強化してほしい。移り住んでから土地が以前田んぼだったと知った。大型車が通る度、家がゆれる。(菊川
IC南交差点付近)不安でたまらない。 

 道路の白線をもっと良く見える様に。西方川の整備災害時に。 

 （再掲）小笠東地区なので荒廃農地（茶畑）が多く景色もよくありません。防災面からみても、火災や土砂崩れ等が心配になります。農地なので農地本来の利用のされ方が
一番なのですがそうなっておりません。この辺を改善しないとこの地区の活気発展はありません。 

 （再掲）スポーツを活性化するためにスポーツ推進委員、スポーツ委員が選出しているが活動の波及が、住民に伝わってなく、地域での活動が停滞している状況です。この
委員等に投資している金額は多大とみられますが、市民のために働いてもらいたいです。スポーツ活性化することによる健康維持や地域のコミュニケーションの場所とし
て大切であると思われ、防災での自助・共助にも反映してくると思います。 

 （再掲）防災対策。避難場所が小規模。内科が少ない。駅のハト。自転車のルール（外国人）。 

 1）防災対策について、仮設住宅の充足率が60.92％と低い。必要数1132に対し可能692。 2）菊川市の職員が多い。人員の削減を求む又残業時間を無くする努力を
努力をする事。いつも夜遅くまで灯りがついている。 3）焼却炉施設をリフォームし莫大な予算を止める事 新施設建設工事費 414 億円、施設リフォーム 39.5 億円 
374.5 億円を防災対策、福祉、子育てに回せる様に要望する。 

 （再掲）地区事でなく、市民や他市が気軽に参加でき、交流して活性化していける、ショッピングモールやスポーツ施設など楽しめて、安価で利用可能な所を誘致してほし
い。・地震に備えて、川や山林など、安全対策は必要であると思う。 

 （再掲）①設問が難しくて、回答しにくかった。②道路の区画線は、最優先でお願いします。安全のため。③あかっちに電話したら断わられた。医療の受け皿がない。④地域
医療の20年、30年先が心配である。⑤耕作放棄地、えらい迷惑している。防火、防犯、「みどり」ときめいていないほか。⑥60歳を超えてもみんな働いている。自治会か
ら民生委員や交通指導員等の役員を出せない。そうした役員が必要ならば、別のルートから選出してほしい。⑦ゴミ捨てのルールを守れない市民がいる。とても悲しい。⑧
犬の散歩のマナーを守れない市民がいる。市民レベルが最低だと思う。⑨市職員も市民として地域活動等に、率先垂範した方が良いと思う。⑩昨年のアンケート結果で
85％が住みやすいとの結果がでているが、そんなに住みやすいとは思わないので、もっと足もとをしっかり見た方が良いと思う。 

 （再掲）地区の会合のときに、高齢世帯がふえていく中で役員の選出が難しいという話が出ました。地域防災など必要性の高い組織については残したり、強化したりする方
がいいと思いますが、活動内容がかぶるような組織（たとえば青少年健全育成、生涯学習推進員、健康づくり推進委員など）については、見直しをしてほしいです。地区ご
との年齢分布は把握できると思うので、地区の状況に応じた役員数にしていただきたいことと、あわせて地域防災のような重要な組織にも人員選出ができないような地
区がないかどうかの確認もお願いしたいです。防災については地震対策がメインになっていますが、水害対策にも力を入れてほしいです。 

 大雨が降る度に川の氾濫にハラハラしています。川の整備をお願いしたい。 

 街灯が田舎へ行くと少ないので増設してほしい（子供達の通学が心配）。買物弱者への支援。市役所の駐車枠をもう少し大きくしてほしい。駅駐輪場の整備。大雨で牛渕川
が増水し、心配になるし、避難もその川を渡らないと避難先へ行けない！インター付近などの交通渋滞緩和。 

２ 交通事故・犯罪のないまちづくり 

 （再掲）よくあるお年寄り向けの街、魅力がない 自慢できない 観光するところがない もし観光できるところがあっても駐車場がなかったりする 歩道が少なく車移動
をせざるを得ない 歩いていると好奇の目で見られる 歩くことができる川の土手も車がもうスピードで通るため安心して歩けないしアスファルトがぼこぼこで修復して
欲しい雑草が至るところに生えている 図書館が使いづらい新聞を読むお年寄りがソファなど占領している かと言ってテーブルも学生が占領していて本を読むところが
ない。 

 歩行者と車が安全に行き来できる道を増やしてほしい。小学生の登下校の突然のはみ出しなどどれだけ注意しても足りないぐらい危ないと感じることが多々あり怖いの
で。通学路の歩道を整備してもらいたい。通学路の街灯も増えると安全がまして良いと思う。 

 （再掲）市長や議員さんが何をしてくれてるか、広報等読んでもまったくわからない。税金下げるとか、いい公園を作るとか、治安良くするとかわかりやすく目に見える事
をやってほしい。また買い物する店舗とかも菊川市は同じような店舗ばかり。ベイシアやビックデイなど呼べなかったのかと思う。公園も他の市に比べて遊ぶところが無か
ったり、整備されてなかったり、子育てには向かない。また、全国的には外国人に生活保護を支給する法律違反の市町村もあるそうだが、菊川市は大丈夫か。税金の無駄
遣いなので公開してほしい。 

 （再掲）街灯が少なく、暗いです。防犯の為にも明るくして欲しいです。災害時に避難できる公園が少なく感じます。医療に対しての不安があります。急病になった時になか
なか受診できないと感じました。 

 （再掲）市外から引っ越してきたが日常生活を送るにあたって必要な病院や店が揃っていてとても住みやすいと思う。公園や自然が近く生活の中でリフレッシュできる機
会が多い。しかし、ふるさと納税など、市外に向けたアピールが少ないように感じる。またここ数年大きな事件が発生する回数が増加傾向にあるように見えるので、安全に
暮らせるような対策を広報などに掲載してほしい。 

 "内田小学校の通りや神尾の通りなど、小学生の通学ルートかつ車通りが多い道の道幅整備はすごく良いと思う。 

 小出から六郷に抜ける道、小出から加茂の大通りに向かう道をもっと広くしてほしい。" 

 （再掲）自然豊かで非常に快適に過ごせる町だと思います。但し公共交通機関などのインフラが整っていない点は今後更に快適に生活するうえで必要な部分になってくる
かと思います。昨今の高齢者の自動車事故の増加を踏まえても、市民が安全に暮らせるために高齢者が自動車を運転しなくても過ごせる環境づくりに期待します。 

 子供の通学路がまったく整備されてない。これ以上何もすすまないようであれば、テレビなどのメディアを利用してでも市政に訴えるしかないと考えることもある。事故
が起きてからでは遅い。住みやすい町を目指すなら活動の優先順位を見直すべきでは？ 

 昔の田舎道が多く、歩道、車道が狭い道が多く感じる（堀之内小学校前、堀田交差点後等）。自転車（特に子供）が通ると、車と接近してかなり危なく感じる。今更どうにか
なる問題でもないが。 

 （再掲）駅周辺の発展を期待する。防災、河川の氾濫が心配される。防犯、夜間の街灯が少なく、夜の出歩きは不安である。 

 （再掲）防災、防犯対策が市民の安心安全に暮らせる最優先課題だと思います。財政面の問題がありますが、ゆっくり着実に推進していただければ幸いです。 

 （再掲）市内で働く保育士さんの待遇向上をお願いしたいです。大変な仕事ですし、菊川市の未来を担っているからです。今の長閑な菊川市が好きなので、世の中の発展
に合わせた、現状維持が嬉しいです。加茂小学校の校門がいつも開いているので不審者が入って来やすいのが心配です。 

 通学路の整備にもっと尽力して頂きたい。小学生は歩道のない県道を歩いて登校しています。事故が起きてからでは遅いです。通学路に歩道の拡充と街灯の増設を切に
願います。。 

 （再掲）農業・工業・商業共に力を入れている印象があるので継続してほしいと思っています。私の近くで感じるのは西方地区にも公園があると嬉しいです(加茂地区の様
に)。また、家の前の道をかなりスピードを出す車が多いので、何か対策ができると嬉しいです。最近はありませんが交通事故もたまにあります。 

 （再掲）運動公園前から線路の北に出る道の開発が止まっているとお聞きしました。加茂方面から線路の北に出る道が sola さんの前の線路をくぐるしかない事からその
道が渋滞するのですが、子供の通学路にもなっている道なので危ないです。そのため、上記の運動公園前から線路北へ抜ける道の開発を進めていただきたいです。たま
りーなのプールが無くなってしまい、近隣に公営のプールがないことから市民プールを作ってほしいです。 

 （再掲）公園増やしてほしい。道の整備や街灯を増やしてほしい。マイナンバーカードの作成などもう少しいつでもできるようにしてほしい。予定が立たないため予約がな
かなかしにくい。図書館の本をもっと新しいものを増やしてほしいほしい。ゴミ出しの仕方をもう少し詳しく知りたい。(使わなくなったノートなどリサイクルにどんなもの
が出せるのか細かく知りたい。LINE でやってみたけどよくわからない。昼に仕事をしていて電話で確認なども難しいので)。 

 （再掲）防犯カメラ設置、暗い道には必要な数の街灯。大きな災害に備えた準備の強化をして欲しい。農家から直接購入出来る仕組みを作って欲しい。 
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 （再掲）駅南側に何もなさすぎる。駅正面の道が駅前とは思えないほど寂しい。行き止まりもあって、道のつくりもよくない。駅の工事後に最終的にどうなるのかわからな
いが、駅前に駐車場がほしい。バスも電車も不便で車が必須なのに、停める場所が無さすぎて困る。セントラルパーク周辺は、生活に必要な店や施設が集まっていて生活
しやすいと思う。狭い道が多く自転車、車椅子が危ない。街灯が少なくて暗すぎる。事故や事件の元になると思う。戸田書店からインターまでの道の、夕方の混雑がひどい。
混むのは仕方ないが、交差点で車がつまってひどい状態になるので、改善してもらえるとありがたい。 

 市長は菊川市内の道路環境の現状について何も思わないのでしょうか？私は、菊川市以前に複数の市町村に居住経験があるが、断トツで菊川市の道路環境が酷いです。
その酷さが災いしてか、ヒヤリハッとする場面が菊川市に移住してから頻発しています。朝の通勤途中も十分に舗装されていない道路の横を子どもたちが通学している姿
を見るといつ大事故が起こるかと思います。市長にはぜひ、市内の全面的な道路環境整備をしていただきたく思います。任期中に何らかの実績をお示し下さい。次の選挙
では然るべき判断をします。 

 （再掲）子供の医療費が 500 円から 0 円になったのでとても助かっています。子供の帰る時間に大人の方が立っていてくれるのはとても安心できると思います。色んな
お店が近くにまとまっているので買い物しやすいです。公園がたくさんあっていいと思います。 

 （再掲）1 つは車がないと高齢者の通院や買い物など市内循環バスだけでは賄えないのが現状だと思います。免許証の返納を促せないのもその辺りが原因になってきま
す。高齢者の事故が多発している中で何か策はないものかと思います。2 つ目は中学生の部活動がなくなる中で、掛川市のさんりーなの様な施設で色々な教室が出来た
らと思います。色々な年齢の人達で活気づいていて、その様な場所が菊川市にあったらと行く度に思います。 

 （再掲）交通事故や各種災害のない町づくりをお願いします。 

 （再掲）全国的に高齢者の交通事故が増加して問題になっている。原因としては、高齢者の交通手段が整備されていないことにも一因がある。菊川市としてはコミュニティ
バスの整備、路線の拡大や本数の増加などによって、高齢者が車の運転をしなくても生活できるような環境整備を進めてほしい。 

 （再掲）大きな遊具のある公園がほしい。あと公園に防災に使えるベンチなどがあると安心、防犯カメラ、街灯が少なく犯罪が起こった時など心配。 

 （再掲）六郷地区に住んでいます。自然災害時の避難場所が東名高速道路を渡らなければいけないこと、通学路に歩道や横断歩道がないことなど、何度か話題に上がった
り、確認に来ていただいたこともありましたが、人口的に少ないからか、結局はそのままの状態です。駅前の再開発や、幹線道路の整備が進む中、取り残されていくように
感じます。普段は仕事をしているので、なかなか行政活動に触れる機会も少ないですが、地域の会合には参加させていただいています。しかしながら、地域活動も昔なが
らの体制では維持していくのが大変だと感じます。 

 菊川駅の工事に伴い一般車の駅前への進入が出来なくなっているが、代わりの場所の交番前での乗り降り、発進停止のマナーが悪い。事故が起きそう。事故を誘発しそう
な他の場所で待つ車もいる。状況を確認して注意喚起、ルール作りをして欲しい。国道 1 号線まで出るのにスッキリ通れる道が無い。これでは他の市町村の人達は、菊川
市まで来るのが面倒だと思うのではと思う。 

 （再掲）駅周辺がさみしい。魅力的な飲食店を作るべき。(学生が喜ぶ店や居酒屋など)街灯が少なく、夜道を歩く時に怖い。 

 （再掲）駅近くに２４時間営業しているコンビニがほしいです。ミクニ西側の交差点のトンネルが広くして車、自転車が通りやすくなれはいいです。事故がおきる前に。 

 高齢者ドライバーが多く、ウインカーを出さずに曲がる等不安に思う運転をよく見かけます。免許を返納すると移動手段がなく難しいのはわかりますが、高齢者の運転講
習など多くやって欲しいです。海外の方の交通ルール、特に自転車のマナーが悪いです。私有地にも入ってきます。注意してもらいましたが、日本語がわからないと言われ
ました。日本のルールを最低限わからない方と暮らすのは不安でしかありません。海外の方が嫌なのではなく、今の安全な菊川市でいるために、移住時に市の方からも対
応をお願いします。 

 自治体回覧板を電子版にして頂きたい。印刷物を減らす工夫をして頂きたいです。同報無線､他の媒体でも配信出来ないでしょうか。車を利用できない人の安全な移動、
登下校に配慮をして頂きたいです。 

 （再掲）通学路に街灯が少ない。信号機や横断歩道に明るく照らされる街灯が少ない。旧菊川から旧小笠につながる新しい道に街灯が少なすぎる。特に消防署から旧小笠
に向かう道は学生が夜間自転車で通っているが安全ではない。防犯対策が必要。ゴミの投げ捨ても多くなっている。直線道路で坂を下ったところにある横断歩道が安全
ではない。スピードを出したまま車が走ってくるが手前からスクールゾーンの標識などを設置してほしい。生涯学習の講座を増やしてほしい。 

 青葉台から東中の通学路の見通しを良くしてほしいです。 

 （再掲）部活動から地域スポーツへの移行が進んでいないため、子どもたちの今後の活動が不安である。もっと積極的に活動したり、地域スポーツに支援してほしい。掛川
のような補助がほしい。子どもたちの活躍をもっと広めてほしい！！市内では水難事故、危険が多い。川の増水が考えられているのに、対応していないところがある。変
質者がでた時通報したが、その日だけのパトロールで終わっている。定期的にパトロールして、子どもたちの安全を守ってほしい。学童に入れない子が多い。子どもの安全
のためにも考えてほしい。菊川市の人口が増えるように、もっと街を活気がほしい。若者が好む店を用意してほしい。 

 子供達の通学路になっている道路に、歩道や路肩すらないせまい道があったり、せっかくある歩道が、草がおい繁っていて通りにくくなっている所を見かけるので、そう
いった所の整備にも力を入れてもらえるとありがたく思います。 

 交通安全につながる道路愛護に税金を投入されたい。路肩や法面の草、枝の処理、草にうもれたさびた注意看板・交通標識、はげた道路標識やセンターラインや路側ライ
ンなど。でこぼこ舗装の通学路（水はね） 

 詐欺事件が多発していて、日々不安を感じて生活しています。何か対策を考えていただけたらと思います。例(パトロールを強化するとか)安心＝住やすさだと思う。 

 （再掲）嶺田地区街灯が少ない。大東・御前崎方向に向かう車の交通量が多く、スピードも出ている車が多い。通学(徒歩・自転車)の際に危険箇所がある。(数年前には嶺田
地区で死亡事故も発生している。)高校に一人で通う為の交通手段が少ない。バスの本数、停留所を増やしてほしい。バス停周りの自転車置き場を整備してほしい。家の周
りの道路がデコボコしている。震災時の河川津波の予想到達域を調べてほしい。菊川茶(夢咲茶)をスーパーでも購入できるようにしてほしい。各学校の HP・市のインスタ
グラム等が頻繁に更新され、楽しませてもらっています！これからも期待しています！ 

 （再掲）道路の危険排除のため、視察をし、必要に応じてカーブミラー一旦停止の表示ができれば、未然に事故防止に繋がると思います。駅北開発 温泉・スポーツ・サイク
リングコース・動物とのふれあいなど複合施設の設置で新たな観光名所作り、住居含め。 

 （再掲）夜も使えるグラウンドがもっと欲しい。子供の通学路が危険な所が多い。 

 1.カメラ増設(ゴミ捨てる人(車から))(防犯の為)2.舗装が悪い場所の直し！(たこまん北の道等)3.事故の起こる場所の改善(事故は、見通しを良くする。)農道の出入り
場所の植え木を小さくするだけ！ 

 （再掲）子育ての街としているなら、子供が安心して外で遊べる公園や施設がたくさんあり、子供の通学路も危険がない様に見守り事故の少ない街であってほしい。・菊川
は病院もスーパーも他の市より少なく、特に高齢者など車を運転しない方にとってはとても不便だと思う。少ない事で他市に買い物や病院に行く方が増えていると思う
ので、利便性を考えると多い所の街に住みたくなるかと…吉田とか。もっと菊川駅周辺の発展開発をして駅周辺だけでも人が集まる様にしたら人が増えるのではと思い
ます。未使用の茶畑や田んぼを野菜作りや他の物に変えて活用できる様にした方が…。 

 （再掲）通学路があぶなすぎる。学校のプールが何年も使えないのはどうなんでしょうか。（堀小） 

 （再掲）小中学校の安全な通学路を確保してほしい。小中学校の教育について他県の人達と差がつかないようにしてほしい（学校の長期休みが長すぎると思った）。・地域
の人達の花壇がとてもきれいで感激する。街路樹が毎年切りつめられ、かわいそう。これからの未来…子供に良い環境を与えてやってください。リニア新幹線の水問題に
とても不安を持っています。 

 （再掲）町全体が安全で安心した生活が送れるようになってほしいと思います。交通安全のためにも、たくさんの街灯を所々につけてほしいです。飲食店や商業施設が増え
てほしいです。 

 道路の拡張をお願いします。安全に通行するには、歩道も整備して頂き毎日気をつけては、おりますが事故のない日常にしたいと思います。 

 （再掲）①設問が難しくて、回答しにくかった。②道路の区画線は、最優先でお願いします。安全のため。③あかっちに電話したら断わられた。医療の受け皿がない。④地域
医療の20年、30年先が心配である。⑤耕作放棄地、えらい迷惑している。防火、防犯、「みどり」ときめいていないほか。⑥60歳を超えてもみんな働いている。自治会か
ら民生委員や交通指導員等の役員を出せない。そうした役員が必要ならば、別のルートから選出してほしい。⑦ゴミ捨てのルールを守れない市民がいる。とても悲しい。⑧
犬の散歩のマナーを守れない市民がいる。市民レベルが最低だと思う。⑨市職員も市民として地域活動等に、率先垂範した方が良いと思う。⑩昨年のアンケート結果で
85％が住みやすいとの結果がでているが、そんなに住みやすいとは思わないので、もっと足もとをしっかり見た方が良いと思う。 

 木・草が道をせまくしており、車、子供達の自転車等あぶない所が多い。みんなが遊べる公園があると嬉しいと思います。（ボール遊び等） 

 （再掲）県道、市道 センターライン等の表示がはっきりせず、運転中に不安を感じることがある。 茶園等の荒廃がここ数年顕著。茶の生産振興の話題をよりも、農地をそ
のままとして良しとするのか？何か対策があるのか。土地の所有者の個人的な問題として良しとするのか？離農しても農地は残ってしまう。 高齢化が進み、自治会活動
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が苦痛に感じることがある。役員等の負担も多くなり将来はどうなるのか。 まちづくりもより便利に住みやすくより、少しダウンサイジングを考えたらと思う。 

 今、現在のことだけでなく先々までみつめた取り組みが大事だと思う。目にみえることというより、みえにくいでも根本になくしてはならないもの、皆で大事にできたらと
痛感する。道の凹凸、道路標識等とれてきていても（字がわからない）横断歩道や停止線等薄くなっていてもそのまま…心配である。（全国）また、草等も…。とった草の処
分のことや作業の安全面のことを考えると、地域の人たちも個人的に手を出せない状況の社会になっている？いい方法があるといいです。 

 （再掲）横地保育園のボロボロさが心配。子供をあずけるのが怖い。水道代が高い。駅のロータリーが不便。早く一般車を入れて！通学路の見直し、歩きづらい危ない！ 

 駅周辺の整備とかに費用を掛けすぎである。子供の通学路の安全確保、車道の白線が不鮮明とか地方部の整備に重点を置いてもらいたい。コミュバスは、機能していない
（使いたい人・使いたい時刻に不満）。市民アンケートも、内容に判断出来ない項目があり？ 

 （再掲）高齢者の自動車運転が危険だと感じる事がしばしばあります。徒歩で通学している子供達を守るため、市の発信で安全運転の啓蒙活動を希望します。以前、一時停
止無視の高齢者の車にぶつけられ、当時中学生だった子供は人生をくるわされました。被害者を生まないためにも、高齢者に正しい知識と運転技術を身につけてもらえ
る事を切望します。 

 （再掲）中学、高校の制服が高いので、無償化して欲しい。中学のクラブ活動で、移動手段として無償のバスがあるとよい。中学、高校の通学路には歩道が欲しい。東中の南
側の川沿いが、草も多く、暗く、変質者が出そうで怖い。人目に付く道ではないため、安心して通えるようにして欲しい。 

 （再掲）街灯が田舎へ行くと少ないので増設してほしい（子供達の通学が心配）。買物弱者への支援。市役所の駐車枠をもう少し大きくしてほしい。駅駐輪場の整備。大雨で
牛渕川が増水し、心配になるし、避難もその川を渡らないと避難先へ行けない！インター付近などの交通渋滞緩和。 

 議員の人数を少なくできないですか？各小学校の地区で 9人位でいいのでは？子供の通学路の白線横断歩道がきえている。 

 （再掲）前回アンケートが来た時に子ども医療費が無料でないことを書き、同じ土地に住んでる子どもたち（牧之原市）との差を感じて是非無料にとお願いしたのち、無料
になったこと大変ありがたく良かったと感じました。今現在は駅前、駅内などの工事のため高校（掛川市へ）へ通う娘を送迎の際とても不便に思いますが（駐車場無い為）
予定通り整備され完成して第 2子、3 子が通う頃には安心安全に利用できるようになっていると良いなと思っています。どうか工事中も安全に宜しくお願い致します。 

 高齢者が道を横切り危ない場面をよく見かけます。夜は特に運転中はこわさをかんじます。夜の運動など走る（歩く）方が多くなるのは良いことですが、身の安全第一の呼
びかけ（安全用ライト、反射テープベルトを着用）などお願いしたいです。市の安全呼びかけポスターでも良いと思います。 

３ 消防力を高めるまちづくり 

 息子が地域消防団に入っていますが、仕事をこなしながら消防団の事もやるのは見ていて大変だなと思います。冬の夜警とか警備会社にやってもらったりして回数を減
らさないんでしょうか？ 

 市内に子供の屋内遊び場が少ない。消防団の活動についてについて団員やその家族の負担が少なくなるよう対策・対応してほしいです。ラッパ隊は本当に必要なのか。必
要として、素人が無理に時間を作って練習するより消防団以外から吹奏楽等の経験者を集めた方が演奏面も伸びるのではないか。また、12 月末から 1 月の消防車の巡
回（夜警）について市内放送等に変更して家庭内待機で対応できないでしょうか。共働きで子育てをしながら忙しい夕方以降や休日に家庭内の人員を取られるのは正直し
んどいです。体調をくずしても休めないからと消防を優先され家庭内の空気が最悪です。入隊しても大変なことが分かっているので人員が増えずらい等も聞きます。人員
が減っているので改変は必要かと思います。ご検討のほどよろしくお願い致します。 

 路面道路標識がどこも薄く見えずらくなっている（特に横断歩道）。消防団小屋の老朽化。消防団 OBの活用。現実に合った道路計画の見直し。 

 堤防草刈は市でやってほしい。市内の居住地域によって草刈があったりなかったりするのは不公平です。野焼きの取り締まりは、市、消防、警察と連携しながらやって欲し
い。 

４ 豊かな自然や住みよい環境を未来へつなぐまちづくり 

 （再掲）ずっと、お茶の生産が盛んな市でいてほしい。また、気候も市民も穏やかで住みやすいまちであり続けてほしい。 

 河川の水質改善のためにも、菊川市全体に下水道を設置して下さい。小笠地区は少ないように思います。 

 （再掲）下水道事業は一部だけの人しか使えないので、もっと他に予算を使って欲しい。掛川のたまり-なや温泉施設など出来ないか。スタバが来るような商業施設は人口
的に誘致は無理でしょうか。 

 ゴミの分別について詳しく。 

 （再掲）公園増やしてほしい。道の整備や街灯を増やしてほしい。マイナンバーカードの作成などもう少しいつでもできるようにしてほしい。予定が立たないため予約がな
かなかしにくい。図書館の本をもっと新しいものを増やしてほしいほしい。ゴミ出しの仕方をもう少し詳しく知りたい。(使わなくなったノートなどリサイクルにどんなもの
が出せるのか細かく知りたい。LINE でやってみたけどよくわからない。昼に仕事をしていて電話で確認なども難しいので)。 

 自治会に入らないとごみ集積所を使えないやり方は無くしたほうがいいと思う。住民税があがってもいいからゴミ集積所の管理ーゴミ収集までを行政で全て担ってもら
いたい。そこを別にするからゴミ捨て場を人質にとられ、自治会に入りたくない人も、強制的に入らざるを得ない。入らずとも捨てれるようにしてごみ当番だけは平等に
負担しましょうとかもできるはず。旧態依然とした自治会に実質強制的に関わらざるを得ない部分が残っており、菊川市の魅力を損ねている部分。むしろ全てを税金で賄
うほうが不公平感を与えない。そして、個人情報保護の観点から名前記入制のゴミ袋は辞めたほうがいいと思う。あまりに時代にそぐわない。なぜゴミに関しては名前と
住んでる地域をさらさないといけないのか。改善しようがないなら戸別回収の検証も進めて良いのではないかと思う。 

 物価が高いと思います、いろんな店はありますが、がっかりします。ゴミの収集方法を市外の人に話すと、絶対に菊川市には住まないと言われます、ゴミの収集日に地区の
人が収集場の前に立っているのを見るとゾッとします、資源ごみは朝出しに行く時間がないので、週末に 10 キロ以上離れた回収場に車でだしに行きます。何のための税
金？何のための市制？りっぱな建物、キクルでたまに見かけるわけの解らない撮影？わけわかりません。 

 （再掲）静な自然の恵みが保全された町に。自然の生き物が生育、体験、学べる町に。川で釣りをしている子供達の光景がある町に。高齢者が移動しやすい町づくり。基本
的生活の安心ある町に。ごみの回収を週末 2→3 希望。共働き世帯の子供が(学校滞在外に)保護者不在中に滞在できる児童館があると良い。(学校などに近接すると良
い) 

 アンケートはとてもいい取り組みと思いました。引き続き実施頂ければと思います。ただ、設問については気になりました。重要度については、重要以外無いように感じま
した。自然と便利どっちが重要かのような比較をしないと優先度付けができないのでは？と感じました。すいませんが、意図が読みとれませんでした。個人的な感覚です
が、少子化対策と自然豊かな街の維持をお願いしたく考えております。駅南は整備されましたが、整備前よりも寂しさを感じます。山や川があるので、自然を生かした街づ
くりをして頂けるとよいなと思います。 

 （再掲）昨年関西から引っ越してきました。関西に比べて菊川の自然豊かなところはとても魅力的ですが、生活するにあたっては菊川だけで完結しないところが暮らしにく
い点です。事あるごとに掛川市まで行くことになるのが大変です。菊川にもアピタやイオンモールなどの商業施設があればなと思います。ニトリ・ユニクロ・無印良品あたり
があると助かります。スーパーでいまアツいのはロピアです。ロピアができれば話題性もあり、市外からも菊川へ来てもらえるきっかけになるかと思います。また、関西か
ら友人が遊びに来てくれた際に菊川市で遊びに行くスポットがないのが悲しいです。浜松・静岡・御殿場・熱海・伊豆へ行くことが多いです。県外からも菊川へ遊びに来て
もらえるようなところがあればなと思います。三重県にある VISON のようなものをモデルにしていただければと思います。菊川市で作るのが難しいとなれば市外に行く
しかないので、交通の便を良くしていただきたいです。菊川から掛川へ行くバスがあっても良いんじゃないかなと思います。菊川市の自然豊かな部分は残しつつ、活気あ
る市になることを願っております。どうぞ宜しくお願い致します。 

 菊川らしい自然の多くお茶や田んぼ自然をたくさん残して住みやすい田舎でいて欲しい 

 （再掲）農業支援を充実して欲しい。高齢農業者への支援（サポート農業者）、肥料、農薬、草刈り等。幹線道路の充実 インターチェンジ、みらくる、戸田書店 周囲の渋滞解
消・市主催による婚活活動・他県での菊川市アンテナショップによる市アピール・ゴミ分別が細か過ぎる。家電製品の無料回収。（ゴミ放置が減る） 

 以前、猫に対する苦情を環境推進課に伝えたが、「動物愛護」のためと何も対処してもらえなかった。本来猫もリードをつけて飼うようにと行政から指示が出ていても野放
しの猫が多く、犬と同様のようにきちんと規制してほしい。実際犬の散歩中に襲いかかってくる猫もいたり、猫のフンで迷惑されている人も多い。動物愛護より、住民の安
全な暮らしの方が重要だと思います。 

 水道事業の充実。道路行政の充実を希望する。ゴミ処理場を早急に解決して下さい。 
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 下水道整備。 

 （再掲）菊川病院の内科は開業医からの紹介状が必要で不便(開業医は苦手)。孫の子守りをたまに頼まれますが遊ぶ所が少ない有料でいいので遊具・管理人が充実した
施設がほしい(島田市にあるこども館のような)・赤土リサイクルセンターを町部にも設置してリサイクルの回収率を高めては。 

 外人が増えているように感じますが、菊川市に住むにあたって地域のルールなどの指導はあるのでしょうか。外人だから、言葉が通じないからという理由で、地区の役員
をやらなかったり、ゴミ出しの問題があったりニオイの問題があったりすると思います。自分の自宅の周りに空き家が出来た場合、そのような外人が住んでしまわないか
と不安になったりもしている人がいます。外人さん全員ではないですが、移住などしてきた場合市や不動産関係の方はどこまで指導してくださるのでしょうか。 

 （再掲）①設問が難しくて、回答しにくかった。②道路の区画線は、最優先でお願いします。安全のため。③あかっちに電話したら断わられた。医療の受け皿がない。④地域
医療の20年、30年先が心配である。⑤耕作放棄地、えらい迷惑している。防火、防犯、「みどり」ときめいていないほか。⑥60歳を超えてもみんな働いている。自治会か
ら民生委員や交通指導員等の役員を出せない。そうした役員が必要ならば、別のルートから選出してほしい。⑦ゴミ捨てのルールを守れない市民がいる。とても悲しい。⑧
犬の散歩のマナーを守れない市民がいる。市民レベルが最低だと思う。⑨市職員も市民として地域活動等に、率先垂範した方が良いと思う。⑩昨年のアンケート結果で
85％が住みやすいとの結果がでているが、そんなに住みやすいとは思わないので、もっと足もとをしっかり見た方が良いと思う。 

 下水道整備を進めてほしい。 

 （再掲）人々が（子供からお年寄りまで）平和で自由に暮せる様に、住みよい街づくりをこれからも願っています。産業や商業も発展してほしいけれど、いつまでも緑がきれ
いな自然豊かな菊川市であってほしいと思います。娘が2結婚して他県に引っ越しましたが、菊川に帰ってくるとホッとするみたいです。変わらない自然と、茶畑がやっぱ
りすばらしいそうです。 

 各地区のゴミ収集場所をもっと点々と設置してほしい 車で収集場所まで持って行くのは、運転に困難な方には無理です。考えて検討して下さい。 

 資源ゴミ（プラスチック）の回収日を月にもう 1 回増やしてほしい。（コロナで感染症対策の為以前にも増して個包装の商品がふえた分、プラスチックゴミが多くなった様に
も感じる）月に 2 回では家にかなりたまってしまい保管が大変です ・金属ゴミがこの地域では燃えないゴミとして埋め立てられていますが、私が以前住んでいた地域で
はリサイクル資源として活用されていました。SDGｓの観点から金属ゴミもリサイクルゴミに変更していったらどうでしょうか！？ 

５ 良好な住環境や道路・公園を次世代引き継ぐまちづくり 

 （再掲）駅北の店舗誘致、道路の整備をお願いします。 

 家の前が工事の途中なんですが、いつになったら先に進むのか？道幅広くするので、時間はかかると思いますが計画書でもあればいいですね。 

 （再掲）菊川市は浜松市や静岡市に比べたら規模は小さく、とても栄えてる！とは言い切れないが、学生としては、駅前に図書館や、きくるがあり、学校帰りにお金を使わ
ず綺麗な環境で学習ができる場所があることはとてもありがたく、市外の人にも羨ましがられるとても良い施設です！ありがとうございます！また、私は菊川市の LINE
を追加しており、日々の活動等把握している。とても多くの活動を企画しているのにも関わらず、多くの人が認知出来ていないと考えます。特に私は、災害にとても過敏で、
準備を事前に進めておりますが、ラジオの配布をしていると知り、全世帯にラジオが届けば、実際に災害が起こった際、少しでも多くの方が正しい情報の元動けたり、生活
の楽しみになると考え、菊川市すごいな！と 1 人で納得しておりました！！菊川市は駅前と小笠の方とでは公共交通機関やお店など格差が有ると感じているが、どちら
にも良い所が有る。菊川は、何もない！と今まで市内外の友人に言われてきたが、私は全く思ってません！もっと多くの人が菊川市のイベントを知り、良い市で有る事を
認知できるようになって欲しいと思ってます！これからもよろしくお願いします！ 

 （再掲）下水道事業は一部だけの人しか使えないので、もっと他に予算を使って欲しい。掛川のたまり-なや温泉施設など出来ないか。スタバが来るような商業施設は人口
的に誘致は無理でしょうか。 

 （再掲）よくあるお年寄り向けの街、魅力がない 自慢できない 観光するところがない もし観光できるところがあっても駐車場がなかったりする 歩道が少なく車移動
をせざるを得ない 歩いていると好奇の目で見られる 歩くことができる川の土手も車がもうスピードで通るため安心して歩けないしアスファルトがぼこぼこで修復して
欲しい雑草が至るところに生えている 図書館が使いづらい新聞を読むお年寄りがソファなど占領している かと言ってテーブルも学生が占領していて本を読むところが
ない。 

 （再掲）充実した教育をしていくために設備や道路を整えて欲しい。企業の誘致を積極的に行い人や物の流通を活発にさせて、経済活動が行われやすい町にして欲しい。
お茶以外にも PR できるこの地にあった農産を、市が後押ししたらいいと思う。お茶は年々需要が減っているので菊川茶だけでは未来がないと思う。外国人中心に市外
から転入する人は自治体の活動費にお金を払うのは納得出来ないと思う。ごみ捨てなど生活やインフラは協力金が必要なのは理解できるが、祭り等の活動費を徴収する
のは組合などを作り、有志で行えばいい。文化的な目的ではなく、交流が目的の祭りなので、閉鎖的なコミュニティで新規参加もしにくく、お金がかかっているだけのイベ
ントに思える。観光者などが消費するような屋台があったり、お茶とか農産物とか紹介もできるサービスがあるような祭りなら、まだ納得ができる。 

 市営バスが減るととても不便 通学に使ってたのに減便だったり行きたい場所への便が無かったり。 

 牧の原 IC 北側開発は菊川市とも隣接しており市としても関心を持って情報収集や広報に努めてほしい。特に、生活環境が悪化しないよう監視して貰いたい。 

 （再掲）大型ショッピングモールが必要。高齢者になっても、自力で生活出来る環境整 備が必要。現状のままでは菊川市から離れざる得ない環境となっている。 

 （再掲）歩行者と車が安全に行き来できる道を増やしてほしい。小学生の登下校の突然のはみ出しなどどれだけ注意しても足りないぐらい危ないと感じることが多々あり
怖いので。通学路の歩道を整備してもらいたい。通学路の街灯も増えると安全がまして良いと思う。 

 小笠地区の杏林堂から南の道路工事が完成予定から大幅に遅れている。小笠のスーパーのマムから南の道路の拡張工事の件も進まない。計画がどうなっているのか知り
たい。 

 （再掲）独身者には全く恩恵がない、税金の使用用途についても不公平すぎる。特筆すべきは原発が近くに建てられ災害時は汚染されるか避難しなければならないリスク
のみにも関わらず未だにジャッジできない行政の責任は甚大。防災面でも体育館へ避難してどうするのか？個室が完備され自給自足できる設備をなぜ用意しないのか？
法整備面も皆無で、被災者復興支援金などゼロに等しい有様にも関わらず何等有効な手立てを見出だせていないなど、どこをどう評価すれば安心して暮らせる街と謳え
るのか？言葉遊びもほどほどにすべき。まずはどういう街づくりを行うつもりなのかキチンとあるべき姿に沿った青写真を作り、それに向けた課題の洗い出しとムダの排
除を徹底出来なければ少子高齢化で消えてなくなる。 

 （再掲）住みやすい街だと思います。駅周辺に施設ができれば良いと思いました。 

 （再掲）若い人が買い物できるショッピングモールを作れば菊川市に住む若者が増えたり若者が働く場所が増えて活気が溢れるまちになると思います。ショッピングモール
が出来れば市外から菊川駅に降りる学生たちが勉強や放課後遊べる場所をもっと駅前に作るべきだと思います。駅から飲食店が遠いので気軽に安く食べれて勉強出来
るスペースを沢山作ってほしいです。子供が安全に外で遊べる場所が狭く、遊具が撤去され、錆びている事もよくあるのでリメイクして子供たちが遊べるようにしてほし
い。駅の定期券を持っている高校生や大学生をターゲットに休日も遊びにきたくなるような活力のある駅前にした方がいいと思います。 

 （再掲）皮膚科がほしい。道路整備はいろんな場所を少しずつやるのではなく、被害が大きいところを集中的にやってほしい。外国の方と英語で触れ合う場がほしい 

 （再掲）財政支出の見直し､無駄な経費を削減する事で市民税負担減。菊川駅北側の有効的・計画的開発。浜岡原発の隣市としてリスク有り､稼働時のメリットを市民に還元
すべく菊川市として要求すべき。子育てしやすい市として、若い世代への手厚補助､菊川病院の産婦人科廃止に変わる施策。 

 （再掲）市長や議員さんが何をしてくれてるか、広報等読んでもまったくわからない。税金下げるとか、いい公園を作るとか、治安良くするとかわかりやすく目に見える事
をやってほしい。また買い物する店舗とかも菊川市は同じような店舗ばかり。ベイシアやビックデイなど呼べなかったのかと思う。公園も他の市に比べて遊ぶところが無か
ったり、整備されてなかったり、子育てには向かない。また、全国的には外国人に生活保護を支給する法律違反の市町村もあるそうだが、菊川市は大丈夫か。税金の無駄
遣いなので公開してほしい。 

 （再掲）高齢者になった時に交通手段が少ない。病院が少ないなか、かかりつけ医を探すのが大変。 

 河川敷の整備をしたらどうか？基本、土手は原動機付きの乗り物は通行止め。土手を通らずとも十分移動は出来ます。ウォーキングや散歩、サイクリングを車輌に.気を遣
わず、できたら良いと思います。 

 （再掲）街灯が少なく、暗いです。防犯の為にも明るくして欲しいです。災害時に避難できる公園が少なく感じます。医療に対しての不安があります。急病になった時になか
なか受診できないと感じました。 

 駅までの利便性をもっとあげてほしい。 

 山の手入れだけでもしてほしい。車がなくても移動できる手段がほしい。 
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 バロー近くの橋を広くしてほしいです。 

 （再掲）公園やリクリエーション施設が充実するとよいと思います。（室内プール、掛川市のしーすぽやさんりーなのようなトレーニング施設のある体育館など）。公共交通機
関の充実が、高齢者の住みやすさにもつながると思います。 

 （再掲）静鉄バスとタクシーがガラガラで、気の毒です。夜の飲食店が少なく、寂しいです。人口が少ないから仕方ないし、たぶんもっと減ります。 

 （再掲）市外から引っ越してきたが日常生活を送るにあたって必要な病院や店が揃っていてとても住みやすいと思う。公園や自然が近く生活の中でリフレッシュできる機
会が多い。しかし、ふるさと納税など、市外に向けたアピールが少ないように感じる。またここ数年大きな事件が発生する回数が増加傾向にあるように見えるので、安全に
暮らせるような対策を広報などに掲載してほしい。 

 "（再掲）子供の遊べる場を増やしてほしい(大きな公園や室内遊具など)。大きな商業施設がほしい。子供が多い地域とそうでない地域に差があり過ぎる 

 小学校の選択制等を考えてほしい。" 

 "（再掲）菊川市が元気であるためには、少子化に負けず人口が保たれる方が大切だと思います。そのために子供を育てやすい環境は大切で、働く場所も必要です。人口が
保たれて初めて商業施設なども充実するものだと思います。また、幸せであるために健康は欠かせません。運動公園は野球場や人工芝グランドや、グランドゴルフができ
る広場などのいい施設があり、素晴らしいウォーキングコースもあります。四季も感じられ、幅広い年齢層の人々に利用されています。しかし、ウォーキングコースの柵が
壊れたまま放置されていたり、運動用の設備が壊れたままになっていたり、子供用の遊具も壊れたまま使用禁止になっているものもあります。せっかくの素晴らしい施設
なのに残念に思います。予算がないと聞きましたが市民が健康に幸せに生きていくための菊川市最大の施設だと思うので、ぜひしっかり整備していただきたいと思いま
す。また幼児から小学生が使える遊具が、点在していてそれぞれの場所の遊具が少ないので遊びにくる親子が比較的少ないように思います。下の駐車場傍の遊び場の周
辺の設備を集中的にもう少し充実させることで、平日の未就園児連れのグループや休日の小学生連れのファミリーなどが利用しやすくなるのではないでしょうか。砂場や、
長～い滑り台や、小さい子供も安全なブランコや、友達と一緒に足で漕いで動かす乗り物式の遊具やシーソーなど、そこにいけば 1 日楽しめるような魅力的な遊具があれ
ば利用者が増えると思います。今は子育てもボチボチ終了の私ですが、子供が未就園の頃いつも思っていたことです。 

 ぜひ運動公園の整備と下の公園の遊具の補充をお願いしたいです。色々書きましたが、わたしは菊川市は色々なものがバランスよくそろっている住みやすい町だと思い
ます。よりよくなってくれたらとても幸せです。ぜひよろしくお願いします。" 

 "（再掲）子供がもっと遊べる公園を増やして欲しい。 

 室内で遊べるところがほしい。" 

 "（再掲）内田小学校の通りや神尾の通りなど、小学生の通学ルートかつ車通りが多い道の道幅整備はすごく良いと思う。 

 小出から六郷に抜ける道、小出から加茂の大通りに向かう道をもっと広くしてほしい。" 

 （再掲）自然豊かで非常に快適に過ごせる町だと思います。但し公共交通機関などのインフラが整っていない点は今後更に快適に生活するうえで必要な部分になってくる
かと思います。昨今の高齢者の自動車事故の増加を踏まえても、市民が安全に暮らせるために高齢者が自動車を運転しなくても過ごせる環境づくりに期待します。 

 住む場所によっては車がないと生活できないのでもう少し交通の便が良くなると嬉しいです。 

 （再掲）菊川市のインスタで情報発信されていることは良いと思いますが、事前にまとめて発信する等の対応をした方が良いと思います。近隣の人でも後からやってたこと
を知ったという声をよく聞きます。素敵なイベントもあるのに人が少ないこともあり、キッチンカー等の出店者が減るのは勿体ないなと感じます。菊川市は深蒸茶の名産
地ですが、お茶だけというのでは、周辺地域との差が見えにくいと思います。GI 登録した事を機に新しい特徴を出して貰いたいです。菊川市はスーパーは遠鉄、静鉄、バ
ロー、田子重、マム…と種類があるのですが、どれも単体としてで、ショッピングセンターというと、大したものがないという印象。実際服でも見に行こうとなると、菊川で
は買うことは無く、掛川や袋井、磐田、御前崎、島田あたりへ行くのが実状です。しまむらやあかのれん、小さいブティックがあるのは承知していますが、若者にも魅力的な
街にしてもらいたいと思っています。Q4でも書きましたが、道路の老朽化の復旧が追いついていないと思います。道路の白線が消えてたり、右折の表示が消えてたり、信
号の地名表示が消えてたりして、ナビを見てきた人には分かりにくい場所だと言われました。ついでに道端の草が多く整備が遅れている街だと言われました。食について
は良い店が多いのは魅力的ですし、お茶も美味しいので、飲食においては他の場所から来た人にもオススメ出来る場所が多いと思います。思いついたことを羅列しました。
より良い市になるように頑張ってください。 

 駅の南北通路、駐車場、駐輪場を多く作って欲しい。駅から、自転車置き場が離れていて、狭い。 

 （再掲）今の菊川市には活気と魅力がありません。運動公園や和田公園など、広い公園があるのに、カフェ等が併設されておらず、土地の無駄遣いになっていると思います。
もっと人が集まるような施設を作るべきだと思います。また、他の市にはジムがあるのに、それもありません。ないものばかりです。もっとたくさん色々な施設を作ってく
ださい。家族や知り合いもそれを望んでいます。税金を納めていますが、納める価値が見出せません。私は今後、地元を離れる予定でいます。もっと人が集まる地域になる
ことを願います。 

 小笠地区には大きな公園はないので子供が遊べる公園があれば嬉しいなと思います。 

 （再掲）子供の通学路がまったく整備されてない。これ以上何もすすまないようであれば、テレビなどのメディアを利用してでも市政に訴えるしかないと考えることもある。
事故が起きてからでは遅い。住みやすい町を目指すなら活動の優先順位を見直すべきでは？ 

 西方地区に芝生の公園が欲しい。 

 （再掲）昔の田舎道が多く、歩道、車道が狭い道が多く感じる（堀之内小学校前、堀田交差点後等）。自転車（特に子供）が通ると、車と接近してかなり危なく感じる。今更ど
うにかなる問題でもないが。 

 菊川市の公園の遊具が使えない所が多く遊べない。結局市外の公園に行ってしまう。改善してくれると助かります。 

 （再掲）駅周辺の発展を期待する。防災、河川の氾濫が心配される。防犯、夜間の街灯が少なく、夜の出歩きは不安である。 

 菊川駅が変わって、自動車での送迎がしづらくなった事に不満を感じています。それから、ところどころ道路の白線が薄くなっていて怖いところがあるので、対策してほし
いです。 

 （再掲）買い物できるところが少ない（商業施設）。公園が少ない。病院が少ない、行きづらい。 

 駅が新しくなったり様々な施設が新しくなっていて今後の菊川のさらなる発展が楽しみです。 

 "（再掲）【菊川市のまちづくりとアンケートについて感じたこと】 

 まず、もっと人が「行ってみたい」と思える場所があったらいいなと思います。たとえば、温泉に遊びやリラックス要素が加わったような“温泉ランド”のような施設がある
と、家族でもゆっくり楽しめて魅力的だと思います。公園についても、子どもだけでなく大人も一緒に遊べるような仕掛けがあると嬉しいです。ネット遊具やぶら下がる遊
び、水遊びの要素があると、年齢に関係なく楽しめますし、ピクニックができるような清潔な空間も求められていると思います。また、地域で活動する人たちが使いやすい
レンタルスペースがもっとあると、健康づくりやイベントの場が広がり、地域全体が活気づくのではないかと感じます。もうひとつ大切だと思うのが「情報の届け方」です。
SNS だけでは届かない世代も多く、紙の広報やリアルな声かけなど、さまざまな手段を組み合わせることが必要だと感じています。加えて、今回の満足度・重要度のアン
ケートでは、設問が多くて少し答えにくさを感じました。「これは大事ですか？」と聞かれると、誰でも「はい」と答えたくなる内容が多く、本当の優先順位が見えづらくなる
こともあるかもしれません。だからこそ、自由記述のように、自分の言葉で感じていることを書ける場所がとても大切だと思います。市民のリアルな声が、まちづくりのヒ
ントになるはずです。これからも、暮らしやすくて楽しい菊川になるように、少しずつ意見を伝えていけたらと思っています。" 

 市内の計画道路が、寸断されていて中途半端。計画が進まないから住宅等が建設されてしまい、益々やりにくくなっている。西方地区に住む者としては、島川の線路を跨
ぐ道路の建設、掛川との市境にある伊達方トンネルの拡幅を望む。国道バイパスや新東名高速道路につながる重要な項目で、さらなる工業団地への誘致の支援になると
思う。 

 （再掲）道路整備と交通手段の確保が出来る町作り。老齢化が進む中で、介護サービスの充実。職員の市民に対する接客態度挨拶向上や市民サービス行きやすい場所にな
ってほしい。 

 駅付近の開発が壊滅的。 

 夜に車で走っていると、街灯が少なくて暗い処が多くて、危ないと思う。 

 自転車専用道路を作っていただきたい。 

 菊川消防署から御前崎に繋がる道路を早く整備してほしい。 
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 （再掲）これからの時期豪雨が多い中川の中の雑木林の整備伐採をしてくれない。自治会や市に言ったことがある西方川です。河川の氾濫危険水位を超えることが年に何
度もあるので一度徹底して河川氾濫に対する整備をしてほしい。加茂地区の人口は菊川市でも多いと思うので加茂地区が氾濫した場合かなり被害が出るとおもいます。
加茂地区から西方側に抜ける道、西方から日坂方面に抜ける道を作ってほしい。 

 駅前がにぎわうといいですね。 

 （再掲）長期間の海外在住後、菊川に戻ってきた者です。今回のアンケートは残念ながら今の菊川の現状がわからないので、あまり参考にならないかと思います。答えに”
わからない”という選択があったらよかったです。自分が育った町、菊川は大好きですが、残念ながら友達に”遊びにおいで”と言えないです。とにかく何もないので。何も
ないのも魅力ですが。自分の希望としては、せっかくある菊川駅、駅周辺にもっと魅力的で実用的な、ショップ、カフェ、レストラン、憩いの場があると嬉しいです。住民に何
が駅周辺に欲しいかアンケートをとって、街作りのプロフェッショナルを外から雇ってでも、市の玄関・顔を作っていって欲しいと切願します。後は自分ごとですが、両親が
いなくなったら、自分が将来菊川に住みたいかどうかの視点で見始めています。高齢者が気軽に行ける場所として、菊川市で取れた農産物等で作ったフードコートや、気
さくなコメダ珈琲（誘致して下さい！）などくつろげる場所があったらいいと思います。菊川の素敵なまちづくり、心から応援しています！ 

 （再掲）通学路の整備にもっと尽力して頂きたい。小学生は歩道のない県道を歩いて登校しています。事故が起きてからでは遅いです。通学路に歩道の拡充と街灯の増設
を切に願います。。 

 （再掲）農業・工業・商業共に力を入れている印象があるので継続してほしいと思っています。私の近くで感じるのは西方地区にも公園があると嬉しいです(加茂地区の様
に)。また、家の前の道をかなりスピードを出す車が多いので、何か対策ができると嬉しいです。最近はありませんが交通事故もたまにあります。 

 （再掲）給食をもっと多くしてあげて欲しい。バスの本数を増やして欲しい。 

 （再掲）運動公園前から線路の北に出る道の開発が止まっているとお聞きしました。加茂方面から線路の北に出る道が sola さんの前の線路をくぐるしかない事からその
道が渋滞するのですが、子供の通学路にもなっている道なので危ないです。そのため、上記の運動公園前から線路北へ抜ける道の開発を進めていただきたいです。たま
りーなのプールが無くなってしまい、近隣に公営のプールがないことから市民プールを作ってほしいです。 

 （再掲）市内の移動にインフラが整っていないので高齢者は免許返納が出来ない。 

 （再掲）公園増やしてほしい。道の整備や街灯を増やしてほしい。マイナンバーカードの作成などもう少しいつでもできるようにしてほしい。予定が立たないため予約がな
かなかしにくい。図書館の本をもっと新しいものを増やしてほしいほしい。ゴミ出しの仕方をもう少し詳しく知りたい。(使わなくなったノートなどリサイクルにどんなもの
が出せるのか細かく知りたい。LINE でやってみたけどよくわからない。昼に仕事をしていて電話で確認なども難しいので)。 

 朝の渋滞がひどい。特に東名前、常葉付近、バロー付近、コメリ付近。公園に遊具が少ない。 

 （再掲）障がいをもつ子ども(成人)がいるため、交通手段(コミニティバス)はとても有難いです。もう少しだけ増えたらとても嬉しいと思います。 

 （再掲）防犯カメラ設置、暗い道には必要な数の街灯。大きな災害に備えた準備の強化をして欲しい。農家から直接購入出来る仕組みを作って欲しい。 

 （再掲）駅南側に何もなさすぎる。駅正面の道が駅前とは思えないほど寂しい。行き止まりもあって、道のつくりもよくない。駅の工事後に最終的にどうなるのかわからな
いが、駅前に駐車場がほしい。バスも電車も不便で車が必須なのに、停める場所が無さすぎて困る。セントラルパーク周辺は、生活に必要な店や施設が集まっていて生活
しやすいと思う。狭い道が多く自転車、車椅子が危ない。街灯が少なくて暗すぎる。事故や事件の元になると思う。戸田書店からインターまでの道の、夕方の混雑がひどい。
混むのは仕方ないが、交差点で車がつまってひどい状態になるので、改善してもらえるとありがたい。 

 （再掲）市長は菊川市内の道路環境の現状について何も思わないのでしょうか？私は、菊川市以前に複数の市町村に居住経験があるが、断トツで菊川市の道路環境が酷い
です。その酷さが災いしてか、ヒヤリハッとする場面が菊川市に移住してから頻発しています。朝の通勤途中も十分に舗装されていない道路の横を子どもたちが通学して
いる姿を見るといつ大事故が起こるかと思います。市長にはぜひ、市内の全面的な道路環境整備をしていただきたく思います。任期中に何らかの実績をお示し下さい。次
の選挙では然るべき判断をします。 

 コミニティバスの時間を増やしてほしい。 

 （再掲）駅南側の道路(車道)が入り組んでいてわかりずらい。手入れの行き届いている公園とそうでない公園があるのはなぜ？いつでも安心して遊んだりお散歩したりで
きる環境であってほしい。牧之原市と菊川市でアウトレットモール、又は大型ショッピングモールの誘致をしてほしい。トラックがよく通る町だなと思うのですが、その割に
道路が狭い。六郷地区をもっともっと活性化させてください！ 

 （再掲）牧之原地区には子供が安心して遊べる公園がない。小さくてもいいので作って欲しい。高齢化が著しい牧之原で車の運転ができない方も多い。そういう方が安心
して暮らせるようにバスやスーパー、薬局などあるととてもありがたい。防災活動もあまり意味がない。南海トラフ来るのがわかっているのに、それに対しての備えが十分
でない。役所を中心に改善していかないといけない。放棄茶園も目立つようになってきた。お茶の産地菊川でお茶を生産してくれている農家が苦しい思いをしている。生
計を立てられないからと辞める農家が目立つ。放棄された茶園はいつまでもボサボサ。そういうことに対してしっかりと対策して欲しい。（放棄茶園を農地から宅地に変え
られるようにして人を呼んでもいい。）そもそも農家をやめなくてもいいような街づくりをして欲しい。自給率が低い日本で農業をしてくれる方は日本の宝。ちゃんと市と
して大事な農産物を守って欲しい。 

 （再掲）幹線道路の草が刈られておらず、歩道を歩けないことが多々あります。茶畑の法面に草木が生えて伸び放題で道路にかかっていることもあるので、土地の持ち主
にきちんと管理してもらえるよう図ってほしいです。菊川に架かっている橋（バロー菊川店の通り）が狭いので、かけかえてほしいです。 

 （再掲）商業施設や高齢者向けの教室などが充実してあればいいと思います。後は、交通が不便なのでなんとかなればと思います。 

 （再掲）道路の白線が薄くなっているところがある。信号のタイミングが悪いところが多い。信号の住所の看板が消えかかっているところが多い。駅北側の路線バスがない。
駅周辺の活気ない。高齢化が加速している。 

 （再掲）大きな商業施設を誘致して欲しい。活性化に繋がると思う。折角、高速インターもあるし、JR も通っているので。菊川橋の幅を広くして欲しい。市内バスの復活をし
て欲しい。 

 （再掲）将来、高齢になり 1 人暮らしになった時の病院、買い物等に、不安を感じる。交通手段等足の問題。 

 （再掲）子供の医療費が 500 円から 0 円になったのでとても助かっています。子供の帰る時間に大人の方が立っていてくれるのはとても安心できると思います。色んな
お店が近くにまとまっているので買い物しやすいです。公園がたくさんあっていいと思います。 

 （再掲）若者の雇用の少なさ、空き家が増えた、通り難い道が多い、南海トラフへの不安等が気になります。 

 "（再掲）市立病院の医療従事者(看護師)の給料をあげて欲しい。夜になると道が暗すぎるので街灯を増やして欲しい。小さい子供たちが遊べる公園はあるが、小学校高
学年～中学生が安心してスポーツできる公園が欲しいです。バスケットコートとか 野球してもボールが飛んで行かないようなフェンス完備のところ 

 予約等しなくても 自由に遊べるような。小さい公園ばかり いくつもいらない。誰もいないことの方が多い" 

 道路の白線が薄くなっていると運転しづらい。 

 気候は温暖で、駅やインターチェンジがあってアクセスも良く、緑も豊かで住み良い街だと思う。 

 （再掲）1 つは車がないと高齢者の通院や買い物など市内循環バスだけでは賄えないのが現状だと思います。免許証の返納を促せないのもその辺りが原因になってきま
す。高齢者の事故が多発している中で何か策はないものかと思います。2 つ目は中学生の部活動がなくなる中で、掛川市のさんりーなの様な施設で色々な教室が出来た
らと思います。色々な年齢の人達で活気づいていて、その様な場所が菊川市にあったらと行く度に思います。 

 引越し(新居)て一年ですが住みやすく、また駅も大きくなるのが楽しみです。これからもっと栄えてく街だと思います。 

 "（再掲）幼い子どもを持つ親としては、親子で利用しやすい施設があると嬉しいです。菊川市は駅周辺の開発は力を入れているように思いますが、小笠地区などの南部に
は力を入れていないように感じます。小笠地区は、子どもの数も減っているように感じます。そんな小笠地区の今後の開発を期待しております。 

 親子で支援センターや図書館、公園はよく利用させていただきましたが、親子で気軽に食事ができる場所があるととても嬉しいです。 

 島田市では図書館と支援センターとカフェがひとつの建物内にありとても利用しやすいです。子連れでの車の移動は、何度も乗せ下ろしするのがとても大変です。子連れ
で買い物がしやすいショッピングモールのようなものが出来たらとても嬉しいですし、暮らしやすさがアップすると思います。若者の人口流出を防げるように、自然や農業
も守りつつ魅力的な開発が進むことを期待しております。" 

 （再掲）子育ての手当を拡充して欲しい。公園を増やして欲しい。藤枝の蓮華寺池公園のような屋内施設も。 
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 （再掲）駅舎工事による駅南の自動車乗降場所を増やして欲しい。スポーツや習い事の種類・時間帯を増やして欲しい。牧之原市の「まきのはら塾」に近づけてくれると大変
嬉しいです。 

 たまりーなの様な大型公園を菊川市内にもほしい。今ある菊川運動公園に大型遊具等設置などでも良い。 

 （再掲）全国的に高齢者の交通事故が増加して問題になっている。原因としては、高齢者の交通手段が整備されていないことにも一因がある。菊川市としてはコミュニティ
バスの整備、路線の拡大や本数の増加などによって、高齢者が車の運転をしなくても生活できるような環境整備を進めてほしい。 

 （再掲）お年寄りの一人暮らしが増え、交通手段や日常生活等に安全安心に暮らせて寄り添えるまちづくり。 

 車がなくても買い物や病院に行きやすい街にして欲しいです。 

 （再掲）大きな遊具のある公園がほしい。あと公園に防災に使えるベンチなどがあると安心、防犯カメラ、街灯が少なく犯罪が起こった時など心配。 

 （再掲）子供が堀之内小学校に通っていますが、遊具が少なく他の小学校が羨ましいです。また、車がないと買い物や病院に行くのが車がないと大変なので老後が心配で
す。小児科や内科など市内に病院が少なく、体調不良の際困ります。 

 道路の整備をしてほしい。 

 （再掲）六郷地区に住んでいます。自然災害時の避難場所が東名高速道路を渡らなければいけないこと、通学路に歩道や横断歩道がないことなど、何度か話題に上がった
り、確認に来ていただいたこともありましたが、人口的に少ないからか、結局はそのままの状態です。駅前の再開発や、幹線道路の整備が進む中、取り残されていくように
感じます。普段は仕事をしているので、なかなか行政活動に触れる機会も少ないですが、地域の会合には参加させていただいています。しかしながら、地域活動も昔なが
らの体制では維持していくのが大変だと感じます。 

 （再掲）菊川駅の工事に伴い一般車の駅前への進入が出来なくなっているが、代わりの場所の交番前での乗り降り、発進停止のマナーが悪い。事故が起きそう。事故を誘
発しそうな他の場所で待つ車もいる。状況を確認して注意喚起、ルール作りをして欲しい。国道 1 号線まで出るのにスッキリ通れる道が無い。これでは他の市町村の人達
は、菊川市まで来るのが面倒だと思うのではと思う。 

 （再掲）市外に行きやすく公共交通機関を利用しやすく、高齢者が免許証を返納しても、無理無く行動出来るような環境になったら嬉しいです。 

 （再掲）アンケートはとてもいい取り組みと思いました。引き続き実施頂ければと思います。ただ、設問については気になりました。重要度については、重要以外無いように
感じました。自然と便利どっちが重要かのような比較をしないと優先度付けができないのでは？と感じました。すいませんが、意図が読みとれませんでした。個人的な感
覚ですが、少子化対策と自然豊かな街の維持をお願いしたく考えております。駅南は整備されましたが、整備前よりも寂しさを感じます。山や川があるので、自然を生かし
た街づくりをして頂けるとよいなと思います。 

 （再掲）子供を持つ親として、もっと子育てしやすい環境を整えてほしいです。希望の保育園に入れなかったり、学童も３、４年生で出されてしまう。市立病院も非常勤の医
師しかいない科も多く、さらに開業医も子供が土曜にかかれる病院が少なく不便です（特に午後）。市営バスはわかりずらい。掛川市のような「ミニバス」にして誰が見ても
バスとわかるようにしてもらいたいです。市の課もあちこちに点在していてわかりにくく不便です。 

 （再掲）駅周辺がさみしい。魅力的な飲食店を作るべき。(学生が喜ぶ店や居酒屋など)街灯が少なく、夜道を歩く時に怖い。 

 （再掲）駅近くに２４時間営業しているコンビニがほしいです。ミクニ西側の交差点のトンネルが広くして車、自転車が通りやすくなれはいいです。事故がおきる前に。 

 菊川市内全体的に横断歩道等の白線が剥がれ見にくい、他の市民からもよく聴く。特に横断歩道は白線を引き直し欲しい。 

 （再掲）きくのんが可愛くて好きです。前に住んでいた場所より、歩道が狭く歩きにくく感じる道路が多いです。市の病院での出産ができなくなるような話を聞いたので不
安です。市役所の方がとても丁寧に対応してくださって感じが良かったです。シルバー人材が活躍している素敵な町だと思います。都市ガスの物件が増えるとうれしいで
す。 

 菊川駅の周辺の活気が少ない。人々が集まれるような場があればと思う。 

 （再掲）菊川市総合病院は現状小さな乳幼児の時間外の救急にあまり対応出来てないイメージです。それによって時間外の急変時は中東遠総合医療センターまでいかなく
てはならないため、距離があるので不安です。子供が楽しく遊べる公園、遊具の整備をして欲しいです。公園はあっても、ボロボロの遊具、野良猫のフンだらけの砂場では
ただの広場でしかなく、小さな子供が安全に楽しむ事ができないです。 

 数年前に転居してきたが、建設課と土地所有の件で要望を出しているが、未だに回答を得られず疑問に思っている。またそれに付随して、水道課との間でも問題が起き、
今に至る。今月末には、3 年越しになるが、正式に入居ができる見込み。上水道の件では、元々反社会的だった？？水道会社の方がいろいろ小細工をした結果だったとは
いえ、水道課の現担当者の正当性も理解もするが、被害にあうのは当事者なので、対応、対処につては、疑問に思うし、不満に思っている。行政が間違い誤る事があるかも
知れぬが、それを認めず、謝罪も無く、小手先で修正して取り繕い、担当、部署替え等で物事を曖昧にするのは止めてもらいたい。 

 交通手段が整備されていないので、少なくとも菊川駅までの交通手段を便利にしてほしい。 

 （再掲）昨年関西から引っ越してきました。関西に比べて菊川の自然豊かなところはとても魅力的ですが、生活するにあたっては菊川だけで完結しないところが暮らしにく
い点です。事あるごとに掛川市まで行くことになるのが大変です。菊川にもアピタやイオンモールなどの商業施設があればなと思います。ニトリ・ユニクロ・無印良品あたり
があると助かります。スーパーでいまアツいのはロピアです。ロピアができれば話題性もあり、市外からも菊川へ来てもらえるきっかけになるかと思います。また、関西か
ら友人が遊びに来てくれた際に菊川市で遊びに行くスポットがないのが悲しいです。浜松・静岡・御殿場・熱海・伊豆へ行くことが多いです。県外からも菊川へ遊びに来て
もらえるようなところがあればなと思います。三重県にある VISON のようなものをモデルにしていただければと思います。菊川市で作るのが難しいとなれば市外に行く
しかないので、交通の便を良くしていただきたいです。菊川から掛川へ行くバスがあっても良いんじゃないかなと思います。菊川市の自然豊かな部分は残しつつ、活気あ
る市になることを願っております。どうぞ宜しくお願い致します。 

 車が無いと生活できないのが不安です。 

 （再掲）通学路に街灯が少ない。信号機や横断歩道に明るく照らされる街灯が少ない。旧菊川から旧小笠につながる新しい道に街灯が少なすぎる。特に消防署から旧小笠
に向かう道は学生が夜間自転車で通っているが安全ではない。防犯対策が必要。ゴミの投げ捨ても多くなっている。直線道路で坂を下ったところにある横断歩道が安全
ではない。スピードを出したまま車が走ってくるが手前からスクールゾーンの標識などを設置してほしい。生涯学習の講座を増やしてほしい。 

 （再掲）県外から移住してきましたが、住みやすい街だと感じています。知りあいがいなくてさみしかったのも、EnGAWA ができたことでいろんな人とコミュニケーション
が取れるようになりました。菊川駅周辺がもっと栄えてくれると嬉しいと思います。特にランチや休憩ができる飲食店があるといいなと思います。図書館や美術館がもっ
と充実すると、文化的にもにぎやかになっていいのではないでしょうか。 

 （再掲）介護福祉施設が少ないように思える（仕事探しに不便）。ファミリーマート菊川東横地店前の道が御前崎方面へ向かう際 右折車がいるため混む（通勤時間帯）ので
右折禁止にすることはできませんか？ 

 道路の整備をしてほしい。道幅が狭いので広くしてもらいと思います。静岡ー浜松が速く道路作ってほしい。 

 （再掲）お茶以外のモノで菊川市を活気づけていただきたいです。駅周辺など飲食店など増やしてほしいです。 

 （再掲）大型ショッピングモールの誘致をおねがいします。又、高い展望できるような商業ビルが 1 つほしいと思います。今は、これといった目玉となる建物がありません。
皆さん求めていると思います。そういう所に、防災で避難時に使えるような区画や大型駐車場を日頃からもっていることもよいと思います。避難所となっているコミュニ
ティ、地区センターには人数的には入れるスペースは全然足りないと、皆わかっていると思います。車中で避難するにも、広い駐車場（ヘリもおりられます)があると孤立も
防げると思います。早急にお願いします。※駅も今さらですが駅ビルにして頂きたかったです。 

 道の修繕に取組んで頂きたい。菊川市民に恩恵のあるまちづくりをして頂きたいです。小笠地区にもっと目を傾けて頂きたい。 

 （再掲）農業支援を充実して欲しい。高齢農業者への支援（サポート農業者）、肥料、農薬、草刈り等。幹線道路の充実 インターチェンジ、みらくる、戸田書店 周囲の渋滞解
消・市主催による婚活活動・他県での菊川市アンテナショップによる市アピール・ゴミ分別が細か過ぎる。家電製品の無料回収。（ゴミ放置が減る） 

 （再掲）①一時的なイベントではなく、常時人を呼べる町にして欲しい②高速道路以外で西・東へ行く道を整備して欲しい。③若者が起業できる町にして欲しい。④単純労働
だけでなく、能力のある外国人に来て欲しい。⑤食料自給率の高い市⑥菊川市の子供を東大、京大などに進学できるよう⑦菊川市の子供から、有名スポーツ選手がでる
ような施策⑧大災害時の避難所は市の中心部に作り、体育館を使用するという考えは止めて欲しい。 

 三沢橋に歩道を設置して欲しい。横地地区センターの移転を。 

 （再掲）路面道路標識がどこも薄く見えずらくなっている（特に横断歩道）。消防団小屋の老朽化。消防団 OBの活用。現実に合った道路計画の見直し。 
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 もう少し環境整備をしてほしい。駅前周辺もっといろいろな店が出きるような町づくり。菊川市はこういう所が自慢ですと言えるような町づくり文化や産業、食などとに
かく魅力がないと思う。 

 （再掲）菊川市は駅や東名高速道路もあり静岡空港からも割と近く交通の便は良いと思っています。が、駅の周辺はあまり整備されていないように思えてなりません。東名
の周辺ももっと整備すれば活性化するのでは？と思ってしまいます。あと、知人が県外から来たのですが、菊川市で観光地のような所がないので、どこかあれば助かりま
す。 

 コミュニティーバスの本数を増してほしい。 

 （再掲）アンケートが 50 程あるので、自治会役員会（班長会等）で毎月 4 設問～5 設問をまとめたりすれば、いろんな意見等が出てくるのではないでしょうか？自治会で
嫌がられるかも、しれませんが？ それよりも駅北の未来が気になります。どこにもないような、インパクトのあるもの、商業施設などは日中人が少ないので？人が少なく
ても、親子でも楽しめると良い。立体駐車があるとなお良い。 

 （再掲）水道事業の充実。道路行政の充実を希望する。ゴミ処理場を早急に解決して下さい。 

 （再掲）時々コミュニティバスを利用していますが、障害者は無料で大変うれしく思っています。これからも乗車したいと思います。 

 （再掲）交通安全につながる道路愛護に税金を投入されたい。路肩や法面の草、枝の処理、草にうもれたさびた注意看板・交通標識、はげた道路標識やセンターラインや路
側ラインなど。でこぼこ舗装の通学路（水はね） 

 駅が北口と南口に降りることが出来る。 

 若い人達が戻ってくるようなまちづくりや、交通の便をもっと良くして、老若男女が住んでよかったって思ってくれるような市、外国の方々も楽しく、自治会に参加できる
ようなイベント等を多くして差別のないまちにしてほしい。とにかくバスの本数が少なく、乗客が多いとき、ぎゅうぎゅうになるので、それをなくして、便利にしてほしい。
(学生達のテストの時だけ、便を増やす等) 

 （再掲）きくのんがとってもきゅーとでいいと思います。ラインスタンプもかわいい！ちゃらりーまん？も、もっと押しても良いと思う。スタンプ欲しい。駅前の商店街が繁
栄してたら地元民からしたらうれしい。インスタ写真スポットとかは、今はどんなにがんばっても集客には…と私は思うので、カフェとか、お店とかで集客した方が私は行く
かなと思う。私は 1 回、大学で地元はなれているからこそ、地元の名産、名物は何？って聞かれたとき、「お茶」って言えなくなってきているなと地元はなれて感じた。深蒸
し茶発祥の地としてよりお茶の衰退はさみしいなとよく思います。駅前の「サングラム」みたいにお茶に特化したお店あると自慢できるなと思います。他の地域に住んでる
人にも、お茶の魅力が伝わると良いなと思います。私はお茶大好きなので！ながながとすみません。地元、だいすきですので、これからも、スキな菊川市でありつづけるこ
とを望んでいます。よろしくお願いします！！P.S.私は、モノごころついてから、ずっと市長は太田さん。新しい市長さんのことは、今は全然知らないことばっかりです。太
田さんは近所のおじさんみたいな感じだったので、なんだか、遠い人みたいに感じています。長くつとめた人の後はとっても大変だと思いますが、より魅力的な菊川市に
なるようがんばってください。応援しています。ファイト！！20 代女より 

 （再掲）嶺田地区街灯が少ない。大東・御前崎方向に向かう車の交通量が多く、スピードも出ている車が多い。通学(徒歩・自転車)の際に危険箇所がある。(数年前には嶺田
地区で死亡事故も発生している。)高校に一人で通う為の交通手段が少ない。バスの本数、停留所を増やしてほしい。バス停周りの自転車置き場を整備してほしい。家の周
りの道路がデコボコしている。震災時の河川津波の予想到達域を調べてほしい。菊川茶(夢咲茶)をスーパーでも購入できるようにしてほしい。各学校の HP・市のインスタ
グラム等が頻繁に更新され、楽しませてもらっています！これからも期待しています！ 

 （再掲）若い農業従事者を増やして、農業、茶業を活性化してほしいです。ここ近年、県道端の雑草を 1 年に 1 回しか刈らないので、秋には伸び放題伸びて道を歩きづらい
し、景観も悪いので、2回くらいは刈ってほしいです。 

 （再掲）①先日、さわやかウォーキングなるものが実施され、市外の友人達が駅に集合し、参加しました。彼ら、彼女らの感想の第 1 番に、「駅前のみすぼらしさ、全く無いの
に驚いた」との声がありました。ウォーキングの感想でない、街の印象が全てを語っています。前市長の都市計画の無策、街の顔となる駅前、週辺をもと住民のエゴ、前市
長の私利によって台無しにされてしまった。魅力ある駅前、顔となる駅前が市民の税でもと住民の「住宅」地に変えられたのは、無策、無能のなにものでもない。②学校環
境設備が貧弱すぎる。子供達が楽しく、安全に学習できる環境ではない。予算がなく、設備、備品がおそまつです。③図書館の駐車場、狭い体育館の設備貧弱老朽他市の
充実ぶりを比較すると悲しい。暗幕破れ閉じられず、シャワーもなく、空調もない。緊急避難場所、長期避難場所として使われる体育館が役立ない。④市内各所の夜間照明
不充分、とても市長が標榜する安心安全な街ではない。歩道路や駅北工事の週辺の暗さは安心して住める、安全な歩道からあまりにかけ離れた状態。 

 （再掲）子育て教育では小笠地区などの少子化が進み、若い人の住みやすい町に重点を。公園も地域にほぼなく加茂地区、本所など町中に整備されている。学校の設備で
は旧小笠町と旧菊川町では旧菊川町は整備されていないなど格差がある 保健福祉は市の福祉課の働きでコミュニティセンターでのボランティアの活動が高齢者のフレ
イル予防に役立っているが、参加する人の交通手段が整っていない。町の産業のお茶の振興に耕作放棄地、高齢化が歯止めをしている。 

 （再掲）道路の危険排除のため、視察をし、必要に応じてカーブミラー一旦停止の表示ができれば、未然に事故防止に繋がると思います。駅北開発 温泉・スポーツ・サイク
リングコース・動物とのふれあいなど複合施設の設置で新たな観光名所作り、住居含め。 

 （再掲）子供が遊べる広場・公園がない(アスレチック広場などがあるといい)。夏休みなど長期休みに小学高学年向けの市の主催のイベント(例：菊川探険ウォーキング、読
書会とお話)をやってほしい。小学生も 3 年くらいまでは学童保育に通っているが、高学年になると自宅で 1 人で居る事が多い為、TV ゲームをやる事が増え、心配にな
る。図書館がもう少し居やすい場所(例：BGM が流れる、お話ができるスペース)になるといい。現状は話もしてはいけない感じで孫とゆっくりできない。道ろ整備も菊川
の駅周辺ばかりで旧小笠地区も同格にして欲しい。税金を払っているのは同じ。地域から議員がいるいないは別と思う。広い視野で考えてほしい。 

 運転免許証の返納した際、変わりに使用する交通機関が不足している様に思います。又、返納した人を見かけましたが(警察所)、その後の手続きを役場でと言われてまし
たが、少し気の毒と感じました。仕方ない事だと思いますが.....税金制度などの変更時が書面のみでわかりにくい。高齢者にも携帯電話での手続きは無理があると感じま
す。日々の業務も大変だと思いますが、ちょっと検討して頂きたいです。 

 もう少し公園なども子どもが遊べる施設がほしいと思う。 

 朝 7 時の無線のチャイム曲を変えて欲しい。もう少し「やる気」「活力」の出そうな曲を選曲され度い。・玄関口菊川 I.C 周辺をもう少し華やかに菊川市をアピールしたらど
うでしょう。 

 （再掲）小菊荘のグラウンドを利用し野外コンサートをやってみてはどうですか。小菊荘はす池公園の遊具を整備して下さい。 

 （再掲）今は、車の運転ができ、自由に行動しているがこの先、それらができなくなった時の生活が今の菊川では、無理な気がする。 

 （再掲）もっと CD、DVDが売っている店をふやしてほしいです。道がでこぼこしているからたいらにしてほしいです。 

 （再掲）1.カメラ増設(ゴミ捨てる人(車から))(防犯の為)2.舗装が悪い場所の直し！(たこまん北の道等)3.事故の起こる場所の改善(事故は、見通しを良くする。)農道の
出入り場所の植え木を小さくするだけ！ 

 （再掲）菊川病院の内科は開業医からの紹介状が必要で不便(開業医は苦手)。孫の子守りをたまに頼まれますが遊ぶ所が少ない有料でいいので遊具・管理人が充実した
施設がほしい(島田市にあるこども館のような)・赤土リサイクルセンターを町部にも設置してリサイクルの回収率を高めては。 

 （再掲）子育てしやすい町をうたっている議員さんもいるが、障害のある子供はそこに含まれていますか 最近、空き家(売り家)が増えていると思うが、それらを併せて福
祉の町で全国初の策を出してほしい。具体的な案は老若男女、市民から求めたい。(農業を取り入れるのも良いと思う) 

 （再掲）自身が高齢者になって高齢者にやさしい町になってほしい。たとえば市民バスが無料、タクシー半がく割とかめんきょ返納して生活が不便に感ずる。病院も予やく
制が多く急にみてもらいたい時長くまたせる、行くにも考える。 

 （再掲）道路の白線をもっと良く見える様に。西方川の整備災害時に。 

 （再掲）子育ての街としているなら、子供が安心して外で遊べる公園や施設がたくさんあり、子供の通学路も危険がない様に見守り事故の少ない街であってほしい。・菊川
は病院もスーパーも他の市より少なく、特に高齢者など車を運転しない方にとってはとても不便だと思う。少ない事で他市に買い物や病院に行く方が増えていると思う
ので、利便性を考えると多い所の街に住みたくなるかと…吉田とか。もっと菊川駅周辺の発展開発をして駅周辺だけでも人が集まる様にしたら人が増えるのではと思い
ます。未使用の茶畑や田んぼを野菜作りや他の物に変えて活用できる様にした方が…。 

 西中グランド東の歩道いつになったら直して下さいますか。もう長い間あのままです見苦しいです。あれでは住み良い町、きれいな町ではありません ほったらかしはだ
め。 

 この間、公園に子供を連れて、歩いて遊びに行ったのですが、大きな道路を渡るのに、信号機横断歩道が遠くて少し苦労しました。 

 町が暗い感じがする気がする（街灯が少ない） 
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 旧小笠町も道路や水路の整備をしてほしい。 

 （再掲）開発されているのは市の中心だけで、端っこの方は未開発すぎる。端っこ（富田）の開発もすすめば、若者も非常に住みやすい場所（富田）になるのではないかと思
う。道がせまく救急車が来ても助からない。交通手段がない。障がい者の居場所がない。排除されている感が強く感じる。 

 （再掲）防災対策。避難場所が小規模。内科が少ない。駅のハト。自転車のルール（外国人）。 

 （再掲）公園が多く、街の人も優しく、環境がとても良いのですが、住んでいる地区（町部地区）にも気軽に行ける公園がほしいです。また、学校、園などが、近くに両親（祖
父母）がいないとなりたたないような制度、休みをつくることが多く、働く身にとっては大変です。完全核家族でも、子育てしながら働きやすい施設や制度をつくっていっ
てほしいです。（病児保育施設をつくる、土日も気軽に預けられる園、学童など。） 大きなショッピングセンターがほしいです。 

 今だに救急車も入って来れない道路が多いので道路の拡張を早く進めてほしいです。 市からの委託業務が多すぎる！・自治会が疲弊しています！！ 

 （再掲）菊川病院の診療科が年々少なくなって、不便に感じています。駅北の道路整備を希望します。 

 孫の世話をする事が多いのですが公園（遊具）で遊ばせる所が少なく車である所へ行くか他の市まで連れて行く事が多いので近くにあると嬉しいです。子供の数が減って
将来が不安です。年金生活なので物価も上がり介護保険も高く住みにくくなってます。 

 駅の北口が問題である。基本的には、10年以上遅い！ 

 （再掲）小中学校の安全な通学路を確保してほしい。小中学校の教育について他県の人達と差がつかないようにしてほしい（学校の長期休みが長すぎると思った）。・地域
の人達の花壇がとてもきれいで感激する。街路樹が毎年切りつめられ、かわいそう。これからの未来…子供に良い環境を与えてやってください。リニア新幹線の水問題に
とても不安を持っています。 

 （再掲）1.駅南に駐車場が少なく電車にのって行くときに悩みます。駅近くにパーキングを考えて頂きたい（少しふやしてほしい）2.大型施設までとはいかなくても中型施
設など広くあいている土地と利用して市がもっと活気が出るようになればすごくうれしく思います。 

 JR 菊川駅舎の建替を楽しみにしています。毎日通勤で JR を利用しているので。菊川駅舎の建替を見据えて、菊川駅周辺に地区計画を定めたと思います（都市計画法に
よる地区計画？）その地区計画は、よりよい街づくりを目指していると思います。地区計画の中で、風営法にかかる飲食店を禁止していますが、菊川駅近くに該当する飲
食店があります。菊川市の担当部局の方は、野放しにしているのでしょうか？（地区計画違反）法令遵守の時代です。まちづくりと言いながら、菊川市職員の本質に疑問を
感じます。 

 駅北に住んでいますが、マンションとか出きて来て子供が増えて来ています。公園とか子供さんが遊ぶ所がまったくなくてこまっていると聞きます（さんりーな）みたいな、
遊具があり子供さんがたのしく遊びが出きる場所があればいいと思います早くほしいです。！！ 

 菊川駅周辺ばかり開発が進んだりきれいになっているように思います。不公平に感じます。まわりの人達もそう思っています。以前と比べバスの便が減り学生の通学がと
ても不便になりました。市として何か解決できる取り組みをしてもらえるとありがたいです。 

 加茂にある宮の西公園の駐車場に常に駐めてある軽の車、何とかして下さい。無作為抽出のアンケートに身元がわかる様な質問はどうかと思う。 

 （再掲）市民だけでなく、近年の労働者の賃金の値上げ、物価高の現状について市内の企業（主に中小企業）、スーパー等から意見を聞いた方が良いと思います。そして、問
題があれば、国に頼らず、菊川市独自で解決していく必要があると思います。国、政府は頼りになりませんので。市外からの移住者や移民の受入は経済が回り、活気が溢
れ、市の発展に繋がるかもしれませんが、反面犯罪率も高くなる可能性があるかもしれませんので、よく考えて受入を行って下さい。特に移民は慎重に行って下さい。埼玉
県の某市の様な惨状にならないよう強く強くお願いします。移民される方で市のルールを守る方や日本の文化を尊重される方は良いのですが。あと、住宅が建設される
ことが多くなってきていると感じます。建設する際、元からあった自然や景観を損なうようなことは絶対やめて下さい。空家もどうするかもよく協議してほしいです。ソー
ラーパネルの設置、絶対やめて下さい。無駄です。市役所を平日に利用できる様にして下さり、ありがとうございます。毎日多忙であると思いますが、市民のため尽力して
くださり、感謝しています。長文、乱文失礼しました。 

 （再掲）「菊川」という地名になっている菊川の水がきれいでないこと、土手や河岸が整備されておらず景観が大切にされていないことがとても残念です。京都の鴨川沿い
のような、地元の人も来た人もゆっくりすごせ、川の水で遊ぶ子ども達の姿が見られるようないこいの場にしていく、ことをまちづくりの中心において進めていってほし
いです。駅前のコワーキングスペースや活用されているとは思えないアエル等への補助より、自然豊かで、みんながウォーキングで行き交う、健康的できれいな川の水を
大切にする、やさしい地方都市そして、高齢化に対応した、シニアにやさしい、子育てしやすい町づくりを市民も一緒になって、まきこんで、進めていってほしいと思ってい
ます。 

 （再掲）外灯を増設してほしい。特に横断歩道付近（信号機のないところ）。子どもの医療費助成、ありがとうございます。きくのんのバス、住宅街はゆっくり徐行するなど安
全運転お願いします。お茶生産、なんとかがんばってほしい（高齢で後継者不在など）。 

 （再掲）堤防草刈は市でやってほしい。市内の居住地域によって草刈があったりなかったりするのは不公平です。野焼きの取り締まりは、市、消防、警察と連携しながらやっ
て欲しい。 

 （再掲）インフラ整備に力を入れて欲しい（道路がガタガタの所が多い）。商業施設を誘致して欲しい。バスの路線、本数を増やして欲しい。 

 （再掲）駅の近くやインターの近くばかり華かで、旧小笠町地区はどんどんお店が消えてゆく。空家もふえた。どこに何のお店があるなどの看板とかあると、少しはわかりや
すくなるかもしれない。町の自営のお店など、をＰＲするものを作ってほしい。商品のミニチュアのガチャを作って、町のイベントや菊川駅や市役所に置いてみてほしい。お
茶や田んぼアートなどで作った古代米とかもガチャに入れて話題を作ってほしい。 

 私をはじめ高齢化が進んでいると思います。市内を移動できる手段がもう少し充実したらありがたいです。幅広い人達に対しての対応は大変だと思いますがよろしくお願
いします。 

 菊川西中前の東西の道、東の交差点の手前の出た所いつになったら完成するの。 

 （再掲）道路の拡張をお願いします。安全に通行するには、歩道も整備して頂き毎日気をつけては、おりますが事故のない日常にしたいと思います。 

 小笠方面よりコミュニティバスで駅方面まで行けるようにしてほしいです。 

 公園の薬剤散布後に表示をしていただけるようになったため、公園に行きやすくなったと感じます。地域の子供たちやペットの健康のため続けていただけると嬉しいです。 

 （再掲）①設問が難しくて、回答しにくかった。②道路の区画線は、最優先でお願いします。安全のため。③あかっちに電話したら断わられた。医療の受け皿がない。④地域
医療の20年、30年先が心配である。⑤耕作放棄地、えらい迷惑している。防火、防犯、「みどり」ときめいていないほか。⑥60歳を超えてもみんな働いている。自治会か
ら民生委員や交通指導員等の役員を出せない。そうした役員が必要ならば、別のルートから選出してほしい。⑦ゴミ捨てのルールを守れない市民がいる。とても悲しい。⑧
犬の散歩のマナーを守れない市民がいる。市民レベルが最低だと思う。⑨市職員も市民として地域活動等に、率先垂範した方が良いと思う。⑩昨年のアンケート結果で
85％が住みやすいとの結果がでているが、そんなに住みやすいとは思わないので、もっと足もとをしっかり見た方が良いと思う。 

 （再掲）木・草が道をせまくしており、車、子供達の自転車等あぶない所が多い。みんなが遊べる公園があると嬉しいと思います。（ボール遊び等） 

 （再掲）キレイな公園は増え、子供たちが遊んでいる姿も見ます。駅近く等に、大きなショッピングモールがあったりするとそこで全ての買い物がそろう、駅を降りて、利用
する方も増えたりと活気が出ると思います。 

 （再掲）県道、市道 センターライン等の表示がはっきりせず、運転中に不安を感じることがある。 茶園等の荒廃がここ数年顕著。茶の生産振興の話題をよりも、農地をそ
のままとして良しとするのか？何か対策があるのか。土地の所有者の個人的な問題として良しとするのか？離農しても農地は残ってしまう。 高齢化が進み、自治会活動
が苦痛に感じることがある。役員等の負担も多くなり将来はどうなるのか。 まちづくりもより便利に住みやすくより、少しダウンサイジングを考えたらと思う。 

 （再掲）街灯が少ない。・病院が少ない（皮フ科・耳鼻科・眼科・小児科）。中学校の部活の種類が少なくてびっくりした。公立指定の学校用品が高い。リュックなどは自由で良
い。指定ジャージもいらない。私が中学生だった頃、旧清水市に住んでいましたが指定ジャージもハーフパンツもなかった。（自由でした） 

 （再掲）今、現在のことだけでなく先々までみつめた取り組みが大事だと思う。目にみえることというより、みえにくいでも根本になくしてはならないもの、皆で大事にでき
たらと痛感する。道の凹凸、道路標識等とれてきていても（字がわからない）横断歩道や停止線等薄くなっていてもそのまま…心配である。（全国）また、草等も…。とった
草の処分のことや作業の安全面のことを考えると、地域の人たちも個人的に手を出せない状況の社会になっている？いい方法があるといいです。 

 （再掲）駅周辺に緑のある公園等があればいいなと思う。足腰に問題があると水中ウォーキングなどがお勧めと言われていますが菊川市には無いのでどうしても車で他市
へ行かなくてはならない。屋内プールができたら理想ではあるが…。 

 （再掲）横地保育園のボロボロさが心配。子供をあずけるのが怖い。水道代が高い。駅のロータリーが不便。早く一般車を入れて！通学路の見直し、歩きづらい危ない！ 
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 （再掲）事故等がなく安全安心のまちになればと思います。そのために ・道路の整備 ・歩く人、自転車、シニアカー、車の通行がスムーズに安全に通行できるようにする。
主要道路だけでなく中に入った生活道路の整備 ・橋や水道管の点検 ・安全教育の拡充 ・幼児～シニアまでの安全教育に力を入れてほしい ・地域コミュニティーの充実 
防災をきっかけに人とのかかわりを大事にしていきたい 教育に税金を使ったり（例 教師、施設整備、教育研修、給与改善）して力を入れてほしい。人づくりは街づくりに
つながるので菊川市の明るい安心安全の未来に投資をお願いします。 

 （再掲）駅周辺の整備とかに費用を掛けすぎである。子供の通学路の安全確保、車道の白線が不鮮明とか地方部の整備に重点を置いてもらいたい。コミュバスは、機能し
ていない（使いたい人・使いたい時刻に不満）。市民アンケートも、内容に判断出来ない項目があり？ 

 （再掲）駅の工事でロータリーが使えなくなり夕方駅に迎えに行くと線路の側道にたくさん車が止まっていて不便だし危い。近くのパーキングを 15 分無料で使わせてもら
うとかできないですか（掛川みたいに）。市役所の駐車場の 1 台分のスペースがせまい。最近は大きめの車が多いので線を引き直してほしい。コミュニティバスは安くて良
いと思うが時間が合わず利用できない。障がい者に対する気配りや態度は本当に良くない。 

 市の中心部から外れているので公共交通手段がなく不便と感じます。 

 狭い道アスファルトの白線が草がかぶさり危ないと思います。子供達にも将来的いいイメージではない。 

 （再掲）県外出身で菊川に住んで 10 年になります。住みやすいなと思っています。ショッピングモール等が 1 ヶ所に集まりメインの場所があればにぎやかになるのかなぁ
とは思いますが、今の環境のままでもいいのかなとも思います。駅北が完成するのが楽しみです。菊川はおいしいラーメンやカフェが多く、市外からもたくさん来店してる
ようです。自慢になります！！どんどん広まってほしいです。菊川市のキャラクター“きくのん”は県外の人に紹介してもカワイイ！と好評なのでどんどん“きくのん”を発信
してほしいです。グッズもいろんな種類つくってほしいです。（ポストカード、スマホケース、マイナンバーケースなど）この先 10 年、20 年、子供達が住みやすい、お年寄も
住み心地の良い菊川市でありますように。 

 （再掲）中学、高校の制服が高いので、無償化して欲しい。中学のクラブ活動で、移動手段として無償のバスがあるとよい。中学、高校の通学路には歩道が欲しい。東中の南
側の川沿いが、草も多く、暗く、変質者が出そうで怖い。人目に付く道ではないため、安心して通えるようにして欲しい。 

 （再掲）街灯が田舎へ行くと少ないので増設してほしい（子供達の通学が心配）。買物弱者への支援。市役所の駐車枠をもう少し大きくしてほしい。駅駐輪場の整備。大雨で
牛渕川が増水し、心配になるし、避難もその川を渡らないと避難先へ行けない！インター付近などの交通渋滞緩和。 

 （再掲）街ばかりでなく山間部の道路整備を考えてほしい。全整備ではなく路肩の補修とかデコボコの補修、メンテをしてほしい。補助金の充実の発信（住宅解体など）火剣
キャンプ場の利用が増え、平日でも車のすれ違いに苦労する。地元だと広い所で待機できるが他地区の人だとさほど広くない所で待っていてすれ違いに苦労する、見通
しも悪い。 

 （再掲）前回アンケートが来た時に子ども医療費が無料でないことを書き、同じ土地に住んでる子どもたち（牧之原市）との差を感じて是非無料にとお願いしたのち、無料
になったこと大変ありがたく良かったと感じました。今現在は駅前、駅内などの工事のため高校（掛川市へ）へ通う娘を送迎の際とても不便に思いますが（駐車場無い為）
予定通り整備され完成して第 2子、3 子が通う頃には安心安全に利用できるようになっていると良いなと思っています。どうか工事中も安全に宜しくお願い致します。 

 家の前にトラックが通るたび、家がゆれます。朝早い時間にゆれます。このままでは、地震でゆれてもわからないと思います。震度３でも、いつものトラックかなと思ってし
まいます。ひょっとしたら、道に大きな穴があいて家が、くずれるかもしれません。安心して住める町を作って下さい。教育も生産も文化も大事なことですが、朝まで、ゆっ
くり熟睡できるようにして下さい。 

 （再掲）大きな公園を建設してほしい。税金を下げてほしい。新しい図書館を建設してほしい。 

６ 上水道が安全に安定して供給されるまちづくり 

 （再掲）きくのんが好きなので、市のイベントなどでもっときくのんが見たいです。きくのんグッズの種類を増やし、駅前など人の目につくような場所に常時販売場所を設
けてほしいです。台風や豪雨になると、河川の氾濫や低地での洪水が心配になります。リニアが通った場合、水質変化やそれに伴う水道料金の変化があった場合に市から
の説明がしっかりほしいです。最近は各県で水道管劣化のニュースをよく聞きます。菊川市でも数年前に水が止まったことがあるので、今後とも細心の注意を払っていた
だきたいです。図書館(菊川文庫・小笠図書館どちらも)での学生または社会人の勉強場所(机など)が少ないと思います。プラザきくるはとても使いやすいですが、ピーク
時にはすぐに満員になってしまうのが難点です。市の美術館や歴史資料館などが無いので、文化に触れる機会が少ないのが惜しいです(黒田家代官屋敷は面白いです)菊
川市は大頭龍神社や応聲教院、潮海寺仁王像など古くからある文化財が点在し、また、戦国時代には堀田城がありましたが現在は跡地と書いてあるのみで整備もあまり
されてないように見受けられます。幕末・近代の歴史(河川整備や氾濫の記録なども)も踏まえ、それらをまとめて菊川市史として紹介している資料館があれば、各時代ご
との菊川市の顔が見られたり、大河ドラマなどに feature した催し物が出せたりなど、市内の人や観光客も市に興味を持ってくれるのではないかと思いました。たくさん
書いておいてなんですが、なるべくなら税金は抑えてほしいです。 

 （再掲）数年前に転居してきたが、建設課と土地所有の件で要望を出しているが、未だに回答を得られず疑問に思っている。またそれに付随して、水道課との間でも問題が
起き、今に至る。今月末には、3 年越しになるが、正式に入居ができる見込み。上水道の件では、元々反社会的だった？？水道会社の方がいろいろ小細工をした結果だっ
たとはいえ、水道課の現担当者の正当性も理解もするが、被害にあうのは当事者なので、対応、対処につては、疑問に思うし、不満に思っている。行政が間違い誤る事があ
るかも知れぬが、それを認めず、謝罪も無く、小手先で修正して取り繕い、担当、部署替え等で物事を曖昧にするのは止めてもらいたい。 

 （再掲）水道事業の充実。道路行政の充実を希望する。ゴミ処理場を早急に解決して下さい。 

 水道料金が高いので、もう少し安くなるようにお願いします。 

 町内会を通して配布される、配布物はネットで閲覧するようにすれば、経費の削減になる（希望者のみ配布）。今問題となっている水道配管の老朽化の対策の取り組みは
どのようになっているのか知りたい。 

 （再掲）横地保育園のボロボロさが心配。子供をあずけるのが怖い。水道代が高い。駅のロータリーが不便。早く一般車を入れて！通学路の見直し、歩きづらい危ない！ 
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＜基本目標５＞まちづくりに市民と行政が共に取り組むまち【コミュニティ・自助・共助・公助】 

１ 市民と行政との協働によるまちづくり 

 （再掲）菊川市は浜松市や静岡市に比べたら規模は小さく、とても栄えてる！とは言い切れないが、学生としては、駅前に図書館や、きくるがあり、学校帰りにお金を使わ
ず綺麗な環境で学習ができる場所があることはとてもありがたく、市外の人にも羨ましがられるとても良い施設です！ありがとうございます！また、私は菊川市の LINE
を追加しており、日々の活動等把握している。とても多くの活動を企画しているのにも関わらず、多くの人が認知出来ていないと考えます。特に私は、災害にとても過敏で、
準備を事前に進めておりますが、ラジオの配布をしていると知り、全世帯にラジオが届けば、実際に災害が起こった際、少しでも多くの方が正しい情報の元動けたり、生活
の楽しみになると考え、菊川市すごいな！と 1 人で納得しておりました！！菊川市は駅前と小笠の方とでは公共交通機関やお店など格差が有ると感じているが、どちら
にも良い所が有る。菊川は、何もない！と今まで市内外の友人に言われてきたが、私は全く思ってません！もっと多くの人が菊川市のイベントを知り、良い市で有る事を
認知できるようになって欲しいと思ってます！これからもよろしくお願いします！ 

 全然、菊川市の魅力が解らないです。まちづくりを一所懸命やってると思いますが、市民に伝わって無い所が見受けられます。 

 （再掲）充実した教育をしていくために設備や道路を整えて欲しい。企業の誘致を積極的に行い人や物の流通を活発にさせて、経済活動が行われやすい町にして欲しい。
お茶以外にも PR できるこの地にあった農産を、市が後押ししたらいいと思う。お茶は年々需要が減っているので菊川茶だけでは未来がないと思う。外国人中心に市外
から転入する人は自治体の活動費にお金を払うのは納得出来ないと思う。ごみ捨てなど生活やインフラは協力金が必要なのは理解できるが、祭り等の活動費を徴収する
のは組合などを作り、有志で行えばいい。文化的な目的ではなく、交流が目的の祭りなので、閉鎖的なコミュニティで新規参加もしにくく、お金がかかっているだけのイベ
ントに思える。観光者などが消費するような屋台があったり、お茶とか農産物とか紹介もできるサービスがあるような祭りなら、まだ納得ができる。 

 昔に比べ、婦人会や運動会などといった行事が減り近所でも人と会わない事もあるため、地区センター祭りのような地区でいろいろな年代の方が出て来られるイベント等
を増やして欲しい。 

 （再掲）市長や議員さんが何をしてくれてるか、広報等読んでもまったくわからない。税金下げるとか、いい公園を作るとか、治安良くするとかわかりやすく目に見える事
をやってほしい。また買い物する店舗とかも菊川市は同じような店舗ばかり。ベイシアやビックデイなど呼べなかったのかと思う。公園も他の市に比べて遊ぶところが無か
ったり、整備されてなかったり、子育てには向かない。また、全国的には外国人に生活保護を支給する法律違反の市町村もあるそうだが、菊川市は大丈夫か。税金の無駄
遣いなので公開してほしい。 

 （再掲）家族形態が変わり、小さい家族が増えました。社会の仕組みやまちづくりが追いついていない気がします。個人的には健康寿命をいかに伸ばして、在宅で過ごせる
か？テーマです。今のひとはみんな多忙でわがままです。気軽にいろんな活動に参加させちゃう仕組みを工夫してほしいです。 

 （再掲）市外から引っ越してきたが日常生活を送るにあたって必要な病院や店が揃っていてとても住みやすいと思う。公園や自然が近く生活の中でリフレッシュできる機
会が多い。しかし、ふるさと納税など、市外に向けたアピールが少ないように感じる。またここ数年大きな事件が発生する回数が増加傾向にあるように見えるので、安全に
暮らせるような対策を広報などに掲載してほしい。 

 議員さんですが、若い人が立候補、当選、活躍できるよう、定年を設けた方が良いと思います。 時間は有限ですので、高齢者を大切にする意味でも、菊川市の未来を作る
意見や行動を発信するのは、よりたくさんの可能性がある世代が担う方が良いと思います。誌面で活動情報を載せていると思いますが、SNS 等、動画配信でわかりやす
く簡潔にされた方が良いと思います。せっかく色々な取り組みをして頂いていると思うので、様々な世代に興味関心を持ち参加してもらえるよう、情報発信はとても大事
だと思います！  

 （再掲）私達夫婦は子供がいません。広報などを見て参加してみたいイベントがあっても子供と一緒に…老人の方々…などどこにも属さないイベントが多く参加できません。
今回の広報で今年度の習い事募集がありましたが、老人向け&仕事をしていない人向けの昼間の時間帯の習い事が多く応募を見送りました。そういう方も多いのではな
いでしょうか？仕事をしているので夜の時間帯のものをもっと増やしていただきたいです。頻繁に図書館で本を借りています。読みたい新刊など、リクエストすると市で
購入してくれる事が多いです。気兼ねなく問い合わせられる受付の方たちの対応もとても素晴らしいです。いつもありがとうございます。 

 （再掲）菊川市のインスタで情報発信されていることは良いと思いますが、事前にまとめて発信する等の対応をした方が良いと思います。近隣の人でも後からやってたこと
を知ったという声をよく聞きます。素敵なイベントもあるのに人が少ないこともあり、キッチンカー等の出店者が減るのは勿体ないなと感じます。菊川市は深蒸茶の名産
地ですが、お茶だけというのでは、周辺地域との差が見えにくいと思います。GI 登録した事を機に新しい特徴を出して貰いたいです。菊川市はスーパーは遠鉄、静鉄、バ
ロー、田子重、マム…と種類があるのですが、どれも単体としてで、ショッピングセンターというと、大したものがないという印象。実際服でも見に行こうとなると、菊川で
は買うことは無く、掛川や袋井、磐田、御前崎、島田あたりへ行くのが実状です。しまむらやあかのれん、小さいブティックがあるのは承知していますが、若者にも魅力的な
街にしてもらいたいと思っています。Q4でも書きましたが、道路の老朽化の復旧が追いついていないと思います。道路の白線が消えてたり、右折の表示が消えてたり、信
号の地名表示が消えてたりして、ナビを見てきた人には分かりにくい場所だと言われました。ついでに道端の草が多く整備が遅れている街だと言われました。食について
は良い店が多いのは魅力的ですし、お茶も美味しいので、飲食においては他の場所から来た人にもオススメ出来る場所が多いと思います。思いついたことを羅列しました。
より良い市になるように頑張ってください。 

 地域の女性部など、女性だけの活動をやめてほしい。嫁不足で若い女性がいない家では、75 歳くらいのおばあちゃんが出てきたり、女性がいない家も増えているので、
20 歳代から 60 歳位までの女性に負担がかかり他の地区へ出ていきたくなる。会社は男女平等になってきていて、女性も男性のように働くようになってきているので、
女性だけで活動するようなことは時代に合っていない。家単位で代表者が活動すればいいと思う。 

 "（再掲）【菊川市のまちづくりとアンケートについて感じたこと】 

 まず、もっと人が「行ってみたい」と思える場所があったらいいなと思います。たとえば、温泉に遊びやリラックス要素が加わったような“温泉ランド”のような施設がある
と、家族でもゆっくり楽しめて魅力的だと思います。公園についても、子どもだけでなく大人も一緒に遊べるような仕掛けがあると嬉しいです。ネット遊具やぶら下がる遊
び、水遊びの要素があると、年齢に関係なく楽しめますし、ピクニックができるような清潔な空間も求められていると思います。また、地域で活動する人たちが使いやすい
レンタルスペースがもっとあると、健康づくりやイベントの場が広がり、地域全体が活気づくのではないかと感じます。もうひとつ大切だと思うのが「情報の届け方」です。
SNS だけでは届かない世代も多く、紙の広報やリアルな声かけなど、さまざまな手段を組み合わせることが必要だと感じています。加えて、今回の満足度・重要度のアン
ケートでは、設問が多くて少し答えにくさを感じました。「これは大事ですか？」と聞かれると、誰でも「はい」と答えたくなる内容が多く、本当の優先順位が見えづらくなる
こともあるかもしれません。だからこそ、自由記述のように、自分の言葉で感じていることを書ける場所がとても大切だと思います。市民のリアルな声が、まちづくりのヒ
ントになるはずです。これからも、暮らしやすくて楽しい菊川になるように、少しずつ意見を伝えていけたらと思っています。" 

 （再掲）県内外の友人に尋ねて来て頂いても 案内出来る観光も無ければ お勧め出来る食べ物も無く こちらへ来て頂いても 市外へ出掛け楽しむ事になり 尋ねて来て
頂く事に対して非常に頭を悩ませます。こんな良い場所、食べ物、体験施設等があるから 是非遊びにいらして下さいと言えるまちづくりを期待します。また 障がい者 
高齢者が笑顔で生きがいを感じ 日々の生活が出来る様 それらの方々やご家族が様々な情報を受け取りやすい環境を整えて頂きたいと感じています。 

 とても住みやすい市だと思います。自然環境やイベントなども満足しています。ですが地域の付き合いなどには負担を感じます。環境整備などで草刈りやゴミ拾いなどは
必要なことは参加しますが必要以上の交流はいかがなものかと。特に田舎の古い体制では人は寄りつかず廃れていくだけに見えてしまいます。 

 引っ越して数年たつのですが、菊川市でどのようなイベントが行われているのかが分かりづらい。 

 （再掲）地域の方々が温かくて、過ごしやすいと思っています。小中学校でも色々な体験を多くさせてもらってとても思い出に残っています！ 

 （再掲）行政が自治会等に業務を押し付けすぎている！医療関連の充実にしっかり取組み実感が持てる行政を遂行下さい。 

 （再掲）公園増やしてほしい。道の整備や街灯を増やしてほしい。マイナンバーカードの作成などもう少しいつでもできるようにしてほしい。予定が立たないため予約がな
かなかしにくい。図書館の本をもっと新しいものを増やしてほしいほしい。ゴミ出しの仕方をもう少し詳しく知りたい。(使わなくなったノートなどリサイクルにどんなもの
が出せるのか細かく知りたい。LINE でやってみたけどよくわからない。昼に仕事をしていて電話で確認なども難しいので)。 

 引き続き静かな環境維持に力を入れて欲しい。高齢化に伴う自治会活動の硬直化に手を打つべきだと思う。（統合と簡素化など） 

 （再掲）自治会に入らないとごみ集積所を使えないやり方は無くしたほうがいいと思う。住民税があがってもいいからゴミ集積所の管理ーゴミ収集までを行政で全て担っ
てもらいたい。そこを別にするからゴミ捨て場を人質にとられ、自治会に入りたくない人も、強制的に入らざるを得ない。入らずとも捨てれるようにしてごみ当番だけは平
等に負担しましょうとかもできるはず。旧態依然とした自治会に実質強制的に関わらざるを得ない部分が残っており、菊川市の魅力を損ねている部分。むしろ全てを税金
で賄うほうが不公平感を与えない。そして、個人情報保護の観点から名前記入制のゴミ袋は辞めたほうがいいと思う。あまりに時代にそぐわない。なぜゴミに関しては名
前と住んでる地域をさらさないといけないのか。改善しようがないなら戸別回収の検証も進めて良いのではないかと思う。 

 定期的に行われているお笑いイベントをもっと大々的に告知してもいいと思います。メンバーも良く、知らなかった人が来れてないだけだと思います。先日のぬまんづの
単独ライブのように地元の為に頑張っている人達をもっと応援して欲しいです。 

 （再掲）小さい子供や高齢者が参加するようなイベントは多々あるが、20 代などの若者向けのイベントが少ないため若者が他の市や都道府県に引っ越してしまうと思いま
す。菊川市に住んでてよかった！と思えるような何かが欲しいです。また、Instagram や TikTok などの sns をうまく活用するべきだと思います。 
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 （再掲）いつまでもお茶中心の 20 世紀の古い過去踏襲型の菊川市では無く、もっと未来志向の魅力的な町づくりを目指して欲しい。隣接する掛川市、島田市は歴史や自
然環境等の財産が強みですが当市の強みはスモールコンパクト&ロケーションだと思います。行政は IT 化を更に進め、住民はもっと地域活動に積極的に関わり、様々なリ
ーダーも陳腐化思考の年寄りから若い人達に世代交代して新しい地域社会を創出していって欲しいと思います。今後も行政に関わる人達の活躍に期待しております。 

 "（再掲）ビジョンが見えない。しっかりと地域住民の声を聞いているのか？一部の声だけを聴き、現状維持を推奨していると、私も同じ地区に友人も同様に感じている。墓
じまいを考える時代に、文化継承といい、神社仏閣の管理を住民に押し付け、時間とお金を取られている。時代にあったやり方を模索すべきではないか？（無くすのでは
なく、軽減する）。今の時代の例えでは、ハラスメントと感じる強制的な活動が多すぎる。結果、住民（若者）は減少し、他所から居住しても、数年で移住していく。以前、村お
こし的なセミナーを地区で開催したが、何の改善も変化も無い。アンケートを取った運動会も、8 割程度『やりたくない』と回答したが、無くなるまで数年を要した。（当時、
アンケートの趣旨が不明だった・・・無くならないので）そんな中、負担は自治会役員（自治会長や班長）へ移行している。自治会も諦めモードの上、変化を嫌うので、住民は
予測データー以上に減少していると感じる。（小学生が極端に減っている） 

 様々な行事を全て不要とは言わない。定年した人達の活躍の場としては良いと感じることもある。しかし、その中でもやれる人とやれない人がいることもを認識してほし
い。仕事と家庭を犠牲にして、地域へ貢献したいと思う人は少ないと思う。やれることを、やれる人で、やれるときに、無理なくやれれば良い活動といえる。強制的な活動
はプラスを生まない。自発的な活動を増やしていくべきではないか。このアンケートも参考にしているのか疑問。やっているだけなら、やめればいい。時間とお金の無駄。
住民が愛着をもてる地域に、好きになるまちづくりを考えてほしい。共感する内容ならば、私も協力したいと思う。" 

 市長さんや市議会議員さんたちのお仕事について。菊川市のためにどのようなお仕事をされたのか、なかなか知る機会がないと感じます。どのようなことを発信し、実現
されたのかを知りたいと思っています。選挙で選ばれた皆さんですが、当選された後は、具体的にどのようなお仕事をなさっているのでしょう？ 私自身はSNSをしませ
んし、広報誌を読む機会がありません(回覧などがなく、広報誌も回ってきません)。市民と議会は地続きであることが理想ですが、残念ながら菊川市はそのように感じた
ことがありません。私たちとは分断されていて、政治家のみなさんは何をしているのか分からないと日々感じています。 

 秋の祭の強制参加のような風習が苦手です。生活に必要なことには協力しますが、個人の意思で参加するような行事への、人数、年齢合わせでの参加要請には賛同でき
ません。他所から引越してきた人は、昔から住んでいた人が当たり前だと思っていることは当たり前ではありません。高齢化が進んできて、その地域に住む若い人たちに、
いろいろな行事を押し付ける風潮があるのも事実です。そのようなことが続いているので、わざわざこの地域に住みたいと思う人が増えないのだと思います。 

 前年度まで、自治会長を務めましたが選任の仕方が、年功序列で選ばれ強制的にやらされる年齢的にも低年齢化し仕事を持ちながらのため自己の負担が、かなり高い。
自治会に依頼する市からの項目が、多いのではないか？行事を行うたびに平日に対応することが多くその度に有給休暇を取らなくてはならない。また、役員の手当も少
なく活動に見合っていない！その上問題が発生すると責任を取らされる！役員手当の見直しを提案したが、半分ボランティアだからと否決された。どこの自治会も同じ状
況のところが多いのではないか 市として調査し対応を切にお願い出来ないでしょうか！ 

 ホームページが見にくい。同報無線を聞こえにくいため、リアルタイムで表示してほしい。 

 個人情報重視で地域のつながりが乏しい。自治会の指導者次第で、活性化出来ない。自治会も核家族化が進んで残念?? 

 広報誌等の回覧はホームページから閲覧可能であり、必要な情報はネットで検索可能。紙媒体に印刷することを廃止すれば費用の無駄を省くことができるだけでなく、回
覧を回す手間も省ける。広報誌を紙に印刷して全戸配布する必要はないと思う。 

 （再掲）六郷地区に住んでいます。自然災害時の避難場所が東名高速道路を渡らなければいけないこと、通学路に歩道や横断歩道がないことなど、何度か話題に上がった
り、確認に来ていただいたこともありましたが、人口的に少ないからか、結局はそのままの状態です。駅前の再開発や、幹線道路の整備が進む中、取り残されていくように
感じます。普段は仕事をしているので、なかなか行政活動に触れる機会も少ないですが、地域の会合には参加させていただいています。しかしながら、地域活動も昔なが
らの体制では維持していくのが大変だと感じます。 

 国会でも取り上げられている移民の問題が気になります。菊川市は全国では分かりませんが、県内だと文化や国籍の異なる人々の多い市かと思います。市民税の滞納繰
越金額の多い事が気になりました。令和 6 年に菊川市全体の外国人世帯数が 1 割を超えています。外国人からの納税がちゃんとされていれば良いのですが、その辺の記
載はなく、良く分からない状況です。差別ではなく区別として、出来れば外国人の(個人も法人も)滞納金額や率も出した方が良いのではないのでしょうか？日本人も外国
人も納税義務のあるかたは、同じ日本、菊川市に住むものとして、滞納されている外国人が多いようでしたら日本人と同じように納税して頂くよう、しっかりお伝えし徴収
して頂きたいです。今の法律だとこれからもっと外国人が増えてくるかと思うので、そんな中でもより良く安心安全に暮らせる菊川市でいられるように、真面目な日本人
が我慢して遠慮しながら暮らし、日本のルールを守れない外国人の住みやすい街(自分の周りは守れるかたが多いと思いますが)だけにはならないように、という事も自
分を含めて考えていかなくてはいけないと思います。 

 （再掲）自治体回覧板を電子版にして頂きたい。印刷物を減らす工夫をして頂きたいです。同報無線､他の媒体でも配信出来ないでしょうか。車を利用できない人の安全な
移動、登下校に配慮をして頂きたいです。 

 地域の人々が色々な役員をし、菊川市の活動が成り立っている事は、みなさんの協力が大事だと痛感しました。これからも、まちづくりには大事なことだと思います。仕事
を休んで活動に協力する人も少なくはないと思います そういう方が、損のないようにしてもらえたらよいのでは。 

 集団の活動でも個人を尊重できるコミュニティーが欲しい。 

 もう少し地域のイベントやお祭りが盛り上がり、若い人達が手を取り合って協力してゆけるまちづくりをしていかなければいけないと思いました。若い人達に元気や活気
が無い様に感じましたので、30 代の私から若い人達（同年代の人達）に声かけをし、支え合い助け合ってゆこうと思いました。不安な事が多くありますが、同年代の人達
と声をかけ合いまちづくりしてゆきます。とにかく元気なまちづくりを目指します。 

 茶こちゃんメールやラインでの市に関係する行事などを確認できる為、以前より市内の情報が分かりやすいと思います。今後も色々な発信をして頂けると嬉しいです。 

 （再掲）自治会活動について 高齢化が進み今まで同様の活動に負担を感じている現状があります。（金銭的（自治会費、祭典費）、役員になることにより時間的、精神的な
負担になっている等）最近も、南海トラフ地震の被害の想定が新たに報道されていましたが、防災対策の必要性を強く感じています。自治会活動については、毎年同じ事
を繰り返し行事を行うのではなく、例えば、防災対策に特化した活動に、自治会活動の内容のスリム化を計る等の工夫をする必要があるのではと思っています。 

 （再掲）若い人達が戻ってくるようなまちづくりや、交通の便をもっと良くして、老若男女が住んでよかったって思ってくれるような市、外国の方々も楽しく、自治会に参加
できるようなイベント等を多くして差別のないまちにしてほしい。とにかくバスの本数が少なく、乗客が多いとき、ぎゅうぎゅうになるので、それをなくして、便利にしてほ
しい。(学生達のテストの時だけ、便を増やす等) 

 （再掲）きくのんがとってもきゅーとでいいと思います。ラインスタンプもかわいい！ちゃらりーまん？も、もっと押しても良いと思う。スタンプ欲しい。駅前の商店街が繁
栄してたら地元民からしたらうれしい。インスタ写真スポットとかは、今はどんなにがんばっても集客には…と私は思うので、カフェとか、お店とかで集客した方が私は行く
かなと思う。私は 1 回、大学で地元はなれているからこそ、地元の名産、名物は何？って聞かれたとき、「お茶」って言えなくなってきているなと地元はなれて感じた。深蒸
し茶発祥の地としてよりお茶の衰退はさみしいなとよく思います。駅前の「サングラム」みたいにお茶に特化したお店あると自慢できるなと思います。他の地域に住んでる
人にも、お茶の魅力が伝わると良いなと思います。私はお茶大好きなので！ながながとすみません。地元、だいすきですので、これからも、スキな菊川市でありつづけるこ
とを望んでいます。よろしくお願いします！！P.S.私は、モノごころついてから、ずっと市長は太田さん。新しい市長さんのことは、今は全然知らないことばっかりです。太
田さんは近所のおじさんみたいな感じだったので、なんだか、遠い人みたいに感じています。長くつとめた人の後はとっても大変だと思いますが、より魅力的な菊川市に
なるようがんばってください。応援しています。ファイト！！20 代女より 

 （再掲）嶺田地区街灯が少ない。大東・御前崎方向に向かう車の交通量が多く、スピードも出ている車が多い。通学(徒歩・自転車)の際に危険箇所がある。(数年前には嶺田
地区で死亡事故も発生している。)高校に一人で通う為の交通手段が少ない。バスの本数、停留所を増やしてほしい。バス停周りの自転車置き場を整備してほしい。家の周
りの道路がデコボコしている。震災時の河川津波の予想到達域を調べてほしい。菊川茶(夢咲茶)をスーパーでも購入できるようにしてほしい。各学校の HP・市のインスタ
グラム等が頻繁に更新され、楽しませてもらっています！これからも期待しています！ 

 （再掲）菊川市にはたくさんの優良な工場があり、大学などに行かなくても、高望みをしなければそれなりの生活を営むことのできる町です。この安心感がこの町の強みで
あり、弱点であるとも思っています。最近の地域コミュニティーのコロナ以後の衰えは顕著であり、いわゆるボランティア的な活動はなくなり、町への負担が大きくなるこ
とが伺えます。 

 地区活動が高齢者が多いことにより若者への負担がふえていると感じるので減らしてほしい。 

 気軽に相談にのってもらう所がわからないし、どこに行けばいいのかわからない。情報が自分のもとに届かない。市が広報と力を入れるべきです。 

 会社の定年退職が延び、今まで 60 才以上の方に、色々頼っていた地区内の役職も年々役ばかり増え、軒数も増えてるのに、役員候補は少くなく、役がイヤだと引っ越す
人もいる。精神的な病気で役につけない人もいる。役の数も多くて、人によっては兼務。役を 4、5年連続も有る。数を減すか、仕事として外部の人でも良い気もする。 

 （再掲）情報発信が遅い。例えば、深むし茶は菊川が発生の地なのに今では深むし＝掛川、行動が遅いし、わるい。耕作放棄地が増大しているのに市として無策！！茶のか
わりになる作物が必要なのに、何の情報もない。鈴木県知事が「アボガド」のブランド化を言いだしている。菊川市として行動は聞こえてこない。 

 自治会から市のまちづくり活動に選出されて出なければならない組織が住民にとっては負担です。地域の活動が少ない方が住みやすいと感じる人たちが多い時代になっ
ていると感じます。 
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 （再掲）老後、安心して住めるまちづくりを望みます。医療体制の充実。行政では従来の慣習にとらわれない施策、効率化を目指してほしい。街頭に設置している昇旗は必
要なのか。経費・自治会の負担等見直すべき。 

 （再掲）今だに救急車も入って来れない道路が多いので道路の拡張を早く進めてほしいです。 市からの委託業務が多すぎる！・自治会が疲弊しています！！ 

 私はもっとリアルに地域の人同士で会って話をする機会が増えたらと思っています。行政にたよりすぎない市民の在り方が問われる気がします。 

 （再掲）町内会を通して配布される、配布物はネットで閲覧するようにすれば、経費の削減になる（希望者のみ配布）。今問題となっている水道配管の老朽化の対策の取り
組みはどのようになっているのか知りたい。 

 自治会長の負担が大き過ぎ、現役世代が仕事と自治会長を両立させるのは無理が有ると思います。特に、地区の会合が多過ぎる様に思います。会合のスリム化やリモート
化を市から地区へ働きかけてほしいです。 

 （再掲）駅の近くやインターの近くばかり華かで、旧小笠町地区はどんどんお店が消えてゆく。空家もふえた。どこに何のお店があるなどの看板とかあると、少しはわかりや
すくなるかもしれない。町の自営のお店など、をＰＲするものを作ってほしい。商品のミニチュアのガチャを作って、町のイベントや菊川駅や市役所に置いてみてほしい。お
茶や田んぼアートなどで作った古代米とかもガチャに入れて話題を作ってほしい。 

 （再掲）まちづくりの前に物価対策です。市で、減税をするなり、事業停止、縮小をするなど独自対応をしないといけないと思います。菊川市は、外国人の方が県でも多い
ので、生活保護の見直しをする必要があると思います。特に全国的にも問題視されているので、市の今後を考えるにしても、必須かと思います。菊川市の税金の使われ方
も疑問です。菊川市のおおぞらを別の私立にまかせるかと思えば、新しく園を作る。お茶の実のオブジェや銅像などもそうです。さらに NHK の 20 周年記念のテレビは、
ひどいの一言です。菊川市の魅力というには、おそまつでした。あれを見て、菊川市に移り住みたい、何かを買いたいと思うとは、思えません。情熱大陸みたいな番組を作
ってどうするのでしょうか？はっきり言って、あれは何だ？だからどうした？という番組でガッカリでした。菊川市は、高齢の方が多いので（どこもそうですが）若い方の話
を聞くだけだったり、自分がよくないと思えば、それで終わりになります。市議会議員も 60才以上ばかりなので、定年を作っては、どうでしょうか？それで、発展するにも
今は、少子高齢、物価高、増税など、問題が多くあります。国にまかせているようでは、対応が後手後手で、若い人への負担につながるのでは、無いかと心配です。菊川市
の独自ブランドは、各お店や農家にまかせて、菊川市はまず、基礎基盤を支えてあげるべきです。輸入の関税が不とう明な今、いつまで続くかも分かりません。で、あれば、
菊川市は、気候が良いので、農業への補助や税金を使うのも良いのではないかと思います。輸入→国内へシフトチェンジしていく流れがあるのですから、このタイミングで、
菊川の農業のベースアップをはかるのも良いと思います。全国的に農業が減ってきているので、ぜひ、一つの案として、考えて頂ければと思います。教育に関してですが、
学校の教室への監視カメラの設置を希望したいです。音楽室や理科室は、無くとも子どものトラブルとして、教室がまず、多いと思います。現状、先生が個別に対応してい
ることが、ほとんどだと思いますが、監視カメラがあれば、一つの手立て、証拠となります。教室で起こっていることを保護者に知ってもらう、イジメが起きた場合、トラブ
ルがあった場合の証拠としても十分です。実際、保育園や幼稚園で、導入されている例もありますし、私立の学校でも設置されているところもあります。それにより、トラ
ブルの減少効果もあります。人権が～という話もありますが、被害者の人権を守る、先生の人権を守る方法の一つではないかと思います。スーパーや病院、職場でも設置
されているのに学校に設置しない理由には、ならないのでは？金銭的にも保護者負担、年に 300～500 で済むものもあります。子どもにとっては、言っても信じてくれ
ないことが、問題の一つとしてあると思います。加害者側から証拠は？と言われたら難しいのです。問題があった時、校長の許可で、カメラ確認するなどルールは必要だ
と思いますが、どうでしょうか？以上です。ありがとうございました。 

 （再掲）①設問が難しくて、回答しにくかった。②道路の区画線は、最優先でお願いします。安全のため。③あかっちに電話したら断わられた。医療の受け皿がない。④地域
医療の20年、30年先が心配である。⑤耕作放棄地、えらい迷惑している。防火、防犯、「みどり」ときめいていないほか。⑥60歳を超えてもみんな働いている。自治会か
ら民生委員や交通指導員等の役員を出せない。そうした役員が必要ならば、別のルートから選出してほしい。⑦ゴミ捨てのルールを守れない市民がいる。とても悲しい。⑧
犬の散歩のマナーを守れない市民がいる。市民レベルが最低だと思う。⑨市職員も市民として地域活動等に、率先垂範した方が良いと思う。⑩昨年のアンケート結果で
85％が住みやすいとの結果がでているが、そんなに住みやすいとは思わないので、もっと足もとをしっかり見た方が良いと思う。 

 （再掲）全人口に対して、どの地区も高齢者が大変多く、現実的に自治会活動に大きな支障が生じている。菊川病院の食堂も 3 月末で終了しています。このままの様子だ
と菊川市としての維持がかなわなくなる心配が大いにあると心配されます。北海道の夕張市のように、市としての自治体活動ができなくなる心配が大いにあります。対し
て、菊川市役所の活動は、失礼ながら、50 代職員のやる気とおかれた事態の認識がとても低いと思われます。せっかく市役所職員の 20 代～30 代の方々は、力とやる
気が大いに感じられるのにとても残念です。長谷川市長さんのやる気と市民の向上性を大事にして、今後のご努力を大いに期待します。5 万人の人口規模は、とってもい
いと思います。 

 （再掲）地区の会合のときに、高齢世帯がふえていく中で役員の選出が難しいという話が出ました。地域防災など必要性の高い組織については残したり、強化したりする方
がいいと思いますが、活動内容がかぶるような組織（たとえば青少年健全育成、生涯学習推進員、健康づくり推進委員など）については、見直しをしてほしいです。地区ご
との年齢分布は把握できると思うので、地区の状況に応じた役員数にしていただきたいことと、あわせて地域防災のような重要な組織にも人員選出ができないような地
区がないかどうかの確認もお願いしたいです。防災については地震対策がメインになっていますが、水害対策にも力を入れてほしいです。 

 （再掲）県道、市道 センターライン等の表示がはっきりせず、運転中に不安を感じることがある。 茶園等の荒廃がここ数年顕著。茶の生産振興の話題をよりも、農地をそ
のままとして良しとするのか？何か対策があるのか。土地の所有者の個人的な問題として良しとするのか？離農しても農地は残ってしまう。 高齢化が進み、自治会活動
が苦痛に感じることがある。役員等の負担も多くなり将来はどうなるのか。 まちづくりもより便利に住みやすくより、少しダウンサイジングを考えたらと思う。 

 （再掲）子育ては終わっておりますが子供が小学校・中学校の時は私達両親が仕事で不在でも学校からメールや連絡（不審者情報等、下校時間変更等）が入りまた地域の皆
様にも見守っていただいたため安心して生活したり仕事に行けました。まちづくり活動につきましては時間的に余裕のある方でないと難しいと感じてしまいます。気軽に
参加できるのか等ハードルが高いと知る前から思います。手続き等色々な面でネットを使いこなせない（私も含め）方々にわかりやすい様にお願いしたいです。もちろん時
代についていける様勉強も必要ですが。若い世代の方は問題なく使いこなせるイメージです。 

 （再掲）今、現在のことだけでなく先々までみつめた取り組みが大事だと思う。目にみえることというより、みえにくいでも根本になくしてはならないもの、皆で大事にでき
たらと痛感する。道の凹凸、道路標識等とれてきていても（字がわからない）横断歩道や停止線等薄くなっていてもそのまま…心配である。（全国）また、草等も…。とった
草の処分のことや作業の安全面のことを考えると、地域の人たちも個人的に手を出せない状況の社会になっている？いい方法があるといいです。 

 避難所の環境を整備するに当ってどの様な取り組みを市では行っているのか市民にもっと伝えて欲しいです。 

 これからも、市が活性化するイベント事を期待してます。 

 （再掲）事故等がなく安全安心のまちになればと思います。そのために ・道路の整備 ・歩く人、自転車、シニアカー、車の通行がスムーズに安全に通行できるようにする。
主要道路だけでなく中に入った生活道路の整備 ・橋や水道管の点検 ・安全教育の拡充 ・幼児～シニアまでの安全教育に力を入れてほしい ・地域コミュニティーの充実 
防災をきっかけに人とのかかわりを大事にしていきたい 教育に税金を使ったり（例 教師、施設整備、教育研修、給与改善）して力を入れてほしい。人づくりは街づくりに
つながるので菊川市の明るい安心安全の未来に投資をお願いします。 

 （再掲）高齢者の自動車運転が危険だと感じる事がしばしばあります。徒歩で通学している子供達を守るため、市の発信で安全運転の啓蒙活動を希望します。以前、一時停
止無視の高齢者の車にぶつけられ、当時中学生だった子供は人生をくるわされました。被害者を生まないためにも、高齢者に正しい知識と運転技術を身につけてもらえ
る事を切望します。 

２ まちの元気・魅力を発信される 

 "（再掲）昨年行われた 0歳からのオーケストラに参加しましたがとても良かったため、また開催して欲しいです。 

 U ターンで菊川に帰ってきましたが大卒向けの働き先がなくて、市外へ働きにいかないと行けないのが不便です。同級生の大学卒者の多くは県外へ行って戻ってきてな
いと思います。 

 県内で治療できない病気にかかったとき、県外の病院に通う交通費の負担が大きく生活が大変になってしまいます。金銭的補助などあればいいなと思います。" 

 （再掲）米や野菜など農業に力を入れて行った方が良いと思う。子育て世帯の補助。若者が出ていかないような町作り。 

 （再掲）小さい子供や高齢者が参加するようなイベントは多々あるが、20 代などの若者向けのイベントが少ないため若者が他の市や都道府県に引っ越してしまうと思いま
す。菊川市に住んでてよかった！と思えるような何かが欲しいです。また、Instagram や TikTok などの sns をうまく活用するべきだと思います。 

 "（再掲）ビジョンが見えない。しっかりと地域住民の声を聞いているのか？一部の声だけを聴き、現状維持を推奨していると、私も同じ地区に友人も同様に感じている。墓
じまいを考える時代に、文化継承といい、神社仏閣の管理を住民に押し付け、時間とお金を取られている。時代にあったやり方を模索すべきではないか？（無くすのでは
なく、軽減する）。今の時代の例えでは、ハラスメントと感じる強制的な活動が多すぎる。結果、住民（若者）は減少し、他所から居住しても、数年で移住していく。以前、村お
こし的なセミナーを地区で開催したが、何の改善も変化も無い。アンケートを取った運動会も、8 割程度『やりたくない』と回答したが、無くなるまで数年を要した。（当時、
アンケートの趣旨が不明だった・・・無くならないので）そんな中、負担は自治会役員（自治会長や班長）へ移行している。自治会も諦めモードの上、変化を嫌うので、住民は
予測データー以上に減少していると感じる。（小学生が極端に減っている） 
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 様々な行事を全て不要とは言わない。定年した人達の活躍の場としては良いと感じることもある。しかし、その中でもやれる人とやれない人がいることもを認識してほし
い。仕事と家庭を犠牲にして、地域へ貢献したいと思う人は少ないと思う。やれることを、やれる人で、やれるときに、無理なくやれれば良い活動といえる。強制的な活動
はプラスを生まない。自発的な活動を増やしていくべきではないか。このアンケートも参考にしているのか疑問。やっているだけなら、やめればいい。時間とお金の無駄。
住民が愛着をもてる地域に、好きになるまちづくりを考えてほしい。共感する内容ならば、私も協力したいと思う。" 

 （再掲）国会でも取り上げられている移民の問題が気になります。菊川市は全国では分かりませんが、県内だと文化や国籍の異なる人々の多い市かと思います。市民税の
滞納繰越金額の多い事が気になりました。令和 6 年に菊川市全体の外国人世帯数が 1 割を超えています。外国人からの納税がちゃんとされていれば良いのですが、その
辺の記載はなく、良く分からない状況です。差別ではなく区別として、出来れば外国人の(個人も法人も)滞納金額や率も出した方が良いのではないのでしょうか？日本人
も外国人も納税義務のあるかたは、同じ日本、菊川市に住むものとして、滞納されている外国人が多いようでしたら日本人と同じように納税して頂くよう、しっかりお伝え
し徴収して頂きたいです。今の法律だとこれからもっと外国人が増えてくるかと思うので、そんな中でもより良く安心安全に暮らせる菊川市でいられるように、真面目な
日本人が我慢して遠慮しながら暮らし、日本のルールを守れない外国人の住みやすい街(自分の周りは守れるかたが多いと思いますが)だけにはならないように、という
事も自分を含めて考えていかなくてはいけないと思います。 

 （再掲）高齢者ドライバーが多く、ウインカーを出さずに曲がる等不安に思う運転をよく見かけます。免許を返納すると移動手段がなく難しいのはわかりますが、高齢者の
運転講習など多くやって欲しいです。海外の方の交通ルール、特に自転車のマナーが悪いです。私有地にも入ってきます。注意してもらいましたが、日本語がわからないと
言われました。日本のルールを最低限わからない方と暮らすのは不安でしかありません。海外の方が嫌なのではなく、今の安全な菊川市でいるために、移住時に市の方か
らも対応をお願いします。 

 （再掲）農業支援を充実して欲しい。高齢農業者への支援（サポート農業者）、肥料、農薬、草刈り等。幹線道路の充実 インターチェンジ、みらくる、戸田書店 周囲の渋滞解
消・市主催による婚活活動・他県での菊川市アンテナショップによる市アピール・ゴミ分別が細か過ぎる。家電製品の無料回収。（ゴミ放置が減る） 

 （再掲）少子化が進む中、子供のいる若い人達が移住して来たくなる市。人が集まって来ると大きな商業施設や企業が来てくれると嬉しいです。すごく魅力のある特色を
出すのが良いのでは？どうしても高齢者が多くなってしまう市なので健康を保つ事が医療費削減につながります。少しでも長く元気で働く機会と場、例えば行う運動によ
ってポイント化にして、溜まったポイントで市内での買物に使える etc、“動くこと”が楽しみにつながる様な取り組みは…？子供達への教育もとても大切と思います。色々
な経験や知識を増やす事は子供達各々の財産になると思います。大都市でない良さが菊川市にはあると思います。“人材バンク”のような所へ市民の方が色々登録して
（例えばベビーシッターetc）市民各々が「まちづくり」に参加できるような所があると良いです。 

 （再掲）外人が増えているように感じますが、菊川市に住むにあたって地域のルールなどの指導はあるのでしょうか。外人だから、言葉が通じないからという理由で、地区
の役員をやらなかったり、ゴミ出しの問題があったりニオイの問題があったりすると思います。自分の自宅の周りに空き家が出来た場合、そのような外人が住んでしまわ
ないかと不安になったりもしている人がいます。外人さん全員ではないですが、移住などしてきた場合市や不動産関係の方はどこまで指導してくださるのでしょうか。 

 （再掲）市民だけでなく、近年の労働者の賃金の値上げ、物価高の現状について市内の企業（主に中小企業）、スーパー等から意見を聞いた方が良いと思います。そして、問
題があれば、国に頼らず、菊川市独自で解決していく必要があると思います。国、政府は頼りになりませんので。市外からの移住者や移民の受入は経済が回り、活気が溢
れ、市の発展に繋がるかもしれませんが、反面犯罪率も高くなる可能性があるかもしれませんので、よく考えて受入を行って下さい。特に移民は慎重に行って下さい。埼玉
県の某市の様な惨状にならないよう強く強くお願いします。移民される方で市のルールを守る方や日本の文化を尊重される方は良いのですが。あと、住宅が建設される
ことが多くなってきていると感じます。建設する際、元からあった自然や景観を損なうようなことは絶対やめて下さい。空家もどうするかもよく協議してほしいです。ソー
ラーパネルの設置、絶対やめて下さい。無駄です。市役所を平日に利用できる様にして下さり、ありがとうございます。毎日多忙であると思いますが、市民のため尽力して
くださり、感謝しています。長文、乱文失礼しました。 

 （再掲）まちづくりの前に物価対策です。市で、減税をするなり、事業停止、縮小をするなど独自対応をしないといけないと思います。菊川市は、外国人の方が県でも多い
ので、生活保護の見直しをする必要があると思います。特に全国的にも問題視されているので、市の今後を考えるにしても、必須かと思います。菊川市の税金の使われ方
も疑問です。菊川市のおおぞらを別の私立にまかせるかと思えば、新しく園を作る。お茶の実のオブジェや銅像などもそうです。さらに NHK の 20 周年記念のテレビは、
ひどいの一言です。菊川市の魅力というには、おそまつでした。あれを見て、菊川市に移り住みたい、何かを買いたいと思うとは、思えません。情熱大陸みたいな番組を作
ってどうするのでしょうか？はっきり言って、あれは何だ？だからどうした？という番組でガッカリでした。菊川市は、高齢の方が多いので（どこもそうですが）若い方の話
を聞くだけだったり、自分がよくないと思えば、それで終わりになります。市議会議員も 60才以上ばかりなので、定年を作っては、どうでしょうか？それで、発展するにも
今は、少子高齢、物価高、増税など、問題が多くあります。国にまかせているようでは、対応が後手後手で、若い人への負担につながるのでは、無いかと心配です。菊川市
の独自ブランドは、各お店や農家にまかせて、菊川市はまず、基礎基盤を支えてあげるべきです。輸入の関税が不とう明な今、いつまで続くかも分かりません。で、あれば、
菊川市は、気候が良いので、農業への補助や税金を使うのも良いのではないかと思います。輸入→国内へシフトチェンジしていく流れがあるのですから、このタイミングで、
菊川の農業のベースアップをはかるのも良いと思います。全国的に農業が減ってきているので、ぜひ、一つの案として、考えて頂ければと思います。教育に関してですが、
学校の教室への監視カメラの設置を希望したいです。音楽室や理科室は、無くとも子どものトラブルとして、教室がまず、多いと思います。現状、先生が個別に対応してい
ることが、ほとんどだと思いますが、監視カメラがあれば、一つの手立て、証拠となります。教室で起こっていることを保護者に知ってもらう、イジメが起きた場合、トラブ
ルがあった場合の証拠としても十分です。実際、保育園や幼稚園で、導入されている例もありますし、私立の学校でも設置されているところもあります。それにより、トラ
ブルの減少効果もあります。人権が～という話もありますが、被害者の人権を守る、先生の人権を守る方法の一つではないかと思います。スーパーや病院、職場でも設置
されているのに学校に設置しない理由には、ならないのでは？金銭的にも保護者負担、年に 300～500 で済むものもあります。子どもにとっては、言っても信じてくれ
ないことが、問題の一つとしてあると思います。加害者側から証拠は？と言われたら難しいのです。問題があった時、校長の許可で、カメラ確認するなどルールは必要だ
と思いますが、どうでしょうか？以上です。ありがとうございました。 

 （再掲）県外出身で菊川に住んで 10 年になります。住みやすいなと思っています。ショッピングモール等が 1 ヶ所に集まりメインの場所があればにぎやかになるのかなぁ
とは思いますが、今の環境のままでもいいのかなとも思います。駅北が完成するのが楽しみです。菊川はおいしいラーメンやカフェが多く、市外からもたくさん来店してる
ようです。自慢になります！！どんどん広まってほしいです。菊川市のキャラクター“きくのん”は県外の人に紹介してもカワイイ！と好評なのでどんどん“きくのん”を発信
してほしいです。グッズもいろんな種類つくってほしいです。（ポストカード、スマホケース、マイナンバーケースなど）この先 10 年、20 年、子供達が住みやすい、お年寄も
住み心地の良い菊川市でありますように。 

３ 性別・国籍を超えた共生社会を推進するまちづくり 

 （再掲）充実した教育をしていくために設備や道路を整えて欲しい。企業の誘致を積極的に行い人や物の流通を活発にさせて、経済活動が行われやすい町にして欲しい。
お茶以外にも PR できるこの地にあった農産を、市が後押ししたらいいと思う。お茶は年々需要が減っているので菊川茶だけでは未来がないと思う。外国人中心に市外
から転入する人は自治体の活動費にお金を払うのは納得出来ないと思う。ごみ捨てなど生活やインフラは協力金が必要なのは理解できるが、祭り等の活動費を徴収する
のは組合などを作り、有志で行えばいい。文化的な目的ではなく、交流が目的の祭りなので、閉鎖的なコミュニティで新規参加もしにくく、お金がかかっているだけのイベ
ントに思える。観光者などが消費するような屋台があったり、お茶とか農産物とか紹介もできるサービスがあるような祭りなら、まだ納得ができる。 

 （再掲）皮膚科がほしい。道路整備はいろんな場所を少しずつやるのではなく、被害が大きいところを集中的にやってほしい。外国の方と英語で触れ合う場がほしい 

 多様性の時代に適応出来てない！ 

 （再掲）市長や議員さんが何をしてくれてるか、広報等読んでもまったくわからない。税金下げるとか、いい公園を作るとか、治安良くするとかわかりやすく目に見える事
をやってほしい。また買い物する店舗とかも菊川市は同じような店舗ばかり。ベイシアやビックデイなど呼べなかったのかと思う。公園も他の市に比べて遊ぶところが無か
ったり、整備されてなかったり、子育てには向かない。また、全国的には外国人に生活保護を支給する法律違反の市町村もあるそうだが、菊川市は大丈夫か。税金の無駄
遣いなので公開してほしい。 

 （再掲）地域の女性部など、女性だけの活動をやめてほしい。嫁不足で若い女性がいない家では、75 歳くらいのおばあちゃんが出てきたり、女性がいない家も増えている
ので、20 歳代から 60 歳位までの女性に負担がかかり他の地区へ出ていきたくなる。会社は男女平等になってきていて、女性も男性のように働くようになってきている
ので、女性だけで活動するようなことは時代に合っていない。家単位で代表者が活動すればいいと思う。 

 埼玉県クルド市の様に外国人に売国しまくる市にだけはしないで欲しい。結局のところ、共生できるのであればあらゆる国や地域は国境や文化で分かれてなどいない。
「土着」とはその土地に根ざし、適応し、その土地に育まれ、次の代へと継承するものであり、全く別の者達へと明け渡すものであろうはずがない。世界の大抵の諍い、争い
は「他の土地への侵攻」がほとんどである。ならば混ぜ合わせると言う行為は、「母屋を貸して母屋を盗られる」状況でしかない。これは、ウイグル、チベット、モンゴルが証
明している。小学校１クラス３０人でさえ、統一された意見に至る事はない。誰かが我慢している。それでもう、答えはでている。 

 （再掲）国会でも取り上げられている移民の問題が気になります。菊川市は全国では分かりませんが、県内だと文化や国籍の異なる人々の多い市かと思います。市民税の
滞納繰越金額の多い事が気になりました。令和 6 年に菊川市全体の外国人世帯数が 1 割を超えています。外国人からの納税がちゃんとされていれば良いのですが、その
辺の記載はなく、良く分からない状況です。差別ではなく区別として、出来れば外国人の(個人も法人も)滞納金額や率も出した方が良いのではないのでしょうか？日本人
も外国人も納税義務のあるかたは、同じ日本、菊川市に住むものとして、滞納されている外国人が多いようでしたら日本人と同じように納税して頂くよう、しっかりお伝え
し徴収して頂きたいです。今の法律だとこれからもっと外国人が増えてくるかと思うので、そんな中でもより良く安心安全に暮らせる菊川市でいられるように、真面目な
日本人が我慢して遠慮しながら暮らし、日本のルールを守れない外国人の住みやすい街(自分の周りは守れるかたが多いと思いますが)だけにはならないように、という
事も自分を含めて考えていかなくてはいけないと思います。 

 （再掲）高齢者ドライバーが多く、ウインカーを出さずに曲がる等不安に思う運転をよく見かけます。免許を返納すると移動手段がなく難しいのはわかりますが、高齢者の
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運転講習など多くやって欲しいです。海外の方の交通ルール、特に自転車のマナーが悪いです。私有地にも入ってきます。注意してもらいましたが、日本語がわからないと
言われました。日本のルールを最低限わからない方と暮らすのは不安でしかありません。海外の方が嫌なのではなく、今の安全な菊川市でいるために、移住時に市の方か
らも対応をお願いします。 

 （再掲）①一時的なイベントではなく、常時人を呼べる町にして欲しい②高速道路以外で西・東へ行く道を整備して欲しい。③若者が起業できる町にして欲しい。④単純労働
だけでなく、能力のある外国人に来て欲しい。⑤食料自給率の高い市⑥菊川市の子供を東大、京大などに進学できるよう⑦菊川市の子供から、有名スポーツ選手がでる
ような施策⑧大災害時の避難所は市の中心部に作り、体育館を使用するという考えは止めて欲しい。 

 （再掲）若い人達が戻ってくるようなまちづくりや、交通の便をもっと良くして、老若男女が住んでよかったって思ってくれるような市、外国の方々も楽しく、自治会に参加
できるようなイベント等を多くして差別のないまちにしてほしい。とにかくバスの本数が少なく、乗客が多いとき、ぎゅうぎゅうになるので、それをなくして、便利にしてほ
しい。(学生達のテストの時だけ、便を増やす等) 

 （再掲）外国人の方に対してゴミの捨て方等のルールを教えた方が良いと思う。震災対策、水害対策重視でお願いします。まちづくりではないけれど小笠市役所の方達い
つも丁寧な対応ありがとうございます。とても好感がもてます。これからもよろしくお願いします。 

 （再掲）防災対策。避難場所が小規模。内科が少ない。駅のハト。自転車のルール（外国人）。 

 （再掲）外人が増えているように感じますが、菊川市に住むにあたって地域のルールなどの指導はあるのでしょうか。外人だから、言葉が通じないからという理由で、地区
の役員をやらなかったり、ゴミ出しの問題があったりニオイの問題があったりすると思います。自分の自宅の周りに空き家が出来た場合、そのような外人が住んでしまわ
ないかと不安になったりもしている人がいます。外人さん全員ではないですが、移住などしてきた場合市や不動産関係の方はどこまで指導してくださるのでしょうか。 

 （再掲）市民だけでなく、近年の労働者の賃金の値上げ、物価高の現状について市内の企業（主に中小企業）、スーパー等から意見を聞いた方が良いと思います。そして、問
題があれば、国に頼らず、菊川市独自で解決していく必要があると思います。国、政府は頼りになりませんので。市外からの移住者や移民の受入は経済が回り、活気が溢
れ、市の発展に繋がるかもしれませんが、反面犯罪率も高くなる可能性があるかもしれませんので、よく考えて受入を行って下さい。特に移民は慎重に行って下さい。埼玉
県の某市の様な惨状にならないよう強く強くお願いします。移民される方で市のルールを守る方や日本の文化を尊重される方は良いのですが。あと、住宅が建設される
ことが多くなってきていると感じます。建設する際、元からあった自然や景観を損なうようなことは絶対やめて下さい。空家もどうするかもよく協議してほしいです。ソー
ラーパネルの設置、絶対やめて下さい。無駄です。市役所を平日に利用できる様にして下さり、ありがとうございます。毎日多忙であると思いますが、市民のため尽力して
くださり、感謝しています。長文、乱文失礼しました。 

 （再掲）文化や国籍の異なる人々が共に暮らしやすい町だと思うか？とありますが、あまり国籍の違う人が増えると犯罪等のトラブルが増え安心して住む事が出来なくな
ると思います。すべてとは思いませんが国籍の違う人達との共存は難しいかと思います。 

 （再掲）子育てに魅力のある町、高齢者がサービス・医療をうけられる町、また外国人とともに共生協働ができる町、企業誘致にチャレンジする町など、もっと菊川市が住み
やすい町になることを望みます。 

 （再掲）まちづくりの前に物価対策です。市で、減税をするなり、事業停止、縮小をするなど独自対応をしないといけないと思います。菊川市は、外国人の方が県でも多い
ので、生活保護の見直しをする必要があると思います。特に全国的にも問題視されているので、市の今後を考えるにしても、必須かと思います。菊川市の税金の使われ方
も疑問です。菊川市のおおぞらを別の私立にまかせるかと思えば、新しく園を作る。お茶の実のオブジェや銅像などもそうです。さらに NHK の 20 周年記念のテレビは、
ひどいの一言です。菊川市の魅力というには、おそまつでした。あれを見て、菊川市に移り住みたい、何かを買いたいと思うとは、思えません。情熱大陸みたいな番組を作
ってどうするのでしょうか？はっきり言って、あれは何だ？だからどうした？という番組でガッカリでした。菊川市は、高齢の方が多いので（どこもそうですが）若い方の話
を聞くだけだったり、自分がよくないと思えば、それで終わりになります。市議会議員も 60才以上ばかりなので、定年を作っては、どうでしょうか？それで、発展するにも
今は、少子高齢、物価高、増税など、問題が多くあります。国にまかせているようでは、対応が後手後手で、若い人への負担につながるのでは、無いかと心配です。菊川市
の独自ブランドは、各お店や農家にまかせて、菊川市はまず、基礎基盤を支えてあげるべきです。輸入の関税が不とう明な今、いつまで続くかも分かりません。で、あれば、
菊川市は、気候が良いので、農業への補助や税金を使うのも良いのではないかと思います。輸入→国内へシフトチェンジしていく流れがあるのですから、このタイミングで、
菊川の農業のベースアップをはかるのも良いと思います。全国的に農業が減ってきているので、ぜひ、一つの案として、考えて頂ければと思います。教育に関してですが、
学校の教室への監視カメラの設置を希望したいです。音楽室や理科室は、無くとも子どものトラブルとして、教室がまず、多いと思います。現状、先生が個別に対応してい
ることが、ほとんどだと思いますが、監視カメラがあれば、一つの手立て、証拠となります。教室で起こっていることを保護者に知ってもらう、イジメが起きた場合、トラブ
ルがあった場合の証拠としても十分です。実際、保育園や幼稚園で、導入されている例もありますし、私立の学校でも設置されているところもあります。それにより、トラ
ブルの減少効果もあります。人権が～という話もありますが、被害者の人権を守る、先生の人権を守る方法の一つではないかと思います。スーパーや病院、職場でも設置
されているのに学校に設置しない理由には、ならないのでは？金銭的にも保護者負担、年に 300～500 で済むものもあります。子どもにとっては、言っても信じてくれ
ないことが、問題の一つとしてあると思います。加害者側から証拠は？と言われたら難しいのです。問題があった時、校長の許可で、カメラ確認するなどルールは必要だ
と思いますが、どうでしょうか？以上です。ありがとうございました。 

４ 未来に向かって行財政機能を高めるまちづくり 

 （再掲）下水道事業は一部だけの人しか使えないので、もっと他に予算を使って欲しい。掛川のたまり-なや温泉施設など出来ないか。スタバが来るような商業施設は人口
的に誘致は無理でしょうか。 

 （再掲）全然、菊川市の魅力が解らないです。まちづくりを一所懸命やってると思いますが、市民に伝わって無い所が見受けられます。 

 移り住んできて、1 年ぐらいになったが初めて市役所で手続きした際に丁寧に対応して頂いたことが印象に残っているので、これからも続けてもらいたいと思った。 

 （再掲）独身者には全く恩恵がない、税金の使用用途についても不公平すぎる。特筆すべきは原発が近くに建てられ災害時は汚染されるか避難しなければならないリスク
のみにも関わらず未だにジャッジできない行政の責任は甚大。防災面でも体育館へ避難してどうするのか？個室が完備され自給自足できる設備をなぜ用意しないのか？
法整備面も皆無で、被災者復興支援金などゼロに等しい有様にも関わらず何等有効な手立てを見出だせていないなど、どこをどう評価すれば安心して暮らせる街と謳え
るのか？言葉遊びもほどほどにすべき。まずはどういう街づくりを行うつもりなのかキチンとあるべき姿に沿った青写真を作り、それに向けた課題の洗い出しとムダの排
除を徹底出来なければ少子高齢化で消えてなくなる。 

 市の予算が地域によって偏らないように。 

 （再掲）財政支出の見直し､無駄な経費を削減する事で市民税負担減。菊川駅北側の有効的・計画的開発。浜岡原発の隣市としてリスク有り､稼働時のメリットを市民に還元
すべく菊川市として要求すべき。子育てしやすい市として、若い世代への手厚補助､菊川病院の産婦人科廃止に変わる施策。 

 （再掲）小笠地区も発展させてもらいたい。市営のジム、プールを作って欲しい。出来なければ隣接している市の割引をして欲しい。 

 （再掲）子供の医療費を無料にしてくれた事、とても感謝しています。ですが出産費用などももう少し金額を下げていただきたいです。あと保育士さんのお給料をもっと上
げてもいいぐらいの仕事量だと思います。本当にいつも保育士さんには感謝です。 

 今のフジテレビの問題でも無いけど、市役所の職場環境等も外部識者を登用して、風通しの良いものにして行って欲しい。また、全国の自治体で取り組みだしている、カス
ハラ対策も市職員のためにもちゃんと取り組んで欲しい。高齢者の甘えたわがままには毅然とした対応を！ 

 （再掲）市長や議員さんが何をしてくれてるか、広報等読んでもまったくわからない。税金下げるとか、いい公園を作るとか、治安良くするとかわかりやすく目に見える事
をやってほしい。また買い物する店舗とかも菊川市は同じような店舗ばかり。ベイシアやビックデイなど呼べなかったのかと思う。公園も他の市に比べて遊ぶところが無か
ったり、整備されてなかったり、子育てには向かない。また、全国的には外国人に生活保護を支給する法律違反の市町村もあるそうだが、菊川市は大丈夫か。税金の無駄
遣いなので公開してほしい。 

 手続き一つにも時間がかかり過ぎる。半日以上を要しており、平日に時間を作っていくため、大変不便。その割に窓口の奥では談笑している様子も見られ、窓口業務に人
を割いた方がいいのではないか？と感じてしまう。 

 （再掲）議員さんですが、若い人が立候補、当選、活躍できるよう、定年を設けた方が良いと思います。 時間は有限ですので、高齢者を大切にする意味でも、菊川市の未来
を作る意見や行動を発信するのは、よりたくさんの可能性がある世代が担う方が良いと思います。誌面で活動情報を載せていると思いますが、SNS 等、動画配信でわか
りやすく簡潔にされた方が良いと思います。せっかく色々な取り組みをして頂いていると思うので、様々な世代に興味関心を持ち参加してもらえるよう、情報発信はとて
も大事だと思います！  

 "（再掲）菊川市が元気であるためには、少子化に負けず人口が保たれる方が大切だと思います。そのために子供を育てやすい環境は大切で、働く場所も必要です。人口が
保たれて初めて商業施設なども充実するものだと思います。また、幸せであるために健康は欠かせません。運動公園は野球場や人工芝グランドや、グランドゴルフができ
る広場などのいい施設があり、素晴らしいウォーキングコースもあります。四季も感じられ、幅広い年齢層の人々に利用されています。しかし、ウォーキングコースの柵が
壊れたまま放置されていたり、運動用の設備が壊れたままになっていたり、子供用の遊具も壊れたまま使用禁止になっているものもあります。せっかくの素晴らしい施設
なのに残念に思います。予算がないと聞きましたが市民が健康に幸せに生きていくための菊川市最大の施設だと思うので、ぜひしっかり整備していただきたいと思いま
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す。また幼児から小学生が使える遊具が、点在していてそれぞれの場所の遊具が少ないので遊びにくる親子が比較的少ないように思います。下の駐車場傍の遊び場の周
辺の設備を集中的にもう少し充実させることで、平日の未就園児連れのグループや休日の小学生連れのファミリーなどが利用しやすくなるのではないでしょうか。砂場や、
長～い滑り台や、小さい子供も安全なブランコや、友達と一緒に足で漕いで動かす乗り物式の遊具やシーソーなど、そこにいけば 1 日楽しめるような魅力的な遊具があれ
ば利用者が増えると思います。今は子育てもボチボチ終了の私ですが、子供が未就園の頃いつも思っていたことです。 

 ぜひ運動公園の整備と下の公園の遊具の補充をお願いしたいです。色々書きましたが、わたしは菊川市は色々なものがバランスよくそろっている住みやすい町だと思い
ます。よりよくなってくれたらとても幸せです。ぜひよろしくお願いします。" 

 （再掲）今の菊川市には活気と魅力がありません。運動公園や和田公園など、広い公園があるのに、カフェ等が併設されておらず、土地の無駄遣いになっていると思います。
もっと人が集まるような施設を作るべきだと思います。また、他の市にはジムがあるのに、それもありません。ないものばかりです。もっとたくさん色々な施設を作ってく
ださい。家族や知り合いもそれを望んでいます。税金を納めていますが、納める価値が見出せません。私は今後、地元を離れる予定でいます。もっと人が集まる地域になる
ことを願います。 

 （再掲）菊川市牧之原の地区を改革して欲しい。このままいったら人は増えない。農地転用ができるようにして欲しい。お茶が大変な時期に来ているのでそのままにしてい
るとこもあるし、牧之原市の方ばかり改革している｡子供が増えるような事を考えて欲しい。ただでさえ高台で防災にしては絶対いいところ。お願いします。未来ある子た
ちに高台計画をして欲しいです。 

 市全体での活性化、アドバイザー等いないのでしょうか。教育、幼児教育、保育で働く人の待遇を良くした方が良いと思います。 

 "【今回のアンケート内容について】満足度と重要性を読み替えて考える、ということに対して質問者の合理的思考を読み取りきれませんでした。 

 【結論】2,000人の市民に対しての無作為アンケートであるならば、パフォーマンスではなく、もっと有意義な解答を得られるように質問内容をもっと議論して市民の税金
を無駄なく活用してください。" 

 （再掲）保育園、学童の申請や利用変更.更新が上手く行きずらい。電話相談しても、話が通りずらい。結局、けやきまで足を運ばないと話が通じないと感じる。小児科も１
つしか無く、総合病院にもかかりにくいので、子供や内科や皮膚科のかかりつけが掛川市など、市外に行かなければならない。菊川市で働きたいと考えても、中々就職先
など無いのが現実で、自分が希望する給料や求人がなく困ってしまう。中々地域や市内で働けない。 

 （再掲）道路整備と交通手段の確保が出来る町作り。老齢化が進む中で、介護サービスの充実。職員の市民に対する接客態度挨拶向上や市民サービス行きやすい場所にな
ってほしい。 

 市議会議員数をもっと減らすべきです、また、市議会議員がどういったアウトプットをしているのか？明確にして欲しいです。市議会で質問することをアウトプットと考え
ている人もいるきがしています。 

 （再掲）防災、防犯対策が市民の安心安全に暮らせる最優先課題だと思います。財政面の問題がありますが、ゆっくり着実に推進していただければ幸いです。 

 （再掲）市内で働く保育士さんの待遇向上をお願いしたいです。大変な仕事ですし、菊川市の未来を担っているからです。今の長閑な菊川市が好きなので、世の中の発展
に合わせた、現状維持が嬉しいです。加茂小学校の校門がいつも開いているので不審者が入って来やすいのが心配です。 

 （再掲）公園増やしてほしい。道の整備や街灯を増やしてほしい。マイナンバーカードの作成などもう少しいつでもできるようにしてほしい。予定が立たないため予約がな
かなかしにくい。図書館の本をもっと新しいものを増やしてほしいほしい。ゴミ出しの仕方をもう少し詳しく知りたい。(使わなくなったノートなどリサイクルにどんなもの
が出せるのか細かく知りたい。LINE でやってみたけどよくわからない。昼に仕事をしていて電話で確認なども難しいので)。 

 このアンケートも何らかの行政運営に反映されると思うが、アンケート項目にも疑問がある。例えば、市職員や個別事案への評価を求めていないなど、本当に意味のある
アンケートだろうか？より良い菊川市の実現のため意味のあるアンケートであって欲しい。 

 （再掲）特に子ども支援と高齢者福祉に今後も政策､財政面も活用頂きたい。 

 （再掲）自治会に入らないとごみ集積所を使えないやり方は無くしたほうがいいと思う。住民税があがってもいいからゴミ集積所の管理ーゴミ収集までを行政で全て担っ
てもらいたい。そこを別にするからゴミ捨て場を人質にとられ、自治会に入りたくない人も、強制的に入らざるを得ない。入らずとも捨てれるようにしてごみ当番だけは平
等に負担しましょうとかもできるはず。旧態依然とした自治会に実質強制的に関わらざるを得ない部分が残っており、菊川市の魅力を損ねている部分。むしろ全てを税金
で賄うほうが不公平感を与えない。そして、個人情報保護の観点から名前記入制のゴミ袋は辞めたほうがいいと思う。あまりに時代にそぐわない。なぜゴミに関しては名
前と住んでる地域をさらさないといけないのか。改善しようがないなら戸別回収の検証も進めて良いのではないかと思う。 

 （再掲）市長は菊川市内の道路環境の現状について何も思わないのでしょうか？私は、菊川市以前に複数の市町村に居住経験があるが、断トツで菊川市の道路環境が酷い
です。その酷さが災いしてか、ヒヤリハッとする場面が菊川市に移住してから頻発しています。朝の通勤途中も十分に舗装されていない道路の横を子どもたちが通学して
いる姿を見るといつ大事故が起こるかと思います。市長にはぜひ、市内の全面的な道路環境整備をしていただきたく思います。任期中に何らかの実績をお示し下さい。次
の選挙では然るべき判断をします。 

 （再掲）いつまでもお茶中心の 20 世紀の古い過去踏襲型の菊川市では無く、もっと未来志向の魅力的な町づくりを目指して欲しい。隣接する掛川市、島田市は歴史や自
然環境等の財産が強みですが当市の強みはスモールコンパクト&ロケーションだと思います。行政は IT 化を更に進め、住民はもっと地域活動に積極的に関わり、様々なリ
ーダーも陳腐化思考の年寄りから若い人達に世代交代して新しい地域社会を創出していって欲しいと思います。今後も行政に関わる人達の活躍に期待しております。 

 教職員不足が顕著で現場は疲弊している。教職員を増やすかサポート要員が早急に必要。こんなんで良い教育など出来っこない。 

 "（再掲）ビジョンが見えない。しっかりと地域住民の声を聞いているのか？一部の声だけを聴き、現状維持を推奨していると、私も同じ地区に友人も同様に感じている。墓
じまいを考える時代に、文化継承といい、神社仏閣の管理を住民に押し付け、時間とお金を取られている。時代にあったやり方を模索すべきではないか？（無くすのでは
なく、軽減する）。今の時代の例えでは、ハラスメントと感じる強制的な活動が多すぎる。結果、住民（若者）は減少し、他所から居住しても、数年で移住していく。以前、村お
こし的なセミナーを地区で開催したが、何の改善も変化も無い。アンケートを取った運動会も、8 割程度『やりたくない』と回答したが、無くなるまで数年を要した。（当時、
アンケートの趣旨が不明だった・・・無くならないので）そんな中、負担は自治会役員（自治会長や班長）へ移行している。自治会も諦めモードの上、変化を嫌うので、住民は
予測データー以上に減少していると感じる。（小学生が極端に減っている） 

 様々な行事を全て不要とは言わない。定年した人達の活躍の場としては良いと感じることもある。しかし、その中でもやれる人とやれない人がいることもを認識してほし
い。仕事と家庭を犠牲にして、地域へ貢献したいと思う人は少ないと思う。やれることを、やれる人で、やれるときに、無理なくやれれば良い活動といえる。強制的な活動
はプラスを生まない。自発的な活動を増やしていくべきではないか。このアンケートも参考にしているのか疑問。やっているだけなら、やめればいい。時間とお金の無駄。
住民が愛着をもてる地域に、好きになるまちづくりを考えてほしい。共感する内容ならば、私も協力したいと思う。" 

 小笠支所の住民課の受け付けが派遣社員で対応が悪い仕事が出来ない市役所の職員が後ろでお茶を飲んでおしゃべりしているのでよくない。 

 （再掲）市長さんや市議会議員さんたちのお仕事について。菊川市のためにどのようなお仕事をされたのか、なかなか知る機会がないと感じます。どのようなことを発信
し、実現されたのかを知りたいと思っています。選挙で選ばれた皆さんですが、当選された後は、具体的にどのようなお仕事をなさっているのでしょう？ 私自身は SNS
をしませんし、広報誌を読む機会がありません(回覧などがなく、広報誌も回ってきません)。市民と議会は地続きであることが理想ですが、残念ながら菊川市はそのよう
に感じたことがありません。私たちとは分断されていて、政治家のみなさんは何をしているのか分からないと日々感じています。 

 （再掲）税金が払えません。助けて下さい。 

 （再掲）物価が高いと思います、いろんな店はありますが、がっかりします。ゴミの収集方法を市外の人に話すと、絶対に菊川市には住まないと言われます、ゴミの収集日に
地区の人が収集場の前に立っているのを見るとゾッとします、資源ごみは朝出しに行く時間がないので、週末に 10 キロ以上離れた回収場に車でだしに行きます。何のた
めの税金？何のための市制？りっぱな建物、キクルでたまに見かけるわけの解らない撮影？わけわかりません。 

 "（再掲）市立病院の医療従事者(看護師)の給料をあげて欲しい。夜になると道が暗すぎるので街灯を増やして欲しい。小さい子供たちが遊べる公園はあるが、小学校高
学年～中学生が安心してスポーツできる公園が欲しいです。バスケットコートとか 野球してもボールが飛んで行かないようなフェンス完備のところ 

 予約等しなくても 自由に遊べるような。小さい公園ばかり いくつもいらない。誰もいないことの方が多い" 

 （再掲）きくのんが好きなので、市のイベントなどでもっときくのんが見たいです。きくのんグッズの種類を増やし、駅前など人の目につくような場所に常時販売場所を設
けてほしいです。台風や豪雨になると、河川の氾濫や低地での洪水が心配になります。リニアが通った場合、水質変化やそれに伴う水道料金の変化があった場合に市から
の説明がしっかりほしいです。最近は各県で水道管劣化のニュースをよく聞きます。菊川市でも数年前に水が止まったことがあるので、今後とも細心の注意を払っていた
だきたいです。図書館(菊川文庫・小笠図書館どちらも)での学生または社会人の勉強場所(机など)が少ないと思います。プラザきくるはとても使いやすいですが、ピーク
時にはすぐに満員になってしまうのが難点です。市の美術館や歴史資料館などが無いので、文化に触れる機会が少ないのが惜しいです(黒田家代官屋敷は面白いです)菊
川市は大頭龍神社や応聲教院、潮海寺仁王像など古くからある文化財が点在し、また、戦国時代には堀田城がありましたが現在は跡地と書いてあるのみで整備もあまり
されてないように見受けられます。幕末・近代の歴史(河川整備や氾濫の記録なども)も踏まえ、それらをまとめて菊川市史として紹介している資料館があれば、各時代ご
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との菊川市の顔が見られたり、大河ドラマなどに feature した催し物が出せたりなど、市内の人や観光客も市に興味を持ってくれるのではないかと思いました。たくさん
書いておいてなんですが、なるべくなら税金は抑えてほしいです。 

 まちづくりではなく、このアンケートへの意見です。子育てや高齢者に関する質問など、当事者でないと答えられない項目があって、返答に困りました。「該当者のみ」また
は「どちらでもない」選択を与えて欲しいです。 

 住民税高いです。 

 （再掲）アンケートはとてもいい取り組みと思いました。引き続き実施頂ければと思います。ただ、設問については気になりました。重要度については、重要以外無いように
感じました。自然と便利どっちが重要かのような比較をしないと優先度付けができないのでは？と感じました。すいませんが、意図が読みとれませんでした。個人的な感
覚ですが、少子化対策と自然豊かな街の維持をお願いしたく考えております。駅南は整備されましたが、整備前よりも寂しさを感じます。山や川があるので、自然を生かし
た街づくりをして頂けるとよいなと思います。 

 （再掲）国会でも取り上げられている移民の問題が気になります。菊川市は全国では分かりませんが、県内だと文化や国籍の異なる人々の多い市かと思います。市民税の
滞納繰越金額の多い事が気になりました。令和 6 年に菊川市全体の外国人世帯数が 1 割を超えています。外国人からの納税がちゃんとされていれば良いのですが、その
辺の記載はなく、良く分からない状況です。差別ではなく区別として、出来れば外国人の(個人も法人も)滞納金額や率も出した方が良いのではないのでしょうか？日本人
も外国人も納税義務のあるかたは、同じ日本、菊川市に住むものとして、滞納されている外国人が多いようでしたら日本人と同じように納税して頂くよう、しっかりお伝え
し徴収して頂きたいです。今の法律だとこれからもっと外国人が増えてくるかと思うので、そんな中でもより良く安心安全に暮らせる菊川市でいられるように、真面目な
日本人が我慢して遠慮しながら暮らし、日本のルールを守れない外国人の住みやすい街(自分の周りは守れるかたが多いと思いますが)だけにはならないように、という
事も自分を含めて考えていかなくてはいけないと思います。 

 （再掲）子供を持つ親として、もっと子育てしやすい環境を整えてほしいです。希望の保育園に入れなかったり、学童も３、４年生で出されてしまう。市立病院も非常勤の医
師しかいない科も多く、さらに開業医も子供が土曜にかかれる病院が少なく不便です（特に午後）。市営バスはわかりずらい。掛川市のような「ミニバス」にして誰が見ても
バスとわかるようにしてもらいたいです。市の課もあちこちに点在していてわかりにくく不便です。 

 （再掲）数年前に転居してきたが、建設課と土地所有の件で要望を出しているが、未だに回答を得られず疑問に思っている。またそれに付随して、水道課との間でも問題が
起き、今に至る。今月末には、3 年越しになるが、正式に入居ができる見込み。上水道の件では、元々反社会的だった？？水道会社の方がいろいろ小細工をした結果だっ
たとはいえ、水道課の現担当者の正当性も理解もするが、被害にあうのは当事者なので、対応、対処につては、疑問に思うし、不満に思っている。行政が間違い誤る事があ
るかも知れぬが、それを認めず、謝罪も無く、小手先で修正して取り繕い、担当、部署替え等で物事を曖昧にするのは止めてもらいたい。 

 子供の医療もタダ！！・毎月第1子には1万円、第２子には15000円、第３子には３万円もらっている（世の中）の親子もいて、聞くとアマゾン払いが20数万円。地道に
学資積み立てをしている（親の購買で）人もあればあぶく銭にしている人余た！！そして大人がこの物価髙でアップアップなのに、いくら、大人になったら税金のつけが回
る子供達でもどうだろうかと（もっと大人にも優しい世の中に。）不可思議だ。死亡事故 0 も、この前お祝いしたみたいだが....市役所の人がどれだけ、しっかり働いている
かだ。掛川市役所では住民課のパート 5 人あたりがあくせくと働いていてあとはパソコンに向かって何をしていただか...と思う風潮があったが・企画等も市民のアイデア
は良いものがあるので市役所の職員だけでは落ちるものもあると思う。（色々な意見は市民にも....）市議会議員も頭脳でいうとあまり大した事ない高校・大学出身の名前
だ！！もっと頭の良い人に議員になって貰いたいと思うのだが、来ないということは魅力がないという事だ。市役所の職員も安全パイだと 年金も補助もしっかりしてい
るという理由のみで、菊川市職員になった人が殆ど。（知ってる人は皆言う）安全が保障されているんだから、市民の苦は理解できないだろう。職員は真摯な姿勢で威丈
髙にならずに、市民と向き合って貰いたいと常々思う。（市職員外の人もブレインで必要ではないか！！） 

 （再掲）交通安全につながる道路愛護に税金を投入されたい。路肩や法面の草、枝の処理、草にうもれたさびた注意看板・交通標識、はげた道路標識やセンターラインや路
側ラインなど。でこぼこ舗装の通学路（水はね） 

 菊川市の役場のみなさんとても親切な方が多くて助かります。ありがたいです。菊川市が今後も住みやすい市でありますようにと思います。 

 （再掲）子供が遊べる広場・公園がない(アスレチック広場などがあるといい)。夏休みなど長期休みに小学高学年向けの市の主催のイベント(例：菊川探険ウォーキング、読
書会とお話)をやってほしい。小学生も 3 年くらいまでは学童保育に通っているが、高学年になると自宅で 1 人で居る事が多い為、TV ゲームをやる事が増え、心配にな
る。図書館がもう少し居やすい場所(例：BGM が流れる、お話ができるスペース)になるといい。現状は話もしてはいけない感じで孫とゆっくりできない。道ろ整備も菊川
の駅周辺ばかりで旧小笠地区も同格にして欲しい。税金を払っているのは同じ。地域から議員がいるいないは別と思う。広い視野で考えてほしい。 

 （再掲）運転免許証の返納した際、変わりに使用する交通機関が不足している様に思います。又、返納した人を見かけましたが(警察所)、その後の手続きを役場でと言われ
てましたが、少し気の毒と感じました。仕方ない事だと思いますが.....税金制度などの変更時が書面のみでわかりにくい。高齢者にも携帯電話での手続きは無理があると
感じます。日々の業務も大変だと思いますが、ちょっと検討して頂きたいです。 

 （再掲）外国人の方に対してゴミの捨て方等のルールを教えた方が良いと思う。震災対策、水害対策重視でお願いします。まちづくりではないけれど小笠市役所の方達い
つも丁寧な対応ありがとうございます。とても好感がもてます。これからもよろしくお願いします。 

 税金等の負担額を減らしてほしい。給付金等の制度の充実。 

 （再掲）障がい者が親亡き後も安心して何不自由なく暮らしていけるまちになってほしい。そのために、施設などの職員が働きやすい環境を作りあげてほしい。 

 菊川市に住んでまだ1年たっていません。アンケートの内容にも全部答えられないものもあります。自分で答えられるところ、思ったところだけですが答えさせていただき
ました。 

 （再掲）1）防災対策について、仮設住宅の充足率が60.92％と低い。必要数1132に対し可能692。 2）菊川市の職員が多い。人員の削減を求む又残業時間を無くする
努力を努力をする事。いつも夜遅くまで灯りがついている。 3）焼却炉施設をリフォームし莫大な予算を止める事 新施設建設工事費 414億円、施設リフォーム 39.5 億
円 374.5 億円を防災対策、福祉、子育てに回せる様に要望する。 

 子供のいる家庭ばかり優遇されている。自分が働いて稼いだ金を税金で他人の子供に使用されるのが気にくわない。菊川なんかに使われるのは不満 ・騒音問題を相談
したのに何も助けてくれない。騒音でストレス・自律神経の乱れにより体調不良をおこしている。市に相談しても何もしてくれない。 

 （再掲）財政破綻しませんようお願い致します。菊川市議会議員の議員数を 17人から減らしてはどうか。菊川市人口 47000人に対して、17人必要ですか？菊川市立図
書館、菊川文庫利用しています。おはなし会など子供達にもいい環境でとても良いと思います。続けてほしいと思います。欲を言いますと、新刊本が少ないと思います。予
算内でよろしいのでできれば、もっとふやしてほしいです。 

 （再掲）加茂にある宮の西公園の駐車場に常に駐めてある軽の車、何とかして下さい。無作為抽出のアンケートに身元がわかる様な質問はどうかと思う。 

 （再掲）まちづくりの前に物価対策です。市で、減税をするなり、事業停止、縮小をするなど独自対応をしないといけないと思います。菊川市は、外国人の方が県でも多い
ので、生活保護の見直しをする必要があると思います。特に全国的にも問題視されているので、市の今後を考えるにしても、必須かと思います。菊川市の税金の使われ方
も疑問です。菊川市のおおぞらを別の私立にまかせるかと思えば、新しく園を作る。お茶の実のオブジェや銅像などもそうです。さらに NHK の 20 周年記念のテレビは、
ひどいの一言です。菊川市の魅力というには、おそまつでした。あれを見て、菊川市に移り住みたい、何かを買いたいと思うとは、思えません。情熱大陸みたいな番組を作
ってどうするのでしょうか？はっきり言って、あれは何だ？だからどうした？という番組でガッカリでした。菊川市は、高齢の方が多いので（どこもそうですが）若い方の話
を聞くだけだったり、自分がよくないと思えば、それで終わりになります。市議会議員も 60才以上ばかりなので、定年を作っては、どうでしょうか？それで、発展するにも
今は、少子高齢、物価高、増税など、問題が多くあります。国にまかせているようでは、対応が後手後手で、若い人への負担につながるのでは、無いかと心配です。菊川市
の独自ブランドは、各お店や農家にまかせて、菊川市はまず、基礎基盤を支えてあげるべきです。輸入の関税が不とう明な今、いつまで続くかも分かりません。で、あれば、
菊川市は、気候が良いので、農業への補助や税金を使うのも良いのではないかと思います。輸入→国内へシフトチェンジしていく流れがあるのですから、このタイミングで、
菊川の農業のベースアップをはかるのも良いと思います。全国的に農業が減ってきているので、ぜひ、一つの案として、考えて頂ければと思います。教育に関してですが、
学校の教室への監視カメラの設置を希望したいです。音楽室や理科室は、無くとも子どものトラブルとして、教室がまず、多いと思います。現状、先生が個別に対応してい
ることが、ほとんどだと思いますが、監視カメラがあれば、一つの手立て、証拠となります。教室で起こっていることを保護者に知ってもらう、イジメが起きた場合、トラブ
ルがあった場合の証拠としても十分です。実際、保育園や幼稚園で、導入されている例もありますし、私立の学校でも設置されているところもあります。それにより、トラ
ブルの減少効果もあります。人権が～という話もありますが、被害者の人権を守る、先生の人権を守る方法の一つではないかと思います。スーパーや病院、職場でも設置
されているのに学校に設置しない理由には、ならないのでは？金銭的にも保護者負担、年に 300～500 で済むものもあります。子どもにとっては、言っても信じてくれ
ないことが、問題の一つとしてあると思います。加害者側から証拠は？と言われたら難しいのです。問題があった時、校長の許可で、カメラ確認するなどルールは必要だ
と思いますが、どうでしょうか？以上です。ありがとうございました。 

 （再掲）①設問が難しくて、回答しにくかった。②道路の区画線は、最優先でお願いします。安全のため。③あかっちに電話したら断わられた。医療の受け皿がない。④地域
医療の20年、30年先が心配である。⑤耕作放棄地、えらい迷惑している。防火、防犯、「みどり」ときめいていないほか。⑥60歳を超えてもみんな働いている。自治会か
ら民生委員や交通指導員等の役員を出せない。そうした役員が必要ならば、別のルートから選出してほしい。⑦ゴミ捨てのルールを守れない市民がいる。とても悲しい。⑧
犬の散歩のマナーを守れない市民がいる。市民レベルが最低だと思う。⑨市職員も市民として地域活動等に、率先垂範した方が良いと思う。⑩昨年のアンケート結果で
85％が住みやすいとの結果がでているが、そんなに住みやすいとは思わないので、もっと足もとをしっかり見た方が良いと思う。 

 （再掲）全人口に対して、どの地区も高齢者が大変多く、現実的に自治会活動に大きな支障が生じている。菊川病院の食堂も 3 月末で終了しています。このままの様子だ
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と菊川市としての維持がかなわなくなる心配が大いにあると心配されます。北海道の夕張市のように、市としての自治体活動ができなくなる心配が大いにあります。対し
て、菊川市役所の活動は、失礼ながら、50 代職員のやる気とおかれた事態の認識がとても低いと思われます。せっかく市役所職員の 20 代～30 代の方々は、力とやる
気が大いに感じられるのにとても残念です。長谷川市長さんのやる気と市民の向上性を大事にして、今後のご努力を大いに期待します。5 万人の人口規模は、とってもい
いと思います。 

 子育て系の政策が大変助かります。（子 3人有り）今後も引き続きお願いします。物価高騰が続いているので支援があるとより生きやすい市となると思います。 

 （再掲）1.市財政の効率的運用 市独自の生活困窮者支援策に於いては「所得制限策」のもとでの実施を希望します（弱者に厚く、強者に薄く） 2.子供等に「大阪万博観覧
の機会の提供と支援策」遠足、修学旅行での入場券の配布など（子供達自身の未来を見てもらいたい。（全部の子供が参加できるような対策を） 

 （再掲）事故等がなく安全安心のまちになればと思います。そのために ・道路の整備 ・歩く人、自転車、シニアカー、車の通行がスムーズに安全に通行できるようにする。
主要道路だけでなく中に入った生活道路の整備 ・橋や水道管の点検 ・安全教育の拡充 ・幼児～シニアまでの安全教育に力を入れてほしい ・地域コミュニティーの充実 
防災をきっかけに人とのかかわりを大事にしていきたい 教育に税金を使ったり（例 教師、施設整備、教育研修、給与改善）して力を入れてほしい。人づくりは街づくりに
つながるので菊川市の明るい安心安全の未来に投資をお願いします。 

 （再掲）駅周辺の整備とかに費用を掛けすぎである。子供の通学路の安全確保、車道の白線が不鮮明とか地方部の整備に重点を置いてもらいたい。コミュバスは、機能し
ていない（使いたい人・使いたい時刻に不満）。市民アンケートも、内容に判断出来ない項目があり？ 

 （再掲）駅の工事でロータリーが使えなくなり夕方駅に迎えに行くと線路の側道にたくさん車が止まっていて不便だし危い。近くのパーキングを 15 分無料で使わせてもら
うとかできないですか（掛川みたいに）。市役所の駐車場の 1 台分のスペースがせまい。最近は大きめの車が多いので線を引き直してほしい。コミュニティバスは安くて良
いと思うが時間が合わず利用できない。障がい者に対する気配りや態度は本当に良くない。 

 町づくりに必要不可欠なのは、人を増やすことだと思います。菊川市に限ったことではないと思いますが、どこの地域でも人口が減少しています。大都市を除いた市町村
でも人口が増加している地域が有ると思います。チームを作り視察に行き良かれと思うことがあれば実践するなど参考にされたらいかがでしょうか。 

 遠距離通学費補助金があるのはありがたいのですが学校と相談してそこを無料（定期）をしてもらえたらありがたいなと、ずっと思っています。 

 （再掲）中学、高校の制服が高いので、無償化して欲しい。中学のクラブ活動で、移動手段として無償のバスがあるとよい。中学、高校の通学路には歩道が欲しい。東中の南
側の川沿いが、草も多く、暗く、変質者が出そうで怖い。人目に付く道ではないため、安心して通えるようにして欲しい。 

 （再掲）議員の人数を少なくできないですか？各小学校の地区で 9人位でいいのでは？子供の通学路の白線横断歩道がきえている。 

 （再掲）大きな公園を建設してほしい。税金を下げてほしい。新しい図書館を建設してほしい。 
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その他 

 （再掲）よくあるお年寄り向けの街、魅力がない 自慢できない 観光するところがない もし観光できるところがあっても駐車場がなかったりする 歩道が少なく車移動
をせざるを得ない 歩いていると好奇の目で見られる 歩くことができる川の土手も車がもうスピードで通るため安心して歩けないしアスファルトがぼこぼこで修復して
欲しい雑草が至るところに生えている 図書館が使いづらい新聞を読むお年寄りがソファなど占領している かと言ってテーブルも学生が占領していて本を読むところが
ない。 

 安心安全に暮らせる街作りを期待しています。 

 旧小笠と旧菊川の地域差がひどい。 

 以前住んでいた所より住みやすいと感じます。市民との距離が近いように感じて嬉しいです。 

 旧小笠町が活気ある地区にしてほしい。 

 明るい元気な街がいいです。 

 手続き一つにも時間がかかり過ぎる。半日以上を要しており、平日に時間を作っていくため、大変不便。その割に窓口の奥では談笑している様子も見られ、窓口業務に人
を割いた方がいいのではないか？と感じてしまう。 

 もう少し遊べる施設を作った方が良いと思う。 

 （再掲）議員さんですが、若い人が立候補、当選、活躍できるよう、定年を設けた方が良いと思います。 時間は有限ですので、高齢者を大切にする意味でも、菊川市の未来
を作る意見や行動を発信するのは、よりたくさんの可能性がある世代が担う方が良いと思います。誌面で活動情報を載せていると思いますが、SNS 等、動画配信でわか
りやすく簡潔にされた方が良いと思います。せっかく色々な取り組みをして頂いていると思うので、様々な世代に興味関心を持ち参加してもらえるよう、情報発信はとて
も大事だと思います！  

 一人ひとりが考え行動出来る環境が必要。 

 市に来た当時よりだいぶ住み良い環境になりました。 

 いつもありがとうございます。 

 "（再掲）【菊川市のまちづくりとアンケートについて感じたこと】 

 まず、もっと人が「行ってみたい」と思える場所があったらいいなと思います。たとえば、温泉に遊びやリラックス要素が加わったような“温泉ランド”のような施設がある
と、家族でもゆっくり楽しめて魅力的だと思います。公園についても、子どもだけでなく大人も一緒に遊べるような仕掛けがあると嬉しいです。ネット遊具やぶら下がる遊
び、水遊びの要素があると、年齢に関係なく楽しめますし、ピクニックができるような清潔な空間も求められていると思います。また、地域で活動する人たちが使いやすい
レンタルスペースがもっとあると、健康づくりやイベントの場が広がり、地域全体が活気づくのではないかと感じます。もうひとつ大切だと思うのが「情報の届け方」です。
SNS だけでは届かない世代も多く、紙の広報やリアルな声かけなど、さまざまな手段を組み合わせることが必要だと感じています。加えて、今回の満足度・重要度のアン
ケートでは、設問が多くて少し答えにくさを感じました。「これは大事ですか？」と聞かれると、誰でも「はい」と答えたくなる内容が多く、本当の優先順位が見えづらくなる
こともあるかもしれません。だからこそ、自由記述のように、自分の言葉で感じていることを書ける場所がとても大切だと思います。市民のリアルな声が、まちづくりのヒ
ントになるはずです。これからも、暮らしやすくて楽しい菊川になるように、少しずつ意見を伝えていけたらと思っています。" 

 いいと思う。 

 現市長のさまざまな改革に期待！ 

 （再掲）とても住みやすい市だと思います。自然環境やイベントなども満足しています。ですが地域の付き合いなどには負担を感じます。環境整備などで草刈りやゴミ拾い
などは必要なことは参加しますが必要以上の交流はいかがなものかと。特に田舎の古い体制では人は寄りつかず廃れていくだけに見えてしまいます。 

 市議会議員数をもっと減らすべきです、また、市議会議員がどういったアウトプットをしているのか？明確にして欲しいです。市議会で質問することをアウトプットと考え
ている人もいるきがしています。 

 （再掲）市内で働く保育士さんの待遇向上をお願いしたいです。大変な仕事ですし、菊川市の未来を担っているからです。今の長閑な菊川市が好きなので、世の中の発展
に合わせた、現状維持が嬉しいです。加茂小学校の校門がいつも開いているので不審者が入って来やすいのが心配です。 

 これからもよろしくお願いします。 

 小笠地区を忘れないで欲しい。 

 （再掲）長期間の海外在住後、菊川に戻ってきた者です。今回のアンケートは残念ながら今の菊川の現状がわからないので、あまり参考にならないかと思います。答えに”
わからない”という選択があったらよかったです。自分が育った町、菊川は大好きですが、残念ながら友達に”遊びにおいで”と言えないです。とにかく何もないので。何も
ないのも魅力ですが。自分の希望としては、せっかくある菊川駅、駅周辺にもっと魅力的で実用的な、ショップ、カフェ、レストラン、憩いの場があると嬉しいです。住民に何
が駅周辺に欲しいかアンケートをとって、街作りのプロフェッショナルを外から雇ってでも、市の玄関・顔を作っていって欲しいと切願します。後は自分ごとですが、両親が
いなくなったら、自分が将来菊川に住みたいかどうかの視点で見始めています。高齢者が気軽に行ける場所として、菊川市で取れた農産物等で作ったフードコートや、気
さくなコメダ珈琲（誘致して下さい！）などくつろげる場所があったらいいと思います。菊川の素敵なまちづくり、心から応援しています！ 

 （再掲）引き続き静かな環境維持に力を入れて欲しい。高齢化に伴う自治会活動の硬直化に手を打つべきだと思う。（統合と簡素化など） 

 市役所や銀行を、土日営業してほしいです。 

 住みやすい街である。 

 旧小笠町の地域も活性化させてほしいです。 

 旧菊川町と同じ様に旧小笠町の発展に資金を使って頂けたらと思います 

 これからもよろしくお願いします。 

 今後も住み続けていきたいと思える環境です。ありがとうございます。 

 教職員不足が顕著で現場は疲弊している。教職員を増やすかサポート要員が早急に必要。こんなんで良い教育など出来っこない。 

 "（再掲）ビジョンが見えない。しっかりと地域住民の声を聞いているのか？一部の声だけを聴き、現状維持を推奨していると、私も同じ地区に友人も同様に感じている。墓
じまいを考える時代に、文化継承といい、神社仏閣の管理を住民に押し付け、時間とお金を取られている。時代にあったやり方を模索すべきではないか？（無くすのでは
なく、軽減する）。今の時代の例えでは、ハラスメントと感じる強制的な活動が多すぎる。結果、住民（若者）は減少し、他所から居住しても、数年で移住していく。以前、村お
こし的なセミナーを地区で開催したが、何の改善も変化も無い。アンケートを取った運動会も、8 割程度『やりたくない』と回答したが、無くなるまで数年を要した。（当時、
アンケートの趣旨が不明だった・・・無くならないので）そんな中、負担は自治会役員（自治会長や班長）へ移行している。自治会も諦めモードの上、変化を嫌うので、住民は
予測データー以上に減少していると感じる。（小学生が極端に減っている） 

 様々な行事を全て不要とは言わない。定年した人達の活躍の場としては良いと感じることもある。しかし、その中でもやれる人とやれない人がいることもを認識してほし
い。仕事と家庭を犠牲にして、地域へ貢献したいと思う人は少ないと思う。やれることを、やれる人で、やれるときに、無理なくやれれば良い活動といえる。強制的な活動
はプラスを生まない。自発的な活動を増やしていくべきではないか。このアンケートも参考にしているのか疑問。やっているだけなら、やめればいい。時間とお金の無駄。
住民が愛着をもてる地域に、好きになるまちづくりを考えてほしい。共感する内容ならば、私も協力したいと思う。" 

 ゴミ拾い活動に参加したいため、ゴミ拾い活動をして欲しい。 

 住みやすい町です。 

 （再掲）秋の祭の強制参加のような風習が苦手です。生活に必要なことには協力しますが、個人の意思で参加するような行事への、人数、年齢合わせでの参加要請には賛
同できません。他所から引越してきた人は、昔から住んでいた人が当たり前だと思っていることは当たり前ではありません。高齢化が進んできて、その地域に住む若い人
たちに、いろいろな行事を押し付ける風潮があるのも事実です。そのようなことが続いているので、わざわざこの地域に住みたいと思う人が増えないのだと思います。 
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 小笠地区を活性化させて欲しい。 

 静かで良い街なので、特になし。 

 （再掲）静な自然の恵みが保全された町に。自然の生き物が生育、体験、学べる町に。川で釣りをしている子供達の光景がある町に。高齢者が移動しやすい町づくり。基本
的生活の安心ある町に。ごみの回収を週末 2→3 希望。共働き世帯の子供が(学校滞在外に)保護者不在中に滞在できる児童館があると良い。(学校などに近接すると良
い) 

 都市っぽいおしゃれなまちづくりが若手に向けて人気出るかと思いますが、反して同時に高齢化の波への対応も来るかと思いますので結局のところ様々なニーズをバラ
ンスよくまちづくりを進めることになるかと思います。 

 旧小笠地区の発展のための整備と投資。 

 まちづくりではないのですが、なぜいつも給付金が特定の方しか貰えないのですか？子育てして生活している世帯もそれ以外の世帯も同じように物価上昇等により生活
が大変です。非課税世帯や生活保護等の方々ばかり正直ずるいと思います。全市民平等に見て欲しいです。本当にお願いします。 

 （再掲）個人情報重視で地域のつながりが乏しい。自治会の指導者次第で、活性化出来ない。自治会も核家族化が進んで残念?? 

 弱い立場の人に優しいまちづくりをしてほしい。何が重要なのかを見極め、適切に対応してくれるまちであってほしい。 

 何事にも加茂地区が栄えていて他の地区との差がありすぎる気がします。同じ市内なのに住民、子供の数が違いすぎるし活気もない。特に山側、旧小笠地区。 

 全ての人が住みやすく、誰にでも良さを沢山伝えられる素敵なまちになって欲しいです。 

 若い方々が安心して暮らすことのできるまちづくりをお願いしたいです。 

 活気ある町。 

 （再掲）埼玉県クルド市の様に外国人に売国しまくる市にだけはしないで欲しい。結局のところ、共生できるのであればあらゆる国や地域は国境や文化で分かれてなどい
ない。「土着」とはその土地に根ざし、適応し、その土地に育まれ、次の代へと継承するものであり、全く別の者達へと明け渡すものであろうはずがない。世界の大抵の諍い、
争いは「他の土地への侵攻」がほとんどである。ならば混ぜ合わせると言う行為は、「母屋を貸して母屋を盗られる」状況でしかない。これは、ウイグル、チベット、モンゴル
が証明している。小学校１クラス３０人でさえ、統一された意見に至る事はない。誰かが我慢している。それでもう、答えはでている。 

 ご苦労様です。これからもより良いまちづくりをお願いします。 

 何の変化も見られませんが何かまちづくりしているんですか？ 

 （再掲）きくのんが可愛くて好きです。前に住んでいた場所より、歩道が狭く歩きにくく感じる道路が多いです。市の病院での出産ができなくなるような話を聞いたので不
安です。市役所の方がとても丁寧に対応してくださって感じが良かったです。シルバー人材が活躍している素敵な町だと思います。都市ガスの物件が増えるとうれしいで
す。 

 派手なことはしない、目立つことは好まない、普通が一番、どちらかと言えば住み良い菊川市だと思っています。こんな地域で長生きできたらと思っています。これからも、
行政に携わる方々と市民も参加して、維持・継続をお願い致します。 

 今までは、子育てしやすいまち住みやすいまちだと思っていましたがいろんな所から人も増え悪いことも良いことも増えている様に思います。あいさつも誰にも昔は、し
ていたのに今は、あいさつもいろいろ変わってきたから言葉を知らない人には、言わないほうが良いのか悪いのか子供の気持ちとかを考えると元気にあいさつしてって
思っていても変な人だとついてきたりするのも困るのかと思います！まちづくりは、みんなで子供を守りながら高齢者にも優しい気持ちで接してあげる気持ちのまちづ
くりも必要ですよネ！！ 

 年を取り、体の痛みもありいろいろな行事に参加出来なくて申し訳なく思っています。 

 （再掲）もう少し地域のイベントやお祭りが盛り上がり、若い人達が手を取り合って協力してゆけるまちづくりをしていかなければいけないと思いました。若い人達に元気
や活気が無い様に感じましたので、30 代の私から若い人達（同年代の人達）に声かけをし、支え合い助け合ってゆこうと思いました。不安な事が多くありますが、同年代
の人達と声をかけ合いまちづくりしてゆきます。とにかく元気なまちづくりを目指します。 

 （再掲）菊川市に転居してからステップアップ講座や健康づくりのイベントなどに参加させていただき、そこから、少しずつ自分の視野を広げることができました。今後も、
誰でも楽しめる講座やイベントなどの開催をお願いしたいです。 

 （再掲）道の修繕に取組んで頂きたい。菊川市民に恩恵のあるまちづくりをして頂きたいです。小笠地区にもっと目を傾けて頂きたい。 

 菊川市といったら何でしょう？菊川といったら○○！！と言える場所とか何かあったらいいな、と思います。 

 （再掲）市会議員の定数をへらした方が良い。市の経済は茶業と衰退したく有りません。茶業界の生き残りを茶業界は今こそマヂでガチで考える時です。 

 （再掲）以前、猫に対する苦情を環境推進課に伝えたが、「動物愛護」のためと何も対処してもらえなかった。本来猫もリードをつけて飼うようにと行政から指示が出ていて
も野放しの猫が多く、犬と同様のようにきちんと規制してほしい。実際犬の散歩中に襲いかかってくる猫もいたり、猫のフンで迷惑されている人も多い。動物愛護より、住
民の安全な暮らしの方が重要だと思います。 

 自作の茶のみゲームがあります。楽しいゲームです。お茶の町の進路のためアンケートを利用法は何かな。 

 これからも、地域の活動を行ってほしい。 

 活気が有る町づくりにをしてください。 

 （再掲）菊川市は住みやすいと思います。近くには JA 農産物があり、新鮮な野菜が手に入ります。自分家でも家庭菜園をしてますので常に新鮮な物を食べてますのでとて
も安心して生活出来てます。満足して毎日を過しています。 

 「町部地区」という名称に抵抗がある。公募してもっと違う名称に変えてほしい。旧小笠町にいる時は「町部」というのを知らなかった。西方地区に転居して「町部」を知り、
駅や市役所周辺は「町」で、それ以外の地区は「村」なのかという、差別されているような印象を受けた。転居により現在は自分自身が「町部地区」に住むようになったが、
さらにいやだな～と思ってしまう。誰かに地区を聞かれた時は「堀之内」と言っているが、住所が堀之内でも西方地区もあり住所が西方でも町部地区もあると聞く。不思議
だと思う。 

 今現在 74 才です。在職中からガーデイニングが好きで、今現在も、主人と一緒に外でがんばっています。環境面で、通る人達に目の保養になればと思います。きれいな菊
川市になればと思います。 

 私がみなさま以上の案を出せるとは思わないので、お知恵をしぼってよりよいまちづくりをしていただけたらと思います。 

 10 月頃に行われる祭典をなくしてほしい。 

 体が動けるうちに、市外のもう少し住みやすい(車がなくてもいい)市に移りたいと思ってます。子供も(2 人)仕事の関係で戻る予定がない。年老いたら、困ることが増え
るのは目に見えているので兄弟、親戚のある実家近くに移りたいです。 

 （再掲）運転免許証の返納した際、変わりに使用する交通機関が不足している様に思います。又、返納した人を見かけましたが(警察所)、その後の手続きを役場でと言われ
てましたが、少し気の毒と感じました。仕方ない事だと思いますが.....税金制度などの変更時が書面のみでわかりにくい。高齢者にも携帯電話での手続きは無理があると
感じます。日々の業務も大変だと思いますが、ちょっと検討して頂きたいです。 

 私の地区は、川が流れています。子供の時は川でおよぎました。シジミも採りました。今は、人口等で昔の様にきれいでは有りませんが、菊川市にとって大切な川です。今
でも草刈り機で草を刈っています。自分が出来る間はやりたいです。菊川は美しい所です。独りではなかなか今よりキレイになりませんが皆なで活動すればもっともっと
住みよい所となるでしょう。ゴミが流れて来るのを見ると悲しくなります。泣けてきます。 

 （再掲）朝 7 時の無線のチャイム曲を変えて欲しい。もう少し「やる気」「活力」の出そうな曲を選曲され度い。・玄関口菊川 I.C 周辺をもう少し華やかに菊川市をアピールし
たらどうでしょう。 

 車がないと不便です。今後行動が限られると思うとさみしいです。 
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 なんら特徴のない田舎の町です。どの様な町づくりを目指すのかの方向が全く見えません。財力含めた市の「力」として果たして何が出来るのでしょうか？無理をする必要
は無いと思います。 

 市内中心の開発ばかりで地方(六郷)は過疎化している現実 このまま放っておかれたら年寄りばかりがイノシシやシカにおびえながら余生をすごすようになりはしない
か？ 

 福祉施設にお金を使ってほしい。 

 年令関係なく、健康で元気な明るい町づくり。地域ぐるみで協力できるつながりを深めたい。 

 町部の方は整備がしっかりされているようですが、村部の方はまったくと言って良い程整備されていないように思いますがどうですか もっとしっかり整備していただき
たいと思います 町部も村部ももっと住みやすい町、市にしていってほしいと思います 村部にも目を向けてほしいですね。 

 登記義務化にともない空き家の解体等を行った方がバカをみるようなタイミングで補助金制度の作るのはどうかと思います。そういう制度を作るのであれば義務化が始
まる前か同時期だと思います。なかなか進まない現状があるのかもしれませんが。 

 物価高で生活が苦しい。少しでも給付金があると助かります。 

 とても住みやすい場所ですがゴミ焼き等の煙が時々あるのが気になります。（臭い） 

 少子化により子育て世帯は支援がふえているがそこばかり優遇されるのは納得いかない。ちょうど子育てが終った世代からしたら不満になる。 

 野焼きが多すぎる。いたる所で煙が上って、におう。パトロールして注意してほしい。対策を考えてほしい。 

 合併からずっと思っていることですが、旧菊川町のほうばかり発展して旧小笠町のほうはほとんど発展していない。加茂地区等は家もできて人口も増えていると思うが
旧小笠地区はどんどん人口が減っていくだけと思う。もう少し旧小笠町も発展していくような取り組みを行政にはしてもらいたい。 

 他市から平川地区に転入し 30 年以上が経過しておりますが、この間居住地域（旧小笠町）の発展構想等ビジョンがまったく示されず、旧態依然、発展のない地域である。
菊川駅方面、御前崎方面等との発展に比べ、30 年以上ほぼ変化もなく取り残された地域感がより一層感じられる愕然とした日々です。旧小笠地域の発展ビジョンを示し
より一層の進展があることを望みます。 

 御苦労様です。 

 菊川市をよりよい市にしていきましょう。お願します。 

 どこで、どのように、したらいいのですかわかりません。 

 各地区によっても、人数の違いがあり役員などに限度がでて来る（高齢化）など、市では、どの様に対応していくのか？自分自身も、いつまでも健康でいたいが後の事とか
相談できる窓口など開設してほしい。 

 （再掲）街灯が少ない。・病院が少ない（皮フ科・耳鼻科・眼科・小児科）。中学校の部活の種類が少なくてびっくりした。公立指定の学校用品が高い。リュックなどは自由で良
い。指定ジャージもいらない。私が中学生だった頃、旧清水市に住んでいましたが指定ジャージもハーフパンツもなかった。（自由でした） 

 菊川市には、長く住んでいますが、以前は地区のおつき合いが、さかんなところに住んでいましたが、あまり、お付き合いは得意ではなかったように思います。現在も同市
内には住んでいますが、アパート暮しで、現在は子供たちも自立して、一人暮しです。アパートなので、地区のお付き合いは殆ど、していません。経済的に余裕があって、家
を建てることも、いいなとは思いますが、地域のお付き合いはめんどうで、現状がいいかなと、考えます。災害時は職場を優先したいと思っています。 

 前市長が菊川市を日本一暮らしやすい町と言っていたがまるで実感がない。 

 菊川市内に、低価格で家の害獣駆除ができる人がいたら助かる。 

 あまり大きな願いはありません。静かに暮らしていきたいと思う。活動を強いられるのも大変な年代になりました。活動的な人、静かに過ごしたい人各々が自由に生きら
れることを希みます。もちろん、やらなければならない活動には参加していきます。 

 質問内容が答えにくいものが多いです。 
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令和７年度 菊川市民アンケート 
日頃から、市政に関しまして格別のご理解とご協力を賜り、誠にありがとうございます。 

菊川市では、平成29年度から第２次菊川市総合計画に基づき、『みどり ときめきたしかな未来 菊川

市』を将来像とした取組を進めているところです。 

この調査の目的は、第２次菊川市総合計画の取組が、暮らしの中でどのように実感され、どのような成

果が挙がっているのかについて、広く市民の皆様のご意見、ご意向をお伺いし、これからの行政運営に反

映させるために実施するものです。 

つきましては、大変お忙しいところ誠に恐縮ですが、調査の趣旨をご理解いただき、ご協力くださいますよ

う、お願い申し上げます。 

  令和７年４月  菊川市長 長谷川 寬彦 

ご記入にあたって 
 

対象者 
市内在住の 18 歳以上の方から無作為抽出した 2,000 人の皆様が対象です。 

回答者 
宛名のご本人様にお願いします。ご本人による回答が難しい場合は、お手伝いいただける方が

ご本人から聞き取り、回答してください。 
回答方法 

令和７年４月 18 日（金）までにインターネットもしくは郵送にてご回答ください。 

インターネット（スマートフォン、パソコン等）での回答がとても便利です。 

 

 

 

ログイン ID 

[ID] 
   

 

 
 

※インターネットでの回答が難しい方は、本調査票に直接記入し、同封の返信用封筒（切手不

要）に入れて、ご投函ください。 

集計・公表 
回答内容はすべて統計的に処理し、個人に関わる情報が公表されることはありません。調査結

果は、市ホームページ及び広報菊川において公表いたします。 
 

 

 

―あなたはどのように感じていますか？ 声をお聴かせください― 

※ご不明な点がございましたら、下記までお問い合わせください。 

菊川市役所 企画財政部 企画政策課 企画係（電話受付時間：平日８時 15 分～17 時） 

電話：０５３７-３５-０９００ FAX：０５３７-３５－２１１7 E-mail:kikaku@city.kikugawa.shizuoka.jp 

１．アクセスする ２．ログインする ３．回答する 

◆URL◆ 

https://logoform.jp/f/0LduB 
※ログインIDは重複回答を避けるために付

与するものであり、個人を特定するもので

はありません。 
※回答に要する時間は５～１０分です。 

英字（小文字）２桁＋数字５桁 
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１ 暮らしの実感などについて      インターネット回答ログイン ID：[ID]  
菊川市にお住まいのみなさんの日常的な暮らしの実感などについてお伺いします。 

※重要度については、各設問項目の「～だと思いますか」を「～であることが重要だと思いますか」と読み替えてお答えください。 

 

 （設問１の続き） 
満
足 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

満
足 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

不
満 

不
満 

重
要 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

重
要 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

重
要
で
は
な
い 

重
要
で
は
な
い 

分
野 

No. 項 目 
満足度 重要度 

 

例 菊川市は○○○なまちだと思いますか ○4  ３ ２ １ ４ ○3  ２ １ 

子
育
て
・
教
育 

１ 子育てしやすいまちだと思いますか ４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

２ 
安心して子どもを育てられるまちだと

思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

３ 
子どもが安全・安心に通うことのできる

教育環境が整うまちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

４ 

学校・家庭・地域が一緒になって子ども

を育むまちづくりが進められているま

ちだと思いますか 

４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

保
健
・
福
祉
・
医
療
・
社
会
教
育 

５ 
心身ともに健やかに生活できるまちだ

と思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

６ 
健康づくりに取り組む人が増えている

まちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

７ 
健診や健康相談など病気の予防対策が

充実しているまちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

８ 
高齢者が生きがいを持ち、健やかに暮ら

せるまちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

９ 
高齢者とその家族を支える介護サービ

スが充実しているまちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

10 
市民同士が地域で互いに支え合うこと

ができているまちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

11 
障がいのある人が安心して暮らしてい

けるまちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

次の各項目の「満足度」、「重要度」に

ついて、あなたの生活の状況や実感に

最も近い番号をそれぞれ１つ選んで○

印をつけてください。 

設問１ 

いずれかに○印 いずれかに○印 
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 （設問１の続き） 
満
足 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

満
足 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

不
満 

不
満 

重
要 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

重
要 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

重
要
で
は
な
い 

重
要
で
は
な
い 

分
野 

No. 項 目 満足度 重要度 

保
健
・
福
祉
・
医
療
・
社
会
教
育 

12 
入院から在宅まで安心して医療を受け

ることができるまちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

13 
生涯にわたり学習活動ができるまちだ

と思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

14 
気軽に芸術文化にふれられるまちだと

思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

15 
歴史・文化遺産が継承され活かされてい

るまちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

16 
誰もが気軽にスポーツに取り組めるま

ちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

産
業 

17 
安全・安心で魅力ある農産物が生産され

ているまちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

18 茶の生産が盛んなまちだと思いますか ４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

19 買物がしやすいまちだと思いますか ４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

20 
企業（工業関係）に活力があるまちだと

思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

21 
観光や地域間交流など人の交流が盛ん

なまちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

22 

消費者が悪質商法の被害に遭わない消

費者保護の取り組みがされているまち

だと思いますか 

４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

防
災
・
環
境
・
社
会
資
本
整
備 

23 
災害に備え防災対策が整っているまち

だと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

24 
地域が防災・防火活動に取り組んでいる

まちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

25 
交通事故の危険が少ないまちだと思い

ますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 
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 （設問１の続き） 
満
足 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

満
足 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

不
満 

不
満 

重
要 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

重
要 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

重
要
で
は
な
い 

重
要
で
は
な
い 

分
野 

No. 項 目 満足度 重要度 

防
災
・
環
境
・
社
会
資
本
整
備 

26 
身近に犯罪がなく安心して暮らせるま

ちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

27 
防災・救急体制が整備されたまちだと思

いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

28 
市民や企業が環境保全に取り組むまち

だと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

29 
水質が保全され川がきれいなまちだと

思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

30 
市内外にスムーズに移動できる道路が

整備されたまちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

31 
利用しやすい交通手段が確保されたま

ちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

32 
市民の憩いの場として整備された公園

があるまちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

33 
上水道が安定して供給されているまち

だと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

コ
ミ
ュ
ニ
テ
ィ
・
自
助
・
共
助
・
公
助 

34 

地域のコミュニティ活動などが市のま

ちづくりに活かされているまちだと思

いますか 

４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

35 

広報誌・市ホームページ・出前講座など

を通して市の情報が発信されているま

ちだと思いますか 

４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

36 
市内外に市の魅力が発信されているま

ちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

37 

男女が個人として尊重され、ともに個性

や能力を発揮できるまちだと思います

か 

４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

38 
文化や国籍が異なる人々が共に暮らし

やすいまちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

39 
効率的・効果的な行財政運営が行われて

いるまちだと思いますか 
４ ３ ２ １ ４ ３ ２ １ 

77



 

２ 暮らしやすさについて        インターネット回答ログイン ID：[ID] 
菊川市の全般的な住みやすさなどについてお伺いします。 

 
設問２ 総合的にみて、菊川市は住みよいところだと感じますか？該当する項目を次の中から１つ選び番

号に○印をつけてください。 

１  住みやすい          ２ どちらかといえば住みやすい 

３  どちらかといえば住みにくい  ４ 住みにくい 

 

 

 

設問３ ここ数年の間に、お住まいの周辺の生活環境は、全般的にどのようになったと感じますか？

該当する項目を次の中から１つ選び番号に○印をつけてください。 

 

１ 以前より住みやすくなった ２ 良くも悪くもなっていない 

３ 以前より住みにくくなった ４ わからない 

 
具体的に 

 
 

 

設問４  今後も菊川市に住み続けたいと思いますか？該当する項目を次の中から１つ選び番号に

○印をつけてください。 

 

１ 住み続けたい ２  市外に移りたい ３  わからない 
 
 
 
 

市外に移りたい理由は何ですか？該当する項目を次の中から３つまで選び番号に○印をつけてく

ださい。 

 

１ 医療・福祉施設が不足している ２ 教育や子育ての環境が良くない 

３ 買物や外食が不便 ４ 道路・下水道など都市基盤整備が遅れている 

５ 交通の便が良くない ６ 災害や犯罪など安全面で不安が大きい 

７ まちに魅力や活気がない ８ 文化やスポーツにふれる機会が少ない 

９ 地域での人間関係が良くない 10 学校や仕事、家族の都合 

11 その他（                            ） 

「１」または「３」と答えた

方は、その理由は何ですか？ 

78



 

３ 日常生活・まちづくり活動について  インターネット回答ログイン ID：[ID]     

 

設問５ 日常生活に関する次の各項目について、「はい」または「いいえ」から、該当する項目を次の中か

らそれぞれ１つ選び○印をつけてください。 

  はい いいえ 

１ あなたは、年に１回以上芸術や文化の活動を行いましたか １ ２ 

２ あなたは、年に１回以上芸術や文化を鑑賞しましたか １ ２ 

３ あなたは、週１回以上スポーツに取り組んでいますか １ ２ 

 
設問６  あなたは、「協働」という言葉やその内容を知っていましたか。該当する項目を次の中から１

つ選び番号に○印をつけてください。 

 

１  内容まで知っていた       ２ 言葉は知っていたが、内容まで知らなかった 

３  知らなかった 
 
 
設問７  あなたは、市民参加のまちづくり活動に関心がありますか。該当する項目を次の中から１つ

選び番号に○印をつけてください。 
 
 

１  大いに関心がある       ２ やや関心がある 

３  あまり関心がない       ４ まったく関心がない 

 
 
 
設問８   あなたは、昨年４月から本年３月の間に地域活動に参加しましたか。該当する項目を次の中

から１つ選び番号に○印をつけてください。 

 
 

１  参加した           ２ 参加していない 

 

 
あなたは、今どのようなまちづくり活動に参加していますか。該当する項目の全ての番号に○印をつけ

てください。 

 

１  スポーツ・レクリエーション活動  ２  社会奉仕活動 

３  環境美化活動           ４  青少年健全育成活動 

５  教育文化活動           ６  消費者活動 

７  自主防災活動           ８  交通安全活動 

９  子供会活動            10  その他（           ） 
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設問９ あなたは、今後まちづくり活動に参加したいと思いますか。 

「大いに参加したい」気持ちを「10」、「まったく参加したくない」気持ちを「０（ゼロ）」として、

あなたの気持ちにいちばん近い数字を次の中から１つ選び番号に○印をつけてください。 

 

大いに参加したい                    まったく参加したくない 

10 ９ ８ ７ ６ ５ ４ ３ ２ １ ０ 

 

 
設問10 あなたは、まちづくり活動に取り組む人たちに感謝していますか。 

「大いに感謝している」気持ちを「10」、「まったく感謝していない」気持ちを「０（ゼロ）」として、

あなたの気持ちにいちばん近い数字を次の中から１つ選び番号に○印をつけてください。 

 

大いに感謝している                   まったく感謝していない 

10 ９ ８ ７ ６ ５ ４ ３ ２ １ ０ 

 

 
設問11 あなたは、菊川市の魅力を友人などにどの程度の気持ちでお勧めしたいと思いますか。 

「大いに勧めたい」気持ちを「10」、「まったく勧めたくない」気持ちを「０（ゼロ）」として、あな

たの気持ちにいちばん近い数字を次の中から１つ選び番号に○印をつけてください。 

 

大いに勧めたい                      まったく勧めたくない 

10 ９ ８ ７ ６ ５ ４ ３ ２ １ ０ 

 

＜浜岡原発市民意識調査＞        

あなたは、浜岡原子力発電所の今後についてどう思いますか。該当する項目を次の中から１つ選び番号

に○印をつけてください。 

 

１  停止しておいた方がよい   ２ 安全が確認できれば稼働した方がよい 

３  どちらともいえない     ４ わからない 
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あなたご自身について        インターネット回答ログイン ID：[ID]    

 

あなたご自身のことについて、それぞれの項目ごとにあてはまる番号をそれぞれ１つ選んで○印

をつけてください（アンケートご記入時点の状況でご回答ください。）。 

 

(１)あなたの性別は 
１ 男性 ２ 女性 

(２)あなたの年齢は 
１ 18 歳～19 歳 ２ 20 歳～29 歳 ３ 30 歳～39 歳 

４ 40 歳～49 歳 ５ 50 歳～59 歳 ６ 60 歳～64 歳 

７ 65 歳以上 

(３)あなたのお住まいの

地区はどこですか  
１ 西方地区 ２ 町部地区 ３ 加茂地区 

４ 内田地区 ５ 横地地区 ６ 六郷地区 

７ 河城地区 ８ 平川地区 ９ 嶺田地区 

10 小笠南地区 11 小笠東地区 

(４)あなたの職業は １ 農林水産業 

３ 公務員・団体職員 

５ 専門職(医師・弁護士・税理士等) 

７ パート・アルバイト 

９ 学生 

11 その他（        ） 

２ 会社員・会社役員 

４ 自営業(商店・工場・家族従業者含む) 

６ 自由業(作家・芸術家等) 

８ 家事（主婦・主夫） 

10 無職 

 

(５)通勤・通学先は 
１ 市内 

 

３ 県外（        ） 

２ 市外の県内市町村 

（          ） 

４ 自宅（自営業所） 

(６)ご家族の構成は  １ ひとり暮らし世帯 

３ 親･子の世帯 

５ 親･子･孫･ひ孫の世帯 

２ 夫婦のみの世帯 

４ 親･子･孫の世帯 

６ その他(         ） 

(７)菊川市に住まわれて通

算何年になりますか 

１ １年未満 

３ 11 年～20 年 

５ 31 年以上 

２ １年～10 年 

４ 21 年～30 年 
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最後に菊川市のまちづくりについて自由な意見をお聞かせください 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

質問は以上です。ご協力ありがとうございました。 

記入し終わった調査票を同封の返信用封筒に入れ、４月 18 日（金）までに、 

ご投函ください。 
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